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Κλινική Βόλου», σελ. 9464

iii. σχετικά µε την ένταξη του εµβολίου κατά της Μηνιγγι-
τοδόκοκκου Οροοµάδας τύπου Β’ στο Εθνικό Σύστηµα Εµ-
βολιασµών, σελ. 9468

v. µε θέµα «Θα πληρώσουν οι επώνυµοι τα νοσήλια;», σελ.
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Αθήνα, σήµερα στις 26 Ιουνίου 2017, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
17.04’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Προέδρου αυτής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΥΤΣΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 1074/20-6-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Σπυρίδωνος - Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υ-
πουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα: «Επικοινωνία του Υπουργού
Εθνικής Άµυνας κ. Πάνου Καµµένου µε τον ισοβίτη κ. Γιαννου-
σάκη». Θα απαντήσει ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Καµµένος. 

Κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο. Θα υπάρξει µια σχετική ελα-
στικότητα στους χρόνους της συζήτησης, έτσι ώστε να αναπτυχ-
θούν οι απόψεις. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Ευελπιστώ σε µια συζήτηση µε τη σοβαρότητα που το θέµα
αυτό επιβάλλει. Χαίροµαι που έχετε φέρει σχεδόν όλη την Κοι-
νοβουλευτική σας Οµάδα και τους Υπουργούς σας, κύριε Καµ-
µένε, γιατί φαίνεται ότι κι εσείς αντιλαµβάνεστε τη σοβαρότητα. 

Δήλωση πρώτη: Εδώ, δεν µιλάµε για το «NOOR 1». Ό,τι έχετε
να πείτε για το Noor 1 –αν έχετε- θα τα πείτε στον αρµόδιο ανα-
κριτή και στον αρµόδιο εισαγγελέα. Εάν η ελληνική δικαιοσύνη
αποφασίσει ότι ο κ. Βαγγέλης Μαρινάκης –επειδή µας είπατε ότι
δεν µιλάµε µε ονόµατα- είναι ένοχος εµπορίας ναρκωτικών, να
σαπίσει στη φυλακή. Αυτό δεν θα το κρίνει, όµως, ο Πάνος Καµ-
µένος, δεν θα το κρίνει ο Σταύρος Κοντονής, δεν θα το κρίνω
εγώ. Αυτό θα το κρίνει η ελληνική δικαιοσύνη. 

Πάµε να µιλήσουµε, όµως, γι’ αυτά που ξέρουµε και που είναι
ιδιαιτέρως σοβαρά. Επειδή, κύριε Πρόεδρε, σήµερα ο κ. Τζανα-
κόπουλος στην τηλεόραση του «ΣΚΑΪ» έκανε ένα ρητορικό ερώ-
τηµα, εάν είναι παράνοµο να µιλάει ο Υπουργός µε τον ισοβίτη,
καταθέτω για τα Πρακτικά το άρθρο του Ποινικού Κώδικα που
έχει καταπατήσει ο κ. Παναγιώτης Καµµένος, στην περίπτωση
που επιβεβαιώσει όσα µας είπε ο κ. Κοντονής την Παρασκευή
στη Βουλή, ότι δηλαδή, πράγµατι, συνοµίλησε µε τον καταδικα-
σθέντα για εµπόριο ναρκωτικών κ. Γιαννουσάκη.

Καταθέτω στα Πρακτικά της Βουλής το άρθρο 239 του Ποινι-
κού Κώδικα περί καταχρήσεως εξουσίας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σπυρίδων - Άδωνις Γεωργιά-
δης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το

οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Με τις επιβαρυντικές διατάξεις, φτάνει στα δέκα χρόνια φυλά-
κιση. Αν είναι πάνω από τρεις, φτάνει στα είκοσι χρόνια φυλά-
κιση. Αυτό προς ενηµέρωση του κ. Τζανακόπουλου. 

Πάµε, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να δούµε τα
πράγµατα από την αρχή. Ο κ. Μάκης Τριανταφυλλόπουλος, κατά
δήλωσή του, ενηµέρωσε τον κ. Πάνο Καµµένο για την ανάγκη
του κ. Γιαννουσάκη να µιλήσει µε κάποιον από την Κυβέρνηση,
γιατί δεν εµπιστευόταν την ελληνική δικαιοσύνη. 

Υπενθυµίζω, κύριε Πρόεδρε, και δικές σας δηλώσεις τότε για
τον Μάκη Τριανταφυλλόπουλο, όταν είχε κυκλοφορήσει εκείνο
το χυδαίο βίντεο για τον Γαβριήλ Σακελλαρίδη. Δεν έχουν περά-
σει πάνω από τρία χρόνια, όταν σύµπας ο ΣΥΡΙΖΑ έλεγε τον κ.
Μάκη Τριανταφυλλόπουλο «πληρωµένο εκτελεστή δολοφόνο χα-
ρακτήρων». Το προσπερνάω, όµως. Τώρα, ο κ. Τριανταφυλλό-
πουλος, διά του κ. Καµµένου και ελπίζω όχι διά του κ. Κοντονή,
έγινε διαπρύσιος κήρυκας κάθαρσης.

Τι µας είπε ο κ. Κοντονής εδώ στην Βουλή την Παρασκευή, κύ-
ριοι συνάδελφοι; Μας είπε ότι ο κ. Καµµένος, πράγµατι, παρα-
τύπως µίλησε µε τον κ. Γιαννουσάκη, αλλά το έκανε για να βρει
την αλήθεια και γι’ αυτό πρέπει να τον συγχωρέσουµε. 

Να κάνουµε µαζί ένα πείραµα; Πατάω το χρονόµετρο. «Γεια
σας. Παναγιώτης Καµµένος, Υπουργός Άµυνας. Ο κ. Γιαννουσά-
κης;». «Μάλιστα». «Σας καλώ να πείτε την αλήθεια και µόνο την
αλήθεια και να πάτε στον εισαγγελέα και να καταθέσετε όσα
στοιχεία έχετε και να µη φοβάστε τίποτα». Ήταν ακριβώς δεκαέξι
δευτερόλεπτα. Να σας δώσω κι άλλα δεκαέξι; Φτάνουµε στα
τριάντα δύο δευτερόλεπτα. 

Κύριε Υπουργέ, από τις τηλεφωνικές κλήσεις της «COSMOTE»
που δηµοσιεύθηκαν νοµίµως και όχι ως προϊόν υποκλοπών, κύριε
Κοντονή –κυκλοφόρησε και σχετικό δελτίο Τύπου της «COS-
MOTE» σήµερα ότι νοµίµως έδωσε τον λογαριασµό στον χρήστη
Γιαννουσάκη- προκύπτει ότι ο κ. Καµµένος συνοµίλησε µαζί του
είκοσι ένα λεπτά. Τουλάχιστον αυτά φαίνονται. 

Ερώτηση, λοιπόν, πρώτη και σοβαρή: Αφού για να του πείτε
αυτά που µας είπε ο κ. Κοντονής την Παρασκευή εδώ χρειάζεστε
περίπου δεκαέξι δευτερόλεπτα, είκοσι ένα ολόκληρα λεπτά σε
δώδεκα διαφορετικές τηλεφωνικές συνοµιλίες, σε sms που αν-
ταλλάσσατε, τι ακριβώς θέλατε να πείτε, κύριε Καµµένε; Να µας
πείτε, λοιπόν, τι είπατε στον κ. Γιαννουσάκη και αν προτίθεστε
να καταθέσετε στη Βουλή το αντίγραφο της κινήσεως του δικού
σας λογαριασµού, για να διαπιστώσει το Σώµα εάν πριν ή µετά
τον κ. Γιαννουσάκη συνοµιλήσατε µε τον κ. Χριστοφορίδη, τον
λιµενικό υπάλληλο που φαίνεται από τις τηλεφωνικές συνδιαλέ-
ξεις να λέει επί λέξει: «Δεν µας ενδιαφέρει η αλήθεια, κύριε Κον-
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τονή, αλλά να µείνει ο Τσίπρας δέκα χρόνια στην εξουσία, ενο-
χοποιώντας τον Μαρινάκη, δηλαδή τον Μητσοτάκη». Αυτά λέει ο
κ. Χριστοφορίδης. Θέλω να δω από τους τηλεφωνικούς λογαρια-
σµούς του κ. Καµµένου εάν έχει συνοµιλήσει µε τον κ. Χριστο-
φορίδη. 

Άρα, ερώτηση πρώτη: Τι είπατε µε τον κ. Γιαννουσάκη; Με
ποια αρµοδιότητα µιλήσατε στον κ. Γιαννουσάκη τον ισοβίτη για
εµπόριο ναρκωτικών; Γνωρίζετε τον κ. Χριστοφορίδη; Έχετε µι-
λήσει µε τον κ. Χριστοφορίδη; 

Για να το κλείσω, κύριοι συνάδελφοι, και για να µην καταχρα-
στώ περαιτέρω τον χρόνο, ερωτώ: Πόσο τυχαίο είναι, κύριε
Υπουργέ, ότι όλα αυτά συµβαίνουν τη στιγµή που πίσω από εκεί-
νο το έδρανο υπερασπιζόσασταν µετά πάθους τον κ. Σαββίδη,
όταν του διαγράψατε το πρόστιµο της «ΣΕΚΑΠ»; 

Και όλα αυτά συµβαίνουν, κύριε Πρόεδρε, την ώρα που ο Βαγ-
γέλης Μαρινάκης αρπάζει τον «ΔΟΛ» από τον Σαββίδη και ο
Μάκης Τριανταφυλλόπουλος, που, κατά δήλωσή του, από τον Ια-
νουάριο είχε τις συνοµιλίες και τα τηλεφωνήµατα του κ. Καµµέ-
νου, είναι µε τον κ. Γιαννουσάκη από τον Ιανουάριο, τυχαία δηµο-
σιεύει τις σχετικές συνοµιλίες ένα εικοσιτετράωρο πριν από τη
διενέργεια του διαγωνισµού για τον Δηµοσιογραφικό Οργανισµό
Λαµπράκη, εκείνου δηλαδή που ο φίλος του κ. Καµµένου, ο κ.
Σαββίδης, έχασε από τον Βαγγέλη Μαρινάκη.

Άρα, εδώ, κύριε Πρόεδρε, δεν συζητάµε γι’ αυτό που δακρύ-
βρεχτα µας είπε την Παρασκευή ο κ. Κοντονής, για το αν ο κ.
Καµµένος προσπαθούσε να βρει την αλήθεια για το «NOOR 1»,
αλλά συζητάµε για το αν ο κ. Καµµένος προσπάθησε να παγιδεύ-
σει τον Βαγγέλη Μαρινάκη, για να εµποδίσει την εξαγορά του
«ΔΟΛ» απ’ αυτόν και να κρατήσει στην εξουσία τον κ. Τσίπρα. 

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-

εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Κύριε Πρόεδρε, η Αξιωµα-
τική Αντιπολίτευση µέχρι τώρα είχε µια παγκόσµια πρώτη. Αντί
να κάνει αντιπολίτευση προς την Κυβέρνηση, έκανε αντιπολί-
τευση προς την Ελλάδα και αυτό το έδειξε ξεκάθαρα στην αξιο-
λόγηση. 

Αντιλαµβάνοµαι το πρόβληµα και το µένος που έχει η Νέα Δη-
µοκρατία, όταν ιδιαίτερα σήµερα, πριν από λίγη ώρα, η Ελλάδα
για πρώτη φορά στο δεκαετές της οµόλογο έπεσε επτάµισι µο-
νάδες κι έφτασε στο 5,425%, χαµηλότερο, δηλαδή, από τον Δε-
κέµβριο του 2009. Είναι φυσικό, λοιπόν, ότι θα έπρεπε να βρει
ένα τέχνασµα, προκειµένου να µεταφέρει τη συζήτηση αλλού. 

Έρχεται σήµερα εδώ η Αξιωµατική Αντιπολίτευση κι έχει τη
δεύτερη πρωτοτυπία: Για πρώτη φορά µετά την εποχή του Κο-
σκωτά, έχουµε την Αξιωµατική Αντιπολίτευση να ταυτίζεται µε
έναν πολίτη, µε έναν επιχειρηµατία, ο οποίος επιχειρηµατίας,
όµως, δεν είναι ένας απλός επιχειρηµατίας που αγόρασε ένα
µέσο µαζικής ενηµερώσεως, είναι ένας πολίτης που έχει εκκρε-
µείς υποθέσεις µε τη δικαιοσύνη. Για την υπόθεση «NOOR», φέ-
ρεται να έχει εµπλοκή στη χρηµατοδότηση του ναρκοπλοίου και
υπάρχουν εµβάσµατα από τις εταιρείες συµφερόντων του προς
τον Γιαννουσάκη, δηλαδή τον ισοβίτη αυτόν ο οποίος φέρεται
ότι είναι ο µάρτυρας που ήθελε να καταθέσει. Εµπλέκεται στην
υπόθεση ξεπλύµατος µαύρου χρήµατος στην Ελλάδα για λα-
θρεµπόριο πετρελαίου και υπάρχει, πέραν των απορρήτων κα-
ταθέσεων του Γιαννουσάκη, σύλληψη του διευθυντή του κ. Μα-
ρινάκη, κ. Συντυχάκη, στο «Ελευθέριος Βενιζέλος» µε 622.000
ευρώ. Θα το καταθέσω αυτό. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Πάνος Καµµένος καταθέτει για τα Πρα-
κτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο
του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

Παράλληλα, υπάρχει εµπλοκή του µε κακουργηµατική δίωξη
από τον Εισαγγελέα Δασκακόπουλο από τις 5 Σεπτεµβρίου 2016,
όπου δυο φορές οι αρµόδιοι Εισαγγελείς, ο κ. Σταµατογιάννος
και η κ. Ρουσσέα που αναλάβανε, έχουν δηλώσει αποχή. Αυτός
είναι, λοιπόν, ο επιχειρηµατίας τον οποίον έρχεται να υπερασπι-
στεί σήµερα ο Αντιπρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας. 

Είναι η πρώτη φορά, λέω, µετά την υπόθεση Κοσκωτά, που τό-
τε ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας και µετέπειτα Υπουργός
κ. Σούρλας κατέθεσε ερώτηση για το «σκάνδαλο Κοσκωτά». Ξέ-
ρετε τι έγινε τότε; Εκλήθη να ανακαλέσει την ερώτηση, βγήκε
ανακοίνωση από την Νέα Δηµοκρατία ότι δεν έχει καµµία σχέση
µε τη Νέα Δηµοκρατία ο συγκεκριµένος Βουλευτής και ότι κινεί-
ται προσωπικά. Μάλιστα, µε δηµοσίευµα η εφηµερίδα «ΚΑΘΗ-
ΜΕΡΙΝΗ», την οποία αγόρασε εν συνεχεία ο κ. Κοσκωτάς, γρά-
φει: «Ύποπτη ερώτηση Βουλευτή της Νέας Δηµοκρατίας». 

Το καταθέτω στη Βουλή. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος των

Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Πάνος Καµµένος καταθέτει για τα Πρα-
κτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο βρίσκεται στο αρ-
χείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής)

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η υπόθεση
«NOOR» δεν είναι µια απλή υπόθεση ναρκωτικών. Είναι µια υπό-
θεση που έχει διεθνείς προεκτάσεις, µια υπόθεση που αφορά
διακίνηση ναρκωτικών τριών τόνων, αξίας άνω των 30 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ, που πέραν του ότι θα σκοτώνανε πάνω από εκατό χι-
λιάδες παιδιά, πέραν του ότι το προϊόν των χρηµάτων αυτών
φέρεται να έρχεται από το Ιράν και πιθανώς και το πετρέλαιο από
το οποίο µετέφερε, θα αποτελούσε αντάλλαγµα για τη χρηµατο-
δότηση της τροµοκρατίας, όπως σήµερα αναφέρει το έγκριτο ιν-
στιτούτο Gatestone. Θυµίζω ότι είναι το ινστιτούτο που στήριξε
την υποψηφιότητα Τραµπ. 

Μάλιστα αναφέρει ότι η υψηλή κοινωνία της Ελλάδας, η υψηλή
ελίτ θα κάνει τα πάντα, προκειµένου να προστατεύει και να µην
αποκαλυφθεί η υπόθεση αυτή που έχει να κάνει µε θέµατα εθνι-
κής ασφάλειας, ευθύνες του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας και,
εκτός από την εθνική ασφάλεια, µε θέµατα τα οποία έχουν να κά-
νουν και µε τις διεθνείς σχέσεις της χώρας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Πάνος Καµµένος καταθέτει για τα Πρα-
κτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρ-
χείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής)

Θα σας θυµίσω ότι εµπλέκονται στην υπόθεση Τούρκοι έµπο-
ροι ναρκωτικών και ότι από την εποχή του Χουσεΐνογλου Τούρκοι
έµποροι ναρκωτικών µε σχεδιασµό από το τουρκικό κράτος έβα-
ζαν ναρκωτικά στην ελληνική κοινωνία, όπως και στα στρατό-
πεδα. 

Τέλος, είναι µία υπόθεση που αφορά όλους µας, ιδιαίτερα σή-
µερα, που είναι η Ηµέρα κατά της Διακίνησης των Ναρκωτικών.
Άρα, είναι µία υπόθεση η οποία αφορά την εθνική ασφάλεια και
την ιδιότητά µου ως Υπουργού Εθνικής Άµυνας. 

Πότε βγήκε αυτή η υπόθεση στον αέρα; Η υπόθεση βγήκε
στον αέρα ακριβώς µετά την εισβολή της Οικονοµικής Αστυνο-
µίας για τις καταθέσεις Γιαννουσάκη σε επιχειρήσεις του κ. Μα-
ρινάκη στις 14 και 15 Ιουνίου και µάλιστα, όταν στις επιχειρήσεις
αυτές δεν βρέθηκαν τα παραστατικά που να αποδεικνύουν ότι το
πετρέλαιο ήταν αυτό που πληρώθηκε για το «NOOR», αλλά,
όπως είπανε στις εταιρείες του κ. Μαρινάκη στην Οικονοµική
Αστυνοµία, ήταν για να εξυπηρετήσουν κάποια τιµολόγια. Αυτό
συνεχίζει να το ερευνά η Οικονοµική Αστυνοµία.

Κατά διαβολική σύµπτωση δε, µετά την είσοδο στις 14 και 15
Ιουνίου σε εταιρείες του κ. Μαρινάκη, ο κ. Μαρινάκης βρέθηκε
στο εστιατόριο «Παπαϊωάννου» στον Πειραιά µε την κ. Ντόρα
Μπακογιάννη και την κ. Αλεξία Μπακογιάννη. Σύντροφος της κ.
Αλεξίας Μπακογιάννη είναι ο κ. Παπαδόπουλος, που έχει αναλά-
βει στα µέσα του κ. Μαρινάκη την επίθεση εναντίον µου. 

Είναι, για να θυµίσω σε όσους δεν θυµούνται, αυτοί οι οποίοι
πήραν από τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό 300.000 ευρώ για να
στηρίξουν τον έρανο των 50.000 ευρώ. Είναι ακριβώς η περίοδος
εκείνη που ο Υπουργός Βορίδης και προηγουµένως ο Υπουργός
Γεωργιάδης µοιράζονται τα χρήµατα του ΚΕΕΛΠΝΟ. Ένας δε εκ
των ανθρώπων που παίρνουν χρήµατα του ΚΕΕΛΠΝΟ είναι ο κα-
ταδικασµένος ως εγκέφαλος της υποθέσεως, ο κ. Αιµίλιος Κο-
τσώνης, που στις τρεις δικογραφίες που σας προανέφερα έχει
δεκάδες συνοµιλίες µε Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας. Κά-
ποιοι ξάπλωναν µαζί του και στο «Nammos» στη Μύκονο. 

9450 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Είναι ο άνθρωπος αυτός, ο οποίος ήταν συνέταιρος ή µάλλον
αφεντικό του κ. Κουρτάκη στο «ΜΕΤΡΟΡΑΜΑ», το οποίο κατά
διαβολική σύµπτωση είχε την ίδια ακριβώς διεύθυνση µε τα «ΠΑ-
ΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ». 

Ο κ. Κουρτάκης είναι αυτός που καταδικάστηκε πριν από λί-
γους µήνες σε δύο χρόνια φυλακή από εµένα για συκοφαντική
δυσφήµιση, γιατί είπε ότι ο γιος µου είναι τροµοκράτης και φίλος
της Πόλας Ρούπα και συνολικά τους τελευταίους έξι µήνες έχει
φάει έξι χρόνια φυλακή.

Είναι εκείνος, που από ένα εκ των µέσων του κ. Μαρινάκη, τα
«ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» και την προηγούµενη έκδοση, αφιέρωσε για
πρώτη φορά σε πολιτικό είκοσι έξι σελίδες, εκατόν πενήντα οκτώ
φορές το όνοµα «Καµµένος», εξήντα τέσσερα το «Υπουργός
Άµυνας» και εννιά φορές το «ΑΝΕΛ». Με ποιους δικηγόρους; Μα,
φυσικά µε τον µέγιστο δικηγόρο, τον Βουλευτή της Νέας Δηµο-
κρατίας και πρώην Υπουργό, τον κ. Βορίδη. 

Βλέπουµε, λοιπόν, ότι εδώ πια έχουµε µία ξεκάθαρη υποστή-
ριξη ενός υπόπτου, ενός εµπλεκόµενου σε τέσσερις υποθέσεις,
που ο ίδιος ο Γιαννουσάκης, ο οποίος µου ζήτησε να καταθέσει,
έχει καταγγείλει τον ίδιο τον κ. Μαρινάκη.

Και ποιοι είναι αυτοί οι οποίοι πρώτοι το αποκάλυψαν και δεν
ήµουν εγώ, βέβαια; Ήταν η εκποµπή που παίχτηκε στον «ΣΚΑΪ»
του κ. Αλαφούζου. Θα σας θυµίσω ότι στον «ΣΚΑΪ» του κ. Αλα-
φούζου στην εκποµπή «Δίκη» του κ. Θωµαΐδη -όλα τα σχετικά
δελτία είναι στη διάθεσή σας- ανέφεραν µε λεπτοµέρειες την πι-
θανή εµπλοκή του κ. Μαρινάκη στην υπόθεση του «ΝΟOR» 1,
όπως επίσης και στα στηµένα του ποδοσφαίρου. 

Είναι αυτοί οι οποίοι αποκάλυψαν τις σχέσεις και προχώρησε
στη συνέχεια η υπόθεση σε έρευνα από τη δικαιοσύνη. Καταθέτω
τις εταιρείες του κ. Μαρινάκη που συστεγάζονται, τις εταιρείες
του κ. Αιµιλίου Κοτσώνη, ο οποίος ήταν µαζί µε τον κ. Κουρτάκη
στο ίδιο κτήριο.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Πάνος Καµµένος καταθέτει για τα Πρα-
κτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρ-
χείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής) 

Πάµε τώρα στο θέµα του κρατουµένου. Όταν ένας κρατούµε-
νος αποκαλύπτει σηµαντικά στοιχεία για την υπόθεση τριών
τόνων ηρωίνης, αναφερόµενους σε κορυφαία πρόσωπα του επι-
χειρείν και της πολιτικής ζωής, τον λαµβάνουµε σοβαρά υπ’ όψιν.
Τα ναρκωτικά δεν είναι µόνο ποινικό αδίκηµα. Δεν είναι µόνο
θέµα δικαστικό, είναι πολιτικό, αλλά κυρίως κοινωνικό θέµα. 

Και όταν εξοµολογείται στον δηµοσιογράφο ότι κινδυνεύει η
ζωή του ιδίου και της οικογένειάς του για όσα φοβερά και απρο-
κάλυπτα έχει αποκαλύψει και ζητάει την προστασία της πολι-
τείας, είσαι υποχρεωµένος να του την παρέχεις, γιατί το ζητού-
µενο είναι η αποκοπή του δρόµου της ηρωίνης και η εξάλειψη
των καθαρµάτων που την εµπορεύονται. 

Όταν ο δηµοσιογράφος σε θέτει προ των ευθυνών –ρωτήστε
τον ίδιο γιατί ζήτησε από εµένα και όχι από τον Υπουργό Δικαιο-
σύνης πρώτα- και είναι ο παραλήπτης της ίδιας επιστολής που
εγώ είχα πάρει και είχα καταθέσει στη δικαιοσύνη πριν από αρ-
κετούς µήνες και εµπλέκεται το συγκεκριµένο πρόσωπο, τότε
είµαι υποχρεωµένος να ακολουθήσω τον νόµο και τις διαδικασίες
που προβλέπονται στον Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας. 

Όταν το πρόσωπο που εµπλέκει ο ισοβίτης στις αποκαλύψεις
του για το µεγαλύτερο φορτίο ηρωίνης που πιάστηκε είναι, εκτός
από εφοπλιστής, πρόεδρος µιας από τις µεγαλύτερες ποδοσφαι-
ρικές οµάδες του τόπου και ταυτόχρονα φέρει και πολιτική ιδιό-
τητα ως πρόεδρος δηµοτικού συµβουλίου, τότε πολλαπλασιά-
ζονται αυτά στη νιοστή. 

Και µάλιστα, πριν προχωρήσω στην επικοινωνία µε τον Υπουρ-
γό Δικαιοσύνης, έκανα την επικοινωνία µε δικαστή, ο οποίος µε
διαβεβαίωσε ότι ο πολιτικός όχι µόνο έχει δικαίωµα να επικοινω-
νήσει µε φυλακισµένο πολίτη που αποκαλύπτει σοβαρά εγκλή-
µατα όταν αυτό του ζητηθεί…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ: Το όνοµα του δικαστή!
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-

εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): …και όταν αντιληφθεί ότι
κινδυνεύει η ζωή του κρατουµένου, αλλά έχει και υποχρέωση να

το πράξει. 
Εάν ο πολιτικός έχει ευθύνη για όλους τους πολίτες, κατά µεί-

ζονα λόγο έχει ευθύνη για τους πολίτες που στερούνται τις ελευ-
θερίες τους. 

Και πάµε στα άρθρα του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας. 
Κατά το άρθρο 30 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας, ο Υπουρ-

γός Δικαιοσύνης έχει το δικαίωµα να παραγγείλει στον εισαγγε-
λέα πληµµελειοδικών τη διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης
για κάθε αξιόποινη πράξη. 

Κατά το άρθρο 40 του ίδιου Κώδικα, ακόµα και οι ιδιώτες οφεί-
λουν να αναγγείλουν στον αρµόδιο εισαγγελέα, αν αντιληφθούν
αξιόποινη πράξη που διώκεται αυτεπαγγέλτως. 

Ειδικότερα δε στις υποθέσεις ναρκωτικών –και εδώ µιλάµε για
τη µεγαλύτερη υπόθεση ναρκωτικών στην Ευρώπη- κατά το
άρθρο 27 του Κώδικα περί Ναρκωτικών του ν.4139/2012 που ε-
σείς ψηφίσατε, ο νοµοθέτης επιβραβεύει αυτούς που δίνουν πλη-
ροφορίες για την αποκάλυψη των διακινητών ναρκωτικών και
τους χορηγεί ελαφρυντικό, αναστολή εκτέλεσης ποινής και απο-
φυλάκιση, για να δώσουν το µεγαλύτερο ψάρι δηλαδή. 

Εξάλλου και σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 28 του νόµου
περί ναρκωτικών, ακόµα και άνδρες του Λιµενικού, του ΣΔΟΕ και
της Αστυνοµίας µπορούν να χρησιµοποιούν και συγκαλυµµένα
στοιχεία ταυτότητας και παραποιηµένα φορολογικά στοιχεία. 

Τι έκανα ακριβώς, λοιπόν; Όταν µου ζήτησε την προστασία διά
του δηµοσιογράφου κ. Τριανταφυλλόπουλου, επικοινώνησα µε
τον Υπουργό Δικαιοσύνης και του ζήτησα να συναντηθεί µε τον
δηµοσιογράφο, προκειµένου να δούµε αν κινδυνεύει ή όχι ένας
ισοβίτης που καταγγέλλει το µεγαλύτερο ψάρι. Και αυτό έπραξα.
Και ο ίδιος ο Υπουργός ανέλαβε και έστειλε τον εισαγγελικό λει-
τουργό, ως όφειλε, για να πάρει κατάθεση. Γιατί µε είχε πάρει
τηλέφωνο εκείνο το βράδυ τέσσερις και πέντε φορές; Διότι αρ-
γούσε να πάει ο εισαγγελικός λειτουργός, γιατί φοβόταν για την
οικογένειά του, περιγράφοντας ότι έξω από το σπίτι του είχε υπό-
πτους, οι οποίοι µπορούσαν να τον «φάνε», όπως τους άλλους
επτά ή οκτώ µάρτυρες οι οποίοι «φαγώθηκαν» για την υπόθεση
του «NOOR». 

Επειδή θέλετε και παραδείγµατα, εγώ θα σας θυµίσω την υπό-
θεση του Πρωθυπουργού Σηµίτη, όπου όταν πήγε και τον επι-
σκέφθηκε ο κ. Θεόδωρος Αγγελόπουλος στις 30 Ιανουαρίου
2003, ηµέρα Πέµπτη και ώρα 20.30’, του κατήγγειλε τότε –δια-
βάζω τη δήλωση Αγγελόπουλου στην ένορκη εξέταση µάρτυρα-
τα εξής: «Κατά τη συνάντηση που είχα µε τον Πρωθυπουργό τον
ενηµέρωσα για την πρόσφατη συζήτηση που είχα µε τον Γρη-
γόρη Μιχαλόπουλο και τις απειλές που δέχθηκα για τη γυναίκα
µου και τα παιδιά µας. Ο Πρωθυπουργός είχε ακούσει για τον
Γρηγόρη Μιχαλόπουλο και επικεντρώσαµε την προσοχή µας
στην ειδική µεταχείριση και αντιµετώπιση του θέµατος. Εν συνε-
χεία, ο Πρωθυπουργός διαβίβασε το σηµείωµα του Δηµήτρη Αγ-
γελόπουλου, αντίγραφο του οποίου παρέδωσε και ο ίδιος αµέ-
σως, χαρακτήρισε την υπόθεση ως πολύ σοβαρή και ανέλαβε και
το προώθησε ο ίδιος στις αρµόδιες υπηρεσίες». 

Έχουµε, λοιπόν και άλλο παράδειγµα για την υπόθεση της
«17ης Νοέµβρη». 

Καταθέτω και τα άρθρα 40 και το άρθρο 37 για την υποχρέω-
ση, όπως επίσης και το άρθρο 28 του νόµου περί ναρκωτικών. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Πάνος Καµµένος καταθέτει για τα Πρα-
κτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρ-
χείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής) 

Πάµε τώρα στο πολιτικό κοµµάτι. Βοά η κοινωνία για τις σχέ-
σεις Μαρινάκη µε την οικογένεια Μητσοτάκη. 

Μπορείτε να διατηρείτε ό,τι σχέσεις θέλετε, κοινωνικές, είναι
το δικαίωµά σας. Μπορείτε να διατηρείτε µε δική σας ευθύνη και
όσες επιχειρηµατικές σχέσεις επιλέγετε. Ένα πράγµα δεν µπο-
ρείτε να κάνετε: Όταν όλοι αυτοί οι όποιοι φίλοι σας ελέγχονται
για σοβαρά ποινικά αδικήµατα, να µπαίνετε µπροστά και να τους
παρέχετε ασυλία! Εάν το νόµιµο δεν είναι πάντοτε και ηθικό, το
παράνοµο είναι εντελώς ανήθικο και εγκληµατικό. Και αυτό σας
αφορά και εσάς και τον Βορίδη, που ήταν δικηγόρος του κ. Μα-
ρινάκη και της παρέας. Εάν, µάλιστα, αναλογιστείτε ότι ο δήθεν
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κυνηγηµένος από εµάς Μαρινάκης έχει γίνει επί των ηµερών µας
ιδιοκτήτης του «ΔΟΛ» και εκ µέρους του «MEGA», αντιλαµβανό-
µαστε όλοι µέσα σε αυτή την Αίθουσα το ποια ευθύνη έχει καθέ-
νας και πώς φέρεται αυτή η Κυβέρνηση. 

Ναι, επαναλαµβάνω ότι τηλεφωνήθηκα µαζί του και του ανέ-
φερα και έθεσα το εξής αµείλικτο ερώτηµα, όπως και σ’ εσάς: Ο
κ. Μαρινάκης µήνυσε εµένα, µήνυσε τον ανακριτή, µήνυσε τον
δηµοσιογράφο. Τον ισοβίτη που τα αποκάλυπτε όλα αυτά αβία-
στα, µε δική του βούληση στον Τριανταφυλλόπουλο γιατί δεν τον
µήνυσε; Ένας αθώος άνθρωπος, ο οποίος ξαφνικά εµπλέκεται
σε εµπόριο ηρωίνης τριών τόνων, απ’ αυτόν που θα ξεκίναγε τις
µηνύσεις ή όχι; Μήπως φοβήθηκε ένας ισοβίτης να φάει λίγους
ακόµη µήνες φυλακή για συκοφαντική δυσφήµιση;

Τέλος, οφείλουν οι αρχές να διερευνήσουν και τα 2 επιπλέον
εκατοµµύρια που έστειλε ο κ. Μαρινάκης στον ισοβίτη χωρίς να
έχει σχέση µαζί του.

Υπάρχει κι ένα άλλο µείζον θέµα, το οποίο δεν το γνώριζε και
περιήλθε στη γνώση µου όταν διάβαζα τις συνεντεύξεις στην εκ-
ποµπή «Ζούγκλα», τις οποίες και καταθέτω, όπου λέει ξεκάθαρα
ο ισοβίτης: «Ο Καµµένος δεν µε έχει εκβιάσει ποτέ. Θα τον είχα
µηνύσει αν µε εκβίαζε».

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Πάνος Καµµένος καταθέτει για τα Πρα-
κτικά το προαναφερθέν cd, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Αναφέρει, λοιπόν, ο ισοβίτης στη συζήτηση µε τον Τριαντα-
φυλλόπουλο για πρώην Υπουργό της Νέας Δηµοκρατίας, ο ο-
ποίος προσπάθησε να τον πείσει να αλλάξει τις καταθέσεις του.
Ούτε αυτό είναι άξιο της διερεύνησης από τη δικαιοσύνη;

Η περί δικαίου συνείδηση δεν είναι υπόθεση µόνο των δικα-
στών και µόνο του Υπουργού Δικαιοσύνης, αλλά και ηµών όλων
των πολιτών, κύριοι συνάδελφοι, και δεν υιοθετούµε αβασάνιστα
τα όσα λέει ένας ισοβίτης για διακίνηση ηρωίνης. Δεν θα τα διε-
ρευνήσουµε, όµως;

Στον δηµοσιογράφο σε ανύποπτο χρόνο δηλώνεται ότι εκβιά-
ζεται και ότι κινδυνεύει και αν αποκαλυφθούν πρόωρα, πριν δη-
λωθούν, πριν δηλαδή αισθανθεί ασφαλής για την οικογένειά του,
θα αναγκαστεί να πάρει πίσω όσα έχει αποκαλύψει και θα στρα-
φεί εναντίον των ανακριτών και δικαστικών αρχών. Και το πράττει
µετά από δύο µήνες που έχει προβεί σε αποκαλύψεις στον δη-
µοσιογράφο. Γνωρίζετε πότε; Την επόµενη µέρα που ο Τριαντα-
φυλλόπουλος γνωρίζει όλα αυτά, καταθέτει ως µάρτυρας υπερά-
σπισής µου µετά από µήνυση του Κουρτάκη και απευθυνόµενος
στην εισαγγελέα της έδρας µιλάει για τα εννιακόσια κιλά ηρωίνης
που λείπουνε και που γι’ αυτά εµπλέκει τον Μαρινάκη ο ισοβίτης.
Την επόµενη µέρα ο Γιαννουσάκης ανατρέπει όλα όσα έχει απο-
καλύψει και στρέφεται κατά του ανακριτή και του εισαγγελέως.
Γιατί, άραγε; Έτσι θα περάσει αυτό;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καταθέτω και την ερώτηση
Σούρλα τότε για τον Κοσκωτά.

(Στο σηµείο αυτό Υπουργός ο Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.  Πάνος Καµµένος καταθέτει για τα Πρα-
κτικά την προαναφερθείσα ερώτηση, η οποία βρίσκεται στο αρ-
χείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ
τελειώνετε.

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.

Καταθέτω την καταγγελία που ήρθε την ανώνυµη και πήγε
στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου µε τις τρεις καταθέσεις.
Πάρτε να διαβάσετε τα φύλλα εξετάσεων για Γιαννουσάκη, ό-
πως, επίσης πάρτε και τα τράνσφερ της εταιρείας, τα οποία υ-
πήρχαν.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρόεδρος των
Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.  Πάνος Καµµένος καταθέτει για τα Πρα-
κτικά το προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρ-
χείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας
και Πρακτικών της Βουλής)

Τα λέω όλα αυτά, διότι εδώ πια υπάρχει κι ένα άλλο θέµα. Προ-

σπαθούν να µην εµπλέξουν απλώς ένα πολιτικό κόµµα που εµ-
πλέκεται -και λυπάµαι που είναι η Νέα Δηµοκρατία- αλλά µια ολό-
κληρη οµάδα, όπως ακριβώς έκανε ο Κοσκωτάς και από διάλογο,
ο οποίος δηµοσιεύθηκε µεταξύ του Κουρτάκη, του εκδότη της
εφηµερίδας «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» και του Βρέντζου, του Προέδρου
του Ολυµπιακού. Για να καταλάβουν και ο Ολυµπιακοί πώς τους
βάζουν ασπίδα, λέει µέσα� «Να µάθουµε ποιοι είναι Ολυµπιακοί,
αλλά και µε προεκτάσεις -που θα τους φέρουµε εκεί, δηλαδή,
που θέλουµε- να τους ψιλοδιαβρώνουµε πάνω στην ολυµπικο-
φροσύνη τους, δικαστικούς, εφοριακούς, αστυνοµικούς, οικονο-
µικούς ανθρώπους των µίντια».

Βλέπετε ότι στην προσπάθεια να διαφυλάξει τον εαυτό του
από την έρευνα της δικαιοσύνης, που εσείς του παρέχετε, φτάνει
στο σηµείο να κάνει τον Παναθηναϊκό θυγατρική του Ολυµπια-
κού. Εµείς αυτό δεν θα το επιτρέψουµε.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες των ΑΝΕΛ και του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ.
Έχετε τον λόγο, κύριε Γεωργιάδη.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ήταν χλιαρά τα χειρο-

κροτήµατα. Λογικό. Αφού φτάσατε να χειροκροτείτε τον Μάκη
Τριανταφυλλόπουλο, που πριν από τρία χρόνια εν χορώ όλοι τον
βρίζατε για το βίντεο του Σακελλαρίδη και σας παρέσυρε σ’ αυτό
ο Καµµένος, µπράβο του!

Κύριε Υπουργέ, µένω έκπληκτος µε αυτά που είπατε. Εγώ σας
είπα από την αρχή ότι εδώ εµείς δεν µπορούµε να δικάσουµε.
Εάν έχετε στοιχεία για τον κ. Μαρινάκη, να τα πάτε στον εισαγ-
γελέα και τον ανακριτή. Φαντάζοµαι ότι ο κύριος Υπουργός Δι-
καιοσύνης που είναι δίπλα σας, θα σας διαβεβαιώσει ότι έχει
εµπιστοσύνη στην ελληνική δικαιοσύνη. Φαντάζοµαι κι εσείς. Εάν
η ελληνική δικαιοσύνη, όπως σας είπα, κρίνει τον κ. Μαρινάκη
ένοχο, να σαπίσει στη φυλακή, .όπως κάθε έµπορος ναρκωτικών.

Εσείς, όµως, εδώ και ενώπιον των συναδέλφων κάνατε τη δίκη
του κ. Μαρινάκη. Τον βγάλατε περίπου ως ελεγχόµενο ήδη στο
εµπόριο ναρκωτικών, σε λαθρεµπορία πετρελαίου και σε διά-
φορα άλλα που είπατε.

Συγγνώµη, κύριοι συνάδελφοι. Έναν χρόνο πριν δεν πανηγυ-
ρίζατε για τον διαγωνισµό των τηλεοπτικών αδειών και δεν λέ-
γατε πόσο ευχαριστηµένοι είσαστε που επιτέλους εξυγιαίνετε το
τηλεοπτικό τοπίο και ότι ήταν µεγάλη επιτυχία της Κυβερνήσεώς
σας οι νέες τηλεοπτικές άδειες; 

Ο ένας από τους τέσσερις, που έπαιρνε τις άδειες, δεν ήταν ο
κ. Μαρινάκης, κύριε Πρόεδρε; Θα µας τρελάνετε;

Εις γνώσιν σας, δηλαδή, δίνατε, κύριε Καµµένε, τη µία από τις
τέσσερις τηλεοπτικές άδειες της χώρας σε έναν ελεγχόµενο για
εµπόριο ναρκωτικών και για λαθρεµπορία. Και αυτό, κύριε Καµ-
µένε, το λέγατε εξυγίανση του τηλεοπτικού τοπίου και χειροκρο-
τούσαν οι Βουλευτές από κάτω;

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ!
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Και άντε να σας πω ότι

πέρσι δεν το ξέρατε. 
Κύριε Υπουργέ, παρακαλώ πολύ στη δευτερολογία σας –

επειδή εγώ δεν έχω τριτολογία- να σηµειώσετε τα ερωτήµατά
µου, γιατί αυτό το νόηµα έχει ο κοινοβουλευτικός έλεγχος και να
απαντήσετε σε αυτά. Πριν δεν απαντήσατε σε κανένα. Κάνατε
µόνον τη δίκη Μαρινάκη.

Εγώ σας ρώτησα τι λέγατε επί είκοσι ένα λεπτά µε τον κ. Γιαν-
νουσάκη. Αυτά που µας είπατε εδώ είναι είκοσι ένα δευτερόλε-
πτα. Τα υπόλοιπα είκοσι ένα λεπτά και σαράντα δευτερόλεπτα τι
λέγατε µε τον κ. Γιαννουσάκη; Σηµειώστε τις ερωτήσεις γιατί φαί-
νεστε πολύ στριµωγµένος.

Μη γελάτε καθόλου. Μη γελάτε, κύριε Υπουργέ, και θυµηθείτε
την ηµέρα. Στο τέλος εύχοµαι να µην έχει αυτή η υπόθεση την
κατάληξη που νοµίζω ότι θα έχει.

Όπως ξέρετε, γι’ αυτήν την υπόθεση έχει διαταχθεί προκαταρ-
κτική έρευνα. Υποχρεούται η δικαιοσύνη να ανοίξει τις τηλεφω-
νικές σας γραµµές. Εγώ σας είπα «φέρτε τις στη Βουλή να τις
καταθέσετε µόνο σας». Ο κ. Χριστοφορίδης είναι ο λιµενικός ανα-
κριτικός υπάλληλος, ο οποίος φέρεται ότι εκβιάζει στις ηχογρα-
φηµένες συνοµιλίες τον Γιαννουσάκη για να εµπλέξει τον Μαρι-
νάκη, για να βγει από τη φυλακή, και του λέει επί λέξει «τώρα
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είναι η ευκαιρία σου να κάνεις έναν εχθρό».
Ερώτηση και σηµειώστε: Τον ξέρετε τον κ. Χριστοφορίδη; Να

µας απαντήσετε, όµως, καθαρά εδώ. Έχετε µιλήσει µε τον κ. Χρι-
στοφορίδη όλο αυτό το διάστηµα;

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Προϊστάµενός του ήσαστε.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Και εσείς ήσαστε προ-
ϊστάµενός του. Τον ξέρατε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ, κύριε Γεωρ-
γιάδη, διά του Προέδρου.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Όταν θα ανοίξουν οι τη-
λεφωνικές σας γραµµές -αφού φοβάστε και δεν τις φέρνετε στη
Βουλή- θα φανεί ότι έχετε µιλήσει και µε τον κ. Χριστοφορίδη;
Εάν έχετε µιλήσει µε τον κ. Χριστοφορίδη, πάει να πει ότι εσείς
βάζατε στον Χριστοφορίδη τα λόγια που αυτός ακούµε να λέει.
«Δεν µε νοιάζει» λέει ο Χριστοφορίδης, ο ανακριτικός υπάλληλος
του Λιµενικού «αν είναι αθώος ή ένοχος ο Μαρινάκης. Με νοιάζει
να ενοχοποιηθεί ο Μαρινάκης και µέσω αυτού ο Μητσοτάκης για
να µείνει δέκα χρόνια ο Τσίπρας στην εξουσία».

Σας ερωτώ, λοιπόν: Έχετε µιλήσει µε τον Χριστοφορίδη στο
τηλέφωνο τις επίµαχες ηµέρες;

Τρίτον, έχετε µιλήσει µε την κ. Τζίβα; Και µια και ακολουθεί ο
Υπουργός Δικαιοσύνης, έχετε εσείς, κύριε Υπουργέ της Άµυνας,
την αρµοδιότητα να καθορίζετε ποιος εισαγγελέας θα πάει σε
ποια φυλακή και τι ώρα; Εσείς το κάνατε; Πριν είπατε ότι το κά-
νατε γιατί ανησυχούσε για τη ζωή του.

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Δεν είπα τέτοιο πράγµα. Τον
Υπουργό Δικαιοσύνης ενηµέρωσα.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Θα τα δούµε όταν ανοί-
ξουν οι τηλεφωνικές σας γραµµές, γιατί απ’ ό,τι φαίνεται φοβη-
θήκατε να τις φέρετε εδώ.

Ξαναλέω για να είµαστε συνεννοηµένοι: Είχατε ενηµερώσει
τον κ. Τσίπρα; Σηµειώστε το ερώτηµα, κύριε Υπουργέ. Ο κύριος
Πρωθυπουργός ήταν ενήµερος για τις ενέργειές σας; 

Γιατί ρωτάω, κύριε Πρόεδρε; Εδώ έκανε ολόκληρη δίκη Μαρι-
νάκη. Ωραία, ας υποθέσουµε, λοιπόν, ότι αρχές Ιανουαρίου και
τέλη Ιανουαρίου που ακούµε τα τηλέφωνα ο κ. Καµµένος έχει
πληροφορηθεί ότι ο Μαρινάκης ενδεχοµένως ενέχεται σε εµπό-
ριο ναρκωτικών. Ενηµέρωσε τον κ. Τσίπρα; Εάν τον ενηµέρωσε,
γιατί ο κ. Τσίπρας στις αρχές Μαΐου, λίγο πριν από τον διαγωνι-
σµό για τον «ΔΟΛ», είδε στο Μέγαρο Μαξίµου τον κ. Μαρινάκη; 

Δεν είχατε τη διάθεση, κύριε Καµµένε, να προστατεύσετε τον
Πρωθυπουργό από συνάντηση στο Μέγαρο Μαξίµου από έναν
άνθρωπο σαν και αυτόν που παρουσιάσατε εκεί πέρα επάνω και
χειροκρότησαν και από κάτω οι Βουλευτές σας; Δηλαδή ο κ. Τσί-
πρας στο Μέγαρο Μαξίµου, έναν µήνα πριν, κύριε Υπουργέ,
κύριε Καµµένε, έβλεπε έναν πιθανό έµπορο ναρκωτικών; Εµπό-
ρους ναρκωτικών βλέπει ο κ. Τσίπρας στο Μέγαρο Μαξίµου;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Άρα, συγκεφαλαιώνοντας, κύριε Υπουργέ, παρακαλώ να απαν-

τήσετε σε αυτά που σας ρωτάµε και όχι να µας λέτε ιστορίες για
αγρίους. 

Ο Σηµίτης δεν πήρε κανέναν Μιχαλόπουλο εκείνη την ώρα κα-
ταδικασθέντα. Το πήγε στον εισαγγελέα. Εσείς δεν το πήγατε
στον εισαγγελέα. Εσείς αποφασίσατε να πάρετε ο ίδιος τηλέ-
φωνο, µία, δύο, τρεις, τέσσερις, πέντε, έξι, επτά, οκτώ, εννέα,
δέκα, έντεκα, δώδεκα φορές! Τι του λέγατε δώδεκα φορές, κύριε
Υπουργέ; Θα µας το πείτε; Θα µας πείτε επιτέλους;

Κύριε Πρόεδρε, κόντεψα να δακρύσω όταν είπε ότι χρησιµο-
ποιεί ο Μαρινάκης τον Ολυµπιακό για να προστατέψει τα συµφέ-
ροντά του. Είδα πόσο πολύ στηλίτευσε ο Πάνος ο Καµµένος την
επίθεση των οργανωµένων Παοκτζήδων του κ. Σαββίδη, όταν δια-
γράψατε το πρόστιµό του εδώ στη Βουλή, µε την ψήφο των Βου-
λευτών δυστυχώς και έβγαινε ο οργανωµένος ΠΑΟΚ και έβριζε
τον Μητσοτάκη.

Είδα τότε πως πρώτος ο Καµµένος βγήκε και είπε «δεν ντρέ-
πεται ο Σαββίδης να βάζει µπροστά τους Παοκτζήδες;». Τώρα,
όµως, τον πείραξε για τους Ολυµπιακούς. Όπου σε συµφέρει…..

Ανακεφαλαιώνω και κλείνω. Ένα, ο κ. Τσίπρας γνώριζε ή δεν
γνώριζε; Αν γνώριζε, γιατί συνάντησε τον Μαρινάκη ενεχόµενος

σε τόσες κατηγορίες όσες είπατε; 
Δεύτερον, θα µας καταθέσετε στη Βουλή τους καταλόγους µε

τις τηλεφωνικές σας συνοµιλίες για να διαπιστώσουµε, αν υπήρ-
χε όντως σκευωρία και αν –ακόµα χειρότερα- ήσασταν σπείρα;
Γιατί, κύριε Πρόεδρε, να ξέρετε ότι ο κ. Καµµένος δεν ξέρει όλο
τον Ποινικό Κώδικα. Αν είναι πάνω από τρεις οι άνθρωποι που
ενέχονται στη σκευωρία είναι σπείρα. Και τότε ξέρετε –επειδή µί-
λησε ο κ. Τζανακόπουλος- πόσα χρόνια είναι η φυλακή; Είκοσι. 

Άρα, λοιπόν, κύριε Καµµένε, απαντήστε σε αυτά που σας ρω-
τάω και όχι για τον Κοσκωτά, τον Σούρλα, τον Μιχαλόπουλο και
τον Σηµίτη. Τι λέγατε είκοσι δυο λεπτά; Το ήξερε ο Τσίπρας; Τον
είχατε ενηµερώσει; Πώς ο καταδικασµένος σε ισόβια έµπορος
ναρκωτικών σάς στέλνει µήνυµα στο κινητό σας «δεν έχει έρθει
ακόµα εισαγγελέας» και µετά από είκοσι λεπτά µέσα στα µαύρα
µεσάνυχτα φτάνει εκεί εισαγγελέας; 

Ποιος έδωσε άδεια να ανοίξει η φυλακή στις δώδεκα το βράδυ
για να µπει εισαγγελέας; Είχε ενηµερώσει η εισαγγελέας τον
προϊστάµενό της; Με ποιου την εντολή βρέθηκε εκεί το βράδυ
εκείνο; Γιατί δεν πήρε ανακριτική κατάθεση η εισαγγελέας, η
οποία εκείνη την ώρα πήγε µε τη γραµµατέα της, αλλά δεν πήρε
τελικώς κατάθεση γιατί προφανώς ο Γιαννουσάκης δεν έλεγε
αυτά που είχατε προσυµφωνήσει; Θα καταθέσετε στη Βουλή την
κίνηση των τηλεφωνικών σας λογαριασµών;

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε. Άκουσα και εσάς και σας εκτιµώ ιδιαί-
τερα και το λέω µε ειλικρίνεια. Είπατε το πρωί σε συνέντευξή σας
«αν ο κ. Καµµένος πήγαινε για την αλήθεια δεν πειράζει». Αν,
όµως, ο κ. Καµµένος πήγαινε γιατί ήθελε να εµποδίσει έναν επι-
χειρηµατία να αγοράσει τον Δηµοσιογραφικό Οργανισµό Λαµ-
πράκη και για να επιτύχει τον πολιτικό του σκοπό, να µείνει ο
Τσίπρας στην εξουσία άλλα δέκα χρόνια, προσπάθησε να παγι-
δεύσει ένα πολίτη αυτής της χώρας κάνοντας κατάχρηση εξου-
σίας και οργανώνοντας µια σκευωρία, τότε τι πρέπει να κάνετε,
κύριε Βούτση, µε τόσους αγώνες στην Αριστερά για τον συνε-
ταίρο σας στην εξουσία; Μέχρι εκεί θα φτάσετε για την καρέκλα;

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Γεωργιάδη, έχετε αν-
τίρρηση να διαγραφεί, µε την άδειά σας, από τα Πρακτικά η
φράση …;

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Καµµία αντίρρηση, να
διαγραφεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ πολύ να δια-
γραφεί από τα Πρακτικά.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-

εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Γνώριζα τον κ. Γεωργιάδη
ως καλό έµπορο βιβλίων από την τηλεόραση. Ως υπερασπιστή
εµπλεκοµένων µε ποινικές υποθέσεις, δεν τον είχα γνωρίσει.
Άξιος ο µισθός σας, κύριε Γεωργιάδη. Άξιος ο µισθός σας και
είµαι βέβαιος ότι θα σας επιβραβεύσουν µε πολλές συνεντεύξεις
στα Μέσα που ελέγχει ο κ. Μαρινάκης.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες των ΑΝΕΛ και του ΣΥΡΙΖΑ)
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, να δια-

γραφεί και αυτό.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-

εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Ακούστε, όµως, κάτι. Συνο-
µιλίες δικές µου, όποιες έχετε, καταθέστε τις. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Εγώ δεν έχω. 
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-

εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Συνοµιλίες Βουλευτών της
Νέας Δηµοκρατίας έχουν καταγράψει οι κοριοί της ΕΥΠ µε τον
κ. Αιµίλιο Κοτσώνη, όπως έχουν δηµοσιευτεί…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Πού το ξέρετε;
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-

εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων)): Έχουν δηµοσιευτεί στο
διαδίκτυο. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Φέρτε µας το δηµοσί-
ευµα. 

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Έχουν δηµοσιευτεί χθες
στο DOCUMENTO.
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ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Τρία χρόνια πριν.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-

εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Εσείς πηγαίνατε και καθό-
σασταν στο «NAMMOS” και οι άλλοι µε το κοµπολόι στο χέρι σάς
έβλεπαν λαδωµένους και τους φιλάγατε τα πόδια. Και µάλιστα,
έλεγαν ότι όποιοι φιλάτε καλά, θα µπορέσετε να εκλεγείτε και να
γίνετε και Υπουργοί. Μέσα στη συνοµιλία που αποκαλύφθηκε,
έγραψε ξεκάθαρα «για να γίνεις Υπουργός Αθλητισµού, πρέπει
να περάσεις από τον Μαρινάκη». Αυτή είναι η κατάντια. Και λυ-
πάµαι πάρα πολύ για την κατάντια σας.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Από εκεί πέρασε ο Κον-
τονής για να γίνει;

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Ανοίξτε όσα τηλέφωνα θέ-
λετε. 

Εγώ µιλάω από το δικό µου κινητό και όχι από πακιστανικά τη-
λέφωνα. Αν ήθελα να κάνω οποιαδήποτε παρανοµία, θα µιλούσα
από άλλα τηλέφωνα. Μιλάω από το δικό µου κινητό, δηµόσια και
κάνω αυτό, που έχω καθήκον.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Δώστε τα, λοιπόν.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-

εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Το καθήκον µου είναι, όταν
ένας κρατούµενος ισοβίτης έρχεται και λέει «φοβάµαι για τη ζωή
µου και τη ζωή της οικογενείας µου και θέλω να καταγγείλω τον
παραπάνω» να µην τον προστατεύσω, αλλά να προστατεύσω τον
µάρτυρα που «θα δώσει» τον παραπάνω, όσο ψηλά και αν είναι,
σε όσα σαλόνια και αν έχει περάσει, όσα και αν έχει µοιράσει. 

Από εκεί και πέρα, όσον αφορά τα µέσα ενηµέρωσης, αυτή η
Κυβέρνηση δεν εµπόδισε κανέναν. Εµένα ο ΔΟΛ µε έβριζε, κύριε
Ψυχάρη, µε βρίζει και τώρα, θα µε βρίζει και αύριο είµαι σίγου-
ρος. 

Δεν φοβόµαστε εµείς αυτούς που µας βρίζουν, αρκεί να πλη-
ρώνουν, όταν καταδικάζονται για συκοφαντικές δυσφηµίσεις.
Έχουν µαζέψει τόσα χρόνια φυλακή όλοι αυτοί, που κάποια
στιγµή θα κληθούν να τα πληρώσουν. Προσέξτε µην είστε κι ε-
σείς µέσα!

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες των ΑΝΕΛ και του ΣΥΡΙΖΑ)
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν

απάντησε σε κανένα ερώτηµα!
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ! 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα συζητηθεί η δεύτερη µε

αριθµό 1041/19-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του
Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Αν-
τιθεσµικές παρεµβάσεις στο έργο της δικαιοσύνης από τον κ.
Πάνο Καµµένο». 

Θα απαντήσει ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, κ. Σταύρος Κοντονής.

Παρακαλώ πολύ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, άκουσα µε πολλή προσοχή αυτά που είπε ο

κ. Καµµένος. Εποµένως, απευθύνοµαι στον Υπουργό Δικαιοσύ-
νης, ο οποίος έχει τη θεσµική ευθύνη να προστατεύσει τη λει-
τουργία της δικαιοσύνης. Ξεκαθαρίζω κάτι, κύριε Υπουργέ. Εγώ
δεν υιοθετώ –το λέω εξ’ αρχής- αυτά που λέει ένας ισοβίτης ούτε
στις καταθέσεις του, αλλά ούτε και τις συνεντεύξεις του. Αυτά,
λοιπόν, θα τα κρίνει η δικαιοσύνη, κύριε Υπουργέ. Και φαντάζο-
µαι ότι µοιραζόµαστε εµείς οι δύο την ίδια αγωνία, πρώτον, να
κρίνει η δικαιοσύνη ανεπηρέαστη, δεύτερον, να καταλογίσει η δι-
καιοσύνη τις ευθύνες και τρίτον, όποιοι είναι ένοχοι, να πάνε φυ-
λακή. Συµφωνούµε; Ωραία.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι σε αυτή την περίπτωση, η δική σας η ευ-
θύνη είναι λίγο διαφορετική από αυτή, η οποία έχει περιγραφεί
όλο αυτό τον καιρό. Γιατί το λέω αυτό; Για ποιον λόγο ελέγχεται
η Κυβέρνηση σήµερα; Για ποιον λόγο υπάρχει ο κοινοβουλευτι-
κός έλεγχος απέναντι στον Υπουργό; 

Κύριε Υπουργέ, για πρώτη φορά µετά από πάρα πολύ καιρό
ξέρετε γιατί ελέγχεται η Κυβέρνηση; Για την ύπαρξη ή την έν-
δειξη ή την εντύπωση ενός παραπολιτικού και παραδικαστικού
κυκλώµατος, που φαίνεται να χειραγωγεί τη δικαιοσύνη και να

κάνει µεθοδεύσεις. Γι’ αυτό ελέγχεται η Κυβέρνηση. Δεν ελέγχε-
ται, γιατί διαβάσαµε κάποιες αναφορές ισοβίτη. Δεν ελέγχεται
γιατί είµαστε υπέρ του επιχειρηµατία Α κι όχι Β ή υπέρ του ισο-
βίτη. 

Ο ισοβίτης, ο οποίος δίνει αυτά, τα οποία δίνει και λέει ότι εκ-
βιάζεται και φέρεται επίσης να εκβιάζει, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, κάνει τη δουλειά του. Το θέµα είναι οι υπόλοιποι κάνουν
τη δουλειά τους; Και λέω το εξής. Τι έχουµε εδώ; Τι έχουµε σε
όλη αυτή την περίοδο; Γιατί µιλήσαµε και την προηγούµενη εβδο-
µάδα, κύριε Υπουργέ, και σας ζήτησα να το διαψεύσετε. Αντί-
θετα, είπατε ότι καλώς έγινε και ότι θα επέµβει η δικαιοσύνη. 

Εποµένως, σήµερα εγώ κατάλαβα ότι ο Υπουργός κ. Καµµένος
επικοινώνησε τηλεφωνικά µε τον κρατούµενο στο κινητό του,
από το κινητό του, όπως είπε µόλις τώρα, και του προανήγγειλε
επίσκεψη εισαγγελέως. Και αυτό είναι κανονική δικαιοσύνη, κα-
νονικής χώρας!

Το είπατε προηγουµένως. Είπατε, ότι του είπατε στο τηλέφωνο
–δεν το κρίνω, το είπατε, όµως, και µπορούµε να το δούµε στα
Πρακτικά- ότι θα έρθει εισαγγελέας.

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Είπα ότι ειδοποίησα τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, για να έρθει εισαγγελέας!

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ειδοποιήσατε και τον Υπουρ-
γό Δικαιοσύνης. Πολύ καλά.

Επαναλαµβάνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Αυτή είναι κα-
νονική διαδικασία στο πλαίσιο των δικονοµικών εγγυήσεων και ο
κάθε πολίτης µπορεί να το κάνει –έτσι είπε προηγουµένως ο κύ-
ριος Υπουργός- κι επίσης, όλα αυτά είναι, για να λάµψει η αλή-
θεια! Πάµε παρακάτω.

Δεν σας έχει κάνει, κύριε Υπουργέ, εντύπωση ότι ο ισοβίτης
αυτός έχει κινητό τηλέφωνο στη φυλακή και µάλιστα, από την
«COSMOTE» παίρνει αναλυτικό κατάλογο των τηλεφωνηµάτων
του και µάλιστα, µε δική του πρωτοβουλία δίνει αυτά τα τηλεφω-
νήµατα καθώς και τα sms σε εφηµερίδες; Και όλα αυτά σας φαί-
νονται φυσιολογικά; Εκεί η δικαιοσύνη δεν έχει κανένα πρό-
βληµα! 

Συνεχίζουµε. Εισαγγελική λειτουργός φαίνεται να αυτονοµεί-
ται. Ενεργεί εκτός ορίων αρµοδιότητας. Και εκεί νοµίζω ότι
έχουµε πρόβληµα, διότι από την πρώτη στιγµή εσείς, κύριε
Υπουργέ, δεν βρήκατε κανένα ψεγάδι σε αυτή τη διαδικασία.

Προχωρώ σε κάτι άλλο, το οποίο θεωρώ σοβαρό.
Σοβαρό είναι, επίσης, κύριε Υπουργέ, το γεγονός ότι, αν κοι-

τάξετε όλα αυτά, τα οποία σας ανέφερα, αν κοιτάξετε δηλαδή
αυτή τη διαδικασία, εγώ µια απάντηση θέλω. Αν ξέρετε τι έχει
πει ο κ. Καµµένος, µπορείτε να µου απαντήσετε µε ένα «ναι» ή
µε ένα «όχι».

Και κάτι άλλο: Κύριε Υπουργέ, όλα αυτά δεν σας θυµίζουν λίγο
παράγκα, παράγκα πολιτική, παράγκα φυλακής, παράγκα δικαιο-
σύνης; Δεν σας θυµίζουν παράγκα, η οποία δεν µπορεί να υπάρ-
χει σε ένα ευρωπαϊκό κράτος, του οποίου είστε Υπουργός
Δικαιοσύνης; Αυτή είναι η ερώτηση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αναλυτικά είχε γίνει η συζήτηση

την προηγούµενη εβδοµάδα, µε αφορµή νοµοσχέδιο του Υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης στην Ολοµέλεια και µου κάνει εντύπωση ο
τρόπος, µε τον οποίο σήµερα οι ερωτώντες Βουλευτές έχουν
σαλπίσει «ισπανική υποχώρηση» στο κραυγαλέο ερώτηµα της
κοινωνίας και του Κοινοβουλίου.

Δηλαδή, κύριοι συνάδελφοι, αν ήσαστε εσείς µπροστά σε έναν
κρατούµενο γι’ αυτή την υπόθεση, ο οποίος σας λέει δύο πράγ-
µατα, «κινδυνεύει η ζωή µου και θα πεθάνω, όπως δολοφονήθη-
καν άλλοι επτά µάρτυρες σε αυτή την υπόθεση» και δεύτερον,
«θέλω να αποκαλύψω περαιτέρω στοιχεία», εσείς τι θα του λέ-
γατε; Θα του λέγατε «επειδή έχεις καταδικαστεί πρωτοδίκως σε
ισόβια για εµπόριο ναρκωτικών, εγώ δεν µιλώ µε εσένα, δεν ξέρω
τι µου λες, πες τα κάπου αλλού, βρες κάποιον άλλον»; Τι θα λέ-
γατε;
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Είµαι σίγουρος ότι όλοι οι Βουλευτές θα έλεγαν το πολύ απλό.
Θα ενθάρρυναν µε χίλιους τρόπους αυτόν τον άνθρωπο να κα-
ταθέσει τα στοιχεία, που γνωρίζει και να δώσει τα έγγραφα, που
έχει στην κατοχή του, στις αρµόδιες αρχές. Συµφωνούµε ότι θα
το κάναµε όλοι αυτό; Εγώ βρίσκοµαι ακόµα σε µια εξιδανικευ-
µένη κατάσταση και λέω ότι θα το κάναµε όλοι.

Εποµένως, ο Υπουργός Άµυνας στη συγκεκριµένη περίπτωση
γιατί εγκαλείται; Για παρατυπίες; Για υπερβάλλοντα ζήλο; Μπο-
ρείτε να πείτε ό,τι θέλετε. Το καθήκον του, όµως, ως Υπουργός
και ως πολίτης το έκανε. Του είπε «δώσε στη δικαιοσύνη αυτά τα
πράγµατα» και προφανώς, προσπάθησε να τον ενθαρρύνει, µε
όποιον τρόπο µπορούσε εκείνη την ώρα, για να πράξει αυτά, τα
οποία έπρεπε να πράξει.

Ποια είναι, όµως, η αλληλουχία των γεγονότων, για την οποία
µίλησα την προηγούµενη εβδοµάδα στη Βουλή;

Η αλληλουχία των γεγονότων, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
δεν έχει να κάνει, σε καµµία περίπτωση, ούτε µε επιχειρηµατικά
συµφέροντα ούτε µε πλειστηριασµούς εκδοτικών οµίλων και θα
σας πω γιατί. Ως προς το επιχείρηµά σας -όχι το δικό σας µόνο,
αλλά το επιχείρηµα γενικώς- ότι ο Καµµένος στις 17 Ιανουαρίου,
από ό,τι διαλαµβάνεται σε αυτά τα δηµοσιεύµατα, επικοινώνησε
µε τον κατηγορούµενο, δεν του ανέφερε τίποτα σχετικά µε επι-
χειρηµατικές δραστηριότητες κ.λπ., πέραν του γεγονότος ότι
τότε, Ιανουάριο µήνα, είχατε ακούσει εσείς κάτι για πλειστηρια-
σµό του ΔΟΛ; Ήξερε κανένας ότι ο κ. Μαρινάκης θα πάρει µέρος
στον πλειστηριασµό του ΔΟΛ;

Εποµένως, εσείς τι κάνετε εδώ;
Κύριε συνάδελφε, είναι η σειρά των γεγονότων, που θέλω να

δείτε.
Τι γίνεται, λοιπόν, εδώ; Εδώ γίνεται η εξής λαθροχειρία: Αυτό

που δεν ήξερε ο κ. Καµµένος στις 17 Ιανουαρίου, προσπαθείτε
να το προσάψετε όταν έγινε ο πλειστηριασµός του ΔΟΛ, όταν ο
κ. Καµµένος πλέον δεν είχε καµµία επαφή µε τον κατηγορού-
µενο.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κονιορτοποιείται ο ισχυρισµός
περί εξαγοράς του ΔΟΛ από τον κ. Μαρινάκη. Κονιορτοποιείται!

Σας λέω, λοιπόν, ότι έγιναν αυτά που έγιναν τον Ιανουάριο, µε
ενηµέρωσε ο Υπουργός και εγώ αµέσως ενηµέρωσα τις εισαγ-
γελικές αρχές. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε δίκιο σε ορισµένα από αυτά που εί-
πατε. Όµως, όσον αφορά το εάν έχουµε παραβίαση του κανονι-
σµού των φυλακών, είχα πει και στην επιτροπή, αν θυµάστε, κύ-
ριε Παπαθεοδώρου, ότι ήδη έχω διατάξει έρευνα, την οποία έχει
αναλάβει εισαγγελικός λειτουργός. Όσον αφορά τις καταγγελίες
Γιαννουσάκη εις βάρος του προανακριτικού υπαλλήλου και της
εισαγγελέως, ήδη διεξάγεται έρευνα σε όλα τα επίπεδα από τον
αρµόδιο Εισαγγελέα Εφετών Πειραιά, αν δεν κάνω λάθος.

Όσον αφορά τις καταγγελίες και τα έγγραφα, τα οποία έχει
δώσει ο κρατούµενος στις φυλακές στον κ. Τριανταφυλλόπουλο
και στην αρµόδια εισαγγελέα, ήδη και εκεί διεξάγεται εισαγγε-
λική έρευνα και όπως σας είχα ενηµερώσει -το ξέρω διότι, διά
του Υπουργείου διαβιβάζεται- έχει ενεργοποιηθεί η διαδικασία
δικαστικής συνδροµής.

Πού βλέπετε, λοιπόν, εδώ οποιαδήποτε παρατυπία; Και µιλάτε
εσείς για παραδικαστικό, όταν όλα αυτά που σας ανέφερα είναι
στα χέρια της δικαιοσύνης, διερευνώνται από τη δικαιοσύνη,
όπως έχουµε υποχρέωση να πράξουµε; Διότι εδώ, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, έχουµε έναν κρατούµενο, ο οποίος εν αρχή
δίνει στοιχεία και λογαριασµούς και κατονοµάζει πρόσωπα. Προ-
σέξτε τα αυτά που σας λέω. Δίνει στοιχεία, λογαριασµούς και εµ-
βάσµατα. Θα διερευνηθούν αυτά δικαστικά; Θα διερευνηθούν.
Μετά αλλάζει τροπάρι και λέει: «Κάποιοι µε πιέζουν». Θα διερευ-
νηθούν αυτά; Βεβαίως θα διερευνηθούν. Και διερευνώνται. 

Εποµένως, η δικαιοσύνη η οποία έχει επιληφθεί εδώ, διερευνά
τα πάντα και θα καταλήξει στην αλήθεια. 

Σας λέω, όµως, κάτι, το οποίο θα πρέπει να σας προβληµατί-
σει. Μεταξύ όλων των σπουδαίων και υψίστου ενδιαφέροντος
πραγµάτων, τα οποία ο συγκεκριµένος ανέφερε, ήταν και για µία
βαλίτσα µε 650.000 ευρώ. Αυτή η βαλίτσα ήλθε στο Ελληνικό και
διαπιστώθηκε ότι έτσι έχουν τα πράγµατα. Κατονόµασε και πρό-
σωπα και πιστοποιήθηκαν από τους ελέγχους αυτά, τα οποία είπε

ο σηµερινός κρατούµενος.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Υπουργέ, θα έχετε

και δευτερολογία.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω, λοιπόν, να σας πω να µην προτρέχετε, ενόψει των ερευ-

νών που θα κάνει η δικαιοσύνη. Όλα βρίσκονται στα χέρια δικα-
στικών λειτουργών. Δεν υπάρχει περίπτωση να µη λάµψει η αλή-
θεια. 

Όµως, θέλω να σας πω κάτι ακόµα και µε αυτό να τελειώσω. 
Κύριε συνάδελφε, πότε ξεκίνησε αυτός ο ορυµαγδός δηµοσι-

ευµάτων περί δήθεν σκευωρίας, που στήνεται εις βάρος ενός
επιχειρηµατία; Ξεκίνησε µερικές µέρες µετά τον έλεγχο, τον
οποίο πραγµατοποίησε στα γραφεία του η Οικονοµική Αστυνο-
µία. 

Εδώ, λοιπόν, θα πρέπει να ξεκαθαρίσουµε κάτι. Σ’ αυτόν τον
τόπο όλοι ελεγχόµεθα. Όλοι! Οι µεγαλόσχηµοι οικονοµικοί πα-
ράγοντες και εσχάτως και παράγοντες των µέσων µαζικής ενη-
µέρωσης δεν θα ελέγχονται; ‘Η µήπως τους πέρασε η ιδέα ότι
αυτά που ήξεραν από προηγούµενες κυβερνήσεις θα τα συνεχί-
σει και η παρούσα Κυβέρνηση;

Η παρούσα Κυβέρνηση θα ολοκληρώσει την έρευνα, όπως
ακριβώς τη διεξάγει η δικαιοσύνη. Και σας λέω ότι η δικαιοσύνη
θα καταλήξει σε συµπεράσµατα και τότε θα δούµε ακριβώς ποιοι
γίνονται, όχι βαποράκια ναρκωτικών, αλλά βαποράκια επιχειρη-
µατικών συµφερόντων στο χώρο του Κοινοβουλίου! Θα τα δούµε
όλα!

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε συνάδελφε, έχετε

τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Επειδή, κύριε Υπουργέ, δεν

έχω την ίδια αισθητική, δεν θα µιλήσω για βαποράκια. Θα σας
πω, όµως, το εξής: Δεν ξέρω αν υπάρχουν βαποράκια επιχειρη-
µατικών συµφερόντων µέσα στη Βουλή. Πάντως, συνήγοροι
αυτών, οι οποίοι θα ελεγχθούν για το πώς και ποια ήταν η δράση
τους σε αυτή την υπόθεση υπάρχουν, γιατί µόλις τώρα αθωώ-
σατε τον κ. Καµµένο. Συνήγοροι, λοιπόν, υπάρχουν.

Εγώ δεν έχω να διαπιστώσω τίποτε άλλο, πέρα από το γεγονός
ότι οι αλυσίδες, που δένουν τους ΑΝΕΛ µε τον ΣΥΡΙΖΑ, πρέπει
να είναι πολύ βαριές. Πρέπει να είναι πολύ βαριές, κύριοι συνά-
δελφοι, και αυτό θα το δείτε και το επόµενο διάστηµα. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Αυτό, λοιπόν, το οποίο θα σας πω εγώ, είναι το εξής: Μίλησε

ο κύριος Υπουργός για αλληλουχία γεγονότων. Ελάτε να δούµε
την αλληλουχία γεγονότων. 

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Αφού για να παρακολουθήσετε ήρθατε, γιατί µε διακόπτετε;
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ ησυχία.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Η αλληλουχία γεγονότων

είναι ότι την προηγούµενη εβδοµάδα, πράγµατι, όταν το συζητή-
σαµε, µιλήσατε για παρότρυνση εκ µέρους του κυρίου Υπουρ-
γού. Εγώ σας λέω από τα Πρακτικά τι είπατε εσείς. 

Το δεύτερο, λοιπόν, είναι όταν ακούσαµε, όταν διαβάσαµε
νέους διαλόγους, τους οποίους πρέπει να σας πω ότι δεν επι-
θυµώ να διαβάζω στις εφηµερίδες, γιατί αν έκανε σωστά τη δου-
λειά της η δικαιοσύνη, δεν θα υπήρχαν τέτοιοι διάλογοι, όπως
δεν θα υπήρχαν και καταγραφές από κρατούµενο. Καταλαβαί-
νετε; Καταγραφές παράνοµες! Καταγραφές από κρατούµενο!
Με ποιόν; Με Υπουργούς, εισαγγελείς, όταν ο κρατούµενος φέ-
ρεται, για εµένα, να λέει ότι «Την εισαγγελέα την έχω καταγρά-
ψει», όταν από το αφήγηµα φαίνεται -ακόµα και µικρό παιδί
καταλαβαίνει- ότι αυτός που τον ρωτάει, τον ρωτάει για να κατα-
γράψει. Δεν ξέρω κατά πόσο είναι αλήθεια αυτά. Αυτά ήθελα να
διαψεύσετε. Εκεί ήθελα να παρέµβετε στην αλληλουχία των γε-
γονότων. 

Μιας και µιλάµε για την αλληλουχία γεγονότων, πράγµατι
υπήρξε µια προηγούµενη δηµοσίευση, µια συνέντευξη, που έλε-
γε τα αντίθετα. Φαίνεται να υπάρχουν και οι ένορκες καταθέσεις,
που λένε πάλι τα αντίθετα. 

Όταν µιλάµε, λοιπόν, για παραδικαστικό, γι’ αυτό λέµε ότι έρ-
χονται αυτά τα πράγµατα στη Βουλή και όλο αυτό το διάστηµα
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δεν είχε επέµβει η δικαιοσύνη µε δική σας εντολή, έτσι ώστε να
µην χρειάζεται σήµερα να το κουβεντιάζουµε. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Μα, τι λέτε, κύριε συνάδελφε;

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Γι’ αυτό σας µιλάω.
Να πω και κάτι άλλο, επειδή µιλήσατε για την αλληλουχία. Ξέ-

ρετε, δεν πάω πίσω, πάω από τότε που µάθαµε όλοι. Γιατί µά-
θαµε; Γιατί το διαβάσαµε στις εφηµερίδες, κύριε Υπουργέ.

Κύριε Υπουργέ, χρειάζεται τις καλές προθέσεις του κυρίου
Υπουργού Εθνικής Αµύνης η δικαιοσύνη, για να κάνει σωστά τη
δουλειά της, τη στιγµή που ήσασταν εσείς Υπουργός Δικαιοσύ-
νης και όλα αυτά θα µπορούσαν να έρθουν σε εσάς; Όχι. Προ-
φανώς, όχι. Άρα, να µας εξηγήσετε στην αλληλουχία των γεγο-
νότων πού κολλάει αυτό. 

Δεύτερον, η εποπτεύουσα εισαγγελική αρχή των φυλακών Αυ-
λώνα, Κορυδαλλού ή όπου αλλού -δεν ξέρω που πήγε ο κρατού-
µενος- ήταν ενήµερη για τις επισκέψεις της εισαγγελικής λει-
τουργού; Ήταν ενήµερη; Γιατί έτσι έπρεπε να γίνει. Μη µου µι-
λήσετε για παρατυπίες, γιατί όταν η επόπτρια δεν είναι ενήµερη,
κάτι άλλο συµβαίνει. Και αυτό, νοµίζω ότι η έρευνά σας θα το
βρει. 

Συνεχίζουµε: Είναι µικρή η παρατυπία, παραδείγµατος χάρη,
αν δεν είχε γνώση όλων αυτών ο εισαγγελέας επόπτης των φυ-
λακών; 

Ξέρετε κάτι; Εδώ, µέσα σε αυτή την Αίθουσα, θα χάσουµε το
µέτρο. Έχουµε συζητήσει, όχι για δικονοµικές ατασθαλίες, για
ουσιώδη προβλήµατα. Ξέρετε γιατί σας το λέω αυτό; Γιατί εσείς
σήµερα έπρεπε να έρθετε εδώ και να πείτε «Όχι, όλα αυτά δεν
συνέβησαν», και αν συνέβησαν να πείτε «Τους έχω στείλει στον
εισαγγελέα», όχι ότι, «Κάνω ακόµα...» κ.λπ.. 

Από πότε το ξέρετε αυτό; Από πότε ξέρετε ότι τον Γενάρη, πα-
ραδείγµατος χάρη, έγινε επίσκεψη -αυτό σας ρωτάω, την αλλη-
λουχία των γεγονότων, για την οποία µου µιλάτε- µιας εισαγγε-
λικού λειτουργού, χωρίς να το ξέρει η επόπτριά της -αν δεν το
ήξερε- και µέχρι σήµερα, τέλη Ιουνίου, δεν έχει βγει καµµία από-
φαση, αλλά τώρα κάνετε την έρευνα; Για ποιον λόγο; Γιατί τώρα
βγήκαν αυτά. Αυτός είναι ο λόγος. 

Και ίσως τα ξέρατε και προηγουµένως, γιατί δεν είναι δυνατόν
να µην τα ξέρατε, όταν έχουν κατατεθεί, κύριε Υπουργέ, συγκε-
κριµένες αναφορές και είστε προϊστάµενος των υπηρεσιών αυ-
τών.

Επίσης, µέχρι σήµερα, από τότε που έγιναν όλα αυτά και από
τότε που τα ξέρατε -γιατί ο συνάδελφός σας, ο κ. Καµµένος,
ήρθε και σας το είπε- µε τον ανακριτικό υπάλληλο, που δεν έχει
ενοχληθεί ακόµα µέχρι σήµερα, τον λιµενικό, τι έχει γίνει; Από
τότε, λοιπόν, που ήρθε και σας είπε «Ορίστε όλα αυτά εδώ …

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Δεν µου είπε για τον ανακριτικό
υπάλληλο. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Δεν σας είπε! Σας είπε µόνο
για την εισαγγελέα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Όχι, µου είπε για τον ισοβίτη. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Για τον ισοβίτη µόνο! Ακρι-
βώς! Για τίποτα άλλο. 

Έτσι, λοιπόν, θέλω να σας πω το εξής: Εάν όλα αυτά στην αλ-
ληλουχία των γεγονότων -για την οποία µιλήσατε προηγουµέ-
νως- τα είχατε ψάξει στην ώρα τους, σήµερα δεν θα ήµασταν
εδώ. Θα είχατε εσείς τους ενόχους και θα µας λέγατε ότι κάποιοι
πάνε να χειραγωγήσουν τη δικαιοσύνη.

Μέχρι σήµερα, λοιπόν, είµαστε ακόµα -από την προηγούµενη
εβδοµάδα, όπου βγήκαν αυτά τα πράγµατα στη δηµοσιότητα- να
ψάχνουµε τους ενδεχόµενους ενόχους. 

Κοιτάξτε να δείτε: Ακριβώς όταν µίλησα για «παράγκα» προ-
ηγουµένως, γι’ αυτό µιλούσα. Όταν µιλούσα για «παραδικαστικό»
-γιατί δεν το δεχθήκατε- γι’ αυτό µιλούσα. Όταν µίλησα για «µε-
θοδεύσεις», γι’ αυτά µιλούσα. Και σε αυτά, δυστυχώς, δεν πήρα
απαντήσεις, κύριε Υπουργέ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, ξεκίνησα την
οµιλία µου, λέγοντας ότι η Αντιπολίτευση επί του θέµατος έχει
σαλπίσει σήµερα «ισπανική υποχώρηση» και δεν χρειάζεται τί-
ποτα περισσότερο από το να διαβάσετε τα ερωτήµατα στην επί-
καιρη ερώτηση, που έχουν κατατεθεί και να τα συγκρίνετε µε τα
αγωνιώδη ερωτήµατα, που προσπαθεί να εφεύρει ο ερωτών Βου-
λευτής στην παρούσα συνεδρίαση. Ουδεµία σχέση!

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Διαβάστε την ερώτηση, σας
παρακαλώ πολύ. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Σας είπα και προηγουµένως -
αναφέροµαι στη Βουλή και θέλω να τα ακούει και η κοινωνία- ότι
εσείς µου φαίνεται πως επιλεκτικά παίρνετε ό,τι σας βολεύει. 

Σας είπα από την πρώτη στιγµή -και όχι σήµερα, ούτε στην
Ολοµέλεια της προηγούµενης εβδοµάδας, από την επιτροπή- ότι
αµέσως µόλις ελήφθησαν αυτά τα στοιχεία, συνεχίστηκε η
έρευνα -µε τα νέα στοιχεία, τα οποία έδωσε ο κρατούµενος- εκ
µέρους της εισαγγελικής αρχής. Συνεχίστηκε. Πού είναι εδώ το
παραδικαστικό; Υπάρχει εδώ «παράγκα» κ.λπ.; Όχι. Αµέσως µό-
λις ο ίδιος ισχυρίστηκε τα αντίθετα, πάλι η δικαιοσύνη αυτοδυ-
νάµως -χωρίς τίποτα, δεν χρειάζεται η παρέµβαση κανενός Υ-
πουργού Δικαιοσύνης, εάν έχετε υπόψη σας τέτοιες διαδικασίες,
σας λέω...

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Όχι. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Χαίροµαι ιδιαιτέρως. 
Εάν, λοιπόν, λάβετε αυτά υπόψη σας, θα δείτε ότι δεν υπάρχει

ούτε παρέµβαση ούτε ανάγκη παρεµβάσεως, πολύ περισσότερο.
Διότι µόλις ο ίδιος κατέθεσε µηνήσεις και αναφορές περί εκβια-
σµών κ.λπ., γι’ αυτά επελήφθη η δικαιοσύνη. Γιατί χρειάζεται η
παρέµβαση η δική µου; 

Σε τελευταία ανάλυση, σας είπα και προχθές ότι έχω διατάξει
έρευνα για τις συνθήκες κράτησης του συγκεκριµένου, για ορι-
σµένα σηµεία, για τα οποία υπάρχουν ευθύνες και θα αποδο-
θούν. 

Το ζήτηµα, όµως, που µου κάνει εντύπωση εδώ, είναι το εξής:
Έρχεστε στο Κοινοβούλιο και επικαλείστε διαλόγους, τους οποί-
ους διαβάζετε σε εφηµερίδες και στο διαδίκτυο…

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Το αντίθετο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): …τη στιγµή που γνωρίζετε ότι
αυτοί οι διάλογοι, αυτά τα δηµοσιεύµατα είναι παράνοµα απο-
δεικτικά µέσα σε µία διαδικασία.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Σας το είπα προηγουµένως. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Μα, σας είπα, το γνωρίζετε. Για
να µην σας πω ότι είναι και παρανόµως κτηθέντα αποδεικτικά
µέτρα. 

Στηρίζετε, λοιπόν, µία επιχειρηµατολογία -προσέξτε πού είναι
εδώ το επιεικώς ανέντιµο- σε απαράδεκτα αποδεικτικά µέσα, τα
οποία οποιοδήποτε δικαστήριο θα τα πάρει και θα τα πετάξει εις
τον κάλαθο των αχρήστων, για να πλήξετε τον Υπουργό Άµυνας,
την Κυβέρνηση και «όποιον πάρουν τα σκάγια», κατά το κοινώς
λεγόµενο.

Εποµένως, θέλω να σας πω, κύριε συνάδελφε, ότι εδώ πολλά
λέγονται και πολλά ακούγονται. Σε τρία επίπεδα διεξάγεται η ει-
σαγγελική έρευνα, η οποία ξεκίνησε και συνεχίζεται και στα τρία
επίπεδα χωρίς καµµία πολιτική παρέµβαση. Ακόµη, είναι νόµιµη
κατά το άρθρο 30 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας. Δεν χρει-
άζονται οι εισαγγελικές παραγγελίες, όταν κάτι συµβαίνει µπρο-
στά στα µάτια τους. 

Θέλω, δε, να σας πω ότι όσον αφορά τις καταθέσεις, οι οποίες
και αυτές δηµοσιοποιήθηκαν, έχουν ληφθεί -για να τα ξέρετε, κύ-
ριοι συνάδελφοι- από το 2015. Μήπως και το 2015 ο κ. Μαρινά-
κης ήταν να πάρει τον ΔΟΛ και δεν το ξέρουµε; Εκεί, σε κατα-
θέσεις, λέει πολλά και ενδιαφέροντα -όχι σε συνεντεύξεις, σε κα-
ταθέσεις- ο περί ου ο λόγος κρατούµενος. Αυτές, δε, οι καταθέ-
σεις βρίσκονται στη δικογραφία, την οποία χειρίζεται η αρµόδια
εισαγγελέας, η οποία είναι και η προϊσταµένη της εισαγγελίας
Πειραιά και η οποία διεξάγει κανονικά την έρευνα. Πού βλέπετε
εσείς παρανοµίες και σε τελική ανάλυση, παρατυπίες -γιατί πα-
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ρανοµίες δεν υπάρχουν- επ’ αυτού του ζητήµατος; 
Θέλω, λοιπόν, να σας διαβεβαιώσω ότι η δικαιοσύνη διεξάγει

τις έρευνες και πως όλες οι καταγγελίες -ακόµα και οι αντιφατι-
κές του ιδίου προσώπου- θα ελεγχθούν, µέχρι κεραίας. Για τα
στοιχεία, που έχει δώσει, τους αριθµούς εµβασµάτων και όλα τα
σχετικά, ήδη µε τη διαδικασία της δικαστικής συνδροµής ζητάµε
διασταύρωση και επιβεβαίωση. Και επ’ αυτών όλων των ζητηµά-
των η δικαιοσύνη θα µιλήσει. Να µην υπάρχει καµµία αµφιβολία
σε κανέναν. 

Όµως, αυτό που πρέπει να κρατήσουµε, είναι ότι επιτέλους,
σε αυτόν εδώ τον τόπο, όλοι ελέγχονται και κανένας µεγαλόσχη-
µων οικονοµικός παράγοντας ή εκδότης δεν πρόκειται να βρεθεί
στο απυρόβλητο. Αυτό είναι υπόσχεση της Κυβέρνησης στον ελ-
ληνικό λαό και η Κυβέρνηση τις υποσχέσεις της, τις τηρεί µέχρι
κεραίας!

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Προχωράµε στην τέταρτη

µε αριθµό 1042/19-6-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Β’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ.
Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Καταγγελίες για παρεµβά-
σεις στο έργο της δικαιοσύνης σχετικά µε την υπόθεση Noor 1». 

Κύριε Λαγέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Κατ’ αρχάς, µιλώντας και εµείς ως Χρυσή Αυγή, θα µάθει ο ελ-

ληνικός λαός κάποιες αλήθειες και κάποια ονόµατα, που δεν ανα-
φέρθηκαν. Περίµενα από τους δύο προηγούµενους Βουλευτές,
που κατέθεσαν παρόµοιες ερωτήσεις, να τολµήσουν να µιλήσουν
και να πουν κάποια άλλα ονόµατα. Γιατί ξέρετε, σε όλο αυτό το
σκάνδαλο που έχει δηµιουργηθεί τις τελευταίες µέρες, δεν εµ-
πλέκεται, δυστυχώς, µόνο ο Πάνος Καµµένος, αλλά και άλλα
άτοµα, τα οποία θα κατονοµάσουµε εµείς, όπως είχαµε κάνει από
τις 6 Ιουνίου από το Βήµα της Βουλής. Και τότε, δεν είχε δώσει
κανείς σηµασία. 

Εδώ θα ήθελα να διαψεύσω και τον Πάνο Καµµένο και τον Κον-
τονή, τον Υπουργό, γατί είπαν ότι όλα αυτά ξεκίνησαν από τις 15
του µηνός, που υπήρξαν κάποιες έρευνες και κάποιοι έλεγχοι
στα γραφεία του επιχειρηµατία, του εφοπλιστή Μαρινάκη. Ναι,
µπορεί να ξεκίνησαν τότε, γιατί όλο το διαπλεκόµενο σύστηµα
που υπάρχει, ίσως να ξεκίνησε και να έγραφε τότε κάποια πράγ-
µατα. 

Θα επαναλάβω, όµως, -και όποιος θέλει να δει και να επιβε-
βαιώσει αυτό που λέω, να κοιτάξει τα Πρακτικά- ότι η Χρυσή Αυ-
γή στις 6 του µηνός -εννέα µέρες πριν τουλάχιστον- είχε µιλήσει
από το Βήµα της Βουλής και είχε πει για τα συγκεκριµένα ζητή-
µατα. Μάλιστα, είχαµε πει, πριν να βγουν όλα αυτά στη δηµοσιό-
τητα, ότι εµείς θα ζητούσαµε -και είχαµε ζητήσει- την άρση του
απορρήτου του Υπουργού Πάνου Καµµένου, αλλά όχι µόνο. Γιατί
το ερώτηµα, που είχαµε θέσει εµείς και το οποίο κρίνουµε ότι
είναι σηµαντικό, είναι πώς έφτασε ο Υπουργός Καµµένος να έχει
επαφές µε τον ισοβίτη. Αυτό είναι το ζητούµενο. 

Και επειδή ο κ. Κοντονής προηγουµένως βρήκε εύκολους αν-
τιπάλους, τους κορόιδευε και τους έλεγε ότι δεν υπάρχει καµµία
παρατυπία και καµµία παρανοµία. Σοβαρά, κύριε Κοντονή; Πώς
έφτασε ο Πάνος Καµµένος και είχε συνοµιλία µε τον κ. Γιαννου-
σάκη; Μέσω του κ. Τριανταφυλλόπουλου; Δεν νοµίζω. 

Ξέρετε τι έχουµε µάθει εµείς και τα είχαµε πει την προηγού-
µενη φορά; Ότι αυτός που έφερε σε επαφή τον κ. Καµµένο, ήταν
ο κ. Φυτράκης, ο οποίος είναι Γενικός Γραµµατέας στο Υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης, επιφορτισµένος µε τα θέµατα σωφρονιστικών
καταστηµάτων. 

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Ούτε που τον ξέρω. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Τον ξέρουµε εµείς. 
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-

εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Ούτε που ξέρω ποιος είναι. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Είχαµε πει, λοιπόν, να γίνει άρση τηλεφω-

νικού απορρήτου και στον κ. Φυτράκη και στον κ. Δουλάµη, που
τον έχετε βάλει και αυτόν στο Υπουργείο. 

Να, η εµπλοκή του Υπουργείου, κύριε Κοντονή, για να λέµε

ονόµατα. 
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-

εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Δεν τους ξέρω αυτούς. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Τους ξέρω εγώ, κύριε Καµµένο.
ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-

εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Δεν τους έχω µιλήσει ποτέ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Τους ξέρω εγώ. 
Ας γίνει άρση τηλεφωνικού απορρήτου, να δούµε εάν αυτοί

ήταν που είχαν µεσολαβήσει… 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Καµµένο, παρακαλώ.

Η ερώτηση είναι…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Γιατί ανησυχείτε τώρα; Με τους προηγού-

µενους Βουλευτές δεν µιλούσατε. Τι θέλετε τώρα;
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σας παρακαλώ, κύριε

Λαγέ. Ένα λεπτό. 
Σήµερα, έχουµε Κοινοβουλευτικό Έλεγχο. Η ερώτηση είναι

προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης. Παρακαλώ πολύ, κύριε Καµ-
µένο, µην παρεµβαίνετε, εκτός αν υπάρξει κάποιο ζήτηµα. Αντι-
λαµβάνεστε. 

Παρακαλώ, συνεχίστε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Θα υπάρξει και προσωπικό στην πορεία για

άλλα πράγµατα. 
Συζητάµε, λοιπόν, για τα συγκεκριµένα ονόµατα. Εδώ, ο Υ-

πουργός λέει ότι δεν υπάρχει κάποιο θέµα και δεν τίθεται ζήτηµα.
Εµείς λέµε ότι τίθεται ζήτηµα. Αν γίνει άρση τηλεφωνικού απορ-
ρήτου των συγκεκριµένων, θα δούµε ποιοι είχαν εφοδιάσει µε κι-
νητά τηλέφωνα τον Γιαννουσάκη, ποιοι τον είχαν βάλει σε VIP
κελί, για να περνάει καλά και να είναι σε πρόσβαση µε τον Υ-
πουργό και δεν ξέρω και µε ποιον άλλον. 

Ξεκινάµε, λοιπόν, µε τις παρανοµίες και τις παρατυπίες που
υπάρχουν και το γεγονός ότι εµείς τα είχαµε πει στις 6 του µηνός
όλα αυτά: Έχω στα χέρια µου µια µηνυτήρια αναφορά του Γιαν-
νουσάκη, η οποία δεν ξέρω εάν λέει αλήθεια ή ψέµατα. Εµένα
δεν µε ενδιαφέρει αυτό. Μάλλον, µε ενδιαφέρει, αλλά δεν είµαι
αυτός που θα το κρίνει. Θα το κρίνουν οι αρµόδιες αρχές. Εµείς
αυτό θέλουµε ως Χρυσή Αυγή. Εγώ, όµως, λέω τι έχω στα χέρια
µου, διότι όλοι εδώ προηγουµένως, σάς µιλούσαν για δηµοσιεύ-
µατα. Εγώ, λοιπόν, έχω στα χέρια µου µηνυτήρια αναφορά του
Γιαννουσάκη στις 5 Απριλίου 2017 και µε αριθµό πρωτοκόλλου
768, η οποία έχει πάει στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου. Κα-
τονοµάζει µέσα ότι ο Υπουργός Καµµένος τον απειλούσε και του
έλεγε να δώσει…

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Εγώ; Δεν υπάρχει τέτοιο
πράγµα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Έτσι λέει ο Γιαννουσάκης. Τι να κάνουµε
τώρα; Κάντε του µήνυση. 

ΠΑΝΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυνας - Πρό-
εδρος των Ανεξαρτήτων Ελλήνων): Δεν υπάρχει τέτοιο πράγµα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Έλεγε, λοιπόν, ο Γιαννουσάκης -για να δού-
µε, πού υπάρχουν παρανοµίες και παρατυπίες- ότι ο Καµµένος
τον απειλούσε και του έλεγε, «Εάν θέλεις ασφάλεια για την οι-
κογένειά σου, πες µας ότι εµπλέκεται ο συγκεκριµένος επιχειρη-
µατίας, ο Μαρινάκης, για να καθαρίσεις, κι εγώ σου εγγυώµαι ότι
στο εφετείο η ποινή σου θα πέσει». 

Αυτά λέει ο Γιαννουσάκης µε µηνυτήρια αναφορά στις 5 Απρι-
λίου. Καλά, εσείς, Υπουργέ, κύριε Κοντονή, που έχετε ψάξει την
υπόθεση και τη γνωρίζετε, σηµειώνετε τώρα πότε είναι αυτή η
αναφορά, που σας λέω; Δεν την έχετε δει; Την έχω πάρει στα
χέρια µου εγώ κι εσείς, ο Υπουργός, που ψάχνετε, δεν την ξέ-
ρετε; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Το τι θα απαντήσω είναι δικό
µου θέµα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Εγώ σας βλέπω να σηµειώνετε εκεί και ψά-
χνετε να βρείτε τι γίνεται. Δεν τα ξέρετε καλά τα πράγµατα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Σηµειώνω, για να σας δώσω
απαντήσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ πολύ, κύριε
Λαγέ. Να ξέρετε ότι διά του Προέδρου γίνονται οι αναφορές. Δεν
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γίνονται σε προσωπική βάση. Το ξέρετε. Είστε χρόνια τώρα εδώ. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Μήπως θα µε βγάλετε έξω από την Αί-

θουσα, γιατί δεν απευθύνοµαι στον Πρόεδρο, και να τελειώσει
το θέµα πιο εύκολα και πιο γρήγορα; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Αυτό που λέτε τώρα είναι
άλλο. Αυτό είναι για άλλοτε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Ξέρω εγώ; Βγάλτε µε, γιατί ακούγονται
πράγµατα, που δεν πρέπει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Τώρα όµως, για να βοηθή-
σετε τη διαδικασία, δεν θα κάνετε πινγκ-πονγκ. Διά του Προ-
έδρου θα δώσετε όλα τα στοιχεία που θεωρείτε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Στις 5 Απριλίου 2017, λοιπόν, υπάρχει η µη-
νυτήρια αυτή αναφορά του Γιαννουσάκη. Αυτά είναι πράγµατα,
τα οποία δεν τα έχει πει κανείς άλλος. Γιατί η εισαγγελία δεν έχει
επέµβει; Γιατί το Υπουργείο Δικαιοσύνης δεν έχει επέµβει, να δει
εάν αυτά που καταγγέλλει ο Γιαννουσάκης είναι αληθή ή ψευδή;
Γιατί δεν γίνεται αυτή η διαδικασία; Να, λοιπόν, οι παρατυπίες
και οι παρανοµίες του Υπουργείου, που λέµε. 

Λέει, λοιπόν, ο Γιαννουσάκης εδώ συγκεκριµένα πράγµατα:
«Στις 17 Ιανουαρίου 2017, βραδινή ώρα, επικοινώνησε µαζί µου
ο Υπουργός Άµυνας, Πάνος Καµµένος…» -βραδινή ώρα, σε κι-
νητό τηλέφωνο- «…και µου είπε ότι θα δεχόµουν επίσκεψη από
την Εισαγγελέα Πειραιά. Μάλιστα, το ίδιο βράδυ ο Υπουργός επι-
κοινώνησε τηλεφωνικά µε αρχιφύλακα». Λέει µέσα ποιο είναι το
όνοµα και θα το καταθέσω, εάν µου ζητηθεί. Δεν θέλω να εµ-
πλέξω κι άλλους ανθρώπους αυτή τη στιγµή, όπως εγώ δεν θέλω
να µπλέξω ούτε το Λιµενικό. Για εµένα, αυτοί είναι ο τελευταίος
τροχός της αµάξης. Εδώ, εµπλέκονται άλλοι. Ο λιµενικός που
πήγε να κάνει τη διαδικασία της ανάκρισης, σίγουρα δεν έχει
πάει από µόνος του. Ας αφήσουµε, λοιπόν, τους λιµενικούς και
τους αρχιφύλακες έξω και να κοιτάξουµε τους Υπουργούς. 

Αυτά λοιπόν -λέω και πάλι- λέει ο Γιαννουσάκης. 
Επίσης, λέει -και αυτό είναι γεγονός και το έχουν δει όλοι-

«Μπαίνοντας µέσα στη φυλακή η εισαγγελέας στις 11.30’ τη νύ-
χτα…». Γιατί 11.30’ η ώρα τη νύχτα; Γιατί δεν πήγε το πρωί; Μή-
πως γιατί οι πιέσεις που είχαν ασκηθεί εκείνη την ηµέρα κι εκείνο
το βράδυ στον Γιαννουσάκη ήταν τόσο έντονες, ώστε να πι-
στεύουν κάποιοι ότι εκείνη την ώρα είχε σπάσει ο Γιαννουσάκης
και θα έδινε την κατάθεση που όλοι ήθελαν; Ρωτάω τώρα εγώ.
Μπορεί να είναι και λάθος αυτό που λέω. 

Στις 23.30’, λοιπόν, µπήκε η Εισαγγελέας µέσα η κ. Τζίβα και
αρνήθηκε στην πύλη να δώσει τα στοιχεία. Και αυτό τώρα εάν το
ψάξετε -έχει βάλει ο κύριος Υπουργός να γίνουν κάποιες έρευ-
νες- θα δείτε ότι δεν υπάρχει το όνοµα. Όµως εδώ την έχετε πα-
τήσει όλοι εσείς, γιατί παραδεχθήκατε όλοι ότι έχει πάει. 

Δηλαδή, εάν δεν το λέγατε εσείς οι ίδιοι, δεν θα βρισκόντου-
σαν τα στοιχεία της εισαγγελέως. Εδώ την έχετε πατήσει. Αλλά
ανοίξατε τα στόµατά σας και είπατε: «Ναι, µπήκε µέσα». Και ότι
µπήκε µέσα η εισαγγελέας στις 23.30’ τη νύχτα και έκατσε µέχρι
τις 3.30’ το πρωί, χωρίς να γραφούν τα στοιχεία της, αυτό µάλλον
είναι παράτυπο. Την πατήσατε, λοιπόν. Προτρέξατε να τα πείτε
όλα αυτά.

Επίσης, επειδή ρώτησε ο κ. Κοντονής: «Αν γνωρίζετε εσείς µια
τέτοια υπόθεση, τι θα λέγατε στον εµπλεκόµενο αυτό ισοβίτη;
Άνθρωπος είναι και ο ισοβίτης και µπορεί να ξέρει και να πει κά-
ποιες αλήθειες. Δεν θα του λέγατε να πει την αλήθεια;». Βεβαίως
θα του λέγαµε να πει την αλήθεια, µόνο που δεν θα τον απειλού-
σαµε. Γιατί σύµφωνα µε αυτά που γράφει ο κ. Γιαννουσάκης, λέει
ότι µετά από όλο αυτό που έγινε, ενώ υπήρχε 24ωρη αστυνοµική
φύλαξη στο σπίτι της οικογένειάς του, γιατί φοβόντουσαν για πι-
θανό χτύπηµα, κάποιοι να πειράξουν τους δικούς του, έφυγε
αυτή η ασφάλεια, την αφαίρεσαν από το σπίτι του κ. Γιαννου-
σάκη. 

Εµείς, λοιπόν, αυτό δεν θα το κάναµε, επειδή ρώτησε ο κ. Κον-
τονής. Και θα φροντίζαµε ο άνθρωπος αυτός να καταθέσει τι
πραγµατικά ξέρει. Γιατί όποιος εµπλέκεται σε υπόθεση διακίνη-
σης ναρκωτικών, πρέπει να δεχθεί τη µεγαλύτερη των ποινών και
αυτό είναι ασυζητητί. 

Όµως πρέπει εδώ να ξεκαθαρίσουµε το τι γίνεται και το εάν
επεµβαίνουν οι Υπουργοί µε νόµιµο ή µε παράνοµο τρόπο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Υπουργέ, έχετε τον

λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, νόµιζα ότι ο
ερωτών Βουλευτής είχε αντιληφθεί τι είχε διαµειφθεί µε τις δύο
προηγούµενες ερωτήσεις. Είναι, όµως, πολιτικά ενδιαφέρον να
συγκρούεται η δεξιά µε την ακροδεξιά, ποιος θα κάνει τον καλύ-
τερο συνήγορο του Γιαννουσάκη και ποιος θα εµφανιστεί στο
Κοινοβούλιο υπερασπιζόµενος όσα εσχάτως λέει. 

Σας είπα ότι την καταγγελία αυτήν, την οποία εσείς κατά έναν
περίεργο τρόπο –όχι ανεξήγητο, αλλά περίεργο- την έχετε υιο-
θετήσει από το άλφα µέχρι το ωµέγα, την εξετάζει η δικαιοσύνη.
Εσείς τι θέλετε, λοιπόν, εδώ; 

Παίρνετε µία εκ διαµέτρου αντίθετη κατάθεση στη µορφή της
µηνύσεως του Γιαννουσάκη µε αυτά που έχει πει σε συνέντευξη
σε έναν δηµοσιογράφο και επικαλείστε µονοµερώς όσα αναφέ-
ρει στη µήνυση. Αυτό τι είναι που κάνετε; Συνήγοροι του κ. Γιαν-
νουσάκη ως προς τα δεύτερα εµφανίζεστε; Τα πρώτα σάς αφο-
ρούν καθόλου ή σας ενοχλούν; Διότι το ενδιαφέρον σας για τους
εφοπλιστές το έχετε δείξει πολλές φορές. 

Εδώ, στη συγκεκριµένη περίπτωση, θα πρέπει να ξεκαθαριστεί
κάτι. Ο συγκεκριµένος έχει καταθέσει µηνυτήρια αναφορά. Εσείς
την αποδέχεσθε; Αποδέχεσθε τους ισχυρισµούς και τα διαλαµ-
βανόµενα σε αυτήν; Εδώ, απ’ ό,τι φαίνεται διαβάζετε…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Για να απαντάτε είστε εδώ. Δεν απαντάτε. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σας παρακαλώ. Θα έχετε

τον λόγο ύστερα. Θα επανέλθετε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ο Γιαννουσάκης λέει: Τάδε έφη
Ζαρατούστρα, και χειρότερα. 

Σας λέµε, λοιπόν, αφήστε τη διαδικασία της έρευνας. Ήδη η
δικαιοσύνη έχει επιληφθεί της καταγγελίας αυτής. Ήδη διεξάγε-
ται έρευνα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Από πότε; 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Από όταν κατατέθηκε. Από την
εποµένη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Όχι, όχι. Λέτε ψέµατα. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, εδώ πλέον ξε-
περνάνε κάθε όριο. Δεν τους φθάνει που ήρθαν εδώ µε τη µήνυ-
ση Γιαννουσάκη για να κάνουν τους συνηγόρους ενός ανθρώπου
ο οποίος τέλος πάντων φαίνεται να προβάλλει αντιφατικούς ισχυ-
ρισµούς, για να µην πω τίποτα πιο αυστηρό. Εδώ, ερχόσαστε και
από πάνω αµφισβητείτε ότι αυτή τη στιγµή που σας µιλάω διε-
ξάγεται έρευνα από τον αρµόδιο εισαγγελέα. Τι άλλο δηλαδή να
δούµε; 

Είναι η παραποίηση της πραγµατικότητας. Είναι επιχειρήµατα
του ιδίου τύπου ότι στο Άουσβιτς γινόταν υγειονοµική εκκαθά-
ριση των νεκρών δια των φούρνων του θανάτου. Τα ίδια ακού-
σαµε και για τη δολοφονία του Φύσσα, ότι τσακώθηκαν για τα
ποδοσφαιρικά. Σήµερα, θα ακούµε και γι’ αυτό το ζήτηµα. 

Δεν έχω, κύριε Πρόεδρε, τίποτε άλλο να πω. 
(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: …(Δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Λαγέ, έχετε τον λό-

γο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Ακούστε, λοιπόν, κύριες και κύριοι και να

κρίνετε γιατί ο Κοντονής, ο κύριος Υπουργός εδώ πέρα, είναι
πολύ αγχωµένος µε τη δική µου ερώτηση. Προφανώς αυτή η µη-
νυτήρια αναφορά δεν έχει φτάσει σε κανέναν και µάλλον ήθελε
να την περάσει…

Κατ’ αρχάς, λέτε ψέµατα και θα το αποδείξουµε αυτό για άλλη
µια φορά. Λέτε ότι είπαµε εµείς αν διεξάγεται έρευνα τώρα. Βέ-
βαια, τώρα που διεξάγεται έρευνα. Εγώ ρώτησα κάτι: Από πότε
ξεκίνησε η έρευνα αυτή; Γιατί θα σας αποδείξω για άλλη µια
φορά και θα διασυρθείτε ότι η έρευνα αυτή ξεκίνησε µετά τις 6
Ιουνίου, που εµείς τα είπαµε από το Βήµα της Βουλής. Εµείς δεν
έχουµε άλλον τρόπο να µιλήσουµε. Εµείς που είµαστε µε τους
επιχειρηµατίες και τους εφοπλιστές φίλοι και έχουµε πολύ καλές
σχέσεις, δεν µας δίνεται η δυνατότητα να µιλήσουµε ούτε σε ένα
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έντυπο. Έχουµε, λοιπόν, το Βήµα της Βουλής και τα λέµε.
Στις 6 του µηνός ανεβήκαµε πάνω και άκρα του τάφου σιωπή.

Δεν µίλαγε κανείς σας. Και αν δεν έβγαιναν οι εφηµερίδες να τα
πουν όλα αυτά, δεν θα τολµούσατε να αντιδράσετε και να µιλή-
σετε. Εξαναγκαστήκατε να έλθετε να απαντήσετε σήµερα, γιατί
τα είπαν οι εφηµερίδες.

Εµείς σας κάναµε κοινοβουλευτικό έλεγχο µέσα στη Βουλή κι
εσύ µας λες για το Άουσβιτς, Κοντονή. Τα έχεις παίξει.

Για να συνεχίσουµε, λοιπόν, ακούστε γιατί είναι σε δύσκολη
θέση ο Κοντονής. Γιατί εδώ –και το λέω για να το ακούσει ο κό-
σµος για πρώτη φορά- φαίνεται το όνοµα και του Κοντονή από
τον Γιαννουσάκη. Γιατί όλοι µέχρι τώρα έλεγαν για τον Καµµένο
µόνο και ξέρουµε. Ο Γιαννουσάκης κατηγορεί και τον Κοντονή.

Εγώ δεν ξέρω αν είναι αλήθεια ή ψέµατα. Το επαναλαµβάνω
για να το καταλάβουν όλοι. Λέω, όµως, ότι εµπλέκεται και ο Κον-
τονής. Και λέει συγκεκριµένα -επειδή δεν τα ξέρουν οι άλλοι που
σας ρώταγαν και τα είχατε βρει εύκολα στις απαντήσεις- ο Γιαν-
νουσάκης: «Η µεταγωγή που έγινε από τις φυλακές Αυλώνα στις
φυλακές Χαλκίδας…». Γιατί ο Γιαννουσάκης, ενώ ήταν στις φυ-
λακές Αυλώνα για να προστατευθεί, σύµφωνα µε αυτά που εκεί-
νος λέει, µετά τη µη κατάθεση εις βάρος του Μαρινάκη, εδέχθη
µεταγωγή και ο ίδιος στις φυλακές Χαλκίδας, για την οποία ο
ίδιος λέει ότι υπάρχει κίνδυνος για τη σωµατική του ακεραιότητα.
Αυτά ας τα κρίνετε εσείς. Και λέει ο Γιαννουσάκης: «Σας λέω ότι
η µεταγωγή µου δεν ήταν καθόλου τυχαία, αλλά έγινε µε εντολή
του Κοντονή, προσπαθώντας όλοι µαζί, δηλαδή µε αυτούς που
αναφέρω, να µε πιέσουν ώστε να πειστώ να κάνω µια κατάθεση
κατά του Προέδρου του Ολυµπιακού, Βαγγέλη Μαρινάκη και να
τον µπλέξω σε µια ιστορία, που δεν έχει καµία σχέση».

Εδώ, λοιπόν, ακούστηκε και το όνοµα του κ. Κοντονή, γιατί
µέχρι τώρα ήταν στην ευχάριστη θέση –δυσάρεστη, αλλά καλή
για τον εαυτό του- να προσπαθεί να υπερασπιστεί µόνο τον Καµ-
µένο. 

Εδώ πρέπει να υπερασπιστείς και τον εαυτό σου τώρα. Θα
αποδειχθούν όλα αυτά.

Και συνεχίζει και για άλλα πράγµατα φυσικά µέσα και αναφέ-
ρει πάλι το όνοµα του Κοντονή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ πολύ λίγο τον
ενικό. Το έχω ξαναπεί και άλλη φορά. «Τον εαυτό σου», «το τέ-
τοιο», «τα έχεις παίξει, Κοντονή» κ.λπ. καταλαβαίνετε ότι…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Έχετε δίκιο για τον πληθυντικό, γιατί δεν
εµπλέκεται ένας στο σκάνδαλο. Εµπλέκονται πολλοί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ναι, αλλά αυτός δεν είναι
τρόπος να µιλάµε εδώ µέσα. Μάλλον το ξέρετε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Εµένα µε τιµάει να µιλάει έτσι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Θα µε σταµατήσετε και αν για το αναπνέω
σωστά ή όχι σε λίγο. Συνεχίζουµε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Δεν το κάνω. Προς Θεού.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Α, δεν το κάνετε ακόµη; Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ακόµη όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Τι ακούµε; Δεν έχετε πολλές µέρες. Σε λίγο

θα πάτε στο 0,28% που ήσασταν.
Φυσικά, λοιπόν, δεν ενεργούσε µόνος του, λέει για τον λιµε-

νικό, αλλά κατόπιν εντολών ανωτέρων εισαγγελικών και πολιτι-
κών προσώπων. Εδώ, λοιπόν, εµπλέκεται. Λέγονται και άλλα
άτοµα και πιθανόν και πολλοί Βουλευτές  του ΣΥΡΙΖΑ και των
ΑΝΕΛ να µην τα γνωρίζουν αυτά οι άνθρωποι. Δεν πάει να πει ότι
είναι εµπλεκόµενοι σ’ αυτήν τη διαδικασία.

Εδώ, όµως, µαθαίνονται πράγµατα και να δούµε τι είναι -σας
λέω και πάλι- αληθινό απ’ όλα αυτά, γιατί δεν εµπλέκεται το
όνοµα ενός Υπουργού. Εµπλέκονται µάνι-µάνι δύο Υπουργοί. Και
θα µπορούσε ο κ. Κοντονής να έχει επέµβει στην όλη διαδικασία
µε θεσµικό ρόλο για να δούµε τι έχει γίνει. Όµως εδώ βλέπουµε
άλλα πράγµατα. Βλέπουµε πιέσεις, απειλές και όλα τα υπόλοιπα.
Θα επανέλθω για να ξανατονίσω ότι πρέπει να γίνει άρση τηλε-
φωνικού απορρήτου αυτών των ανθρώπων που σας είπα.

Προηγουµένως οι δύο κύριοι εδώ πέρα το έβλεπαν χαριτολο-
γώντας αυτό για τον Φυτράκη και τον Δουλάµη που έλεγα. Αν
γίνει η άρση απορρήτου, δεν θα γελάτε καθόλου. Φυσικά για τον
κ. Καµµένο δεν συζητάµε αν γίνει άρση απορρήτου τι γίνεται.

Επαναλαµβάνω το ότι έχει το δικαίωµα να µιλάει µε ισοβίτη µέσα
στις φυλακές µε VIP κελί, αυτό είναι ένα άλλο κοµµάτι.

Τελειώνοντας, λέει πάλι ο Γιαννουσάκης εδώ πέρα -αυτά εδώ
είναι όλα δικά του, αλλά δεν έχει ακουστεί από κανέναν άλλον-
ότι όταν πήγε ο εισαγγελέας στις 23.30’ και τον πίεζε τέσσερις
ώρες για να καταφέρει να βγάλει µια κατάθεση που ποτέ δεν
πήρε, εν συνεχεία στις 3.00’ η ώρα τηλεφώνησε στον Υπουργό
Κοντονή και συζητούσαν εκείνη την ώρα για την πορεία, γιατί «ο
Γιαννουσάκης δεν έσπασε, δεν έδωσε αυτά που πιστεύαµε ότι
θα δώσει και πώς θα κινηθούµε τώρα».

Αυτά είναι τα ερωτήµατα που θέτει η Χρυσή Αυγή και σ’ αυτά
θέλουµε απαντήσεις.

Τελειώνοντας….
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Δεν έχετε ερώτηση προς

τον κ. Καµµένο και θα τον αναγκάσετε να πάρει τον λόγο. Δεν
έχετε ερώτηση. Δια του κυρίου Υπουργού Δικαιοσύνης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: … 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω
τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Κοντονή, θα λάβετε
τον λόγο σε λίγο. 

Σήµερα είναι κοινοβουλευτικός έλεγχος για συγκεκριµένο ζή-
τηµα και προς συγκεκριµένο Υπουργό. Το ότι αναφερθήκατε δη-
µόσια σε ένα άλλο όνοµα, σε µια άλλη υπόθεση και σε έναν άλλο
Υπουργό, ο οποίος παρακολουθεί τη διαδικασία, αντιλαµβάνεστε
ότι δεν µπορεί να διευκρινιστεί µέσα στην Αίθουσα. 

Θα παρακαλούσα, λοιπόν, το τελευταίο σας ερώτηµα να δια-
γραφεί από τα Πρακτικά. Κάνατε αυτό που θέλατε, ακούστηκε
δηµοσίως και συνεννοηθήκαµε. Όµως δεν είναι δυνατόν να γίνει
µία εκ των ενόντων κοινοβουλευτική διαδικασία. 

Επίσης, θα παρακαλούσα µε την άδειά σας, αυτά που είπατε
προηγουµένως για τον κ. Κοντονή να διαγραφούν, διότι τα Πρα-
κτικά τα ζητούν και τα χρησιµοποιούν διάφοροι.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ. 
Κύριε Κοντονή, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
ένα είναι το ερώτηµα και θα σας το απευθύνω σε εσάς, κύριε
Λαγέ:

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Ερώτηµα θα µου κάνετε;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Προσέξτε, κύριε Λαγέ, τι θα
σας ρωτήσω. Θα πάρετε απαντήσεις, µην ανησυχείτε: Υιοθετείτε
αυτά που λέει ως γεγονότα ο κ. Γιαννουσάκης στη µήνυσή του;
Τα υιοθετείτε; Διότι εάν τα υιοθετείτε, σηµαίνει ότι έχετε πειστεί
από τον ίδιο ότι έτσι έγιναν αυτά τα πράγµατα. Άρα αυτό σηµαί-
νει ότι του έχετε εµπιστοσύνη, ενδεχοµένως έχετε και άλλες σχέ-
σεις, που δεν µε ενδιαφέρουν ούτε έχω καµία όρεξη να τις συ-
ζητήσω εδώ. 

Τα υιοθετείτε; Υιοθετείτε, δηλαδή, ως γεγονός αυτό που λέει
ότι έπαιρνε εισαγγελέας τηλέφωνο στις 3.00’ τον Υπουργό Δι-
καιοσύνης; Το υιοθετείτε; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Να απαντήσω;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Το υιοθετείτε;
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Υπουργέ, και εσείς

διά του Προεδρείου παρακαλώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Υιοθετώ τη µηνυτήρια αναφορά του κ. Γιαν-

νουσάκη. Είναι γεγονός αυτό! 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Είναι φανερό, κύριε Πρόεδρε,
ότι εδώ υιοθετούν µία µηνυτήρια αναφορά, η οποία εξετάζεται
από τη δικαιοσύνη. Και υιοθετούν γεγονότα, τα οποία είναι αδύ-
νατο να γνωρίζουν. Πώς γνωρίζουν εάν συνέβη κάτι; Εκτός εάν
σας το έχει πει ο Γιαννουσάκης, είτε από κινητό τηλέφωνο είτε
από καρτοτηλέφωνο είτε κάνατε κάποια επίσκεψη εσείς στη φυ-
λακή. 

Θέλω να σας πω, λοιπόν, ότι ο Γιαννουσάκης και άλλος ένας
κρατούµενος δεν είχαν καµία απολύτως ευνοϊκή µεταχείριση, µε
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απόφαση του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Ήταν προστατευόµενοι
µάρτυρες µε απόφαση του Εισαγγελέα Εφετών ή του Συµβου-
λίου Εφετών Πειραιά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Τότε γιατί πήγε στη Χαλκίδα µετά;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Αφήστε µε να σας πω. Δεν τον
χάιδευε κανείς, όπως είπατε ψευδώς. Υπήρχε απόφαση της δι-
καιοσύνης να τελεί υπό αυτό το καθεστώς στο συγκεκριµένο κα-
τάστηµα κράτησης. Και όταν πλέον εξέλιπαν οι λόγοι, µε από-
φαση του συµβουλίου της φυλακής, πήρε το δρόµο του για τη
φυλακή που έπρεπε να είναι κανονικά, για να εκτίσει την ποινή
του µέχρι να δικαστεί για δεύτερη φορά. 

Μπορείτε να καταθέσετε αίτηµα υποβολής των εγγράφων και
να τα λάβετε, όπως προβλέπεται από τον νόµο. 

Όµως σήµερα µε αυτό που κάνατε ξεπεράσατε κάθε όριο,
ψευδολογώντας πάλι, διότι είναι αδύνατο να το γνωρίζετε. Ως εκ
τούτου, είτε το φαντάζεστε και βρισκόµαστε σε µια κατάσταση
ακραίας φαντασιοπληξίας είτε οικοδοµείτε έναν ψευδή ισχυρι-
σµό µετά λόγου γνώσεως. Μετά λόγου γνώσεως δηλαδή του
ψεύδους!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Αµφισβητείτε τη µηνυτήρια αναφορά;
Εσείς λέτε ψέµατα τώρα. Είστε σε δύσκολη θέση. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ, ησυχία!
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Συγχαρητήρια! Κάνατε µεγάλη
επιτυχία. 

Αναφέρατε κάτι που δεν χρειάζεται να επαναλάβω, ότι τη συγ-
κεκριµένη επαφή του κρατουµένου µε τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας τη διαµεσολάβησε ο Γενικός Γραµµατέας του Υπουργείου
Δικαιοσύνης και ο υπεύθυνος που έχει οριστεί, ο κ. Δουλάµης. 

Εσείς από πού το γνωρίζετε αυτό;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Το γνωρίζω!
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Το γνωρίζετε, όµως!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Το γνωρίζω! 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Δηλαδή, αν κληθείτε από τη δι-
καιοσύνη, θα πείτε «εµείς τα γνωρίζουµε αυτά και τα γνωρίζουµε
από εκεί». 

Άρα λοιπόν δεν το γνωρίζετε. Πετάτε µια κουβέντα στον αέρα
και λέτε «θα γίνει άρση του τηλεφωνικού απορρήτου». 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Βεβαίως, θα ζητήσουµε από τη δικαιοσύνη
να γίνει άρση!

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Άρα λοιπόν δεν γνωρίζετε τί-
ποτα! Συκοφαντείτε δηµόσιους λειτουργούς και πολιτικά πρό-
σωπα, τα οποία δεν έχουν καµµία απολύτως σχέση µε αυτή την
υπόθεση…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Φοβάστε να γίνει άρση; Αν δεν φοβάστε,
ζητήστε να γίνει άρση τηλεφωνικού απορρήτου! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Λαγέ, παρακαλώ! 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Εποµένως, είστε συκοφάντες,
δηλαδή ακροδεξιοί και νεοναζί, αυτό που είστε πάντα!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Κάντε άρση του τηλεφωνικού απορρήτου
εσείς που δεν φοβάστε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ πολύ, µη φω-
νασκείτε!

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεχίζουµε, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε την έβδοµη µε αριθµό 933/2-6-
2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’
Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τη συνεπιµέλεια τέ-
κνων.

Ορίστε, κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τι µέρα προσδιορίστηκε αυτή η ερώ-

τηση, κύριε Πρόεδρε; 
Να γυρίσω σε µια συζήτηση που έχουµε κάνει προ πολλών

µηνών και που έχω κάνει και άλλες δυο φορές µε τον προκάτοχό
σας. Δεν είναι στα όρια των ευθυνών της Αντιπολίτευσης να προ-
τιµά Υπουργούς -και δεν θα το κάνω- αλλά θέλω να σας το πω
στην Αίθουσα αυτή, κύριε Υπουργέ, ότι ο προκάτοχός σας ήταν
πολύ κοντά στο να έχει αποδεχθεί τις παραινέσεις της Αντιπολί-
τευσης για την κατοχύρωση στο ελληνικό οικογενειακό δίκαιο
της συνεπιµέλειας τέκνων. 

Έχουµε ένα διεθνές πλαίσιο, µια διεθνή έννοµη τάξη, που έχει
συγκεκριµένα κείµενα τα οποία αφορούν τα δικαιώµατα του παι-
διού. Έχουµε τη διεθνή σύµβαση για το παιδί, για τα δικαιώµατα
του παιδιού, έχουµε τις συµβάσεις που σχετίζονται µε τα θεµε-
λιώδη δικαιώµατα σε ευρωπαϊκό και σε διεθνές επίπεδο. 

Κατακτά διαρκώς όλο και περισσότερες θέσεις στις έννοµες
τάξεις των άλλων προχωρηµένων, πολιτισµένων χωρών η καθιέ-
ρωση της συνεπιµέλειας τέκνων. Θα πω στη δευτερολογία µου
αν υπάρχει αντίρρηση ως προς αυτό, σε ποιες περιπτώσεις. 

Το παιδί είναι η αναφορά. Το παιδί είναι το σηµείο γύρω από
το οποίο θα στραφούν όλα τα υπόλοιπα θέµατα που ρυθµίζουν
οι έννοµες τάξεις, όχι οι γονείς, ή οι αξίες που έχει ο άλφα ή ο
βήτα πολιτικός. 

Και εµείς έχουµε ένα οικογενειακό δίκαιο, που ήταν πρωτοπο-
ριακό όταν άλλαξε το 1983. Έκτοτε παραµένει ως έχει και οι
ανάγκες για την αλλαγή του είναι σε όλο τον κόσµο, σε όλη τη
χώρα πασιφανείς. 

Μέσα σε αυτές τις ανάγκες υπάρχει και το ζήτηµα της συνεπι-
µέλειας, γιατί είναι δικαίωµα του παιδιού να έχει την ανατροφή
που του δίνουν και οι δυο γονείς του, να ζει και µε τους δυο του
γονείς και να µην αποχωρίζεται κανέναν. 

Και σας έχω πει και την προηγούµενη φορά που συζητήσαµε
ότι υπάρχει ένα νοµολογιακό έθιµο, µια νοµολογιακή πρακτική
και θέλω να µου πείτε αν ως Υπουργός Δικαιοσύνης έχετε στα-
τιστικές που αντικρούουν αυτό που θα σας πω, που στη συντρι-
πτική πλειοψηφία των περιπτώσεων δίνει την ανατροφή του
παιδιού στη µητέρα και ο πατέρας το αποστερείται, µε συνέπεια
να δηµιουργούνται µια σειρά από δράµατα. 

Είχαµε κουβεντιάσει προ µηνών αν έχετε τη διάθεση να κάνετε
αλλαγές. Μου είχατε πει πως δεν έχετε, διότι δεν συµφωνείτε.
Με ενηµερώσατε, επίσης, αργότερα ότι υπάρχουν και κάποια κεί-
µενα επιφανών αστικολόγων που συνεπικουρούν τις απόψεις
σας. Τα είδα, όπως είδα και τα κείµενα που αντικρούουν τις από-
ψεις τους.

Το ζήτηµα δεν είναι τι λένε οι επιστήµονες. Μπορεί να λένε τα
άλφα, µπορεί να λένε και τα βήτα. Το ζήτηµα είναι ποια είναι η
διεθνής τάση και ποια είναι η δική σας διάθεση από εδώ και εµ-
πρός. 

Έχω καταθέσει τέσσερις ερωτήσεις. Έχω καταθέσει µε τον κ.
Αµυρά δυο τροπολογίες. Στη µια δεν ήσασταν εδώ, στην άλλη,
όµως, ήσασταν και του είπατε πως δεν τη δέχεστε. Σας φέρνω
το θέµα ακόµα µια φορά. Δεν θέλω να θεωρώ ότι ως εκ περισσού
το κάνω, αλλά θέλω να πιστεύω ότι υπάρχουν περιθώρια να κά-
νουµε µια βελτίωση στο οικογενειακό δίκαιο στο συγκεκριµένο
θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. Παράκλησή µου, επειδή
έχουµε φύγει τελείως από τον χρόνο και µετά έχουµε τη συζή-
τηση της επερώτησης της Νέας Δηµοκρατίας, να τηρήσουµε τον
χρόνο.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, επί του θέµα-
τος αυτού είχα την χαρά, θα έλεγα, να απαντήσω στον κ. Λο-
βέρδο πριν από µερικούς µήνες. Δεν έχει αλλάξει κάτι ούτε όσον
αφορά την επιχειρηµατολογία ούτε τη γενικότερη θεώρηση. 

Θέλω σήµερα να καταθέσω στη Βουλή επιστολή που είχε απο-
στείλει ο καθηγητής µου, πρώην πρύτανης του Πανεπιστηµίου
Αθηνών και διαπρεπής νοµικός, ο Μιχάλης Σταθόπουλος, στην
«Εφηµερίδα των Συντακτών», καθώς επίσης και άρθρο του εφέτη
κ. Γεώργιου Παπαγεωργίου για τα ζητήµατα αυτά. Θα σας πα-
ρακαλούσα να τους ρίξετε µια µατιά.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Σταύρος Κοντονής καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
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νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
Όσον αφορά το θέµα το οποίο συζητάµε, είχα πει και την προ-

ηγούµενη φορά, κύριε Λοβέρδο, ότι δυστυχώς από ορισµένους
νοµικούς, που είτε βρίσκονται στην αλλοδαπή –κυρίως στην Αγ-
γλία- είτε έχουν λάβει µια αγγλοσαξονική παιδεία επί των θεµά-
των αυτών, γίνεται µια σύγχυση της γονικής µέριµνας, η οποία
ασκείται από κοινού και από τους δύο γονείς.

Είναι ελαχιστότατες οι αποφάσεις των δικαστηρίων -µια που
µου το ζητήσατε αυτό, θα προσπαθήσω να το βρω, αν και το
θεωρώ δύσκολο, διότι τώρα τροχιοδροµείται να λειτουργήσει το
ηλεκτρονικό σύστηµα διασύνδεσης των πολιτικών και των ποινι-
κών δικαστηρίων της χώρας, γιατί επειδή επί χρόνια «ταξίδευε»
σε χειρότερο βαθµό από το Κτηµατολόγιο, αλλά θα κάνουµε µια
προσπάθεια από το Υπουργείο Δικαιοσύνης για να έχετε και
εσείς µια εικόνα- που διαλαµβάνουν στο διατακτικό τους ότι ένας
γονέας ασκεί τη γονική µέριµνα. Είναι, όµως, πάρα πολλές οι
αποφάσεις οι οποίες δίνουν την επιµέλεια στη µητέρα. 

Σας είχα πει και την προηγούµενη φορά ότι η τάση της νοµο-
λογίας πλέον δεν είναι εκ των προτέρων και χωρίς βάσανο να
δίνει την επιµέλεια στη µητέρα, αλλά να σταθµίζει το συµφέρον
του τέκνου, πράγµα το οποίο συνάδει µε το γράµµα του νόµου. 

Θέλω, λοιπόν, να σας τονίσω για άλλη µία φορά ότι στο δικό
µας αστικό δίκαιο, ιδιαιτέρως το οικογενειακό δίκαιο, η επιµέλεια
είναι υποκατηγορία της γονικής µέριµνας. Σε ορισµένες δε εκ-
φάνσεις της η επιµέλεια δεν µπορεί να διασπαστεί. Εάν θέλετε
να πείτε και να ισχυριστεί κάποιος ότι ένα παιδί τη Δευτέρα, την
Τετάρτη και την Παρασκευή θα µένει µε τη µητέρα του και τις
άλλες µέρες µε τον πατέρα του, αντιλαµβάνεστε ότι κάτι τέτοιο
είναι διαλυτικό για το παιδί.

Δεύτερον, υπάρχει εδώ το ζήτηµα ότι το παιδί, εκτός από τον
τόπο της κατοικίας του, πρέπει να αλλάζει και άλλα πράγµατα.
Έτσι του δυσκολεύουµε τη ζωή κατά το µάλλον ή ήττον σε µε-
γάλο βαθµό. Για σκεφτείτε, σε ποιο σχολείο θα πηγαίνει εάν ο
πατέρας του ζει στην Αθήνα και η µητέρα του ζει στον Πειραιά,
για παράδειγµα; Δεν σας λέω πιο ακραίο παράδειγµα, ο ένας να
ζει στην Αθήνα και ο άλλος να ζει στη Ζάκυνθο ή στο εξωτερικό.

Βλέπετε, λοιπόν, ότι η επιµέλεια, έτσι όπως διαλαµβάνεται στο
άρθρο 1518 του Αστικού Κώδικα, είναι κάτι το οποίο δεν µπορεί
να διασπαστεί. Και σας είχα πει και την προηγούµενη φορά ότι
δυστυχώς φτάνουµε σε ακραίες καταστάσεις, όταν ο νοµοθέτης
ορίζει ποιος θα είναι ο γονέας που θα ασκεί την επιµέλεια και
ποιος θα είναι ο γονέας στον οποίο η δικαστική απόφαση επιφυ-
λάσσει την επικοινωνία.

Εκεί δηµιουργούνται, κύριε συνάδελφε, πολλά προβλήµατα,
διότι, ενώ ορίζεται ο γονέας που θα ασκεί την επιµέλεια, αυτός
ο γονέας σε ορισµένες περιπτώσεις δεν δέχεται το δικαίωµα επι-
κοινωνίας του πρώην συζύγου ή της πρώην συζύγου. Έτσι απο-
κλείεται κατά κάποιον τρόπο ο ένας από τους δύο γονείς από
την επαφή του µε το παιδί.

Εκεί, λοιπόν, υπάρχουν αποφάσεις των δικαστηρίων που δη-
µιουργούν µια νοµική βάση, ακριβώς για να µην καταδολιεύονται
οι αποφάσεις αυτές και να εφαρµόζονται ακριβώς όπως προβλέ-
πεται. Αν διαπιστώσουµε –όµως, σ’ αυτό το σηµείο που σας ανα-
φέρω- ότι µπορεί κάτι περισσότερο να προβλεφθεί νοµοθετικά,
εµείς δεν θα διστάσουµε να το πράξουµε. 

Άλλο θέµα, όµως, είναι η συνεπιµέλεια. Το θέµα είναι να ασκεί
απρόσκοπτα ο γονέας που δεν έχει την επιµέλεια, το δικαίωµα
επικοινωνίας. Εκεί να ακούσουµε τις απόψεις σας, να δούµε ποια
είναι η κατάσταση που διαµορφώνεται.

Εγώ θεωρώ ότι σε ένα πλαίσιο πολιτισµένων ανθρώπων, δυο
σύζυγοι που χωρίζουν πρέπει να συµφωνούν σ’ αυτά τα ζητή-
µατα. Όµως, όπου δεν υπάρχει αυτή η συµφωνία και έχουµε κα-
ταστρατήγηση της δικαστικής απόφασης, όσον αφορά το δι-
καίωµα της επικοινωνίας, εκεί µπορούµε να βελτιώσουµε τις δια-
τάξεις του νόµου, ούτως ώστε αυτός που δεν επιτρέπει την επι-
κοινωνία του παιδιού του µε τον πρώην ή την πρώην σύζυγο να
αισθάνεται ότι ελέγχεται από τον νόµο και πως βρίσκεται ενώπιον
του νόµου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ. 
Κύριε Λοβέρδο, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας για

τρία λεπτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Υπουργέ, το θέµα δεν είναι όταν
συµφωνούν οι γονείς. Όταν συµφωνούν οι γονείς, όλα λύνονται
χωρίς αντιδικίες και χωρίς δικαστήρια. Το θέµα είναι όταν δια-
φωνούν. Εδώ έρχεται η νοµική τάξη να λύσει προβλήµατα, στο
µέτρο που µπορεί και στο µέτρο που επικοινωνούν λογικοί άν-
θρωποι. 

Τι σας λέω; Λέω ότι η αντίληψη που στηριζόταν πάνω στις δυ-
σκολίες, όπως τις αναφέρατε, παραδείγµατος χάριν, οι διαφο-
ρετικές πόλεις –χωρίζει ένα ζευγάρι και αλλάζει ο τόπος δια-
µονής- και οι δυσκολίες που έχει αυτή καθ’ αυτή η συνεπιµέλεια
δεν δηµιουργούν βεβαιότητες ότι ως θεσµός είναι λάθος. 

Αυτό από πού προκύπτει; Όπως σας είπα και στην πρωτολογία
µου, προκύπτει ότι όλο το πλαίσιο που σχετίζεται µε τα δικαιώ-
µατα του παιδιού, εξειδικευόµενο από τις εθνικές έννοµες τάξεις,
καταλήγει –όχι µόνο στους Αγγλοσάξονες, αλλά παντού- στο να
γίνεται ο όρος «συνεπιµέλεια» µε την εναλλασσόµενη κατοικία ο
κανόνας. Θα σας αναφέρω και χώρες που γίνεται αυτό. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Δεν είναι έτσι.  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Αντιδρά το παλιό εδώ. 
Και για να είµαστε συγκεκριµένοι, όλα τα κόµµατα και το δικό

σας, έχουν συµφωνήσει ότι αυτό που σας λέω είναι σωστό. Εγώ
έχω κάνει τέσσερις επίκαιρες ερωτήσεις. Δεν πρόκειται να επα-
νέλθω. Τώρα αν φέρετε το νέο Οικογενειακό Δίκαιο, εκεί θα το
κουβεντιάσουµε. Δεν έχει νόηµα να φέρνω κάτι το οποίο δεν θέ-
λετε να κάνετε. 

Θα σας αναφέρω, όµως, τις χώρες, γιατί µιλήσατε για αγγλο-
σαξονικές. Είναι οι εξής: Γαλλία, Βέλγιο, Δανία, Σουηδία, Ελβε-
τία, Γερµανία, Αυστρία και πολλές άλλες και εκτός Ευρώπης,
χώρες µεγάλες και σοβαρές. Δείτε το αυτό. Κάτι σηµαίνει γι’ αυ-
τούς τους ανθρώπους, για τη συνεπιµέλεια, κάτι σηµαίνει για τις
αλλαγές που συντελούνται στο Οικογενειακό Δίκαιο σε όλο τον
πλανήτη. Ακούστε το. Μπορεί να βρείτε πολύ χρήσιµα επιχειρή-
µατα που αντιστρέφουν την πορεία της σκέψης σας. 

Ρωτήστε έναν παλιό δικαστή και πείτε του, όπως το είπατε και
σε µένα: «Δείτε το. Είναι λογικό να είναι τη Δευτέρα αλλού και
την Τετάρτη αλλού;». Όταν τα άκουσα στην πρώτη συζήτηση που
έκανα προ ετών κι εγώ έλεγα αυτό που λέτε κι εσείς. Είµαι κι εγώ
πατέρας. Έλεγα: «πώς είναι δυνατόν αυτό;». 

Όµως βλέπω µετά ότι τα πορίσµατα της επιστήµης και όχι της
Νοµικής –η Νοµική υποδέχεται τα πορίσµατα της Ιατρικής και
της Ψυχολογίας- είναι αντίστροφα απ’ αυτά που λέτε. Υπάρχει
άλλη τάση πια, διεθνής τάση. Αυτή λέει, ναι, παρ’ όλες τις δυ-
σκολίες, για το καλό του παιδιού είναι πολύ σωστότερη η συνε-
πιµέλεια. 

Επιµένω ότι συζητάµε για τα δικαιώµατα του παιδιού, γιατί
πολλές φορές το θέµα παρεξηγείται σαν να το βλέπει κανείς από
τη σκοπιά του πατέρα. Το βλέπουµε από τη σκοπιά του παιδιού.
Αν θέλετε να το δούµε και από τη σκοπιά των γονιών, υπάρχει
µια µεροληψία, κύριε Υπουργέ, σε βάρος του πατέρα και υπάρ-
χουν δράµατα που παράγονται από την έλλειψη επικοινωνίας των
ανθρώπων, τα οποία όποιος έχει ανοικτό µυαλό και ανοικτά αυ-
τιά, τα ακούει και τα καταλαβαίνει και τα ενσωµατώνει στην επι-
χειρηµατολογία του. 

Αν έχετε άλλον, τρίτο θεσµό, εγώ να τον δεχθώ. Μακάρι να
εφευρεθεί κάτι άλλο ανάµεσα σ’ αυτά που λέµε οι δυο µας και
στο νέο Οικογενειακό Δίκαιο να θεσπισθεί. Όµως, από τη δική
µου έρευνα δεν έχω καταλάβει ότι µπορεί να υπάρξει άλλος δρό-
µος απ’ αυτούς που συζητάµε. 

Ή θα δεχθείτε τη συνεπιµέλεια ή δεν υπάρχει άλλος δρόµος
να βοηθήσουµε την κοινωνία, σε αυτές τις στιγµές της όπου τα
ζευγάρια ζουν αυτές τις δυσάρεστες εξελίξεις πρώτα απ’ όλα για
το παιδί και µετά για τους ίδιους τους γονείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και πάλι έχετε τον
λόγο, κύριε Υπουργέ.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, επαναλαµβάνω. Μην γίνεται σύγχυση της
έννοιας της γονικής µέριµνας και της επιµέλειας. Αναφέρατε
κράτη τα οποία έχουν τον ίδιο κανόνα µε εµάς και αναφέροµαι
στη γονική µέριµνα η οποία ασκείται από κοινού. Ελάχιστες, σας
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είπα, είναι οι περιπτώσεις που τα δικαστήρια αποκλείουν τον έναν
από τους δύο γονείς από τη γονική µέριµνα.

Και µη µένετε σε αδόκιµες µεταφράσεις νοµικών εννοιών, οι
οποίες δεν αποδίδουν αυτό που ισχύει στο ελληνικό δίκαιο και
αυτό που ισχύει σε ένα αλλοδαπό δίκαιο. Και σας παρακαλώ,
προσέξτε τα λίγο αυτά τα ζητήµατα. Ένα ζευγάρι το οποίο έχει
χωρίσει, είτε κατ’ αντιδικία είτε συναινετικά, ασκεί από κοινού τη
γονική µέριµνα. Την επιµέλεια, σας ξαναλέω, δεν µπορεί να την
ασκεί από κοινού, για λόγους τους οποίους σας ανέλυσα. Σας
το ανέλυσα.

Και µου λέτε τώρα: «Μα, η επιστήµη». Μα, η επιστήµη –κυρίως
όχι η νοµική επιστήµη- λέει ακριβώς για τη σταθερότητα της κα-
τοικίας, για τη µη συχνή αλλαγή της κατοικίας ενός µικρού παι-
διού και ούτω καθεξής. Μπορεί σε κάθε περίπτωση, να υπάρχουν
και νέες τοποθετήσεις. Αυτό δεν σηµαίνει ότι έχουν γίνει πλει-
οψηφικές ούτε ότι είναι αυτές οι καθοριστικές. Αντιθέτως, παρα-
µένουν αυτά τα επιστηµονικά πορίσµατα σε συντριπτική πλειο-
ψηφία στην κατεύθυνση που σας έχω πει.

Δεύτερον, είπατε: «Μα, το πρόβληµα είναι όταν διαφωνούν».
Βεβαίως, το πρόβληµα είναι όταν διαφωνούν. Όταν διαφωνούν
και δεν µπορούν να συνεννοηθούν ποιος από τους δύο γονείς θα
ασκεί την επιµέλεια και ποιος την επικοινωνία, τότε αυτό το ζή-
τηµα, κύριε Λοβέρδο, το λύνει το δικαστήριο, το οποίο σταθµίζει
τα συµφέροντα του παιδιού και όχι τα συµφέροντα των γονέων.

Ο δικαστής που κρίνει σταθµίζει τα συµφέροντα του παιδιού
και λέει: «Εσύ θα ασκείς την επιµέλεια κι εσύ θα έχεις το δι-
καίωµα επικοινωνίας». Και µπορεί αυτό το δικαίωµα επικοινωνίας
να είναι και εκτεταµένο, ιδίως αν υπάρχουν δύο σύζυγοι που ζουν
στην ίδια πόλη. Αν είναι µάλιστα στην επαρχία, ακόµη καλύτερα.
Μπορεί ο ένας γονέας να βλέπει και ορισµένες µέρες το από-
γευµα το παιδί του.

Τα προβλήµατα, σας είπα, αρχίζουν και τελειώνουν εκεί που ο
σύζυγος ο οποίος ασκεί την επιµέλεια. Και δεν είναι ανάγκη να
είναι η σύζυγος. Μπορεί να είναι ο σύζυγος. Και σας είπα ότι οι
αποφάσεις των δικαστηρίων τα τελευταία χρόνια έχουν αλλάξει
κατεύθυνση. Δεν κρίνουν µονοδιάστατα ότι µόνο η σύζυγος µπο-
ρεί να ασκεί την επιµέλεια.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Εκτός αν είναι σε βρεφική ηλι-
κία.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Εκτός αν είναι το παιδί σε βρε-
φική ηλικία. Έτσι ακριβώς. Ο κ. Αθανασίου τα γνωρίζει. Αν είναι
σε βρεφική ηλικία ή είναι στην πρώιµη νηπιακή, εκεί πράγµατι
έχει ανάγκη τη µητέρα του.

Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι η οποιαδήποτε ανακύκλωση αυ-
τής της συζήτησης λαµβάνει υπ’ όψιν πράγµατα και νοµικές έν-
νοιες που έχουν επιλυθεί στο δίκαιό µας. Και ειλικρινά σας λέω
ότι το Οικογενειακό µας Δίκαιο είναι εξαιρετικό, όπως το σύνολο
του Αστικού Κώδικα. 

Είναι ένα εξαιρετικό νοµοθέτηµα, ιδιαίτερα το Οικογενειακό
Δίκαιο, για το οποίο είπα και στην επιτροπή προχθές που συζη-
τούσαµε νοµοσχέδιο που ήρθε τελικώς προς ψήφιση στη Βουλή,
ότι θα επέλθουν κάποιες αλλαγές στα ζητήµατα υιοθεσίας και τα
συναφή. Διότι εκεί µπορούµε να βελτιώσουµε.

Κοιτάξτε τώρα. Εγώ σας ξαναλέω και πάλι ότι θεωρώ ότι αυτή
η συζήτηση έχει εξαντληθεί εδώ στο Κοινοβούλιο. Ήρθα σήµερα
ακριβώς για να επαναλάβω αυτά που σας είχα πει την προηγού-
µενη φορά, αλλά και να καταθέσω και απόψεις διαπρεπών νοµι-
κών, τις οποίες ελπίζω να λάβετε υπόψη σας, και του Καθηγητή
κ. Σταθόπουλου και του Εφέτη κ. Παπαγεωργίου.

Σας παρακαλώ όπου είναι δυνατόν, δείτε τα αυτά τα πράγ-
µατα, λάβετέ τα υπ’ όψιν σας. Πέραν των όσων σας είπα, νοµίζω
ότι δεν υπάρχει πεδίο πλέον επιχειρηµατολογίας και κάτι περισ-
σότερο να προσθέσει κάποιος.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ κι εγώ.
Και προχωρούµε στη πρώτη µε αριθµό 1679/2-12-2016 ερώ-

τηση του κύκλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή
Ξάνθης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γρηγο-
ρίου Στογιαννίδη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την προσωρινή δικα-

στική προστασία απολυµένου.
Παρακαλώ, κύριε Στογιαννίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΣΤΟΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, προκαταβολικά

θα ήθελα να µου δώσετε δύο λεπτά από τη δευτερολογία µου,
γιατί δεν µπορώ να ολοκληρώσω την ερώτηση, επειδή είναι νοµι-
κής φύσεως και το ζήτηµα πρέπει να αναπτυχθεί σωστά. Ευχα-
ριστώ.

Κύριε Υπουργέ, σας απευθύνω την παρούσα επίκαιρη ερώ-
τηση, προκειµένου να δοθεί η αφορµή, ώστε να επέλθει οριστική
επίλυση µε τη θέσπιση σχετικής νοµοθετικής διάταξης του ερι-
ζόµενου ζητήµατος, σχετικά µε το εάν το δικαστήριο κατόπιν
σχετικού ζητήµατος µπορεί να διατάξει ως ασφαλιστικό µέτρο
την προσωρινή απασχόληση του εργαζοµένου σε περιπτώσεις
υπερηµερίας του εργοδότη για αποδοχή της εργασίας του.

Το θέµα έχει αποκτήσει τεράστια κοινωνική σηµασία, µε δεδο-
µένο ότι παρουσιάζονται πλέον όλο και συχνότερα φαινόµενα κα-
ταγγελιών συµβάσεων εργασίας, που εκ των υστέρων κρίνονται
ως άκυρες από τα αρµόδια δικαστήρια, περιπτώσεις δηλαδή για
τις οποίες η προσωρινή δικαστική προστασία των εργαζοµένων
διά της επαναπασχολήσεώς τους µέχρι την έκδοση τελεσίδικης
ή προσωρινά εκτελεστής απόφασης επί της κύριας υπόθεσης,
φαντάζει απολύτως επιβεβληµένη.

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας,
όπως ισχύουν και εφαρµόζονται σήµερα, το δικαστήριο στο πλαί-
σιο της διαδικασίας ασφαλιστικών µέτρων έχει δικαίωµα να δια-
τάξει κάθε πρόσφορο κατά την κρίση του µέτρο που επιβάλλεται
από τις περιστάσεις και αποσκοπεί στην εξασφάλιση ή διατή-
ρηση του δικαιώµατος ή τη ρύθµιση της κατάστασης, υπό την
προϋπόθεση ότι το ασφαλιστικό µέτρο δεν άγει στην ικανοποί-
ηση του δικαιώµατος.

Ωστόσο, το αν η υποχρέωση του εργοδότη να αποδέχεται
προσωρινά την εργασία του ακύρως απολυθέντος συνιστά ή όχι
ικανοποίηση δικαιώµατος είναι αµφισβητούµενο, καθώς η νοµο-
λογία εδώ και πάρα πολλά έτη εµφανίζεται διχασµένη. Εξ αυτού
ακριβώς του λόγου, λοιπόν, θεωρώ ότι καθίσταται αναγκαία η
σχετική νοµοθετική παρέµβαση από την Κυβέρνησή µας προς
επίλυση του ζητήµατος.

Σύµφωνα, βέβαια, µε την κρατούσα θεωρία αλλά και στη νο-
µολογία άποψη, η επαναπασχόληση του πιθανολογούµενου ως
ακύρως απολυθέντος εργαζόµενου δεν συνιστά ικανοποίηση δι-
καιώµατος, καθώς µε το ασφαλιστικό αυτό µέτρο απλώς τίθεται
σε προσωρινή λειτουργία η ένδικη σύµβαση εργασίας µέχρι την
επίλυση της διαφοράς επί της τακτικής αγωγής και αποτρέπεται
έτσι η απονέκρωση της εριζόµενης έννοµης σχέσης, η οποία ενέ-
χει τον κίνδυνο αµετάκλητων αποφάσεων σε βάρος του εργαζο-
µένου.

Κατά συνέπεια, σύµφωνα µε την κρατούσα άποψη, σε περί-
πτωση ακυρότητας καταγγελίας της σύµβασης, η αξίωση του ερ-
γαζοµένου εναντίον του εργοδότη να ανέχεται την προσφορά
των υπηρεσιών του είναι δεκτική προσωρινής δικαστικής προ-
στασίας, κατά το άρθρο 731 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας.
Η λύση αυτή, άλλωστε, συνάδει τόσο µε τη συνταγµατική επι-
ταγή περί προστασίας της προσωπικότητας και του δικαιώµατος
εργασίας του µισθωτού όσο και µε την ίδια τη φύση των ασφα-
λιστικών µέτρων, χωρίς να πρέπει να τίθεται µε δικαστική από-
φαση σε χειρότερη µοίρα το ένα από τα υποκείµενα της εργα-
σιακής σχέσης και της δίκης, διότι τούτο επίσης προσκρούει στο
Σύνταγµα και στις γενικές αρχές του δικαίου, που σε ένα δηµο-
κρατικό πολίτευµα, όπως το δικό µας, έχουν ταχθεί για την προ-
στασία για εξισορρόπηση των αµοιβαίων συµφερόντων.

Εξάλλου, το εν λόγω αίτηµα δεν συνιστά ούτε καταδίκη του
καθ’ ου σε δήλωση βούλησης, καθόσον µε την κρινόµενη αίτηση
δεν ζητείται να συναινέσει ο εργοδότης στην κατάρτιση νέας
σύµβασης εργασίας, που ασφαλώς θα συνιστούσε καταδίκη της
σε δήλωση βούλησης, αλλά αντιθέτως ζητείται να υποχρεωθεί
αυτός να αποδέχεται προσωρινά την εργασία του αιτούντος µε
τους εν γένει όρους της εργασίας που ίσχυαν πριν από την κα-
ταγγελία.

Τέλος, πρέπει να παρατηρηθεί ότι η άποψη που γενικά και
χωρίς καµµία εξαίρεση αρνείται την παροχή προσωρινής έννο-
µης προστασίας επιρρίπτει τους κινδύνους από την καθυστέ-
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ρηση της απονοµής της δικαιοσύνης αποκλειστικά στον εργαζό-
µενο, ενώ η άποψη που δέχεται ότι είναι νόµιµη η λήψη ασφαλι-
στικών µέτρων µε περιεχόµενο την υποχρέωση του εργοδότη να
αποδέχεται προσωρινά τις υπηρεσίες του εργαζόµενου, επιδιώ-
κει µια πιο δίκαιη κατανοµή των κινδύνων που απορρέουν από
την αβέβαιη έκβαση του δικαστικού αγώνα. Τη δίκαιη αυτή κα-
τανοµή εξασφαλίζουν οι προϋποθέσεις που πρέπει να συντρέ-
χουν για την παροχή προσωρινής δικαστικής προστασίας. Στο
πλαίσιο αυτό ο δικαστής οφείλει να σταθµίσει τα συγκρουόµενα
συµφέροντα του αιτούντος και καθ’ ου η αίτηση και η στάθµισή
τους θα εξαρτηθεί από την εκτίµηση όλων των συνθηκών της
συγκεκριµένης περίπτωσης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ολο-

κληρώνετε.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΣΤΟΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Ωστόσο, και ο αντίλογος που

υποστηρίζει η αντίθετη άποψη, ήτοι το ασφαλιστικό µέτρο του
ακύρως απολυθέντος, οδηγεί σε ικανοποίηση του δικαιώµατος,
καθώς συνιστά καταδίκη σε δήλωση βουλήσεως και δηµιουργεί
οριακές καταστάσεις, είναι ισχυρός, καθώς υποδαυλίζεται από
τη συνεχή αλλαγή του νοµοθετικού πλαισίου.

Το 2013 ο νοµοθέτης επιχείρησε να άρει τη διχογνωµία, προ-
σθέτοντας στον Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας το άρθρο 732Α, το
οποίο όριζε ότι σε περίπτωση υπερηµερίας του εργοδότη για την
αποδοχή της εργασίας του εργαζοµένου, το δικαστήριο µπορεί
να διατάξει ως ασφαλιστικό µέτρο την προσωρινή απασχόληση
του εργαζοµένου µέχρι την έκδοση οριστικής απόφασης επί της
αγωγής για την κύρια υπόθεση. Λίγους µήνες αργότερα η διά-
ταξη αυτή καταργήθηκε. Προφανώς, οι παρεµβάσεις των εργο-
δοτών υπήρξαν έντονες, µε αποτέλεσµα η ίδια η Κυβέρνηση,
που, κινούµενη αρχικά στην ορθή νοµική βάση θέλησε να λύσει
το θέµα, εν συνεχεία, επέλεξε να επαναφέρει την ασάφεια, προ-
κειµένου να ξανατροφοδοτήσει το νοµικό οπλοστάσιο των εργο-
δοτών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να πω ότι πράγµατι έχουµε και εµείς προβληµατιστεί για

το αν θα πρέπει να επανέλθει η διάταξη στην προηγούµενη µορ-
φή της, διότι µπορεί να κατηγορούν για πολλά αυτήν την Κυβέρ-
νηση, αλλά η προηγούµενη Κυβέρνηση είχε αλλάξει σε ακριβώς
αντίθετη κατεύθυνση µια συγκεκριµένη διάταξη µέσα σε πολύ
σύντοµο χρονικό διάστηµα. Μας κατηγορούν εµάς ότι προχεί-
ρως νοµοθετούµε, αλλά νοµίζω ότι καλύτερη απόδειξη από τη
συγκεκριµένη ρύθµιση περί πρόχειρης νοµοθέτησης δεν θα ξα-
ναβρούµε. 

Κοιτάξτε, εδώ θα πρέπει να δούµε αυτά τα ζητήµατα όπως
ακριβώς διαλαµβάνονται και στην απάντηση η οποία είχε δοθεί
από το αρµόδιο Υπουργείο από την Υπουργό κ. Αχτσιόγλου.
Υπάρχει ένα πρόβληµα. Αφ’ ενός αποξενώνεται ο εργαζόµενος
για ένα χρονικό διάστηµα από την εργασία του και επανέρχεται
–αν κριθεί ότι πρέπει να επανέλθει- υπό δυσµενείς γι’ αυτόν συν-
θήκες στη δουλειά του µετά από την παρέλευση ενός χρονικού
διαστήµατος, απολύτως αρνητικού για την επαγγελµατική πο-
ρεία του στον χώρο της δουλειάς του και αφ’ ετέρου, εάν τελι-
κώς µε οριστική απόφαση κριθεί ότι πρέπει να επανέλθει στην
εργασία του, τότε ο εργοδότης θα πρέπει να καταβάλει µισθούς
εργασίας την οποία δεν έχει παράσχει ο συγκεκριµένος εργαζό-
µενος. 

Κοιτάξτε εδώ πώς τα φέρνει η ζωή! Υπάρχουν αντιδράσεις από
εργοδοτικές οργανώσεις που λένε ότι καλούµεθα σε µια αµφίρ-
ροπη δικαστική µάχη στο τέλος να πληρώνουµε µισθούς. Αντι-
λαµβάνεστε ότι αυτό δηµιουργεί ένα πρόβληµα και για τον ερ-
γαζόµενο και για τον εργοδότη.

Προσωπική µου γνώµη είναι ότι πρέπει να επανέλθουµε στην
αρχική διάταξη, όπως ίσχυε πριν από την τροποποίησή της. Σε
κάθε περίπτωση, αυτή τη στιγµή υπάρχει σε εκκρεµότητα στη
Βουλή νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Βρίσκεται στο

στάδιο της επεξεργασίας του και µετά την επεξεργασία θα ει-
σαχθεί στις επιτροπές. Αν κρίνουµε ότι είναι ώριµο, σε συνεργα-
σία µε τη συναρµόδια Υπουργό, τότε θα προχωρήσουµε σε νοµο-
θετική αλλαγή. Αυτό µπορώ να πω αυτή τη στιγµή.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Νοµίζω ότι δεν χρειάζεται περαι-
τέρω συζήτηση του θέµατος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Στογιαννίδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΣΤΟΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ευχαριστούµε. Αντιληφθήκατε σωστά το θέµα.

Πράγµατι, δυστυχώς, οι δυο ρυθµίσεις του 2013 επιδείνωσαν την
κατάσταση, αντί να τη βελτιώσουν. Αυτή η αντιφατικότητα στην
ψήφιση υπήρχε πάντοτε, όπως και η διχογνωµία. Δυστυχώς, το
2013, ενώ σωστά έγινε η πρώτη ρύθµιση που έλεγε ότι δεν συνι-
στά ικανοποίηση δικαιώµατος, η ίδια κυβέρνηση, έξι µήνες µετά,
µε άλλο Υπουργό Δικαιοσύνης ήρθε και άλλαξε τη διάταξη και
δηµιούργησε όλα αυτά τα προβλήµατα εις βάρος των εργαζο-
µένων. 

Αν στην Ελλάδα γίνονταν πολύ γρήγορα οι δίκες, τότε δεν θα
χρειαζόµασταν τα ασφαλιστικά. Όµως, όπως γνωρίζετε, η πραγ-
µατικότητα είναι τελείως διαφορετική. Υπάρχουν δίκες που µπο-
ρούν να φτάσουν τα πέντε ή τα έξι χρόνια για έναν εργαζόµενο
που έχει απολυθεί. Μετά, αν δικαιωθεί, το µεγάλο πρόβληµα είναι
και για τον επιχειρηµατία, γιατί πρέπει να καταβάλει τους µι-
σθούς υπερηµερίας, αλλά να απολύσει και τον άλλο εργαζόµενο
που πήρε τη θέση του απολυµένου. 

Εποµένως, είναι διπλό το πρόβληµα. Γι’ αυτό θεωρώ ότι αν
αύριο επανέλθει η διάταξη όπως υπήρχε µε τα ασφαλιστικά, θα
εξυπηρετεί και τις δυο πλευρές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, όπως δήλωσα
προηγουµένως, δεν χρειάζεται να δευτερολογήσω. Νοµίζω ότι
αντιλαµβανόµαστε το ζήτηµα µετά την εφαρµογή του και µετά
τις αντιδράσεις. Όταν µιλώ για αντιδράσεις, δεν εννοώ πάντοτε
αρνητικές αντιδράσεις, αλλά τις γνώµες οι οποίες εκφράζονται
επ’ αυτού του ζητήµατος, διότι πολύ σωστά συµφωνήσατε µ’
αυτά που είπα, ότι δηλαδή υπάρχει πρόβληµα για τον εργαζό-
µενο. Ορισµένες φορές υπάρχει πρόβληµα και για τον εργοδότη,
αλλά και για τον τρίτο εργαζόµενο ο οποίος έχει προσληφθεί στη
θέση του αρχικού. Τι θα πρέπει να γίνει εκεί, επανερχοµένου του
πρώτου στη δουλειά του;

Εποµένως, εµείς θα το εξετάσουµε µέχρι την οριστική ψήφιση
από την Ολοµέλεια του νοµοσχεδίου, το οποίο εκκρεµεί αυτή την
ώρα προς επεξεργασία στην ΚΕΝΕ. Θα έχουµε πάρει και τις απο-
φάσεις και θα νοµοθετήσουµε ενδεχοµένως προς αυτή την κα-
τεύθυνση.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και

εγώ.
Προχωρούµε στην επόµενη επίκαιρη ερώτηση. Θα συζητηθεί

η πρώτη µε αριθµό 1067/20-6-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Ανδρέα Ριζούλη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέ-
µα: «Συµπλήρωση της ΚΥΑ ΔΥΓ 3(α)/ΟΙΚ 104747/26-10-2012 για
µηδενική συµµετοχή στα φάρµακα και στα αναλώσιµα στους πά-
σχοντες µε καρδιακή ανεπάρκεια τελικού σταδίου και ποσοστό
αναπηρίας ίσου ή άνω του 80%».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Πολάκης.
Παρακαλώ, κύριε Ριζούλη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΡΙΖΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτησή µου έχει δύο σκέλη και κυρίως

αφορά τον κατάλογο των ασθενειών, οι οποίες, λόγω του βαθµού
αναπηρίας, θα έπρεπε να έχουν δωρεάν αναλώσιµα και φαρµα-
κευτική αγωγή. 

Το πρώτο σκέλος αφορά τους ασθενείς µε βαριά καρδιακή
ανεπάρκεια, στους οποίους ήδη έχουν εµφυτευθεί συσκευές
υποβοήθησης ή και συσκευές µόνιµου βηµατοδότη και απινιδι-
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στή. Κυρίως για την πρώτη περίπτωση, το κόστος των ασθενών
αυτών είναι πολύ σοβαρό, µε την έννοια ότι έχουν και αναλώσιµα
µε τη συσκευή υποβοήθησης και δεν ξέρω για ποιόν λόγο το
2012 εξαιρέθηκαν από τη λίστα. 

Όµως, η ερώτηση έχει να κάνει µε το αν προτίθεστε να πάτε
σε τροποποιητική συµπλήρωση της ΚΥΑ του 2012, ώστε και
αυτοί οι ασθενείς, και κυρίως, όπως σας είπα, το πρώτο κοµµάτι
των ασθενών που έχουν την εξωτερική συσκευή υποβοήθησης,
να έχουν τη δυνατότητα να παίρνουν δωρεάν και τα αναλώσιµα
και τη φαρµακευτική τους αγωγή. Ούτως ή άλλως, µιλάµε για
πάνω από 80% αναπηρία και δεν πρέπει να έχουν αυτό το υπέ-
ρογκο, θα έλεγα, βάρος.

Το δεύτερο σκέλος έχει να κάνει µε την πρόθεσή σας και πότε
να κηρύξετε τον Ενιαίο Κανονισµό Υγείας του ΕΟΠΠΥ που θα
συµπεριλαµβάνει ενδεχοµένως και ασθενείς, τους οποίους δεν
αναφέρω τώρα, και παθήσεις, τις οποίες δεν τις γνωρίζω, αλλά
δεν προέβλεπε η προηγούµενη ΚΥΑ του 2012 και έχουν µείνει
εκτός της δυνατότητας να παίρνουν δωρεάν τα πράγµατά τους
και τα αναλώσιµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ. 
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Ριζούλη, ευχαριστώ για την ερώτηση.
Όντως, είµαστε σε φάση τελικής επεξεργασίας του Ενιαίου

Κανονισµού Παροχών του ΕΟΠΥΥ, όπου αλλάζουµε τη λογική. Η
λογική είναι: ασθένεια και τι δικαιούται. Η λογική δεν είναι αυτό
που υπήρχε µέχρι τώρα, που ήταν: ασθένεια και τόσα δίνω. Αυτό
πηγαίνει µαζί. Γι’ αυτό κάναµε και το µεγάλο βήµα φέτος για την
υπογραφή συµβάσεων ανάµεσα στον ΕΟΠΥΥ και σε όλες τις
εταιρείες που προµηθεύουν αυτό το υγειονοµικό υλικό στους
ασθενείς και οι οποίοι µέχρι τώρα το επιβαρύνονταν, κατέθεταν
τα χαρτιά και έπαιρναν τα χρήµατα από τον ΕΟΠΥΥ. Τώρα κόβε-
ται αυτό. Υπήρξε µία έντονη και σθεναρή αντίσταση από πολλές
πλευρές για αυτό το πράγµα. 

Όµως, θα σας πω µόνο ένα παράδειγµα. Για τις ταινίες και
τους σκαρφιστήρες σακχάρου πέρσι δώσαµε περίπου 92 εκα-
τοµµύρια σε αυτά ως καταβολές στους ασφαλισµένους που κα-
τέθεταν τα τιµολόγια στον ΕΟΠΥΥ. Κάνοντας µια προβολή,
βλέποντας πόσο αγοράζει τα νοσοκοµεία και πόσο πληρώνει ο
ΕΟΠΥΥ, θα έπρεπε αντί για 92 εκατοµµύρια να δώσουµε 45 εκα-
τοµµύρια. Δηλαδή, αν αγοράζαµε τον ίδιο αριθµό από αυτά τα
αναλώσιµα µε τις τιµές που τα πληρώνουµε στα νοσοκοµεία -και
που και εκεί δεν έχουµε ελέγξει πλήρως ακόµη τις τιµές- δεν θα
έπρεπε να δώσουµε 92 εκατοµµύρια, θα έπρεπε να δώσουµε 45
εκατοµµύρια. Αυτός είναι και ο λόγος που προχωρήσαµε φέτος
στη µείωση -όχι σε αυτό το ύψος, βέβαια, γιατί θέλουµε να κα-
λύψουµε και ανασφάλιστους- του ποσού που υπάρχει ως δαπάνη
στον ΕΟΠΥΥ σε αυτό το πράγµα. 

Το ίδιο συµβαίνει σε πάρα πολλές κατηγορίες, διότι ο τρόπος
µε τον οποίο φτιαχνόταν ο ΕΚΠΥ παλαιότερα είναι ποιος έχει το
πιο µεγάλο δόντι, το πιο µεγάλο «βύσµα» να περάσει µια διάταξη
µέσα που να τον καλύπτει. 

Εµείς έχουµε βάλει επιστηµονικές επιτροπές, επιτροπές του
ΕΟΠΥΥ, έχουµε βάλει ανθρώπους να επεξεργαστούν και είµαστε
στην τελική φάση. Για την ακρίβεια σε πολύ λίγες ηµέρες µας το
στέλνει ο Πρόεδρος του ΕΟΠΥΥ για να το δούµε και εµείς πριν
αυτό µεταφραστεί σε υπουργική απόφαση. Η λογική είναι αυτή
που σας είπα.

Ως προς το πρώτο ερώτηµα που λέτε, το οποίο δεν αφορά και
πολλούς ασθενείς στην Ελλάδα και που έχουν σοβαρό πρόβληµα
µε την µυοκαρδιοπάθεια, που έχουν εµφυτευθεί συσκευές υπο-
βοήθησης αριστεράς κοιλίας ή κάποιες άλλες τεχνικές κλπ., σκε-
φτόµαστε σαφώς να είναι σε αυτούς, οι οποίοι δεν θα πληρώνουν
τα αναλώσιµα και ό,τι άλλο τους χρειάζεται. 

Για το δεύτερο ερώτηµα που ρωτάτε, για το πάνω από 80%
αναπηρία, για µηδενική συµµετοχή στα φάρµακα, αυτό ισχύει σε
κάποιους, δεν ισχύει σε όλες τις κατηγορίες. Θα συµπληρωθούν
αυτοί οι κατάλογοι µε βάση τις εγγυήσεις τις οποίες θα δεχ-
θούµε. Πάντως, η προσπάθειά µας είναι όλοι οι πραγµατικά χρό-

νιοι και βαριά άρρωστοι, σαν ένα µέτρο κοινωνικού αντισταθµί-
σµατος και όλου αυτού που τραβάει ο πληθυσµός αυτήν την πε-
ρίοδο, να µπορούν να έχουν όσο το δυνατόν χαµηλότερο. Δεν
ξέρω αν θα είναι µηδέν σε όλους ή εάν θα είναι 10%. Αυτό θα
έρθει στην τελική µορφή που θα πάρει ο ΕΚΠΚΕ και θα υπάρξει
και ένα χρονικό διάστηµα διαβούλευσης. Αλλά κινούµαστε σε
αυτήν την κατεύθυνση. 

Στο πρώτο σας απαντάω σίγουρα θετικά, στο δεύτερο, ανα-
λόγως την κατηγορία και το είδος των υλικών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Ριζούλη,
ορίστε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας, για τρία λεπτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΡΙΖΟΥΛΗΣ: Θα ήθελα να κάνω µία διευκρίνιση,
κύριε Πρόεδρε.

Απλά, δεν το ανέφερα. Όντως, και ειδικά για την περίπτωση
των ασθενών, που έχουν εξωτερική συσκευή υποβοήθησης -γι’
αυτούς ουσιαστικά είναι η ερώτηση-, είναι δεκαπέντε άνθρωποι
σε όλη την Ελλάδα, δεν είναι παραπάνω. Και ίσως για τους λό-
γους που είπατε, το 2012 δεν µπόρεσαν να µπουν µέσα και πραγ-
µατικά οι άνθρωποι ταλαιπωρούνται.

Για τα υπόλοιπα, εντάξει, περιµένουµε γρήγορα να βγει ο νέος
κατάλογος, οπότε ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ σας ευχα-
ριστώ.

Συνεχίζουµε µε την ενδέκατη µε αριθµό 942/6-6-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «δραµατική η κατάσταση στη Β’ Παθολογική Κλινική
Βόλου».

Ορίστε, κύριε Μπουκώρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σήµερα πέσαµε σε βαριά χαρτιά και σε βαριά

ονόµατα ερωτήσεων, αλλά ας δούµε και λίγο αυτήν την «ταλαι-
πωρηµένη» ερώτηση για την Β’ Παθολογική Κλινική του Νοσοκο-
µείου Βόλου. Φαντάζοµαι ότι θα έχετε ενηµερωθεί ότι εκεί οι
εργαζόµενοι όλων των βαθµίδων διαµαρτύρονται για συνθήκες
και εικόνες τριτοκοσµικές. Γνωρίζετε ασφαλώς ότι το «Αχιλλο-
πούλειο Νοσοκοµείο Βόλου» αποτελείται από δύο πτέρυγες, την
υπερσύγχρονη και την παλιά πτέρυγα του Νοσοκοµείου Βόλου.
Δεν γίνεται λόγος βέβαια για την καινούργια πτέρυγα, αλλά για
την παλιά, όπου στεγάζεται η Β’ Παθολογική Κλινική. 

Τα όσα αναφέρω στην ερώτηση, κύριε Υπουργέ, δεν είναι δικά
µου λόγια, είναι λόγια των εργαζοµένων, τα οποία ενισχύονται
και από το ενηµερωτικό σηµείωµα που απέστειλε στη διοίκηση
του Νοσοκοµείου Βόλου και ο πρώην συντονιστής της κλινικής.
όπως καταλαβαίνετε, το πρόβληµα χρονίζει: Δίκλινα δωµάτια νο-
σηλείας έχουν µετατραπεί σε τρίκλινα, θυµίζουν σαρδέλες οι
ασθενείς. Πρόσφατα χρειάστηκε να παρέµβει καρδιολόγος και
γιατροί της κλινικής για ένα καρδιακό επεισόδιο ασθενούς, ο
οποίος νοσηλευόταν και αρκεί να σας πω ότι δεν χωρούσαν τα
µηχανήµατα ανάνηψης και χρειαζόταν οι γιατροί να υπερπηδή-
σουν τα κρεβάτια.

Το χειρότερο, όµως, κύριε Υπουργέ, είναι ότι οι µονόκλινοι θά-
λαµοι µόνωσης έχουν µετατραπεί σε δίκλινα δωµάτια νοσηλείας
και πολλές φορές ασθενείς, οι οποίοι πάσχουν και από µεταδο-
τικά νοσήµατα, µοιράζονται τα δωµάτια µε άλλους ασθενείς, οι
οποίοι φιλοξενούνται, σε αυτά τα κατά περίσταση δίκλινα δωµά-
τια. 

Υπάρχει µία τουαλέτα για όλο το προσωπικό σε αυτή την κλι-
νική και για τους ασθενείς και για τους επισκέπτες. Δε νοµίζω ότι
αυτές είναι εικόνες, που τιµούν παρά την κρίση που µαστίζει τη
χώρα, για ένα νοσηλευτικό ίδρυµα, το οποίο εξυπηρετεί εκατον-
τάδες χιλιάδες µόνιµους κατοίκους και χιλιάδες επισκέπτες, κυ-
ρίως κατά τους θερινούς µήνες.

Θα επανέλθω µε περισσότερα στοιχεία και στη δευτερολογία
µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν
τα λέτε όλα µαζί τα θέµατα, για να απαντήσω σε όλα µαζί;

Λοιπόν, κύριε Μπουκώρο, η ιστορία της Β’ Παθολογικής, από
ό,τι µε ενηµέρωσαν, είναι από τα ατοπήµατα που έγιναν από την
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προηγούµενη διοίκηση και τα οποία καλούµεθα να επιλύσουµε
και επιλύουµε, δηλαδή, για να λέµε λίγο την ιστορία, γιατί κάποια
πράγµατα δεν έπεσαν από τον ουρανό, έτσι; Ούτε έγιναν τους
τελευταίους δύο-τρεις µήνες.

Η Β’ Παθολογική στεγάζεται στην παλιά πτέρυγα του νοσοκο-
µείου. Σωστά; Προέρχεται από µια κλινική σαράντα ενός κλινών,
η οποία µεταστεγάστηκε σε ανακαινισµένο τµήµα της παλιάς
πτέρυγας. Η ανακαίνιση αυτή είχε γίνει µέσω ΕΣΠΑ. Η απόφαση
για τη µεταφορά είχε παρθεί από το 2014 και µεταφέρθηκε στις
12-2-2015 µε βάση την απόφαση της προηγούµενης διοίκησης,
που συνέχιζε και τότε να διοικεί το νοσοκοµείο. 

Υπήρχε µια διαφορά, ότι είχε τριάντα µια κλίνες το ανακαινι-
σµένο, δηλαδή µια κλινική σαράντα ενός κλινών, την πήγαµε σε
έναν καινούριο χώρο, µόνο που είχε τριάντα ένα κρεβάτια. Και τι
ξεκίνησαν να κάνουν, λοιπόν, τότε, ακριβώς γιατί υπήρχε πίεση
εισαγωγών; Άρχιζαν να κάνουν τα µονόκλινα δίκλινα, τα δίκλινα
τρίκλινα, τα τρίκλινα τετράκλινα, για να απελευθερώσουν την
πίεση που είχαν. 

Αυτό το πράγµα άρχιζε να αλλάζει, αφότου άλλαξε και η διοί-
κηση. Το πρώτο πράγµα που ξέρω εγώ ότι κάνουν, είναι ότι βγά-
ζουν στη διασπορά ανθρώπους σε άλλες κλινικές. Αυτό συµ-
βαίνει σε πολλά νοσοκοµεία, που έχουν σαράντα οργανικές κλί-
νες, αλλά µπορεί να έχουν παραπάνω πίεση και προσπαθούν να
βάζουν ασθενείς σε άλλες κλινικές. 

Επίσης, το άλλο που έχει πει η διοίκηση είναι να δοθούν επι-
πλέον στη Β’ Παθολογική δέκα κλίνες από τη νυν Ψυχιατρική, η
οποία είναι έναν όροφο πάνω από αυτήν, από ό,τι ξέρω, η οποία
θα µεταφερθεί το φθινόπωρο στη νέα πτέρυγα, που ανακατα-
σκευάζεται µέσω του προγράµµατος «Ψυχαργώς» του ΕΣΠΑ. 

Τώρα, αυτό που λέτε για τη µια τουαλέτα δεν ισχύει, από ό,τι
γράφει ο διοικητής εδώ. Είναι έντεκα απόλυτα λειτουργικές
τουαλέτες, τις οποίες έχει η κλινική. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Σε άλλο όροφο αυτές.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Όχι,

στην υπάρχουσα Β’ Παθολογική υπάρχουν έντεκα τουαλέτες για
το κοινό, οι οποίες είναι απόλυτα λειτουργικές. 

Αυτό, όσον αφορά την ιστορία της Β’ Παθολογικής. Για τα υπό-
λοιπα περιµένω να σας απαντήσω και εγώ µετά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μπουκώρε,
έχετε τρία λεπτά δευτερολογία, παρακαλώ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Ειλικρινά, κύριε Υπουργέ, περίµενα αυτή την αναδροµή σας

στο παρελθόν. Άλλωστε, για όλα φταίνε οι προηγούµενοι, κατά
την άποψη που παγίως εκφράζετε εδώ στο Κοινοβούλιο. 

Είπατε, κύριε Υπουργέ, ότι δεν δηµιουργήθηκαν όλα αυτά τα
προβλήµατα τους δύο, τρεις τελευταίους µήνες. Θέλω να σας
θυµίσω, µε όλο τον σεβασµό, ότι κυβερνάτε δύο, τρία χρόνια, όχι
δυο, τρεις µήνες πια. Περνάει ο καιρός εύκολα, χωρίς να τον αν-
τιληφθούµε, ξέρετε. 

Από εκεί και πέρα, είπατε για αυτή την αλλαγή χωροθέτησης
που έγινε το 2014. Το 2015, το 2016, το 2017 αυτή η λαθεµένη
εκτίµηση, όπως την καταδείξατε, θα µπορούσε να έχει διορθω-
θεί. 

Μιλάτε για έντεκα τουαλέτες. Σε άλλον όροφο είναι, κύριε
Υπουργέ. Στον συγκεκριµένο όροφο υπάρχει µία τουαλέτα. 

Σας είπα ότι ο προηγούµενος συντονιστής της κλινικής, που
συνταξιοδοτήθηκε, έκανε αναλυτική έκθεση προς τη διοίκηση µε
τα προβλήµατα που αναφέρω, τα οποία καταµαρτυρούν εργα-
ζόµενοι και ασθενείς ακόµα και σήµερα, τρία χρόνια µετά.

Σας ρωτάω αν µελετάτε νέα χωροθέτηση της κλινικής και µου
λέτε ότι θα δώσουµε δέκα κρεβάτια από την Ψυχιατρική, η οποία
θα µεταφερθεί. Καταλαβαίνετε τι σηµαίνει για τη νοσηλεία των
ασθενών η πολυδιάσπαση µιας κλινικής που δέχεται µεγάλη πίε-
ση, –το ξέρετε πολύ καλύτερα από µένα αυτό, έτσι;– το να είναι
σε άλλους ορόφους, σε άλλες κλινικές. Το πώς θα συντονιστεί
αυτό το έργο, δεν το γνωρίζει κανείς. 

Δεν µας είπατε, βεβαίως, τίποτα, κανένα στοιχείο για την απο-
κλιµάκωση αυτού του φαινοµένου, που ανάγκασε…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Σας
είπα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Θα µας τα πείτε στη δευτερολογία

σας, κύριε Υπουργέ.
Δεν µας είπατε τίποτα για την αποκλιµάκωση αυτού του φαι-

νοµένου, που ανάγκασε γιατρούς, να δυσκολευτούν να προσεγ-
γίσουν το καρδιολογικό περιστατικό που προέκυψε, την ανακοπή
και παραλίγο να χαθεί ο άνθρωπος. 

Εσείς τι λέτε, κύριε Υπουργέ; Ότι ήρθα ξαφνικά εδώ να κάνω
αντιπολίτευση; Εσάς σας τα λένε οι διοικήσεις µε έγγραφα. Εµείς
τα ζούµε στον τόπο µας, γιατί επισκεπτόµαστε και το νοσοκοµείο
και την κλινική και έχουµε αντίληψη του τι ακριβώς συµβαίνει και
κάτω από ποιες συνθήκες εργάζονται γιατροί, νοσηλευτές και
παραϊατρικό προσωπικό. 

Οι συνθήκες, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, σας λέω ότι δεν είναι κα-
λές και συγκρινόµενες µε την ακριβώς διπλανή καινούρια πτέ-
ρυγα δεν έχουν καµµία σχέση. Αυτό το πολύ απλό σας λέω και
δεν ήρθα µε καµµιά αντιπολιτευτική διάθεση εδώ. Ήρθα να συ-
ζητήσουµε, µήπως πάρει τον δρόµο της επίλυσης ένα πρόβληµα
που αφορά εκατοντάδες ασθενείς στο Νοσοκοµείο του Βόλου
και αφορά και τους εργαζόµενους, τους συναδέλφους σας τους
γιατρούς, τους νοσηλευτές και το παραϊατρικό προσωπικό, που
εργάζεται κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ)

Και σας λέω και τούτο, κύριε Υπουργέ: Δεν είµαι εγώ αρµόδιος
για την επαναχωροθέτηση της κλινικής, αλλά εσείς και η διοί-
κηση. Οι διορισµένες, όµως, διοικήσεις, ξέρετε, δεν έχουν τον
ρόλο να αναδεικνύουν τα προβλήµατα. Πολλές φορές τα βάζουν
κάτω από το χαλί, γιατί µετά ο Υπουργός ζητάει λύσεις και απο-
φάσεις και γιατί ο Υπουργός ζητάει έργο, εξαιτίας της πολιτικής
πίεσης. Και αυτό, όλοι θέλουν να το αποφύγουν, γιατί ιεραρχούν
διαφορετικά τα προβλήµατα. Καταλαβαινόµαστε, νοµίζω, κύριε
Υπουργέ. Αυτό ίσχυε και στο παρελθόν. Αυτό ισχύει και τώρα. 

Εγώ σας λέω λοιπόν ότι στη νέα πτέρυγα στεγάζονται κλινικές,
οι οποίες δεν παρέχουν νοσηλεία. Υπάρχει και τµήµα κλινικής µε
είκοσι κλίνες, οι οποίες δεν χρησιµοποιούνται, που γειτνιάζει µε
τις κλινικές που δεν παρέχουν νοσηλεία. Κάλλιστα, θα µπορού-
σατε να µελετήσετε το ενδεχόµενο µιας ριζικής επαναχωροθέ-
τησης της Β’ Παθολογικής Κλινικής, ώστε να προσφέρουµε κα-
λύτερες συνθήκες εργασίας στους εργαζόµενους όλων των βαθ-
µίδων, αλλά κυρίως καλύτερες συνθήκες νοσηλείας στους ασθε-
νείς. Με αυτή τη διάθεση κατέθεσα το ερώτηµα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε

συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Μπουκώρε, µακάρι να ήταν έτσι η διάθεσή σας. Αν ήταν έτσι η
διάθεσή σας, θα είχατε αναγνωρίσει και µερικά πράγµατα. Διότι
εµείς δεν λέµε µόνο, «φταίτε οι προηγούµενοι». Όχι απλά φταίτε,
αλλά διαλύσατε το σύµπαν. Από τότε µέχρι σήµερα, τα δύο χρό-
νια που κυβερνούµε, συγκεκριµένα στον Βόλο έχουµε διορθώσει
τα εξής.

Πρώτον, παραλάβαµε έναν προϋπολογισµό από κρατική χρη-
µατοδότηση, από τη δική σας την Κυβέρνηση στα 9.200.000
ευρώ τον Γενάρη του 2015 και στις 31 Δεκεµβρίου του 2015 εί-
χαµε δώσει µαζί µε την έκτακτη επιχορήγηση 10.300.000 ευρώ.
Το 2016, χρηµατοδοτήσαµε µε 9.800.000 ευρώ από το Γενικό Λο-
γιστήριο και µε 3.500.000 ευρώ από τον ΕΟΠΥΥ, για πρώτη φορά
µετά από πάρα πολλά χρόνια. Φέτος, επειδή υπήρχε περίσσια
ταµειακών διαθεσίµων από άλλα νοσοκοµεία της υγειονοµικής
περιφέρειας, το Νοσοκοµείο του Βόλου θα πάρει από τον κρα-
τικό προϋπολογισµό, από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους
14.150.000 ευρώ. Ένα-µηδέν. 

Από το 2015 µέχρι σήµερα, στο Νοσοκοµείο του Βόλου έχουν
προσληφθεί το 2015, πέντε µόνιµοι γιατροί και πέντε επικουρικοί.
Το 2016, έχουν προσληφθεί έξι µόνιµοι γιατροί και δέκα επικου-
ρικοί. Το 2017, µέχρι τώρα έχουν προσληφθεί πέντε µόνιµοι για-
τροί στο ΕΣΥ και τρεις επικουρικοί. Πόσο µας κάνει αυτό σαν
άθροισµα, κύριε Μπουκώρο; Πόσο µας κάνει; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Αφού είχαν λήξει οι συµβάσεις των
προηγούµενων. Όσοι είχαν φύγει ακριβώς. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μας
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κάνει είκοσι επικουρικούς και δεκατέσσερις µόνιµους γιατρούς.
Σε διαδικασία διορισµού είναι δύο επιµελητές Β’ Παιδιατρικής,
δύο επιµελητές Β’ Ψυχιατρικής, ένας επιµελητής Β’ Χειρουργι-
κής, ένας επιµελητής Β’ ΩΡΛ, ένας επιµελητής Β’ Παιδοψυχια-
τρικής, ένας επιµελητής Β’ Οφθαλµολογίας. Γι’ αυτούς έχουν
ολοκληρωθεί οι κρίσεις και είναι για να δηµοσιευθούν στο ΦΕΚ.
Είναι σε εκκρεµότητα για να γίνει κρίση για µια θέση µαιευτικού,
γυναικολογικού, µια θέση διευθυντή αιµατολογίας. Προκηρύσ-
σουµε τώρα το 2017 άλλη µια θέση διευθυντή γαστρεντερολο-
γίας. Αυτές είναι οι µόνιµες θέσεις και οι επικουρικοί ιατροί για
το Νοσοκοµείο του Βόλου που έγιναν τα τελευταία δυόµισι χρό-
νια. 

Μετρήστε πόσα χρόνια προηγούµενα είχε να γίνει πραγµατική
αιµοδότηση του νοσοκοµείου. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Αυτός σας είπα εγώ; Εγώ σας ρώ-
τησα για τις συνθήκες εργασίας και νοσηλείας. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τρί-
τον, από το 2015 µέχρι σήµερα έχουν πάει στο Νοσοκοµείο του
Βόλου δεκατρία άτοµα µόνιµο προσωπικό, έντεκα άτοµα επικου-
ρικό προσωπικό, σαράντα από τα σαράντα τρία άτοµα από το
πρόγραµµα το ΟΑΕΔ και άλλα πέντε άτοµα µε ατοµικές συµβά-
σεις για κάλυψη επειγουσών αναγκών. Και είναι και άλλοι στη
διαδροµή από τις προκηρύξεις που έρχονται. 

Αυτά έχουν γίνει. Όχι, θα γίνουν. Κάνετε την τρίχα τριχιά, κύριε
Μπουκώρο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Πηγαίνετε βόλτα να δείτε να δούµε
τι ισχύει; 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Σας
απάντησα στην πρωτολογία µου. Πάλι τα ίδια θα λέω; Σας είπα,
κάνουν διασπορά να µεταφέρουν. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Πηγαίνετε µια βόλτα να δείτε αν
ισχύουν αυτά που λέτε εσείς ή αυτά που λέω εγώ. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ηρε-
µήστε τώρα. Δεν σας συµφέρουν βέβαια αυτά που λέµε. 

Πάµε και σε ένα τελευταίο τώρα. 
Έχει υπογραφεί η έγκριση σκοπιµότητας, πρώτον, για το στε-

φανιογράφο που συνεννοηθήκαµε να µπει στον Βόλο και θα προ-
χωρήσει η ένταξη στο ΕΣΠΑ, όπως επίσης κι ένα ακόµη ποσό. 

Αυτά δεν ήταν σίγουρα. Έγιναν σίγουρα µε την Κυβέρνησή
µας. Και υπάρχει κι ένα ποσό 762.000 ευρώ που αφορά εξοπλι-
σµό χειρουργείων, εξοπλισµό παθολογο-ανατοµικού, εξοπλισµό
της ΜΕΘ, εξοπλισµό του ακτινολογικού, υπερηχοτοµογράφο, τε-
χνική ελαστογραφίας, ακτινολογικό συγκρότηµα ψηφιακό DR
δύο ανιχνευτών. Επίσης, µέσα εδώ είναι και η χειρουργική τρά-
πεζα που θα έλθει για τον στεφανιογράφο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Δεν είναι αυτό το νόηµα του κοινο-
βουλευτικού ελέγχου…

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Απλά
ήθελα να καταδείξω…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, δεν
µπορείτε να πάρετε τον λόγο. Δεν γράφονται αυτά που λέτε. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Πώς; Μου απαντάει γενικά για τα
νοσοκοµεία!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ο κύριος Υπουργός
απαντάει όπως νοµίζει. Τι να κάνουµε τώρα;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Είναι συγκεκριµένα τα ερωτήµατα.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μη

χάνετε την ψυχραιµία σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, να τε-

λειώνουµε, όµως, αν είναι δυνατόν.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τε-

λειώνω.
Μου κάνετε µία ερώτηση για να µου πείτε ότι εκεί που γινόταν

ο µαύρος χαµός κι η µαύρη τραµουντάνα, δεν ασχοληθήκαµε µε
µια κλινική που είχε σαράντα ένα κρεβάτια και πήρατε απόφαση
να την πάτε στα τριάντα ένα και µετά αρχίσατε να βάζετε ράντζα
για να µπορέσετε να καλύψετε την κίνηση. Την ίδια στιγµή σας
αποδεικνύω µε νούµερα τι έχουµε κάνει στο νοσοκοµείο του
Βόλου σε δύο χρόνια που δεν το είχατε κάνει τα προηγούµενα
δεκαπέντε. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, επί της διαδικασίας
θα ήθελα ένα λεπτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, ξέ-
ρετε ότι ο Κανονισµός δεν δίνει αυτήν την δυνατότητα. Σας πα-
ρακαλώ πάρα πολύ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ο καθένας µπορεί να απαντάει ό,τι
θέλει;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Μα, απάντησε µε αυ-
τόν τον τρόπο. Τι να κάνουµε τώρα; 

Κύριε Υπουργέ, σας ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα αλλάξουµε λίγο τη σειρά.

Θα προηγηθεί των ερωτήσεων στον Υπουργό Υγείας, η ερώτηση
του κ. Κρεµαστινού στην κ. Παπανάτσιου, επειδή είναι η µόνη
ερώτηση που έχει η κ. Παπανάτσιου, για να µην περιµένει.

Εποµένως, ακολουθεί η τρίτη µε αριθµό 1027/14-6-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: «Μέτρα ενίσχυσης της Οικονοµίας της
Δωδεκανήσου».

Κύριε Κρεµαστινέ, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να ρωτήσω την Υπουργό εάν η Κυβέρ-
νηση προτίθεται να επανεξετάσει το φορολογικό καθεστώς του
ΦΠΑ και τον φόρο νυχτερινής διαµονής στα νησιά του Αιγαίου
και ιδιαιτέρως στα νησιά που είναι όµορα προς την Τουρκία, δη-
λαδή που έχουν ανταγωνισµό, τουριστικό. Αυτή είναι η βασική
ερώτηση.

Βέβαια, η ερώτηση αυτή βασικά στηρίζεται στο γεγονός ότι τα
νησιά αυτά για να επιβιώσουν ακόµα και επί οθωµανικής κατοχής
είχαν ειδικό φορολογικό καθεστώς. Κατά σύµπτωση µάλιστα
χθες τηλεοπτική εκποµπή του «EURONEWS» είχε παρουσιάσει
κατοίκους των νησιών οι οποίοι έλεγαν ότι τα προϊόντα φτάνουν
σε αυτούς κατά 30% πιο αυξηµένα εκτός ΦΠΑ, λόγω του ότι είναι
νησιά και έχουν τη µεταφορά, σε σχέση µε την υπόλοιπη Ελλάδα.

Όµως, το ερώτηµα δεν είναι ακριβώς η φορολογική δικαιο-
σύνη, αλλά είναι η ανταγωνιστικότητα. Ξέρετε ότι αυτή τη στιγµή
στην Τουρκία υπάρχει η πολιτική κατάσταση που υπάρχει, όπου
ακόµα και οι τουρίστες σκοτώνονται, έχουν σκοτωθεί. Το ίδιο
συµβαίνει και στη Συρία φυσικά, το ίδιο και στο Ισραήλ, και στην
Αίγυπτο µέχρι την Αλγερία. 

Όλα αυτά τα πράγµατα σήµερα, ευτυχώς όσον αφορά τον
τουρισµό και δυστυχώς για τους ανθρώπους, είναι ανταγωνι-
στικά για εµάς. Μπορούµε ακόµα να αντέξουµε. 

Αν, όµως, αυτές οι καταστάσεις βελτιωθούν, αντιλαµβάνεσθε
ότι θα υπάρχει συρρίκνωση οικονοµική και των νησιών και του
τουρισµού, διότι οι αγορές αυτές που θα ανοίξουν θα προσφέ-
ρουν πολύ-πολύ φθηνότερα εξίσου καλά ξενοδοχεία, εξίσου
καλό τουρισµό µε τον δικό µας και εµείς πραγµατικά µε αυτό το
καθεστώς, στο οποίο, δυστυχώς, έχουµε κατ’ ανάγκη καταλήξει
διότι είναι µέσα στο πλαίσιο των υποχρεώσεων που έχουµε προς
αυτά που επέβαλε η τρόικα, θα έχουµε το πρόβληµα της άµεσης
επιβίωσης των νησιών δεδοµένου ότι οι κάτοικοι αυτοί, όντες πια
σε ανεργία, θα µεταναστεύσουν µαζί µε όλους τους άλλους που
έχουν ήδη µεταναστεύσει στο εξωτερικό.

Άρα, είναι θέµα επιβίωσης των νησιών και εθνικό θέµα -διότι
αν φύγουν οι κάτοικοι, κάποιοι άλλοι θα κατοικήσουν εκεί- η ανα-
θεώρηση αυτού του όλου θέµατος, βρίσκοντας ισοδύναµα
µέτρα, τα οποία η Κυβέρνηση πρέπει να προτάξει και να προβάλ-
λει στην Ευρώπη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θα πρέπει να σηµειώσω ότι αντίστοιχη ερώτηση

έγινε από τον Βουλευτή κ. Μηταράκη και απαντήθηκε στη συνε-
δρίαση της Ολοµέλειας της προηγούµενης Δευτέρας, στις 19-6-
2017. Με τον ίδιον τρόπο θα απαντήσω και σ’ εσάς σήµερα.

Πράγµατι, µε τις διατάξεις του ν.4334/2015 και 4336/2015 προ-
βλέφθηκε η σταδιακή κατάργηση των µειωµένων κατά 30% συν-
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τελεστών του ΦΠΑ στις περιοχές των νησιών του Αιγαίου µέχρι
την 31-12-2016. 

Ωστόσο, θα σας υπενθυµίσω και πάλι ότι οι διατάξεις του ν.
4336/2015 αποτέλεσαν δεσµεύσεις, προκειµένου να υλοποιηθεί
η συµφωνία µε τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Σταθερότητας και να
διασφαλιστεί η απρόσκοπτη χρηµατοδότηση της χώρας και γι’
αυτό άλλωστε ο συγκεκριµένος νόµος ψηφίστηκε από τη συντρι-
πτική πλειοψηφία των Βουλευτών.

Έχουµε επανειληµµένως τονίσει ότι η νοµοθέτηση του µέτρου
της κατάργησης των µειωµένων κατά 30% συντελεστών του ΦΠΑ
στα νησιά αποτέλεσε για την Κυβέρνηση πολιτική αναγκαιότητα
και όχι επιλογή στο πλαίσιο των απολύτως επιβεβληµένων πα-
ρεµβάσεων δηµοσιονοµικής προσαρµογής.

Με την ανωτέρω ρύθµιση ακριβώς για να µην πληγούν άµεσα
όλα µαζί τα νησιά του Αιγαίου, προβλέπονταν τρία στάδια κατάρ-
γησης του µειωµένου ΦΠΑ, αρχής γενοµένης από 1-10-2015
µέχρι την οριστική κατάργηση από 1-1-2017.

Συγκεκριµένα, από 1-10 στα νησιά Θήρα, Μύκονο, Νάξο, Πά-
ρο, Ρόδο και Σκιάθο, από 1-6-2016 στα νησιά Σύρο, Θάσο, Άν-
δρος, Τήνο, Κάρπαθο, Μήλο, Σκύρο, Αλόννησο, Αντίπαρο και
Σίφνο, ενώ για την Σκόπελο λόγω των φυσικών καταστροφών
που υπέστη δόθηκε παράταση της εφαρµογής του νόµου για 1-
1-2017.

Από την 1-1-2017 θα επερχόταν και στα νησιά των ανατολικών
συνόρων της χώρας. Ωστόσο, µε τις διατάξεις του ν.4446/2016
ρυθµίστηκε η παραµονή τους στο µειωµένο κατά 30% συντελε-
στή ΦΠΑ µέχρι την 31-12-2017, ακριβώς λόγω της προσφυγικής
κρίσης και των αρνητικών συνεπειών που έχουν υποστεί τα νησιά
αυτά εξαιτίας του µεταναστευτικού ζητήµατος.

Συγκεκριµένα, το µέτρο αφορά τα νησιά των νοµών Έβρου,
Λέσβου, Χίου, Σάµου και Δωδεκανήσων πλην της Ρόδου και Καρ-
πάθου, που ήδη είχαν υπαχθεί στον κανονικό συντελεστή ΦΠΑ.
Η Ρόδος είχε υπαχθεί από 1-10 και η Κάρπαθος από 1-6-2016.

Η επιλογή των νησιών αυτών έγινε µε κύριο γνώµονα την ελά-
φρυνση των κατοίκων τους, αφού ήδη οι κοινωνίες αυτές σηκώ-
νουν µεγάλο βάρος και παίζουν βασικό ρόλο στη διαχείριση των
προσφυγικών ρευµάτων.

Παράλληλα, βούληση της Κυβέρνησής µας είναι να θεσπι-
στούν κατάλληλα και στοχευµένα µέτρα για τη στήριξη της νη-
σιωτικής Ελλάδας και να εφαρµοστούν ειδικές νησιωτικές πολι-
τικές σε αντίθεση µε όσα έπρατταν οι κυβερνήσεις σας και οι
συγκυβερνήσεις σας τόσα χρόνια περιορίζοντας την ασκούµενη
νησιωτική πολιτική στην έκπτωση των συντελεστών ΦΠΑ.

Όσον αφορά την επιβολή του φόρου διαµονής, αυτός επιβλή-
θηκε µε τον ν.4289/2016 µε εφαρµογή από 1-1-2018 σε ξενοδο-
χεία και ενοικιαζόµενα δωµάτια και διαµερίσµατα. Πρόκειται για
ένα πάγιο ποσό ανά ηµέρα και ανά δωµάτιο µειωµένο κατά το
ήµισυ σε περίπτωση διηµέρευσης και το ύψος του καθορίζεται
ανάλογα µε τις παροχές και τον βαθµό πολυτέλειας του καταλύ-
µατος. Είναι προφανές ότι και αυτή η ρύθµιση δεν αποτέλεσε πο-
λιτική επιλογή της Κυβέρνησης, αλλά αναγκαιότητα, προκειµέ-
νου να επιτευχθούν οι στόχοι της δηµοσιονοµικής προσαρµογής
της χώρας µας.

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι σε κάθε περίπτωση το Υπουργείο
Οικονοµικών παρακολουθεί την αποτελεσµατικότητα της ασκού-
µενης φορολογικής πολιτικής και αξιολογεί τα αποτελέσµατα
των ληφθέντων µέτρων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Υπουργέ, θα
συνεχίσετε στην δευτερολογία σας. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 

Για παράδειγµα, µε το άρθρο 72 του ν.4472/2017 απλοποι-
ήθηκε ο τρόπος επιβολής του φόρου διαµονής στα ενοικιαζό-
µενα δωµάτια, αφού το ύψος αυτού πλέον δεν συναρτάται από
την κατηγοριοποίηση των ενοικιαζόµενων δωµατίων µε βάση τα
κλειδιά, αλλά θεσπίζεται µία ενιαία επιβάρυνση για όλα τα ενοι-
κιαζόµενα δωµάτια και συγκεκριµένα 0,50 ευρώ ηµερησίως. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι κατόπιν διαπραγµάτευσης µε τους
θεσµούς, η διαµονή σε ξενοδοχεία και τουριστικά καταλύµατα
διατηρήθηκε σε χαµηλό συντελεστή ΦΠΑ 13% και 9% για τα
νησιά, που µέχρι 31-12-2017 έχουν µειωµένο συντελεστή κατά

30%, µε στόχο τη διατήρηση της ανταγωνιστικότητας του ελλη-
νικού τουρισµού. 

Τέλος, µε δεδοµένους τους δηµοσιονοµικούς περιορισµούς
της ελληνικής οικονοµίας, εφόσον κριθεί αναγκαίο και εφικτό θα
προβούµε σε περαιτέρω απαραίτητες νοµοθετικές ρυθµίσεις µε
γνώµονα την κοινωνική δικαιοσύνη και τη βιώσιµη ανάπτυξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρία Υπουργέ, ολο-
κληρώσατε.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Καταθέτω για τα Πρακτικά τα σχετικά έγγραφα. 

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Αικατερίνη
Παπανάτσιου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Κρεµαστινέ, έ-
χετε τον λόγο. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Κύριε Πρόεδρε, καταλαβαίνω ότι η ερώτησή µου δεν απαντή-
θηκε. Η ερώτησή µου δεν έγινε για να ακούσω αυτά που ξέρω,
αλλά εάν προτίθεται η Κυβέρνηση στο τέλος του χρόνου αυτού
να προβεί σε αναθεώρηση της απόφασής της. Αυτή είναι η ερώ-
τηση. 

Το δεύτερο που ήθελα να πω είναι το εξής: Όσον αφορά την
επιβίωση των νησιών, το καθεστώς αυτό το εφάρµοσαν ήδη οι
σουλτάνοι επί Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, γιατί τα νησιά και
τότε είχαν αδειάσει. Δεν έχουν οι άνθρωποι άλλο πόρο ζωής.
Αυτό είναι ένα γεγονός αναµφισβήτητο.

Σε ό,τι αφορά την ιστορία των τελευταίων χρόνων, και στο
πρώτο και το δεύτερο µνηµόνιο, σαφώς αναγραφόταν ό,τι ήταν
και στο τρίτο. Όµως, οι εφαρµοστικοί νόµοι δεν είχαν έρθει στη
Βουλή, διότι προφανώς βρέθηκαν ισοδύναµα µέτρα και η τρόικα
συµφώνησε σε αυτά.  

Τι σηµαίνει αυτό στην πράξη; Στην πράξη η πρότασή µου είναι
να προτείνετε και πάλι ισοδύναµα µέτρα, όπως έγινε µε το πρώτο
και το δεύτερο µνηµόνιο, που δεν ήρθε ο εφαρµοστικός νόµος
στη Βουλή, και τα ισοδύναµα αυτά να εφαρµοστούν ούτως ώστε
να υπάρξει ανάπτυξη. Διότι, όταν µιλάµε για ανάπτυξη και για
τουριστική ανάπτυξη στα νησιά µας, αυτό εννοούµε, δηλαδή, να
είναι ανταγωνιστικά µε τα ξενοδοχεία της απέναντι πλευράς, της
Τουρκίας. 

Και πρέπει να σας πω ότι ήδη από την Κω -δεν ξέρω εάν συνε-
χίζεται- έχουν κάνει στην απέναντι ακτή, στην τουρκική ακτή, Έλ-
ληνες επιχειρηµατίες ξενοδοχεία για να γλιτώνουν προφανώς
τον ΦΠΑ και αυτές τις νυχτερινές επιβαρύνσεις, µέσα στο πλαί-
σιο της ανταγωνιστικότητας. 

Εάν, λοιπόν, θέλουµε ο τουρισµός µας να είναι ανταγωνιστι-
κός, πολύ περισσότερο όταν αλλάξουν οι κοινωνικοπολιτικές
συνθήκες στην Τουρκία, στη Μέση Ανατολή, στην Αίγυπτο κ.λπ.,
πρέπει να ξαναδείτε αυτά τα πράγµατα. 

Κατά συνέπεια, η ερώτησή µου είναι η εξής: Μετά το τέλος
αυτού του χρόνου θα παραµείνει ως έχει το καθεστώς, όπως το
είπατε πολύ σωστά και µου το αναγνώσατε, ή θα γίνει κάτι; Αυτό
σας ρώτησα.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Δεδοµένου ότι η κατάργηση της µείωσης του συντελεστή ΦΠΑ
στα νησιά που πλήττονται από την προσφυγική κρίση έχει ανα-
σταλεί µέχρι το τέλος του έτους, τυχόν παράταση της εφαρµο-
γής του ευνοϊκού καθεστώτος θα κριθεί εκείνη τη χρονική στιγµή
µε βάση τα τότε δηµοσιονοµικά δεδοµένα και τις πραγµατικές
συνθήκες και ανάγκες των συγκεκριµένων νησιών. 

Θα πρέπει, επιπλέον, να σηµειωθεί ότι η οδηγία 2006/112 που
ενσωµατώνει τα δικαιώµατα της Ελλάδας να εφαρµόσει καθε-
στώς ειδικών συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά, λόγω της γεωγραφι-
κής αποµόνωσης και της απόστασης των νησιών από την
ηπειρωτική Ελλάδα βρίσκεται ακόµη σε ισχύ. Και η Ελλάδα σε
καµµία περίπτωση δεν απεµπολεί αυτό το δικαίωµά της. 

Θέλω να υπενθυµίσω και πάλι ότι η Κυβέρνηση διά µέσω του
Πρωθυπουργού έχει ανακοινώσει την επεξεργασία αντισταθµι-
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στικών µέτρων, που θα ισοσταθµίζουν τις απώλειες που υφίστα-
ται ο µόνιµος κάτοικος των νησιών, από την κατάργηση του ειδι-
κού καθεστώτος µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ. 

Μάλιστα, το Υπουργείο Οικονοµικών, σε συνεργασία µε το
γραφείο του αρµόδιου Υφυπουργού για θέµατα νησιωτικότητας,
µελετά και σχεδιάζει τη λήψη ειδικών οικονοµικών µέτρων,
άµεσα, για τους νησιώτες. 

Επιπλέον, ως προς τον φόρο διαµονής θα πρέπει να λάβουµε
υπ’ όψιν µας ότι η εφαρµογή του µέτρου θα ισχύσει από 1-1-2018
και εποµένως για την επόµενη τουριστική περίοδο. Ως εκ τούτου,
τα δηµοσιονοµικά αποτελέσµατα και οι τυχόν επιπτώσεις του µέ-
τρου θα φανούν στο τέλος του επόµενου έτους και τυχόν ανα-
προσαρµογή της νοµοθεσίας θα συζητηθεί µε βάση αυτά τα
αποτελέσµατα. 

Θα πρέπει, εξάλλου, να γνωρίζετε ότι ανάλογος φόρος επιβάλ-
λεται από τα περισσότερα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
εποµένως, δεν τίθεται θέµα ανταγωνιστικότητας καθώς είναι και
στη χώρα µας κοινή πρακτική. 

Όσον αφορά την ανταγωνιστικότητα µε τη γείτονα χώρα, όπως
πάρα πολύ σωστά προείπατε στην πρωτοµιλία σας, η ασφάλεια
της χώρας µας ενισχύει την ανταγωνιστικότητα. Νοµίζω ότι οποι-
αδήποτε τυχόν αναπροσαρµογή που δεν θα αφορά µόνο τα ξε-
νοδοχεία στα οποία αναφέρεστε, αλλά και όλα τα τουριστικά
καταλύµατα, θα µπορέσει να γίνει όταν τα δηµοσιονοµικά µας το
επιτρέψουν. Και τότε θα επανεξεταστούν από το οικονοµικό επι-
τελείο και από την Κυβέρνηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία Υ-
πουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ακολουθεί η πέµπτη µε αριθµό
979/7-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την ένταξη του εµβολίου κατά
της µηνιγγιτοδόκοκκου οροοµάδας τύπου Β’ στο Εθνικό Σύ-
στηµα Εµβολιασµών.

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, στις 10 Νοεµβρίου του 2016 είχε κατατεθεί

στο Υπουργείο σας για πρώτη φορά η επίκαιρη ερώτηση µε
αριθµό 192 όσον αφορά στην αναγκαιότητα για ένταξη του εµ-
βολίου κατά της µηνιγγίτιδας τύπου Β’ στο Εθνικό Σύστηµα Εµ-
βολιασµού λόγω των συνεχόµενων κρουσµάτων -ενίοτε θανατη-
φόρων- κυρίως στις παιδικές ηλικίες. Δεν απαντήθηκε ποτέ η
συγκεκριµένη ερώτηση, η οποία είχε υποβληθεί ακριβώς λόγω
θανάτου ενός παιδιού εκείνη την περίοδο. 

Παρ’ όλα αυτά, όµως, στην πορεία απαντήσατε σε τέσσερις
ερωτήσεις συναδέλφων που είχαν το ίδιο αντικείµενο, του κ. Δα-
νέλλη, της κ. Μάρκου, του κ. Βλάση και του κ. Οικονόµου, όπου
εκεί ουσιαστικά αναφέρατε ότι αν και καλώς το εµβόλιο είχε την
άδεια κυκλοφορίας από τον ΕΟΦ και είχε χαρακτηρισθεί ασφα-
λές, αποτελεσµατικό και ανοσογόνο, εντούτοις δεν µπορούσε να
ενταχθεί στο Ελληνικό Σύστηµα Εµβολιασµού καθ’ όσον, όπως
είπατε, δεν είχε αποδειχθεί η διάρκεια προστασίας του και η επί-
δρασή του στη φορεία και στην άµεση προστασία της κοινότη-
τας.

Αυτή τη στιγµή που µιλάµε -πριν από λίγες µέρες- είχαµε πάλι
ένα θανατηφόρο περιστατικό παιδιού στην πόλη µας, στη Θεσ-
σαλονίκη, που επανέφερε -έκανε επίκαιρη πάλι την ερώτηση και
την έφερε ξανά στο προσκήνιο µε έναν τρόπο τραγικό πλέον- την
ανάγκη επανεξέτασης της πολιτικής σας για το αν και εφ’ όσον
αυτό το εµβόλιο θα πρέπει να µπει στο Εθνικό Σύστηµα Εµβο-
λιασµού. 

Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω, κύριε Υπουργέ, ερωτάσθε εάν
προτίθεστε να επανεξετάσετε την πολιτική του Υπουργείου
Υγείας απέναντι στο εµβόλιο της µηνιγγίτιδας τύπου Β’ και να το
εντάξετε στο Εθνικό Σύστηµα Εµβολιασµού. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Σαρίδη, για να

διευκρινίσουµε πώς ακριβώς λειτουργεί αυτή η διαδικασία, οφεί-

λω να πω το εξής: Κατ’ αρχάς, δεν αποφασίζει ο Υπουργός ποια
εµβόλια εντάσσονται στο Εθνικό Πρόγραµµα Εµβολιασµών. Υ-
πάρχει µια αρµόδια επιστηµονική Επιτροπή, η Εθνική Επιτροπή
Εµβολιασµών, στην οποία συµµετέχουν έγκριτοι παιδίατροι και
λοιµωξιολόγοι, οι οποίοι έχουν πολύ καλή γνώση και των δεδο-
µένων που υπάρχουν σε ευρωπαϊκό επίπεδο και των κατευθύν-
σεων του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας, αλλά κυρίως των
επιδηµιολογικών δεδοµένων της χώρας, µε βάση τα οποία ειση-
γούνται στην εκάστοτε πολιτική ηγεσία ποια εµβόλια πρέπει κατά
την άποψή τους να ενταχθούν στο πρόγραµµα. 

Υπάρχει, λοιπόν, κατ’ αρχάς, ένα πολύ συγκροτηµένο Εθνικό
Πρόγραµµα Εµβολιασµών, το οποίο εφαρµόζεται ευτυχώς στη
χώρα µας µε πολύ µεγάλη επιτυχία. Τα ποσοστά εµβολιαστικής
κάλυψης ειδικά του παιδικού πληθυσµού είναι πάρα πολύ µε-
γάλα. Ειδικά για το τριδύναµο εµβόλιο MMR φθάνουν στο 95%.
Αυτό έχει δηµιουργήσει µια πολύ µεγάλη ζώνη ανοσοποίησης
στον πληθυσµό, µε αποτέλεσµα φέτος ειδικά, που σε χώρες της
Ευρώπης και λόγω της επιρροής του αντιεµβολιαστικού κινήµα-
τος κ.λπ. υπήρξε αναζωπύρωση κρουσµάτων ιδιαίτερα ιλαράς,
στην πατρίδα µας να µη συµβεί αυτό.

Όσον αφορά την αποζηµίωση για το συγκεκριµένο εµβόλιο,
για το οποίο ρωτάτε το Υπουργείο, θα σας πω τα εξής: Προ-
ϋπήρχε µία αρνητική απόφαση από την Εθνική Επιτροπή Εµβο-
λιασµών. Όταν άνοιξε µια συζήτηση και υπήρξαν και παρεµβά-
σεις κυρίως από επαγγελµατικούς συλλόγους παιδιάτρων -αυτό
είναι αλήθεια-, αλλά και από κάποιους εκπροσώπους της επιστη-
µονικής κοινότητας, που αναδείκνυαν την ανάγκη καθολικής κά-
λυψης του πληθυσµού, επαναφέραµε το ερώτηµα στην Εθνική
Επιτροπή Εµβολιασµών, η οποία µε οµόφωνη εισήγησή της θε-
ωρεί ότι δεν αποδεικνύεται από τα επιδηµιολογικά δεδοµένα της
χώρας πως αυτό το εµβόλιο πρέπει να χορηγείται καθολικά στον
παιδικό πληθυσµό. 

Υπάρχουν συγκεκριµένες ενδείξεις χορήγησης οι οποίες κυ-
ρίως αφορούν την ύπαρξη συγκεκριµένων περιπτώσεων ανοσο-
ανεπάρκειας σε ένα παιδί -είτε µιας ανατοµικής ή λειτουργικής
ασπληνίας, είτε έλλειψη ορισµένων παραγόντων συµπληρώµα-
τος κλπ., για τις οποίες ενδείκνυται, είτε όταν υπάρχει, φυσικά,
τεκµηριωµένη επιδηµιολογική έξαρση. 

Αυτές οι συνθήκες, λοιπόν, ισχύουν κατά την Εθνική Επιτροπή
Εµβολιασµών και αυτήν την εισήγηση ακριβώς έρχεται να εφαρ-
µόσει ο Υπουργός και η πολιτική ηγεσία.

Ενηµερώνω ότι αντίστοιχη απόφαση καθολικής κάλυψης του
παιδικού πληθυσµού γι’ αυτό το συγκεκριµένο εµβόλιο -για άλλες
οµάδες του µηνιγγιτιδόκοκκου υπάρχει κάλυψη- έχουν λάβει -και
µάλιστα µε πολύ περιοριστικούς όρους- µία ή δύο µόνο ευρω-
παϊκές χώρες.

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι είναι αποδεκτή η εισήγηση της επιτρο-
πής, ότι δεν συντρέχουν στη χώρα µας οι επιδηµιολογικοί λόγοι
και οι λόγοι δηµόσιας υγείας που επιβάλλουν τη γενικευµένη, κα-
θολική εµβολιαστική κάλυψη όλου του παιδικού πληθυσµού για
το συγκεκριµένο εµβόλιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε την ευθύνη ενός σηµαντικού Υπουρ-

γείου, την ευθύνη ενός εξαιρετικά κρίσιµου Υπουργείου, την ευ-
θύνη ενός Υπουργείου που το κόστος πρόληψης σαφώς είναι
πολύ χαµηλότερο από το κόστος θεραπείας, την ευθύνη ενός
Υπουργείου που έχει να κάνει µε ανθρώπινες ζωές. 

Θα µου επιτρέψετε να σας πω ότι δεν έχω µείνει ικανοποιηµέ-
νος από την απάντησή σας, παρ’ όλο τον σεβασµό που έχω προς
το πρόσωπό σας, καθώς βρισκόµαστε πίσω από την απόφαση
µίας επιστηµονικής επιτροπής, την ίδια στιγµή που πολλοί φορείς
της επιστηµονικής κοινότητας µιλούν για την αναγκαιότητα του
συγκεκριµένου εµβολίου. 

Όσον αφορά τις ευρωπαϊκές χώρες στις οποίες αναφερθή-
κατε, να σας πω ότι και στην Ιρλανδία και στο Ηνωµένο Βασίλειο
και στην Ιταλία το συγκεκριµένο εµβόλιο καλύπτεται από το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας των κρατών αυτών κατά 100%, ενώ σε
πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες καλύπτεται µερικώς, µε κάποιο
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ορισµένο ποσοστό. Το ότι οι συνθήκες εδώ στην Ελλάδα είναι
τέτοιες ώστε να µιλάµε για µη ύπαρξη επιδηµίας, άρα από τη
στιγµή που δεν έχουµε επιδηµία δεν καθίσταται αναγκαίος ο εµ-
βολιασµός των παιδιών κυρίως, συµπαθάτε µε, αλλά αυτό δεν το
κρίνω ως ένα σοβαρό επιχείρηµα.

Θα µου επιτρέψετε να µοιραστώ µαζί σας µία εµπειρία την
οποία είχα στην Αίθουσα αυτήν µε τον Αναπληρωτή Υπουργό
Υγείας, τον κ. Πολάκη, πριν από έναν χρόνο περίπου, σε µία συ-
ζήτηση η οποία είχε γίνει για την ακύρωση του διαγωνισµού των
ενενήντα δύο ασθενοφόρων του ΕΚΑΒ, που ήταν να πάρουµε.
Τότε είχε υποστηρίξει ο κ. Πολάκης -παρ’ όλο που θα έπρεπε να
ήταν λίγο πιο προσεκτικός στα λόγια του- ότι κανένα θανατη-
φόρο περιστατικό δεν θα συµβεί λόγω της έλλειψης των ασθε-
νοφόρων εκείνων. 

Αυτή τη στιγµή, στη Νέα Σκιώνη Χαλκιδικής δηµοσιεύµατα
λένε ότι µία γυναίκα έχασε τη ζωή της γιατί ουσιαστικά το πλη-
σιέστερο ασθενοφόρο ήταν πενήντα χιλιόµετρα µακριά. Δεν είναι
επί του παρόντος να το συζητήσουµε. Οι αρµόδιοι θα δουν την
αλήθεια. Εγώ έχω υποβάλλει επίκαιρη ερώτηση στο Υπουργείο
σας για το συγκεκριµένο θέµα και θα την αξιολογήσουµε όταν
έρθει η στιγµή. 

Γιατί, όµως, τα λέω αυτά; Τα λέω αυτά γιατί, χωρίς να θέλω να
γίνω λαϊκιστής, µία ανθρώπινη ζωή σαφώς αξίζει πολύ περισσό-
τερο από πολλά πράγµατα. Και στην επίκαιρη ερώτηση που είχα
κάνει τότε, κατάλαβα ότι το πρόβληµα µε τα ασθενοφόρα είναι
το δηµοσιονοµικό κόστος. 

Αυτή τη στιγµή αντιλαµβάνοµαι ότι το πρόβληµα µε τα εµβόλια
είναι το δηµοσιονοµικό κόστος και γι’ αυτό δεν µένω ικανοποι-
ηµένος από την απάντηση που µου δίνετε, κύριε Υπουργέ. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Σαρίδη, κά-

νετε λάθος. Σας το λέω ειλικρινά. Εγώ προσωπικά κάλεσα τα
µέλη της Εθνικής Επιτροπής Εµβολιασµών, παραµονές της τελι-
κής απόφασης, και τους είπα ότι εάν η βιβλιογραφία, εάν τα διε-
θνή guide lines, εάν η επιστηµονική τεκµηρίωση επιβάλει να
καλύψουµε όλο τον παιδικό πληθυσµό της χώρας µε το συγκε-
κριµένο εµβόλιο, θα µου το εισηγηθείτε και η πολιτεία θα κάνει
ό,τι χρειάζεται για να το καλύψει. Αυτή ήταν η τοποθέτησή µου. 

Σας λέω ότι ήταν οµόφωνη η εισήγηση, ότι δεν απαιτείται µε
βάση τα επιδηµιολογικά στάνταρς της χώρας. Κατά την άποψή
µου οφείλουµε να το σεβαστούµε. Εγώ προσωπικά µπορεί να
είµαι γιατρός, µπορεί ενδεχοµένως να έχω προσωπική άποψη για
το θέµα, όµως η επιστηµονική αυτή επιτροπή οφείλει να προφυ-
λάσσει τον οποιοδήποτε Υπουργό από λανθασµένες επιλογές. 

Είδατε ότι δεν προέταξα το δηµοσιονοµικό ζήτηµα, παρά το
γεγονός ότι το συγκεκριµένο εµβόλιο είναι πανάκριβο, είναι σχε-
δόν το 50% του budget όλων των εµβολίων της χώρας. Όπως αν-
τιλαµβάνεστε, µία τέτοια απόφαση δεν µπορεί να ληφθεί ελαφρά
τη καρδία. Πραγµατικά, όµως, είπαµε ότι αυτό που προέχει είναι
να καλύψουµε τις πραγµατικές ανάγκες. 

Σήµερα δίνουµε µία µάχη, µε έναν πολύ περιορισµένο προϋπο-
λογισµό για τα φάρµακα και τα εµβόλια, εξαιτίας µνηµονιακών
δεσµεύσεων και δηµοσιονοµικών στόχων που έχουν τεθεί, ώστε
να καλύψουµε µε καθολικό και ισότιµο τρόπο και ανεξάρτητα
από την ασφάλιση όλες τις ανάγκες των παιδιών αυτής της
χώρας. Αυτό είναι το µέληµά µας.

Παρακολουθούµε τις διεθνείς επιστηµονικές εξελίξεις. Παρα-
κολουθούµε αυτά που λέει ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας.
Νοµίζω ότι αυτή τη στιγµή η χώρα µας είναι µία χώρα που τηρεί
τα ευρωπαϊκά υγειονοµικά στάνταρς και κανείς δεν την έχει εγ-
καλέσει για το αντίθετο.

Αντιλαµβάνοµαι πως όταν υπάρχουν κρούσµατα ή περιστατικά
µε δυσµενή κατάληξη, υπάρχει µία ευαισθησία στην κοινή γνώµη.
Παρακαλώ, όµως, πάρα πολύ, ιδιαίτερα τις πολιτικές δυνάµεις
και τους εκπροσώπους στο Ελληνικό Κοινοβούλιο, να υιοθετούν
µε πολύ περίσκεψη τέτοιου είδους αιτήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Προχωρούµε στην έκτη µε αριθµό 1005/12-6-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας
κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα
«Θα πληρώσουν οι επώνυµοι τα νοσήλια;».

Κύριε Νικολόπουλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν µπορώ να αποφύγω τον πειρασµό, ακούγοντας τον Υ-

πουργό, να σκεφθώ τα έντεκα εκατοµµύρια εµβόλια που αγό-
ρασε αυτή η χώρα. Πού είναι αυτά τα εµβόλια; Ακόµα, λέει, είναι
αποθηκευµένα. Εµείς τα πληρώσαµε. Εκείνοι που έπρεπε να απο-
λογούνται, καµαρώνουν. Ναι, κύριοι συνάδελφοι, έντεκα εκατοµ-
µύρια εµβόλια!

Από την άλλη, κύριε Πρόεδρε, δεν µπορώ, επίσης, να µην πω
ότι και η δική µου η χαρά -και φαντάζοµαι όλων των πολιτών που
και σήµερα παρακολουθούν τη Βουλή- είναι µεγάλη µετά την εξι-
χνίαση της υπόθεσης µε τα κλεµµένα ιατρικά µηχανήµατα. Και
το λέω, γιατί όντως νοµίζω ότι οι πολίτες από εµάς και από τον
Κοινοβουλευτικό Έλεγχο περιµένουν να παίρνουν τέτοιες χαρές.

Το ίδιο, κύριε Υπουργέ, θέλω να παρακαλέσω να κάνετε για
την κ. Θεοχαροπούλου Ελευθερία. Δεν την ξέρω. Η κ. Θεοχαρο-
πούλου γνώριζε ότι σήµερα θα γίνει αυτή η ερώτηση. Τις έκοψαν
τα δύο πόδια στο «Ερρίκος Ντυνάν» και τα δικαστήρια αποφάσι-
σαν ότι πρέπει να αποζηµιωθεί. Και «κάνουν το παγόνι», ποιοι;

Τα καταθέτω και τα δύο για εκείνους που θέλουν ενδεχοµένως
να ενηµερωθούν από τα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος  κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κάνουν, λοιπόν, το «παγώνι» αυτοί που δεν πάνε να ζητήσουν
να πληρώσουν οι επώνυµοι, οι µεγαλοσχήµονες που φέσωσαν,
κύριε Πρόεδρε, το «Ερρίκος Ντυνάν» µε εκατοµµύρια. 

Ξέρετε, κύριε Πρόεδρε, είναι φοβερό να µην υπάρχει ντροπή
και «πέτσα». Μου έλεγε ο συνάδελφος µου τώρα ότι θυµάται πως
οι µανάδες µεγάλωσαν τα παιδιά τους, αλλά και οι δάσκαλοί µας,
λέγοντας: «Στον έρανο του Ερυθρού Σταυρού, όταν βρεθείτε
µπροστά, να δώσετε µισό ευρώ». Και σήµερα άκουσαν ότι η κόρη
µιας πολιτικού, η εγγόνα ενός πολιτικού τζακιού, πήρε 300.000
ευρώ! Δηλαδή, φανταστείτε εξακόσιες χιλιάδες µαθητές να έδι-
ναν από µισό ευρώ για να πάρει αυτή. 

Το ίδιο έχουµε κι εδώ. Εδώ, λοιπόν, έχουµε µια κατάσταση, την
οποία θα καταθέσω, για εκείνους που κάνουν ότι δεν ξέρουν και
για τον Υπουργό. Γιατί ακούσαµε, επίσης, κύριε Πρόεδρε, σήµε-
ρα εδώ, στη συνεδρίαση, ότι έχει υποχρέωση ο κάθε πολίτης -
µα, προπαντός, ο Υπουργός- που θα ακούσει ότι έγιναν παράνο-
µες πράξεις που ζηµίωσαν το δηµόσιο, να σιωπά.

Έτσι, εγώ θα σταµατήσω, θέτοντας το ερώτηµα στον κύριο
Υπουργό: Κύριε Υπουργέ, είµαι σίγουρος ότι θα µάθατε γι’ αυτόν
τον κατάλογο των τζαµπατζήδων που είναι µέσα πολιτικοί, πέντε,
έξι από το «MEGA», είναι ανώτατοι δικαστές, αρεοπαγίτες. Και
δεν πήγαν να πληρώσουν ούτε τότε που ήταν κοινωφελές το ίδ-
ρυµα. Γιατί εκεί τώρα στην εξεταστική επιτροπή λέει: «Είναι ανώ-
νυµη εταιρεία;», «Είναι ιδιωτική;» «Είναι δηµόσιου;». Ούτε µάθαµε
για την εταιρεία των υιών Σιούφα που έχει αναλάβει, λέει, να ει-
σπράξει -πόσα λέτε;- 24 εκατοµµύρια. Είναι λίγα 24 εκατοµµύρια
ευρώ; Ποιοι µπορεί να είναι αυτοί οι άποροι;

Κύριε Πρόεδρε, φθάνει ένα παράδειγµα. Βλέπω στην κατά-
σταση το όνοµα Δαλακούρας. Αυτό µπορεί να µην σας λέει τί-
ποτα, αλλά θα καταθέσω στοιχεία µαζί µε όλα τα ονόµατα, για
να δείτε γιατί δεν πρέπει να περιµένετε την εξεταστική επιτροπή,
αλλά πρέπει να τα στείλετε τώρα. Και αυτό είναι το ερώτηµα,
κύριε Υπουργέ.

Εδώ έχω µια αγοραπωλησία του κ. Δαλακούρα από τον Ερυ-
θρό Σταυρό, του απόρου, δηλαδή, Δαλακούρα! Ακούστε, του
απόρου! Λέει ότι ο Δαλακούρας πήρε 77 εκατοµµύρια του Ράλλη
το κληροδότηµα στην ακαδηµίας και Βουκουρεστίου. Θα το κα-
ταθέσω και αυτό. Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός. Ήταν άπορος
αυτός που δεν του τα πήρατε; Μήπως η οικογένεια Μητσοτάκη,
που πήγαν εκεί δωρεάν, είναι άπορη; Μήπως η οικογένεια Σηµίτη
είναι άπορη; Θέλετε να δούµε µαζί και να διαβάσουµε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Νικολόπουλε,
στη δευτερολογία, παρακαλώ. Είµαστε στα πέντε λεπτά.
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, τελειώνω.
Και ο κ. Μαρτίνης είναι άπορος φαίνεται.
Σας καταθέτω, λοιπόν, εδώ τη λίστα -δηµοσιεύτηκε και την Κυ-

ριακή στην εφηµερίδα «DOCUMENTO»- για να µην πείτε ότι εν-
δεχοµένως δεν την έχετε και γι’ αυτό δεν την στείλατε, όπως
οφείλετε, φαντάζοµαι, να τη στείλετε. Κι έχει πολλά ονόµατα, λοι-
πόν, εδώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Νικολόπουλε,
στη δευτερολογία σας. Άλλωστε, κατατίθενται αυτά και υπάρ-
χουν προς χρήση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, συγγνώ-
µη. Καλοµελέτα κι έρχεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ πολύ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Θέλω, για να µην θεωρηθεί ότι

είπα µόνο πέντε-έξι ονόµατα, να µου επιτρέψετε, κύριε Υπουργέ,
αν εσείς δεν µας πείτε τι έχετε κάνει όλες αυτές τις µέρες, τη
δευτερολογία να την αφιερώσω διαβάζοντας τον κατάλογο των
εντιµοτάτων αυτών που θέλουν…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Θα τα καταθέσετε
αυτά. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος  κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Νικολόπουλε,

το θέµα είναι γνωστό και τώρα πλέον επίσηµα η Βουλή, µέσα από
µια θεσµική διαδικασία, διερευνά όλες τις πτυχές του.

Η υπόθεση του «Ερρίκος Ντυνάν» είναι µια υπόθεση που για
τους παροικούντες την Ιερουσαλήµ εδώ και πάρα πολλά χρόνια
ήταν µια εικόνα µιας φαύλης διαχείρισης ενός νοσοκοµείου υψη-
λότατου επιπέδου, το οποίο ήταν νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δι-
καίου, αλλά είχε κοινωφελή χαρακτήρα. Εξαιτίας ακριβώς αυτής
της φαύλης διαχείρισης, η οποία γινόταν κατά την άποψή µας µε
την πολιτική ανοχή και συγκάλυψη διαχρονικά πολιτικών ηγεσιών
και κυβερνήσεων, οδηγήθηκε στη χρεοκοπία και τελικά στην εκ-
ποίησή του σε έναν ιδιώτη και µάλιστα –απ’ ό,τι φαίνεται- έναντι
ευτελούς τιµήµατος. 

Αυτή, λοιπόν, είναι η ιστορία. Προφανώς, η µη πληρωµή νοση-
λίων από επωνύµους ήταν µια πτυχή αυτής της υπόθεσης, µαζί
µε πάρα πολλά άλλα στοιχεία κακοδιαχείρισης, πελατειακής λο-
γικής, παράνοµων συναλλαγών, ανοµιών σε σχέση µε τις προµή-
θειες, κλπ. 

Σ’ αυτή τη φάση ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι το Υπουργείο
Υγείας δεν έχει εποπτικό και ελεγκτικό ρόλο στο ιδιωτικό πλέον
νοσοκοµείο «Ερρίκος Ντυνάν», παρά µόνον όσον αφορά την καθ’
αυτό άσκηση του ιατρικού και νοσηλευτικού έργου και τα στάν-
ταρς τα οποία οφείλει να τηρεί, όσον αφορά την παροχή υπηρε-
σιών υγείας. 

Παρ’ όλα αυτά και µε αφορµή την ερώτησή σας, απευθυνθή-
καµε στη διοίκηση του νοσοκοµείου, στο διοικητικό συµβούλιο,
το οποίο µας ενηµέρωσε ότι έχει κάνει δυο κινήσεις. Η µια είναι
αυτή στην οποία αναφερθήκατε ήδη κι εσείς, ότι δηλαδή ανέθεσε
σε µια δικηγορική εταιρεία την αναζήτηση όλων των χρηµατικών
απαιτήσεων, των παλαιών, των τρεχουσών και των µελλοντικών,
απ’ ό,τι λέει…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Σε ποια εταιρεία, κύριε Υπουρ-
γέ; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Στην εταιρεία µε την
επωνυµία «ΣΙΟΥΦΑΣ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ», δικηγορική εταιρεία». 

Μιλάµε, λοιπόν, για τις απώλειες που προέρχονται απ’ αυτή τη
λειτουργία του νοσοκοµείου, δηλαδή από τη µη καταβολή των
οφειλοµένων νοσηλίων από διάφορους επώνυµους ή ανώνυµους
που νοσηλεύτηκαν στο νοσοκοµείο σε ένα βάθος πολλών χρό-
νων. 

Το δεύτερο που έχει αποφασίσει το διοικητικό συµβούλιο να
κάνει είναι να καταθέσει ενώπιον του ειδικού ανακριτή παρά-
σταση πολιτικής αγωγής σε βάρος του πρώην Προέδρου του Δι-
οικητικού Συµβουλίου, του Ανδρέα Μαρτίνη, για τη ζηµιά που

υπέστη το Ίδρυµα. Αυτή είναι η ενηµέρωση που έχουµε από την
πλευρά της διοίκησης του νοσοκοµείου. 

Αυτό το οποίο αντιλαµβάνοµαι, όταν έρχεται µια τέτοια υπό-
θεση στο φως της δηµοσιότητας, είναι ότι η απαίτηση της κοι-
νωνίας κατ’ αρχήν είναι να αποδοθούν ευθύνες, είτε πολιτικές
είτε ενδεχοµένως και ποινικές. Αυτό είναι αντικείµενο της εξετα-
στικής επιτροπής, η οποία το διερευνά αυτήν την περίοδο και απ’
ό,τι φαίνεται υπάρχει πολύ µεγάλο ενδιαφέρον. Απ’ ό,τι ξέρω, κι
εσείς ο ίδιος είστε µέλος της επιτροπής και, άρα, έχετε πρωτο-
γενώς την εικόνα. Όµως, σαφώς υπάρχει και ένα αίτηµα αποκα-
τάστασης του αισθήµατος δικαίου και, άρα, της υποχρέωσης
κάποιων οι οποίοι είχαν ίδιον οικονοµικό όφελος από µια τέτοιου
τύπου διαχείριση, να καταβάλουν αυτό που τους αναλογεί. 

Νοµίζω ότι από την πλευρά του διοικητικού συµβουλίου του
ιδρύµατος πλέον, αυτού του νοµικού προσώπου ιδιωτικού δι-
καίου, έχει κινηθεί αυτή η αναζήτηση και είναι σε εξέλιξη. Αυτό
που µπορούµε να κάνουµε, ενδεχοµένως, είναι να επανέλθουµε
για να δούµε την πρόοδο αυτής της διαδικασίας. Ξέρετε πολύ
καλά ότι το Υπουργείο Υγείας ούτε επιχορηγεί ούτε επιχορη-
γούσε στο παρελθόν το συγκεκριµένο νοσηλευτικό ίδρυµα. Μ’
αυτήν την έννοια δεν τεκµαίρεται δηµοσία ζηµία από τη µη κα-
ταβολή αυτών των νοσηλίων. 

Όµως, σαφέστατα αυτό δηµιούργησε µια µαύρη τρύπα στη
διαχείρισή του, που οδήγησε, µαζί µε όλα τα άλλα, στην τελική
χρεοκοπία του ιδρύµατος και άρα στην απώλεια ενός νοσοκο-
µείου που ήταν µε την ευρύτερη έννοια στη λειτουργία του δη-
µοσίου συµφέροντος. Άρα θεωρώ ότι υπάρχει πρόβληµα. 

Στο πλαίσιο του ρόλου του Υπουργείου, µπορούµε να παρα-
κολουθήσουµε την υπόθεση και αν έχουµε κάποια στοιχεία νεό-
τερα, να τα φέρουµε σε γνώση της Εθνικής Αντιπροσωπείας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αυτό, λοιπόν,

που ακούσαµε σήµερα θα δείτε αύριο ότι θα είναι αυτό που θα
επαναλάβουν εκείνες οι πολιτικές δυνάµεις µέσα στην εξετα-
στική επιτροπή, που, ενώ ψήφισαν οµόφωνα να γίνει η εξετα-
στική επιτροπή, τώρα λένε «εµείς τι δουλειά έχουµε µεταξύ δύο
ανωνύµων εταιρειών, της Τραπέζης Πειραιώς και µιας ανωνύµου
εταιρείας που είναι το Ερρίκος Ντυνάν;». Το είπε σήµερα ο κύ-
ριος Υπουργός. Ειλικρινά δεν το περίµενα. Όµως, δεν έχω χρόνο
να κάνω περισσότερα σχόλια. Δεν ήταν, λέει! Μπα! Δεν ήταν δη-
µοσίου και διόριζε ο Υπουργός! Δηλαδή στου Αποστολόπουλου
διορίζει διοικητικό συµβούλιο; Έχει µειωµένο ΦΠΑ το «Ιατρικό
Κέντρο», το «Metropolitan»;

Δεύτερον, ο κ. Μαρτίνης είναι φυλακή –το ξέρετε- και γιατί
έχασε το νοσηλευτικό ίδρυµα, το κοινωφελές, όπως λέγεται, νο-
σηλευτικό ίδρυµα, αυτά τα 24 εκατοµµύρια. Πήγε και για αυτό.
Δεν είναι µόνο γιατί του βρήκαν στους λογαριασµούς τα 3,5 εκα-
τοµµύρια. Οι µανδαρίνοι του Υπουργείου Υγείας ακούσαµε σή-
µερα ότι δεν ξέρουν ότι είναι και για αυτό. Γιατί αν ήξεραν ή αν
το ξέρουν, δεν θα µπορούσαν να πουν ότι όλοι αυτοί οι δωρεο-
λήπτες, όλοι αυτοί που πήραν το δωράκι της τζάµπα νοσηλείας,
συµµετείχαν ως ηθικοί αυτουργοί και ως αποδέκτες. Όµως, φαί-
νεται ότι έχουν και εκείνοι τη φωλιά τους λερωµένοι, όχι ο Υπουρ-
γός. 

Θέλω να το πιστεύω και θα αποδειχθεί αν ο Υπουργός σήµερα
θα κάνει εκείνα που πρέπει, γιατί βεβαίως ελέγχονται. Και αυτό
λέει ένα εκ των ερωτηµάτων µου σήµερα, κύριε Πρόεδρε. Στεί-
λανε οι αρµόδιοι τότε του νοσοκοµείου και οι ελεγκτές ήλεγξαν
σε όλους αυτούς ειδοποιητήρια; Να µας τα δείξουν. Κίνησαν τις
νόµιµες διαδικασίες; Να πάνε στα δικαστήρια. Μιλάµε για 24 εκα-
τοµµύρια. Και ποιοι ήσαντε αυτοί; Μήπως αυτοί ήσαντε στο νιτε-
ρέσο, στο νταραβερτζιλίκι που είχε αναπτύξει ο Μαρτίνης µε
όλους αυτούς, µε όλο το πολιτικό κατεστηµένο και το οικονοµικό;
Αυτό δεν είναι πρόκληση; Κόψανε της αλληνής τα πόδια και λέει
«δεν σου δίνουµε» –σας είπα πριν λίγο- «τα λεφτά». Λέει το Υ-
πουργείο «δεν έχουµε λεφτά». Μάλιστα! Αλλά είχαµε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ακούστε, κύριε Πρόεδρε. Μολυβιάτη, και δεν πάει να πληρώ-
σει. Μητσοτάκη, δεν πάει να πληρώσει. Μαρτίνης και Μαρτίνη,
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δεν πάνε να πληρώσουν. Βρούτσης, δεν πάει να πληρώσει. Κα-
ψής, δεν πάει να πληρώσει. Βενιζέλος, δεν πάει να πληρώσει, ο
µπαµπάς του. Η κ. Γεννηµατά, δεν πάει να πληρώσει. Η κ. Μπα-
κογιάννη, δεν πάει να πληρώσει. Ο κ. Μπίµπος, δεν πάει να πλη-
ρώσει. Ε, κύριε Αθανασίου! Ο κ. Σηµίτης. Ο κ. Γριβέας.  

Σας λέω από εκείνα που θα πρέπει να δείτε γιατί δεν ενοχλούν-
ται, όπως ενοχλούνται οι πολίτες, κύριε Υπουργέ. Μήπως και
αυτοί που σας είπαν σήµερα να πείτε αυτά είναι στις καταστάσεις
αυτές και τους καταλόγους αυτούς; Μήπως έχουν πάρει και
αυτοί τα δωράκια τους από τον κ. Μαρτίνη;

Γιατί ακούστε, κύριε Πρόεδρε, ο κ. Μαρτίνης µας είπε –για να
το ακούσει ο ελληνικός λαός- προχθές στην επιτροπή «δεν πή-
γαινα εγώ στους πολιτικούς, εκείνοι ερχόσαντε και µου λέγανε
να κάνω αυτό και εκείνο». Θα δείτε εδώ και στους καταλόγους.
Δεν περιµένω να το δούµε στις εφηµερίδες, ούτε περιµένω να
το δούµε στις τηλεοράσεις, γιατί αν και έστειλε γράµµα η εξετα-
στική επιτροπή στο ΕΣΡ και λέει «γιατί καθόλου δεν ενηµερώνε-
ται ο κόσµος για αυτό;», δεν πήραµε καµία απάντηση. 

Πιστεύω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, ότι, παίρνοντας και τις κατα-
στάσεις που τώρα θα καταθέσω, δεν θα περιµένετε, όταν η εξε-
ταστική επιτροπή τελειώσει.

Άλλωστε, ακούγοντας σήµερα τους Υπουργούς που είπαν προ
δύο ωρών από εκεί ότι πρέπει ο καθένας από εµάς, όταν έχει τέ-
τοια στοιχεία, αµέσως να τα πηγαίνει στον εισαγγελέα, εγώ θα
τα πάω στον εισαγγελέα για όλους αυτούς που χρωστούν και
δεν πηγαίνουν να πληρώσουν και που προφανώς, πριν καν πω-
ληθεί στην Τράπεζα Πειραιώς, κάποιοι άλλοι πλήρωσαν τον λο-
γαριασµό για αυτούς που ήθελαν και σουίτα και λουξ.

Και τέλος, µαζί…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε, να

ολοκληρώνετε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε, ολοκλη-

ρώνω, αν και σήµερα είδατε ότι αφέθηκε ο κοινοβουλευτικός
έλεγχος σε µια µεγαλύτερη χρονική δυνατότητα και πιστεύω ότι
δεν υπάρχουν πρώτης και δεύτερης κατηγορίας εδώ συνάδελ-
φοι. Άλλωστε, το κάνετε πολλές φορές για µένα και σας ευχαρι-
στώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Όχι, δεν υπάρχουν.
Έχετε δίκιο, κύριε Νικολόπουλε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν έχω κανένα παράπονο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Απλώς και µε βάση

την πρωτολογία του κυρίου Υπουργού, στη δευτερολογία του
δεν πρόκειται να αναφερθεί σε αυτά που λέτε, γιατί είπε ότι δεν
έχει αρµοδιότητα να το ψάξει. Άρα, µήπως είναι η συζήτηση λίγο
άδικη και ακούγονται ονόµατα χωρίς να υπάρχουν απαντήσεις;
Με όλο το σεβασµό σάς το λέω.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, να σας πω. Η
Αντιπολίτευση έλεγε πριν δυο ώρες στην Κυβέρνηση ότι δεν είχε
αρµοδιότητα και η Κυβέρνηση έλεγε από εκεί ότι είχαν και πα-
ραείχαν οι Υπουργοί αρµοδιότητα όχι µόνο για το αντικείµενό
τους, αλλά για όποιο αντικείµενο που µπορεί να πέφτει στην αν-
τίληψή τους, τυχούσα παρανοµία.

Εδώ, λοιπόν, έχουµε έναν κατάλογο µε εκατοντάδες ανθρώ-
πους, που ζηµίωσαν το κοινωφελές Ίδρυµα και δεν πηγαίνουν να
πληρώσουν και µου λέτε ότι ο Υπουργός Υγείας δεν έχει καµία
αρµοδιότητα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δεν το λέω εγώ, ο κύ-
ριος Υπουργός το είπε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Όταν αναφέρθηκα στο όνοµα
του κ. Αθανασίου, αναφέρθηκα επειδή είναι έγκριτος νοµικός και
είµαι σίγουρος ότι αντιλαµβάνεται ότι…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Νικολόπουλε,
είστε στα επτά λεπτά. Παρακαλώ!

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: …και εκείνος που πήρε το
δώρο, είτε είναι επίτιµος, είτε είναι Αρχηγός της Αντιπολίτευσης,
είτε είναι η αδερφή του, είτε είναι της ελάσσονος είτε, είτε, είτε,
έχει διαπράξει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Εντάξει.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ δεν είµαι δικηγόρος, έτσι,

κύριε Υπουργέ;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ελπίζω αυτά να φέρουν το

αποτέλεσµα που θέλει ο ελληνικός λαός υπέρ του δηµοσίου συµ-
φέροντος.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Νικολόπουλε,

ήµουν σαφής. Υπήρξε φαύλη διαχείριση και οδήγησε στη χρεο-
κοπία το νοσοκοµείο και η ευθύνη γι’ αυτή την εξέλιξη έχει πολι-
τικό ονοµατεπώνυµο. Είναι σαφές.

Αυτό διερευνά τώρα η εξεταστική επιτροπή, την οποία η Κυ-
βέρνηση συγκρότησε. Η Κυβέρνηση πήρε την πρωτοβουλία να
ελεγχθεί όχι µόνο το συγκεκριµένο σκάνδαλο, αλλά συνολικά το
πάρτι στον χώρο της υγείας, έχει αναθέσει στα µέλη της εξετα-
στικής επιτροπής να διερευνήσουν και τις τυχόν ποινικές ευθύ-
νες πολιτικών προσώπων και κρατικών λειτουργών στη διαχεί-
ριση του συγκεκριµένου νοσοκοµείου και στην κατάληξή του.

Τώρα πλέον το «Ερρίκος Ντυνάν» είναι ένα ιδιωτικό νοσοκο-
µείο και µε αυτή την έννοια ο Υπουργός δεν έχει αρµοδιότητα
ελέγχου επί της οικονοµικής του διαχείρισης.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Για τα παλιά λέω.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Προσέξτε, ακούστε,

κύριε Νικολόπουλε. Εµείς, όταν αναλάβαµε, το έγκληµα είχε συν-
τελεστεί. Είχε πωληθεί το νοσοκοµείο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν έχουν παραγραφεί αυτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Φυσικά. Αντιλαµβά-

νοµαι, λοιπόν, αυτό που λέτε, αντιλαµβάνοµαι µε την ευρύτερη
έννοια τη ζηµία του δηµοσίου συµφέροντος. Γι’ αυτό και ζητή-
σαµε ενηµέρωση από την τωρινή διοίκηση του νοσοκοµείου και
γι’ αυτό και θα κρατήσουµε την απαραίτητη εποπτεία στη διαδι-
κασία αυτή, για να σιγουρευτούµε και εµείς ότι θα υπάρξει αυτό
που λέτε, µια αποκατάσταση του αισθήµατος δικαίου, αυτό που
ζητάει ο κόσµος για να πεισθεί ότι σε αυτή τη χώρα µπορούν να
αντιµετωπίζονται µε τον ίδιο τρόπο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, τα στοιχεία δεν
τα έδωσε η τράπεζα, τα στοιχεία τα έδωσε ο κ. Φαραντάτος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, ολο-
κληρώστε για να πάµε στην επόµενη ερώτηση.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Τα στοιχεία τα έδωσε ο κ. Φα-
ραντάτος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, ξέ-
ρετε τι έχει γίνει αυτή την ώρα στην Αίθουσα; Έχουν ακουστεί
ονόµατα, µια σειρά άνθρωποι έχουν αναφερθεί ως –πιθανόν ο κ.
Νικολόπουλος καταθέτει τα στοιχεία του- ως «τζαµπατζήδες» για
τη νοσηλεία τους, εσείς δηλώνετε ότι δεν µπορείτε να το ελέγ-
ξετε, διότι το ελέγχει ένα δικηγορικό γραφείο που έχουν ανατε-
θεί και ακούγονται ονόµατα. Είναι άδικο, εξαιρετικά άδικο αυτό.
Γι’ αυτό, σας παρακαλώ, ολοκληρώστε την απάντηση.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ολοκλήρωσα την
απάντησή µου. Αυτό είχα να πω ό,τι θα συνεχίσουµε να παρακο-
λουθούµε την εξέλιξη της υπόθεσης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ πολύ.
Ακολουθεί η δωδέκατη επίκαιρη ερώτηση µε αριθµό 943/6-6-

2017 του δεύτερου κύκλου, του Βουλευτή Λάρισας της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώ-
τα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «υπάρχει τελικά εθνική
και περιφερειακή στρατηγική για την ανάπτυξη του ιατρικού του-
ρισµού;».

Ορίστε, κύριε Μπαργιώτα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αφορµή για την αναψηλάφηση του πολύπα-

θου θέµατος «ιατρικός τουρισµός» που επανέρχεται συχνά στην
επικαιρότητα, αυτή τη φορά ήταν µία µεγάλη σύσκεψη που έγινε
στη Λάρισα µε πρωτοβουλία του Ιατρικού Συλλόγου και συµµε-
τοχή όλων των φορέων τόσο από την ιατρική, όσο και από την
επιχειρηµατική κοινότητα, που αφορούσε τον ιατρικό τουρισµό
και η οποία κατέληξε σε ένα αισιόδοξο και σε ένα απαισιόδοξο
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συµπέρασµα. Το αισιόδοξο συµπέρασµα ήταν ότι η πόλη, η Θεσ-
σαλία εν γένει, είναι ακόµα µια από τις περιοχές που έχουν ήδη
τις δυνατότητες να µπουν και να επεκταθούν στο θέµα του ιατρι-
κού τουρισµού και να προχωρήσουν από εδώ και πέρα. Το απαι-
σιόδοξο συµπέρασµα δυστυχώς ήταν ότι δεν είναι καθόλου
πιθανό να προχωρήσουν τώρα οι επενδύσεις και οι δραστηριό-
τητες, καθώς το δηµόσιο και η πολιτεία, το Υπουργείο ουσια-
στικά, όχι απλώς δεν βοηθάει σε αυτή τη διαδικασία, αλλά ουσια-
στικά τη µπλοκάρει. 

Θα αφήσω τη διαχείριση των ιατρικών αναγκών των επισκε-
πτών, των τουριστών µας, που είναι ένα µεγάλο θέµα από µόνο
του και θα αναφερθώ µόνο στον ιατρικό τουρισµό επιλογής, δη-
λαδή τον ιατρικό τουρισµό που αναπτύσσεται από πολίτες άλλων
χωρών, τρίτων χωρών, οι οποίοι αναζητούν σε άλλες χώρες από
αυτές που είναι ασφαλισµένοι θεραπεία για χρόνια νοσήµατα.
Αυτή είναι µία διαδικασία που από κεντροµόλος, που ήταν τις
προηγούµενες δεκαετίες, δηλαδή µια διαδικασία όπου πλούσιοι,
εύποροι αν θέλετε, πολίτες τρίτων χωρών κατευθύνονταν προς
το κέντρο, προς τις παραδοσιακές χώρες που είχαν τεχνολογία
και δυνατότητες, τώρα έχει γίνει φυγόκεντρος, γίνεται ακριβώς
το ανάποδο δηλαδή, πολίτες ισχυρών και πλούσιων χωρών, όπως
είναι οι Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής και χώρες της Ευρώ-
πης, έχουν την τάση να αναζητούν θεραπεία σε τρίτες χώρες,
για πολλούς λόγους, κυρίως για λόγους τιµής και ανταγωνιστι-
κότητας, µε δεδοµένο ότι οι ιατρικές υπηρεσίες στην περιφέρεια
έχουν βελτιωθεί.

Έτσι στο παιχνίδι βλέπει κανείς τις πέντε χώρες που έχουν τις
µεγαλύτερες επενδύσεις και τα µεγαλύτερα κέρδη: Την Σιγκα-
πούρη, την Τουρκία, την Ινδία, αλλά δεν βλέπουν την Ελλάδα.
Είναι µία αγορά, που σύµφωνα µε έγκυρες µελέτες θα µπορούσε
να εκτιναχθεί εύκολα στα 2 δισεκατοµµύρια, γιατί υπάρχουν συγ-
κριτικά πλεονεκτήµατα, υπάρχουν γιατροί κύρους, υπάρχουν εγ-
καταστάσεις του ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα εξαιρετικές,
υπάρχει το κλίµα και υπάρχει και µία ιδιαίτερα ανεπτυγµένη του-
ριστική βιοµηχανία, που όλα µαζί θα µπορούσαν να συµβάλουν.
Και δεν υπάρχει νοµοθετικό πλαίσιο. Ενσωµατώθηκε µεν η οδη-
γία της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 2013, όµως, το 2014 µε τον
ν.4276 η πολιτεία ανέλαβε την υποχρέωση να εκδώσει κοινή
υπουργική απόφαση που καθορίζει το κανονιστικό πλαίσιο που
έχει σχέση µε τον ιατρικό τουρισµό και έκτοτε ουδέν. 

Πρόσφατα –και χαίροµαι που είναι εδώ- η αρµόδια Υπουργός
Τουρισµού ανακοίνωσε στους ξενοδόχους –εάν δεν κάνω λάθος-
ότι επίκειται η δηµιουργία και η νοµοθέτηση καινούριου πλαισίου.
Στην πραγµατικότητα το πλαίσιο υπάρχει. Υπήρξε και ένας εν-
διάµεσος νόµος του 2013, που ήταν αρκετά σαφής και ο οποίος
αδρανοποιήθηκε από τον νόµο του 2014. Αυτό που εκκρεµεί στην
ουσία είναι µία κοινή υπουργική απόφαση που να καθορίζει
πράγµατα, όπως είναι η διακίνηση της ιατρικής πληροφορίας, η
ασφάλιση των παρόχων και κυρίως η πιστοποίηση των παρόχων
και η οποία εκκρεµεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρό-
εδρε.

Οι ερωτήσεις, λοιπόν, είναι εάν θα εκδοθεί αυτή η έρηµη υ-
πουργική απόφαση κάποια στιγµή ή όντως πάµε σε νέο από την
αρχή νοµικό πλαίσιο και εάν ναι, ποια είναι τα βασικά χαρακτηρι-
στικά του νέου, εάν υπάρχει τέτοιο; 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Μπαργιώτα,

το θέµα προφανώς είναι σηµαντικό και ενδιαφέρον. Ο ιατρικός
τουρισµός είναι µια πολύ σηµαντική µορφή εναλλακτικού τουρι-
σµού. Η προσδοκία για τη συνεισφορά του τουρισµού στην ανά-
πτυξη της χώρας, στο ξεπέρασµα της κρίσης, στην ενίσχυση του
εισοδήµατος και της απασχόλησης στον τόπο µας είναι πολύ
ισχυρή και οφείλουµε µε κάθε τρόπο να ενισχύουµε όλες τις πτυ-
χές της. 

Η αλήθεια είναι ότι υπάρχει µία δυσκολία δηµιουργίας του κα-
τάλληλου θεσµικού πλαισίου, που θα επιτρέψει την ενεργοποί-

ηση επενδύσεων σε αυτόν τον τοµέα. Οφείλουµε, όµως, να πού-
µε το εξής, ότι αυτό που κατ’ αρχάς ενδιαφέρει τη χώρα µας εί-
ναι οι επισκέπτες της, οι τουρίστες που έρχονται στην Ελλάδα
και που φέτος από ό,τι φαίνεται -είναι εδώ και η αρµόδια Υπουρ-
γός να µας το επιβεβαιώσει- θα είναι µια χρονιά ρεκόρ, εάν χρει-
αστεί, δηλαδή εάν έχουν ένα οποιοδήποτε σύµβαµα απειλητικό
για την υγεία τους, µία αρρώστια, να έχουν την καλύτερη δυνατή
φροντίδα, την πιο αξιόπιστη περίθαλψη, κατ’ αρχήν στο δηµόσιο
σύστηµα υγείας. 

Γιατί συνήθως, ιδιαίτερα στις νησιωτικές περιοχές και στις πε-
ριοχές υψηλής τουριστικής ζήτησης, τα έκτακτα και τα επείγοντα
περιστατικά που αφορούν τουρίστες αντιµετωπίζονται κατά βάση
στις δηµόσιες δοµές. Άρα κατ’ αρχήν, µας ενδιαφέρει οι δοµές
αυτές να είναι λειτουργικές και να παρέχουν αξιόπιστη φροντίδα. 

Θεωρούµε ότι και αυτό είναι ένα στοιχείο που ενισχύει το του-
ριστικό προϊόν της χώρας και πραγµατικά δίνει το αίσθηµα της
ασφάλειας κατά την παραµονή οποιουδήποτε πολίτη από άλλη
χώρα στην χώρα µας και συνολικά νοµίζω ότι ενισχύει –αν θέ-
λετε–και το αίσθηµα της υγειονοµικής ασφάλειας της κοινωνίας,
το οποίο είναι πάρα πολύ κρίσιµο. 

Έχουµε προσπαθήσει αυτά τα δύο χρόνια, ιδιαίτερα διαχειρι-
ζόµενοι τη µεγάλη έκρηξη του προσφυγικού και µεταναστευτικού
ρεύµατος, να µην επιτρέψουµε να µετατραπεί αυτό το µεγάλο
κοινωνικό πρόβληµα σε πρόβληµα δηµόσιας υγείας και νοµίζω
ότι µέχρι τώρα τα έχουµε καταφέρει. Άρα αυτό το πρόβληµα
είναι το επείγον και το πιο σηµαντικό.

Υπάρχει, επίσης, ένα θέµα αναβάθµισης των σηµερινών υπο-
δοµών του εξοπλισµού –αν θέλετε– και της ξενοδοχειακής υπο-
δοµής των δηµόσιων δοµών, έτσι ώστε να ενισχύουν –αν θέλετε–
το τουριστικό µας προϊόν και να ξέρουν οι επισκέπτες ότι µπο-
ρούν να αντιµετωπιστούν τα όποια προβλήµατα υγείας τους µε
αξιόπιστο και αξιοπρεπή τρόπο. 

Υπάρχει ένα άλλο σηµαντικό θέµα, µε µια πτυχή δευτερεύ-
ουσα. Είναι το θέµα της δυνατότητας της χώρας µας και συγκε-
κριµένα των διοικητικών µηχανισµών του συστήµατος υγείας να
εισπράττουν νοσήλια από πολίτες οι οποίοι δεν είναι µέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν είναι ευρωπαίοι πολίτες και δεν έχουν
την ευρωπαϊκή κάρτα. 

Μέχρι τώρα, στις δοµές πρωτοβάθµιας φροντίδας δεν υπήρχε
αυτή η δυνατότητα. Τώρα κάνουµε µία προσπάθεια. Μέσα στο
νοµοσχέδιο, που πιστεύω ότι µέσα στον επόµενο µήνα θα περά-
σουµε, υπάρχει µία ειδική πρόβλεψη, που θα δίνει τη δυνατότητα
να καταβάλλεται αµοιβή για υπηρεσίες που τους έχουν παρα-
σχεθεί σε δευτεροβάθµιο επίπεδο. Στα νοσοκοµεία υπήρχε η δια-
δικασία αναζήτησης αυτών των νοσηλίων από τους ασφαλιστι-
κούς φορείς των επισκεπτών. 

Βεβαίως, µία σηµαντική πτυχή είναι και το ζήτηµα του ιαµατι-
κού τουρισµού, που γίνεται µία πολύ συστηµατική προσπάθεια
αυτή την περίοδο να προχωρήσει µε πολύ πιο γρήγορους ρυθ-
µούς και να διευκολυνθεί η ανάπτυξη υπηρεσιών σε περιοχές
που ξέρουµε ότι η χώρα µας έχει συγκριτικό πλεονέκτηµα.

Το τελευταίο και ίσως η µεγάλη πρόκληση είναι αυτό που εί-
πατε κι εσείς: ιατρικός τουρισµός επιλογής, δηλαδή, το να υπάρ-
ξουν πολίτες άλλων χωρών που θα επιλέξουν να συνδυάσουν τις
διακοπές τους µε τη διενέργεια κάποιων θεραπευτικών πράξεων
και παρεµβάσεων στη χώρα µας. Αυτό, για να είµαστε απολύτως
ειλικρινείς και σε επαφή µε την πραγµατικότητα, είναι µία υπό-
θεση που κατ’ αρχάς αφορά τον ιδιωτικό τοµέα. 

Το δηµόσιο σύστηµα υγείας µε τις δεδοµένες δυνατότητές
του, µε τα δεδοµένα όρια που έχει στους προϋπολογισµούς στη
στελέχωσή του κ.λπ. και µε τη µεγάλη πρόκληση να καλύψει κα-
θολικά τον πληθυσµό και ιδιαίτερα τους ανασφάλιστους πολίτες
αυτήν την περίοδο, νοµίζω ότι στα σοβαρά δεν µπορεί να αναζη-
τεί τέτοιου τύπου προοπτική. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
και δευτερολογία. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τελειώνω. 
Υπάρχουν, βεβαίως, ορισµένες ειδικές περιπτώσεις, όπως, για

παράδειγµα, είναι οι µονάδες αιµοκάθαρσης, όπου δηµόσιες
δοµές µε µια καλύτερη στελέχωση, ενίσχυση του εξοπλισµού
τους κ.λπ. µπορούν να αυξήσουν λίγο τη δυνατότητα να υποδέ-
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χονται και πολίτες που κάνουν τουρισµό και ταυτόχρονα µπο-
ρούν να κάνουν την αιµοκάθαρσή τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αυτό, κατ’ αρχάς,
αφορά ένα νοσοκοµείο το οποίο είναι σε λειτουργία εδώ και ένα
χρόνο περίπου, ένα καινούργιο νοσοκοµείο, το Νοσοκοµείο της
Σαντορίνης. Το εξετάζουµε πολύ συστηµατικά. Νοµίζω, όµως, ότι
για το υπόλοιπο κοµµάτι, αυτό που είναι κυρίως επισπεύδον
Υπουργείο είναι το Υπουργείο Τουρισµού.

Είµαστε σε πάρα πολύ καλή φάση συνεργασίας. Έχουν γίνει
δύο επανειληµµένες συναντήσεις το τελευταίο διάστηµα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, υπάρ-
χει δευτερολογία. Σας παρακαλώ πολύ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τελειώνω. 
Είµαστε, λοιπόν, σε µία προσπάθεια, µε επισπεύδον το Υπουρ-

γείο Τουρισµού, να δούµε όλες τις εκκρεµότητες, για να διευκο-
λύνουµε αυτήν την προοπτική. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Μπαργιώτα, έ-
χετε τον λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πολύ φοβάµαι ότι δεν πήρα απάντηση. Θα επαναλάβω το ερώ-

τηµα: Για τον ιδιωτικό και για το δηµόσιο, κατ’ αρχάς, τοµέα, επι-
σπεύδον Υπουργείο είναι το Υπουργείο Υγείας. Αφορά τις πι-
στοποιήσεις. Υπάρχει µία κοινή υπουργική απόφαση. Χωρίς αυτή
δεν µπορεί να γίνει τίποτα. Είναι απλά ελληνικά. 

Ιατρικός τουρισµός υπάρχει. Στις κυριακάτικες εφηµερίδες
υπήρχε το κλασικό παράδειγµα της υποβοηθούµενης γονιµότη-
τας. Υπάρχουν γυναίκες -γιατί το καθεστώς είναι τέτοιο σε άλλες
χώρες, µε άλλο θρησκευτικό δόγµα, που είναι πολύ δύσκολα- οι
οποίες έρχονται στη χώρα. Οι ίδιοι οι γιατροί που ελέγχουν τα
κέντρα, τα δηµόσια και τα ιδιωτικά, ζητούν αξιολόγηση και το
πλαίσιο το νοµικό, πράγµα που σηµαίνει, όπως είπαµε, πιστοποι-
ήσεις, αξιολόγηση και κύρος. Ζητούν ουσιαστικά από την πολι-
τεία να τους καλύψει και νοµικά, αλλά να τους προσδώσει και το
απαραίτητο κύρος που θα φέρει και άλλους ασθενείς. 

Μιλάµε για δέκα µε δεκαπέντε χιλιάδες ασθενείς σε ορισµένες
καταστάσεις. Δεν είναι µόνο η αιµοκάθαρση. Είναι και η γονιµό-
τητα, οι ορθοπεδικές επεµβάσεις, που συµφέρει να γίνονται στην
Ελλάδα. Είναι χίλια πράγµατα. Είναι η αποκατάσταση, στην οποία
η χώρα έχει συγκριτικό πλεονέκτηµα. Για όλα αυτά, όµως, προ-
ϋποτίθεται ότι το Υπουργείο Υγείας και δευτερευόντως το Υ-
πουργείο Τουρισµού, το οποίο έχει άλλο κοµµάτι, πρέπει να πε-
ράσουν το θεσµικό πλαίσιο. 

Το Υπουργείο Τουρισµού έχει τους τουριστικούς πράκτορες,
τη διαφήµιση στο εξωτερικό, τη σύναψη διακρατικών συµφω-
νιών. Η πιστοποίηση, όµως, των µονάδων υγείας για ιατρικό του-
ρισµό επιλεκτικό είναι δουλειά του Υπουργείου Υγείας. Πρόκειται
για τεράστια διαφυγόντα κέρδη. 

Θα συµφωνήσω ότι το δηµόσιο δεν µπορεί να συµµετάσχει,
κυρίως γιατί µε το θεσµικό πλαίσιο το υφιστάµενο, κατ’ αρχήν,
είναι αδύνατο να πιστοποιηθεί. Όλες οι µονάδες υποβοηθούµε-
νης γονιµότητας έχουν πιστοποιηθεί εκτός των δηµοσίων, που
συµβαίνει να έχουν τους καλύτερους γιατρούς και τη µεγαλύ-
τερη εµπειρία, για τον απλούστατο λόγο ότι το θεσµικό πλαίσιο
είναι τέτοιο, δεν υπάρχουν χρήµατα να κάνουν τις επενδύσεις
για να πιστοποιηθούν κατά ISO και κατά µία άλλη σειρά.

Συνεπώς, εδώ, έχουµε να κάνουµε µε αξιοποίηση του δυναµι-
κού. Έχουµε να κάνουµε µε προσέλκυση επενδύσεων. Έχουµε
να κάνουµε µε επαναπατρισµό του επιστηµονικού δυναµικού,
που είναι εξαιρετικό στην Ελλάδα. Δεν µπορούµε να συζητή-
σουµε. Έχουµε καταντήσει να συζητάµε για τα υδατοδρόµια, για
τις κλινικές µελέτες και για τον ιατρικό τουρισµό, κύριε Υπουργέ,
από τότε που ήµουν νέος και γέρασα. Όλοι συµφωνούµε ότι πρέ-
πει να γίνει και κανένας δεν κάνει τίποτα γι’ αυτό. 

Το κράτος εδώ χρειάζεται να κάνει το θεσµικό πλαίσιο. Και
αυτή είναι η βασική ερώτηση, αν θα το κάνετε. Ακόµη παραπέρα,
πρέπει να συνεργαστεί µε τον επάρατο, ενδεχοµένως, ιδιωτικό
τοµέα, για να µπορέσουν να προχωρήσουµε µε στρατηγικό σχε-
διασµό µεσοπρόθεσµο, δεκαετίας τουλάχιστον, επενδύσεις οι
οποίες µπορούν να αποφέρουν στη χώρα τεράστια ποσά, να

βοηθήσουνε εµµέσως το Εθνικό Σύστηµα Υγείας, να βοηθήσουν
στην απορρόφηση του πλεονάζοντος ιατρικού δυναµικού, το
οποίο αποδηµεί στην Ευρώπη και κυρίως αυτά τα χρόνια φεύγει.  

Όλα αυτά µπορούν να γίνουν και µέσω του ιατρικού τουρισ-
µού. Αρκεί να σας πω ότι στη Σιγκαπούρη, ένα νησί στην άλλη
άκρη του κόσµου, µέσα στην επόµενη πενταετία ο αριθµός των
επισκεπτών υγείας στο νησί κοντεύει να περάσει τον πληθυσµό
της χώρας.

Έχουµε οικονοµικό πλεονέκτηµα, είµαστε στην Ευρώπη, µπο-
ρούµε να προσελκύσουµε ιατρικά περιστατικά από όλο το βόρειο
ηµισφαίριο, αλλά δεν κάνουµε τίποτα. Δεν µπορούµε να κάνουµε
το αυτονόητο, να πιστοποιήσουµε τις µονάδες. Πρέπει να βγά-
λουµε µια ΚΥΑ -είναι διαχρονικό το πρόβληµα, αλλά πρέπει κά-
ποια στιγµή να γίνει- που λέει ότι η µονάδα πιστοποιείται, είναι
έγκυρη και µπορεί να δεχθεί ασθενείς και µε τα ταµεία και µέσω
ιδιωτικών εταιριών. Είναι πολύ απλό, απλώς δεν έχει γίνει. 

Κάποια στιγµή πρέπει να ξεκινήσει κι έχω να σας προτείνω,
γιατί αντιλαµβάνοµαι ότι ελάχιστα έχουν γίνει, τη σύσταση µιας
οµάδας εργασίας, η οποία πρέπει αναγκαστικά να περιλαµβάνει
και ανθρώπους από τον ιδιωτικό τοµέα και από τους επιχειρηµα-
τίες.

Υπάρχουν στοιχειοθετηµένες σοβαρότατες µελέτες, εγκυρό-
τατες, από πανεπιστήµια, οι οποίες αποδεικνύουν βήµα-βήµα
ακόµα και ποιοι είναι facilitators και οι άνθρωποι µε τους οποίους
πρέπει να συνεργαστεί κανείς στο εξωτερικό και να φέρει τέτοι-
ους ανθρώπους. 

Μπορούµε, λοιπόν, να ξεκινήσουµε πολύ εύκολα να κάνουµε
τα πρώτα δύσκολα βήµατα και να «βάλουµε το νερό στο αυλάκι»,
που λένε. Η ερώτηση είναι: Θέλουµε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Μπαργιώτα,
προφανώς θέλουµε και έχουν γίνει αρκετά από αυτά που ήδη
προτείνετε. Υπάρχει οµάδα εργασίας από τέσσερα συναρµόδια
Υπουργεία: το Υπουργείο Τουρισµού, Υγείας, Οικονοµίας και
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. Υπάρχουν δυο συνεργάτες µας
οι οποίοι έχουν συµµετάσχει επανειληµµένως σε συσκέψεις, επε-
ξεργάζονται και αναθεωρούν το υπάρχον πλαίσιο και θα κάνουν
όλες τις απαραίτητες παρεµβάσεις, νοµοθετήσεις, έκδοση υ-
πουργικών αποφάσεων, που είναι αναγκαία για να υπάρξει ένα
καθαρό πλαίσιο, το οποίο θα διευκολύνει την ανάπτυξη του ια-
τρικού τουρισµού στη χώρα. Τελεία. Αυτή είναι η πρόθεσή µας. 

Υπάρχουν χρόνιες αγκυλώσεις, εκκρεµότητες και καθυστερή-
σεις και ολιγωρίες. Η ιστορία της υποβοηθούµενης αναπαραγω-
γής -την ξέρετε πάρα πολύ καλά- νοµοθετήθηκε το 2005. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Το 2001.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Το 2001, αλλά υπήρ-

χε και µια δεύτερη νοµοθέτηση το 2005 και πριν από λίγους µή-
νες βγήκε το προεδρικό διάταγµα, για να καθορίσει τους όρους
και τις προδιαγραφές λειτουργίας, επί αυτής της Κυβερνήσεως.
Τι να κάνουµε τώρα;

Υπάρχει πρόβληµα δυσλειτουργιών συνολικά στη λειτουργία
του κράτους και της δηµόσιας διοίκησης, το αναγνωρίζουµε.
Προσπαθούµε, λοιπόν, µέσα σε ένα περιβάλλον δύσκολο, που η
προτεραιότητά µας είναι αλήθεια και το λέµε ευθέως να στηρί-
ξουµε σήµερα το δηµόσιο σύστηµα υγείας, το οποίο υποδέχεται
τη µεγάλη πίεση και των πολιτών αυτής της χώρας, αλλά και των
επισκεπτών της.

Σε αυτό, λοιπόν, το δυσµενές περιβάλλον προσπαθούµε να κά-
νουµε ό,τι είναι δυνατόν για να στηρίξουµε έναν τοµέα που έχει
τεράστια και πολύ ζωτική σηµασία. Είναι τεράστια η ανάγκη να
αναπτυχθεί και να προσφέρει προστιθέµενη αξία στη χώρα.

Είναι αποδεκτή η επισήµανση των αδυναµιών και των ελλεί-
ψεων. Σας διαβεβαιώ ότι σε συνεργασία µε το συναρµόδιο Υ-
πουργείο Τουρισµού θα κάνουµε στο επόµενο διάστηµα το κα-
λύτερο δυνατό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Υ-
πουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του ερωτώντος Βουλευτή η δεύτερη µε αριθµό 4382/22-
3-2017 ερώτηση του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας
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κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
την Εθνική Πολιτική Καταπολέµησης του Καρκίνου.

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 1037/16-6-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Ανδρέα Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Επι-
τακτική ανάγκη ολοκληρωµένων πολιτικών διαχείρισης στην κα-
ταπολέµηση των κουνουπιών από την πολιτεία», δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βουλευτή. 

Η τέταρτη µε αριθµό 976/6-6-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Σωτηρίας Βλάχου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Ελλείψεις ασθενοφόρων στο Νοµό Χαλκιδικής θέτουν σε
κίνδυνο τη ζωή πολιτών», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
αρµοδίου Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη και
θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση.

Η πέµπτη µε αριθµό 1032/16-6-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλή-
νων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε τις στοιχηµατικές εταιρείες, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου
και θα επαναπροσδιοριστεί για συζήτηση. Αιτία: φόρτος εργα-
σίας.

Δεν θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 1026/14-6-2017 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Μεσση-
νίας κ. Δηµητρίου Κουκούτση, προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: «Προοπτική και ανάγκες του Διεθνούς Αερολιµένα Κα-
λαµάτας», λόγω φόρτου εργασίας του Υπουργού Οικονοµικών
κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου.

Δεν θα συζητηθεί η ένατη µε αριθµό 929/2-6-2017 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανε-
ξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, σχετικά µε την κλοπή ηλεκτρικού ρεύµατος, λόγω
φόρτου εργασίας του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσα-
καλώτου.

Δεν θα συζητηθεί η δέκατη µε αριθµό 931/2-6-2017 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποτα-
µιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε την υπόθεση «SIEMENS», λόγω φόρτου εργασίας του Υπουρ-
γού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου.

Δεν θα συζητηθεί η δέκατη τρίτη µε αριθµό 924/1-6-2017 επί-
καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του
Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον «διορισµό υπόδικης στη
διοίκηση του υπερταµείου», λόγω φόρτου εργασίας του Υπουρ-
γού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου.

Δεν θα συζητηθεί η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 948/6-6-2017
επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλο-

νίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σάκη Βαρδαλή
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την Ελληνική Βιοµη-
χανία Οχηµάτων «ΕΛΒΟΑΒΕ», λόγω φόρτου εργασίας του Υ-
πουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου.

Δεν θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 923/1-6-2017 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊ-
κού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υ-
πουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «εκπλή-
ρωση του Τάµατος του Έθνους», λόγω κωλύµατος του Υπουρ-
γού Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Κωνσταντίνου Γαβρόγλου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση της σηµερινής επερώτησης,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να κάνω τρεις ανα-
κοινώσεις προς το Σώµα. 

Πρώτον, η Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης κ. Έλενα Ράπτη ζητεί
άδεια ολιγοήµερης απουσίας στις 26 και 27 Ιουνίου από τις ερ-
γασίες της Βουλής, γιατί θα βρίσκεται στις Βρυξέλλες, όπου
συµµετέχει µε την ιδιότητα του εµπειρογνώµονα στον σχεδιασµό
νέων στρατηγικών για την ενηµέρωση, ευαισθητοποίηση και
ενεργή εµπλοκή αθλητικών φορέων για την προστασία των παι-
διών. Η συνάντηση αυτή οργανώνεται στο πλαίσιο Προγράµµα-
τος του Συµβουλίου της Ευρώπης µε τίτλο: «Ασφάλεια στον
αθλητισµό, τερµατισµός της σεξουαλικής παρενόχλησης και κα-
κοποίησης των παιδιών στον αθλητισµό.» Με επιστολή που έχει
αποστείλει στο Προεδρείο θα ήθελε να µας ευχαριστήσει θερµά
για την καθοριστική συµβολή µας στην προστασία των παιδιών
από την παιδική σεξουαλική κακοποίηση.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς ξ Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Δεύτερον, η Βουλευτής Καστοριάς κ. Μαρία Αντωνίου ζητεί

άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό κατά το χρονικό διά-
στηµα 29 Ιουνίου µε 4 Ιουλίου 2017 για προσωπικούς λόγους. Η
Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Τρίτον, ο Βουλευτής Ηµαθίας κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος

ζητεί τετραήµερη άδεια απουσίας στο εξωτερικό µε προορισµό
τη Γερµανία από 24 Ιουνίου έως και 27 Ιουνίου 2017. Η Βουλή
εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 23/8-05-2017 επερώτηση των Βου-
λευτών της Νέας Δηµοκρατίας κ.κ. Εµµανουήλ Κόνσολα, Θεο-
δώρας Μπακογιάννη, Ιωάννη Πλακιωτάκη, Χαράλαµπου Αθανα-
σίου, Κωνσταντίνου Αχ. Καραµανλή, Κωνσταντίνου Κατσαφάδου,
Κωνσταντίνου Σκρέκα, Χρήστου Μπουκώρου, Αθανάσιου Μπού-
ρα, Γεώργιου Στύλιου, Χρίστου Δήµα, Φωτεινής Αραµπατζή, Βα-
σίλειου Γιόγιακα, Ιωάννη Αντωνιάδη, Ιωάννη Κεφαλογιάννη,
Ιωάννη Βρούτση, Κωνσταντίνου Τζαβάρα, Κωνσταντίνου Γκιου-
λέκα, Σταύρου Καλαφάτη, Ανδρέα Κατσανιώτη, Ιωάννη Ανδρια-
νού, Νότη Μηταράκη, Νικολάου Παναγιωτόπουλου, Αναστασίου
(Τάσου) Δηµοσχάκη, Ελευθέριου Αυγενάκη, Ιάσονος Φωτήλα,
Νίκης Κεραµέως, Βασιλείου Οικονόµου, Μαυρουδή Βορίδη, Γε-
ωργίου Βλάχου, Συµεών (Σίµου) Κεδίκογλου, Στέργιου Γιαννάκη,
Γεώργιου Βαγιωνά και Γεωργίας Μαρτίνου προς την Υπουργό
Τουρισµού και τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
σχετικά µε την άµεση ανάγκη νέου στρατηγικού σχεδιασµού για
την ανάπτυξη της κρουαζιέρας.

Τον λόγο έχει ο πρώτος επερωτών Βουλευτής κ. Εµµανουήλ
Κόνσολας, Βουλευτής Δωδεκανήσου της Νέας Δηµοκρατίας, για
δέκα λεπτά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε και κυρία
Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συζήτηση αυτή που
διεξάγεται σήµερα στην εθνική αντιπροσωπεία µε πρωτοβουλία
της Νέας Δηµοκρατίας, θα έπρεπε να είχε γίνει εδώ και ένα
χρόνο. Θα έπρεπε να είχε συνδεθεί µε αποφάσεις και προτάσεις
που θα µετατρέπονταν σε εφαρµόσιµες πολιτικές για την ανά-
πτυξη της κρουαζιέρας.

Δυστυχώς, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το πρόβληµα δεν είναι
ότι η Κυβέρνηση δεν διέθετε και δεν διαθέτει κανένα σχέδιο για
την ανάπτυξη της κρουαζιέρας εδώ και δυόµισι χρόνια. Το πρό-
βληµα είναι ότι εµφανίστηκε και εµφανίζεται ανέτοιµη µπροστά
στα νέα δεδοµένα που επιφέρουν αρνητικές συνέπειες για την
κρουαζιέρα στην Ελλάδα.

Ποια είναι αυτά τα νέα δεδοµένα; Είναι η µετατόπιση της
κρουαζιέρας από την Ανατολική προς τη Δυτική Μεσόγειο. Αυτό
έγινε λόγω των εξελίξεων και της ανασφάλειας που υπάρχει στην
Τουρκία αλλά και σε άλλες χώρες της ευρύτερης περιοχής. 

Η Κυβέρνηση παράλληλα δεν αντιλήφθηκε το πρόβληµα το πε-
ρασµένο καλοκαίρι. Έµεινε σε µία πλασµατική καλή εικόνα για
το 2016 στην κρουαζιέρα και άφησε τα πάντα στον αυτόµατο πι-
λότο.

Το 2016 κάπως σώθηκε η χρονιά για την κρουαζιέρα λόγω της
αλλαγής δροµολογίων της τελευταίας στιγµής από αντικατά-
σταση κάποιων τουρκικών προορισµών από ελληνικούς προορι-
σµούς λόγω των γεγονότων στη γείτονά µας.

Αντί η Κυβέρνηση να δει την ουσία του προβλήµατος επέλεξε
µία παθητική στάση και το πρόβληµα δεν αγγίζει απλά το 2017,
αλλά καταγράφει µία αξιοσηµείωτη πτώση στην κρουαζιέρα.
Γιατί πολύ απλά η Κυβέρνηση δεν αντιλήφθηκε ότι, εφ’ όσον η
χώρα µας, ως προορισµός κρουαζιέρας, ήταν συνδεδεµένη µε
την Τουρκία, θα υφίστατο και αυτή τις συνέπειες. Αν διέθετε το
σχέδιο για να αποσυνδεθεί από την εικόνα αυτή και να αναπτυχ-
θεί ως αυτόνοµος προορισµός κρουαζιέρας, γιατί αρκέστηκε να
παρακολουθεί µόνο και µόνο παθητικά τη µετατόπιση της κρουα-
ζιέρας από την ανατολική προς τη δυτική Μεσόγειο και δεν πήρε
µια πρωτοβουλία ουσίας για ένα στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης
της κρουαζιέρας για τα επόµενα χρόνια; 

Η Κυβέρνηση δεν κατάφερε να διαβάσει τις εξελίξεις που οδή-
γησαν τις εταιρείες κρουαζιέρας να αναζητούν ασφαλείς προ-
ορισµούς προς τη δυτική Μεσόγειο, µε αποτέλεσµα ο µεγάλος
χαµένος να είναι η χώρα µας. Καταθέτω τα επικαιροποιηµένα
στοιχεία της Ένωσης Εφοπλιστών Κρουαζιέρας που αφορούν το
2017, όπου εκεί υπάρχει µια εµπεριστατωµένη καταγραφή και
αποτύπωση των αριθµών που προανέφερα. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-

σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφία και Πρακτικών της Βουλής)

Πέρα από αυτά, αυτήν τη στιγµή καταγράφεται µία µείωση
κατά 20% των αφίξεων των κρουαζιερόπλοιων στα σαράντα δύο
λιµάνια που καταγράφεται η κίνηση. Σε απόλυτους αριθµούς µι-
λάµε για 3.450 αφίξεις έναντι 4.250 αφίξεων το 2016. Καταγρά-
φεται, όµως, και µείωση των επισκεπτών από την κρουαζιέρα
κατά 11% περίπου. Αυτό σηµαίνει ότι ο αριθµός τους από το 5,1
εκατοµµύρια επισκέπτες για το 2016 θα µειωθεί στα 4,6 εκατοµ-
µύρια επισκέπτες το 2017. 

Επ’ αυτού, βέβαια, έχω µία ένσταση για τον ακριβή αριθµό των
επισκεπτών για την κρουαζιέρα, από τη στιγµή που δεν έχουµε
ένα αξιόπιστο σύστηµα καταγραφής και µέτρησης, έναν αξιόπι-
στο δορυφόρο λογαριασµό που θα µας δίνει ακριβή και αξιόπι-
στα στοιχεία. Το επισηµαίνουµε αυτό, ώστε να καταγραφεί γιατί
κάθε επιβάτης κρουαζιερόπλοιου µπορεί να κατεβαίνει σε δύο ή
σε τρία ελληνικά λιµάνια και να προσµετράται και στα τρία.

Η ουσία είναι ότι η κρουαζιέρα βρίσκεται σε πτώση στην Ελ-
λάδα για το 2017. Ακολουθεί το 2018 και θα είναι και αυτή µία
χαµένη χρονιά, γιατί πολύ απλά, όπως όλοι γνωρίζετε, έχει ήδη
γίνει ο προγραµµατισµός των εταιρειών. Από τη στιγµή που εµείς
δεν έχουµε κάνει απολύτως τίποτα ως χώρα για να αναστρέ-
ψουµε την κατάσταση, δεν µπορούµε να ευελπιστούµε σε ένα
θεαµτικά διαφορετικό πεδίο από αυτό που περιγράφουµε. Όλα
αυτά συµβαίνουν, ενώ τα στοιχεία της Διεθνούς Ένωσης Κρουα-
ζιέρας καταδεικνύουν αύξηση της κρουαζιέρας σε παγκόσµιο
επίπεδο, µε 25,3 εκατοµµύρια επιβάτες το 2017 έναντι 24 εκα-
τοµµυρίων επιβατών το 2016. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θεωρώ ότι θα πρέπει να κάνουµε
µία συζήτηση ουσίας. Η Κυβέρνηση θεωρεί ότι όλα αρχίζουν και
όλα τελειώνουν στην Επιτροπή που συνέστησε, η οποία, όµως,
στερείται ουσιαστικού, παρεµβατικού χαρακτήρα και αποφασι-
στικού ρόλου. Πόσες φορές συνεδρίασε; Ποιες αποφάσεις µε-
τατράπηκαν σε εφαρµόσιµες πολιτικές από αυτήν την Επιτροπή;
Το ερώτηµα αυτό και µόνο, στο οποίο δεν υπάρχει επαρκής απά-
ντηση, τα λέει όλα. 

Γιατί, κύριε Πρόεδρε, προσερχόµαστε σήµερα στη συζήτηση
εµείς, ως Νέας Δηµοκρατία, µε θετική διάθεση και προδιάθεση
να συµβάλουµε σε έναν ριζικό επαναπροσδιορισµό της στρατη-
γικής ανάπτυξης της κρουαζιέρας και όχι να εγκλωβιστούµε στη
συζήτηση για την ανάδειξη της ανεπάρκειας της Κυβέρνησης. Οι
δύο κακές χρονιές, το 2017 και το 2018, για την κρουαζιέρα δεν
αφορούν µόνο την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ και τις ευθύνες
της. Απασχολούν ως προς τις επιπτώσεις όλους τους ανθρώ-
πους που ζουν από τον τουρισµό και την κρουαζιέρα. 

Πρώτα πρέπει να δούµε τη µεγάλη και πραγµατική εικόνα. Θα
ήταν χρήσιµο να επισηµάνουµε ποια είναι τα προβλήµατα. Έ-
χουµε συγκεκριµένα προβλήµατα στη µεγάλη εικόνα που πρέπει
να τα καταθέσουµε σήµερα. 

Κατά πρώτον, η Ελλάδα πρέπει να έχει ως στόχο να βγει από
την εικόνα που τη συνδέει ως προορισµό κρουαζιέρας µε τις εξε-
λίξεις στην Τουρκία. Πρέπει να αποσυνδεθεί, αφού οι ξένοι επι-
σκέπτες δεν επιλέγουν εύκολα πακέτα κρουαζιέρας που
περιλαµβάνουν και προορισµούς στην Τουρκία για λόγους ασφά-
λειας. 

Το δεύτερο σηµείο που πρέπει να καταθέσουµε είναι ότι πρέ-
πει να γίνουµε, ως χώρα, ανταγωνιστικοί σε ό,τι αφορά το κό-
στος, αλλά και τις υπηρεσίες στα λιµάνια, αλλά και στα αεροδρό-
µια. 

Τρίτον, πρέπει να βελτιώσουµε τις λιµενικές υποδοµές και να
απλοποιήσουµε τις διαδικασίες άφιξης και απόπλου ενός πλοίου.
Πρέπει παράλληλα να διαµορφώσουµε µία νέα και συνεκτική πο-
λιτική προβολής και προώθησης της κρουαζιέρας. 

Αυτά τα τέσσερα βασικά σηµεία θα µπορούσαµε να τα είχαµε
συζητήσει και να τα δροµολογήσουµε και µαζί, το προηγούµενο
διάστηµα, κύριοι της Κυβέρνησης. Αυτό, ωστόσο, προϋποθέτει
στρατηγικό σχέδιο και κυρίως εγκατάλειψη των ιδεοληπτικών και
ξεπερασµένων προσεγγίσεων που κατά καιρούς ακούµε από πα-
ράγοντες του Υπουργείου Τουρισµού, του Υπουργείου Ναυτιλίας
και άλλους παράγοντες της Κυβέρνησης. 

Ακούµε τον τελευταίο καιρό τον κ. Κουρουµπλή, κάτι που κα-
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τέθεσε και µε την παρουσία του στη συνεδρίαση των Περιφε-
ρειών για την κρουαζιέρα, να υιοθετεί πρόταση που εµείς είχαµε
καταθέσει στο παρελθόν και αφορά τη µακρόχρονη παραχώ-
ρηση λιµενικών εγκαταστάσεων στις εταιρείες κρουαζιέρας,
προκειµένου να αναπτύξουν και να αναβαθµίσουν τις υποδοµές
και τις υπηρεσίες της κρουαζιέρας. 

Εµείς χαιρόµαστε που µετατοπίσατε το κέντρο βάρους σε
αυτήν την κατεύθυνση, κύριε Υπουργέ, και σας καλωσορίζουµε
στην πραγµατικότητα. Είναι µονόδροµος µία τέτοια εξέλιξη, από
τη στιγµή µάλιστα που δεν υπάρχουν δηµόσιοι πόροι για να δη-
µιουργηθούν νέες λιµενικές υποδοµές και να αναβαθµιστούν οι
υπηρεσίες. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Δεν το κάνατε.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Εµείς το καταθέσαµε πολύ έγ-
καιρα, κύριε Υπουργέ –είναι εδώ και οι συνάδελφοι- το έχουµε
και στη δηµόσια συζήτηση και στα Πρακτικά της Βουλής και στη
δηµόσια παρέµβασή µας. 

Από εκεί και πέρα, σε αυτή τη συζήτηση, επιτρέψτε µου να κα-
ταθέσω µία σειρά ζητήµατα που αφορούν τη λειτουργία υπηρε-
σιών στα λιµάνια αλλά και στο επίπεδο των υπηρεσιών προς τους
επισκέπτες των κρουαζιερόπλοιων. 

Το πρώτο είναι η βελτίωση του συντονισµού των ελληνικών
υπηρεσιών, λιµενικού και αστυνοµίας, ώστε να περιοριστεί η γρα-
φειοκρατία και να εξυπηρετούνται άµεσα και χωρίς ταλαιπωρία
οι επιβάτες της κρουαζιέρας. 

Το δεύτερο είναι τα προβλήµατα που υπάρχουν στην πλοηγική
υπηρεσία. Είδατε, όλοι γινήκαµε µάρτυρες στο τι συνέβη το προ-
ηγούµενο διάστηµα. Δεν µπορούν χιλιάδες επιβάτες να παραµέ-
νουν στα κρουαζιερόπλοια, επειδή δεν υπάρχει πλοηγός ή πλωτό
για να τους οδηγήσει στα λιµάνια να αποβιβαστούν. Πρέπει να
δούµε είτε την αυτονόµηση και την ενίσχυση της πλοηγικής υπη-
ρεσίας είτε την ανάθεση των πλοηγικών υπηρεσιών σε πιστοποι-
ηµένους παρόχους από ιδιωτικό τοµέα, όπως συµβαίνει και στη
διεθνή πρακτική, είτε ακόµα και την ένταξη των πλοηγών στους
Οργανισµούς Λιµένων ή και στα κατά τόπους λιµενικά ταµεία.

Κατά κύριο λόγο, όµως, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, χρειαζό-
µαστε ένα στρατηγικό σχέδιο για ενίσχυση της κρουαζιέρας, µε
αρχή, µέση και τέλος, µε ξεκάθαρους στόχους, δυναµικά στοι-
χεία, αντοχή και διάρκεια στον χρόνο, εξωστρεφή και τολµηρά
χαρακτηριστικά. Για να γίνει η Ελλάδα αυτόνοµος πόλος ανάπτυ-
ξης της κρουαζιέρας –που µπορεί να γίνει- πρέπει να θέσει ως
κυρίαρχο στρατηγικό στόχο τη µετατροπή σε hub της ανατολι-
κής Μεσογείου για την κρουαζιέρα, µε µεγάλα λιµάνια home
ports. Με αυτόν τον στρατηγικό στόχο υπηρετούνται µια σειρά
άλλοι στόχοι, όπως η προσέλκυση πέντε χιλιάδων κρουαζιερό-
πλοιων, πολλά εκ των οποίων νέας γενιάς και µεγάλης χωρητι-
κότητας, οκτακοσίων χιλιάδων πραγµατικών και νέων επισκεπτών
µόνο από την κρουαζιέρα και πεντακοσίων χιλιάδων επιβατών
µόνο από το home porting. 

Πόσο σηµαντικό είναι το home porting δεν χρειάζεται να το
επαναλάβουµε. Το βλέπετε κι εσείς καθηµερινά στην πραγµατικά
οικονοµία, τα οφέλη είναι πολλαπλά. Συγκριτικά µε την κρουα-
ζιέρα transit µιλάµε τουλάχιστον για µια θεαµατική αύξηση εσό-
δων, για το οικονοµικό όφελος που προκύπτει για τις τοπικές
κοινωνίες, την τοπική οικονοµία αλλά και την αύξηση του χρόνου
παραµονής της χώρας µας σε µία σφαίρα άλλη από αυτή που
έχουµε συνηθίσει και παραµονή της χώρας µας µε επισκέπτες
που µπορεί να προσδώσουν υπεραξία στο τουριστικό προϊόν. 

Είναι καιρός να µιλήσουµε για την προώθηση νέων τουριστι-
κών προϊόντων, όπως το cruise and stay, το short cruising, κάτι
που γίνεται και σε άλλες χώρες του εξωτερικού στην Ευρώπη και
στην Αµερική. Αυτά τα τουριστικά προϊόντα περιλαµβάνουν τον
συνδυασµό ενός πακέτου κρουαζιέρας και διαµονής, αλλά και
µιας σύντοµης κρουαζιέρας µε αφετηρία τα ελληνικά λιµάνια. 

Κύριε Πρόεδρε, είναι καιρός να κάνουµε πράξη τα αυτονόητα,
όπως την άρση των αντικινήτρων για την κρουαζιέρα, την πολι-
τική των συνδεδεµένων µεταφορών που είναι απαραίτητα για τη
λειτουργία του home porting και τη διεύρυνση του ωραρίου λει-
τουργίας των αρχαιολογικών χώρων σε περιοχές αλλά και σε
νησιά που αποτελούν προορισµούς κρουαζιέρας. 

Η Νέα Δηµοκρατία είναι σύσσωµη εδώ για να µπορέσει να
φανεί χρήσιµη, να καταθέσει προτάσεις και να µπορέσει παράλ-
ληλα να συµβάλει στη διαµόρφωση µιας εθνικής στρατηγικής για
την ανάπτυξη της κρουαζιέρας. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ο συνάδελφος κ. Μπουκώρος έχει τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι Υπουργοί, όπως είδατε, ο πρώτος ερωτών, ο συνάδελ-

φος κ. Κόνσολας, δεν περιορίστηκε στην κριτική, αλλά κατέθεσε
και πολύ συγκεκριµένες προτάσεις για την ανάπτυξη της κρουα-
ζιέρας στην Ελλάδα. Πολύ φοβάµαι, όµως, ότι η Κυβέρνηση και
οι συναρµόδιοι Υπουργοί έχουν παγιδευτεί σε µια αυταπάτη και
σε αυτό το ζήτηµα.

Παραλαµβάνοντας την εξουσία, τόσο οι τουριστικές ροές όσο
και οι αφίξεις κρουαζιερόπλοιων είχαν µία αυξητική τάση και µάλ-
λον η Κυβέρνηση έχει επαναπαυθεί σε εκείνες τις αυξητικές τά-
σεις, που συνεχίστηκαν, βεβαίως, και το 2016, χωρίς να συνυ-
πολογίσει τις ευρύτερες γεωπολιτικές εξελίξεις και τα γεγονότα,
κυρίως στη γειτονική Τουρκία, γιατί, όπως καλύτερα γνωρίζετε
εσείς, κυρία Υπουργέ, πολλές κρουαζιέρες, πολλά δροµολόγια
κρουαζιερόπλοιων είναι απολύτως συνδεδεµένα µε τις δύο
χώρες µε δροµολόγια από τα ελληνικά νησιά στα παράλια της
Μικράς Ασίας κοκ. 

Όµως, οι εταιρείες κρουαζιέρας λειτουργούν µε πιο µακρο-
πρόθεσµο σχεδιασµό σε σχέση µε την ελληνική Κυβέρνηση.
Αυτό καταδεικνύουν και τα στοιχεία, που έχουµε µέχρι σήµερα.
Το πρώτο εξάµηνο του 2017 παρουσιάζει µία ραγδαία µείωση
των αφίξεων κρουαζιερόπλοιων στα ελληνικά λιµάνια και οι εκτι-
µήσεις για το 2018 είναι ακόµα δυσµενέστερες. 

Πρέπει να πούµε, λοιπόν, ότι όλα αυτά δεν συνυπολογίστηκαν.
Επαναπαύτηκε η Κυβέρνηση στις αυξητικές ροές 2014, 2015,
2016 χωρίς να πάρει συγκεκριµένες πρωτοβουλίες. Αυτό σαν γε-
νική παρατήρηση. 

Από εκεί και πέρα, θα έλεγα ότι λείπει η οργανωµένη προβολή
της Ελλάδος ως προορισµό κρουαζιερόπλοιων, γιατί πραγµατικά
µπορεί να προσφέρει έστω και αν υπάρχουν ελλειµµατικές λιµε-
νικές υποδοµές. Είναι πολλά τα µεγάλα λιµάνια δηµοφιλών ελ-
ληνικών προορισµών, που µπορούν να υποδεχθούν κρουαζιερό-
πλοια και αντί να βλέπουµε τη συνέχιση αυτής της αυξητικής
τάσης, είµαστε υποχρεωµένοι να ακούµε αυτές τις εκτιµήσεις
για µείωση, που µπορεί να πάει και σε βάθος µιας τριετίας ή τε-
τραετίας. 

Επειδή βλέπετε ότι υπάρχει καλή πίστη από την Αξιωµατική Αν-
τιπολίτευση, διότι ο τουρισµός πράγµατι είναι η βαριά µας βιο-
µηχανία και η κρουαζιέρα είναι ένα κλάδος δυναµικά αναπτυσ-
σόµενος παγκοσµίως, εγώ ήθελα να σταθώ σε ένα µόνο ζήτηµα,
στα φορολογικά κίνητρα, που πρέπει να δώσετε σε συνεργασία
µε το Υπουργείο Οικονοµικών για την προµήθεια καυσίµων και
την τροφοδοσία των κρουαζιερόπλοιων. Μιλάµε για πλωτές πο-
λιτείες, µιλάµε για εκατοντάδες αφίξεις ετησίως στη χώρα µας.
Όλα αυτά τα κρουαζιερόπλοια βρίσκουν φορολογικά κίνητρα
στην γειτονική Ιταλία και στην γειτονική Ισπανία, κάνοντας τερά-
στιους τζίρους σε σχέση µε την Ελλάδα. Βεβαίως, δεν είναι δική
σας αρµοδιότητα, αλλά η συνέργεια και η συνεργασία πρέπει να
είναι µέληµα των µελών µιας Κυβέρνησης και των συναρµόδιων
υπουργείων.

Από εκεί και πέρα, βεβαίως, η εµπλοκή του ΤΑΙΠΕΔ στους Ορ-
γανισµούς Λιµένων και η έλλειψη επενδύσεων δεν ξέρω κατά
πόσο µπορεί σήµερα να βελτιώσει τις λιµενικές υποδοµές και
πόσο µπορεί αυτό να αποδώσει στο άµεσο µέλλον. Ωστόσο, στο
πλαίσιο ενός µακροπρόθεσµου προγραµµατισµού µε στόχο την
αύξηση του τουρισµού µέσω της κρουαζιέρας στη χώρα µας,
αυτά πρέπει να γίνουν σε συνδυασµό µε τον περιορισµό των γρα-
φειοκρατικών διαδικασιών για τους επισκέπτες της κρουαζιέρας. 

Παραµένουµε το κράτος, που υπερφορολογεί και τα ζητήµατα
τροφοδοσίας και προµήθειας καυσίµων των κρουαζιερόπλοιων
από σταθµούς ελληνικούς. Παραµένουµε το πιο γραφειοκρατικό
κράτος, όταν οι γείτονές µας έχουν κατορθώσει να πάρουν ένα
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µεγάλο κοµµάτι –και εννοώ τους γείτονες προς δυσµάς, στη δυ-
τική Μεσόγειο- έχουν κατορθώσει να πάρουν ένα µεγάλο µέρος
των απωλειών της ανατολικής Μεσογείου, απώλειες, οι οποίες
είναι αποτέλεσµα των εξελίξεων των τελευταίων ετών. 

Πρέπει να τα σταθµίσετε όλα αυτά. Πρέπει να ακούσετε τις
προτάσεις της Νέας Δηµοκρατίας, γιατί µετά λύπης µου εγώ θα
σας µιλήσω για τη δική µου περιοχή, για το νοµό Μαγνησίας, για
τον Βόλο και τα νησιά των Βορείων Σποράδων. Βλέπω ότι ξεκι-
νήσαµε το 2014 µε πενήντα τρεις αφίξεις, το 2015 µε πενήντα
επτά και από εκεί και πέρα, κυρία Υπουργέ, αρχίζει η κατιούσα.
Σαράντα το 2016, τριάντα έξι µόλις η πρόβλεψη για το λιµάνι του
Βόλου σε αφίξεις κρουαζιερόπλοιων. Δηλαδή, µιλάµε για µία ρα-
γδαία µείωση τα τελευταία χρόνια. 

Το ίδιο…
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Τέσσερις µήνες. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ: Για πρόβλεψη σας µιλάω, κύριε

Υπουργέ.
Ξέρετε, οι εταιρείες κρουαζιερόπλοιων δεν λειτουργούν όπως

η Κυβέρνηση, να τρέχουν πίσω από τα γεγονότα, κάνουν τον
προγραµµατισµό τους και όχι µόνο ετήσιο. 

Θα έλεγα, λοιπόν, ότι δεν είναι θετικά τα µηνύµατα και πρέπει
να εκµεταλλευθείτε το γεγονός ότι ο πρώτος ερωτών, αλλά και
όλοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας εδώ σας καταθέτουν
προτάσεις. Και να τρέξετε πιο γρήγορα, διότι το νέο νόµισµα, το
νόµισµα της εποχής µας, κύριοι Υπουργοί, είναι η ταχύτητα γιατί
υπάρχει ανταγωνισµός. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ο συνάδελφος κ. Πλακιωτάκης έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία και κύριε Υπουργέ, κατανοώ τις φιλότιµες προσπάθειές

σας να µας πείσετε  για τα αποτελέσµατα της πολιτικής σας στον
κρίσιµο και ευαίσθητο τοµέα της κρουαζιέρας. Όµως δυστυχώς
οι προσπάθειές σας αυτές πέφτουν στο κενό, διότι υπάρχει και
ανυπαρξία πολιτικής και, βεβαίως, τόσο τα στοιχεία όσο και η
πραγµατικότητα δυστυχώς σας διαψεύδουν.

Βεβαίως εγώ προσωπικά δεν εκπλήσσοµαι, διότι τόσο ο το-
µέας της κρουαζιέρας όσο και του θαλασσίου τουρισµού απου-
σιάζουν από την πολιτική ατζέντα κυρίως του ΣΥΡΙΖΑ. 

Θέλω σ’ αυτό το σηµείο να θυµίσω για όσους έχουν ασθενή
µνήµη ότι εννέα µήνες µετά την πλήρη εξαπάτηση του ελληνικού
λαού από τον γνωστό ενταφιασµό του προγράµµατος της Θεσ-
σαλονίκης, ο κ. Τσίπρας στις 14 Σεπτεµβρίου του 2015 έδωσε
στη δηµοσιότητα ένα  νέο πρόγραµµα για το πώς θα πορευόταν
το επόµενο διάστηµα αφού κέρδιζε τις εκλογές. Και, βεβαίως, σ’
αυτό το πρόγραµµα δεν υπάρχει καµµία απολύτως αναφορά για
την κρουαζιέρα. Η µόνη αναφορά που υπήρχε είναι για την ενί-
σχυση στον τοµέα του τουρισµού στα νησιά, όπου ανέφερε ότι
επιδίωξη της Κυβέρνησης θα ήταν η στήριξη κρουαζιέρων εκτός
των συνήθων δροµολογίων, που να συνδέουν τα νησιά µε µικρά
κρουαζιερόπλοια.

Είναι τοις πάσι γνωστό τι συµβαίνει στη χώρα µας τα τελευταία
δυόµισι χρόνια. Εγώ θέλω να γίνω χρήσιµος και να συµβάλω γό-
νιµα στη σηµερινή συζήτηση. Άρα, επιτρέψτε µου να αναφέρω
κάποια συγκεκριµένα στοιχεία που θα αναδείξουν το µέγεθος
του προβλήµατος, που τα στελέχη της Κυβέρνησης είτε αγνοούν
είτε δεν θέλουν να παραδεχθούν ότι υπάρχει.  

Μιλάω για πρόβληµα, διότι παρά τους πανηγυρισµούς της Κυ-
βέρνησης για δήθεν αντιστροφή του κλίµατος στον τοµέα της
κρουαζιέρας, η κατάσταση είναι εξόχως ανησυχητική και θα πρέ-
πει από µέρους σας να αναληφθούν όλες εκείνες οι πρωτοβου-
λίες για την επίλυση διαθρωτικών προβληµάτων του κλάδου,
ώστε να µην κληθούµε στο άµεσο µέλλον να αντιµετωπίσουµε
πιο δυσοίωνες καταστάσεις.

Κυρία και κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε πολύ καλά ότι η πρώτη σε
προτίµηση περιοχή παγκοσµίως για την κρουαζιέρα είναι η Κα-
ραϊβική, η οποία έχει και το 36% της παγκόσµιας κίνησης της
κρουαζιέρας. Η αµέσως επόµενη περιοχή σε προτίµηση είναι η

Ευρώπη και ιδιαίτερα η Μεσόγειος µε 19%. Όµως, το συγκεκρι-
µένο ποσοστό ιδιαίτερα στην ανατολική Μεσόγειο συνεχώς µει-
ώνεται και αυτό οφείλεται κυρίως στις γεωπολιτικές εξελίξεις, οι
οποίες σε συνδυασµό µε το µεταναστευτικό ζήτηµα, αλλά και την
τροµοκρατία καθιστούν τις περιοχές της ανατολικής λεκάνης της
Μεσογείου µη ελκυστικούς και ασφαλείς προορισµούς.

Τώρα ας δούµε πώς το αντιµετώπισε η χώρα µας. Κατ’ αρχάς,
µε την πολιτική των ανοιχτών συνόρων, η οποία επιδείνωσε το
πρόβληµα του µεταναστευτικού, όπως, επίσης -και έχω εκφρα-
στεί δηµοσίως πολλές φορές- µε την αλόγιστη απόφαση της Κυ-
βέρνησης να επιτρέψει την εµπλοκή του ΝΑΤΟ στο Αιγαίο. Έχω
τονίσει, επίσης, πολλές φορές τους κινδύνους που ελλοχεύουν
στην περιοχή του Αιγαίου µε την αποθράσυνση της Τουρκίας.
Όµως, το σηµαντικότερο απ’ όλα είναι ότι η Ελλάδα έχει επιτρέ-
ψει να γίνει ακριβώς µέρος του προβλήµατος που επικρατεί στην
ευρύτερη περιοχή και εισπράττει τα απόνερα των όσων συµβαί-
νουν στη Συρία, στην Αίγυπτο, τη Λιβύη και την Τουρκία.

Βεβαίως ένα άλλο µεγάλο ζήτηµα, κύριε Υπουργέ, που αφορά
τη ναυτιλία -και αυτό είναι ένα ζήτηµα που σας αφορά προσω-
πικά- είναι για τον σχεδιασµό σας όσον αφορά τις λιµενικές υπο-
δοµές.

Έχω ακούσει πάρα πολλές φορές τα αφηγήµατά σας, τα ευ-
χολόγια σας. Όµως, στην πράξη δεν έχω δει τίποτα συγκεκρι-
µένο. Είστε ή δεν είστε υπέρ των παραχωρήσεων; 

Διότι η αλήθεια είναι ότι το τελευταίο χρονικό διάστηµα έχει
αντιστραφεί η συγκεκριµένη λογική σας πάνω στον τοµέα των
παραχωρήσεων. Θυµάµαι το 2008, όταν ο Κώστας ο Καραµαν-
λής προχώρησε στην αποκρατικοποίηση του ΟΛΠ -τότε ήσασταν
σε άλλο κόµµα- το σύνολο τότε της αντιπολίτευσης ήταν εναν-
τίον της παραχώρησης.

Τώρα αλλάξατε άποψη επί του συγκεκριµένου ζητήµατος;
Έχετε συγκεκριµένη πρόταση, όσον αφορά την αξιοποίηση των
λιµενικών υποδοµών; Ιδού η ευκαιρία, να µας πείτε ποιος είναι ο
σχεδιασµός σας πάνω στην µετεξέλιξη και στον εκσυγχρονισµό
των λιµενικών υποδοµών. 

Βεβαίως, αυτό προϋποθέτει συνεργασία µε τους παγκόσµιους
παίχτες στον χώρο της κρουαζιέρας. Ξέρετε ότι αυτό που συζη-
τάµε δεν είναι εύκολο. Υπάρχει σχέδιο; Διότι ποιο είναι το µυ-
στικό σε αυτή την περίπτωση; Ότι πρέπει τα λιµάνια µας, προ-
κειµένου να αποκτήσουµε το βέλτιστο αποτέλεσµα στον τοµέα
της κρουαζιέρας, να µετεξελιχθούν σε λιµάνια home port. Αυτό
είναι το µυστικό, σε συνδυασµό βέβαια µε τις αεροµεταφορές.
Διότι µελέτη της Τράπεζας της Ελλάδος έχει αποδείξει ότι εάν
όλοι οι επιβάτες της χώρας µας ήταν επιβάτες home port, θα αυ-
ξανόταν το ετήσιο εισόδηµα πάνω από 800 εκατοµµύρια ευρώ,
δηλαδή 0,5% αύξηση του ΑΕΠ. Αυτός είναι, κύριε Υπουργέ, ο
στόχος και εκεί περιµένουµε συγκεκριµένες απαντήσεις από
εσάς. 

Επίσης βέβαια, περιµένουµε και συγκεκριµένες απαντήσεις,
όσον αφορά το αφορολόγητο στην τροφοδοσία των κρουαζιε-
ρόπλοιων. Θα το εφαρµόσετε όπως το εφαρµόζουν και οι αντα-
γωνίστριες χώρες, όπως η Ισπανία και η Ιταλία; 

Ξέρετε ότι είναι από τα συγκεκριµένα ζητήµατα, τα οποία µπο-
ρείτε να χειριστείτε και γνωρίζω ότι έχουν γίνει συγκεκριµένες
επαφές, όπως ίσχυε στο παρελθόν, για να µην ξεχνιόµαστε. 

Κύριε Υπουργέ, απόψε περιµένουµε, ειδικά από εσάς, στο κοµ-
µάτι των λιµενικών υποδοµών συγκεκριµένες απαντήσεις. Θέλω
να υπενθυµίσω ότι τα προηγούµενα χρόνια και επί κυβέρνησης
Νέας Δηµοκρατίας, είχαν γίνει σηµαντικές παρεµβάσεις, για πα-
ράδειγµα στο λιµάνι της Κέρκυρας, στο λιµάνι του Ηρακλείου και
φυσικά στο λιµάνι του Πειραιά, όπου βελτιώθηκαν λιµενικές υπο-
δοµές. Βεβαίως, αυτό συνέτεινε, έτσι ώστε τα συγκεκριµένα λι-
µάνια να καταστούν λιµάνια home porting. 

Εδώ είναι, λοιπόν, η µεγάλη πρόκληση και πρέπει να µας δώ-
σετε επιτέλους συγκεκριµένες απαντήσεις και όχι ευχολόγια
ούτε αφηγήµατα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Ο συνάδελφο, κ. Κωνσταντίνος Καραµανλής έχει τον λόγο. 
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Θα ήθελα κατ’ αρχάς να σας ζητήσω να ενοποιήσετε τους χρό-
νους της πρωτολογίας και δευτερολογίας, δεδοµένου ότι δεν θα
χρειαστεί να κάνω δεύτερη τοποθέτηση. 

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, κύριοι Βουλευτές, συζητάµε
σήµερα ένα σηµαντικό θέµα, που είναι η εκπόνηση ενός µακρο-
χρόνιου στρατηγικού σχεδίου για την ανάπτυξη της κρουαζιέρας
στη χώρα µας. 

Και εάν θέλουµε να κάνουµε πραγµατικά µία σοβαρή και ου-
σιαστική συζήτηση, νοµίζω ότι πρέπει να ξεκινήσουµε απαντών-
τας σε ένα καίριο ζήτηµα: Πιστεύουµε τελικά ότι ο τουρισµός
είναι η βαριά βιοµηχανία της πατρίδας µας; Γιατί εάν το πι-
στεύουµε, πρέπει να δώσουµε απόλυτη προτεραιότητα στον εκ-
συγχρονισµό των τουριστικών υποδοµών, µακριά από ιδεολογι-
κές αγκυλώσεις, µακριά από µικροκοµµατικές επιδιώξεις, χωρίς
κοντόφθαλµες αντιλήψεις, µε ανοιχτό µυαλό, σύγχρονες ιδέες
και την αποφασιστικότητα της πολιτείας να δράσει άµεσα. 

Το κύριο θέµα, λοιπόν, στο οποίο θέλω να επικεντρωθώ σή-
µερα στην οµιλία µου είναι το ζήτηµα της διασύνδεσης της κρου-
αζιέρας µε µία σειρά από υποδοµές. Εάν ως χώρα επενδύουµε
στον τουρισµό, πρέπει να επενδύσουµε στην κρουαζιέρα. Και
εάν θέλουµε να επενδύσουµε στην κρουαζιέρα, πρέπει να δεί-
ξουµε και µέριµνα για τα λιµάνια home port, δηλαδή για τα λιµά-
νια βάσης, όπως είναι ευρύτερα γνωστά. 

Με αυτό τον όρο, για να συνεννοηθούµε, χαρακτηρίζουµε τα
λιµάνια που αποτελούν σηµεία αφετηρίας και κατάληξης των τα-
ξιδιών που εκτελούν οι µεγάλες εταιρείες κρουαζιέρας. 

Αυτό ακριβώς είναι κατά τους ειδικούς και το κλειδί για την ενί-
σχυση του κλάδου της κρουαζιέρας στην πατρίδα µας, αλλά και
για την παροχή οικονοµικού οφέλους, τόσο στις τοπικές οικονο-
µίες, όσο και ευρύτερα στο ΑΕΠ της χώρας. 

Σήµερα είναι γνωστό ότι λειτουργούν τέσσερα λιµάνια-home
port στην Ελλάδα. Το µεγαλύτερο εξ αυτών είναι, όπως όλοι γνω-
ρίζουµε, ο Πειραιάς και τα άλλα τρία είναι η Κέρκυρα, η Ρόδος
και το Ηράκλειο, περιοχές που κάθε χρόνο αποτελούν πόλο
έλξης για χιλιάδες τουρίστες από όλο τον κόσµο. 

Όµως, homeporting, χωρίς σοβαρές αεροπορικές υποδοµές
και αεροπορικές συνδέσεις, είναι κάτι που δεν υφίσταται. Αν θέ-
λεις να είσαι ανταγωνιστικός σε αυτόν τον τοµέα, θα πρέπει να
έχεις σοβαρές υποδοµές και στα αεροδρόµιά σου, ώστε αυτά να
αποτελούν έναν αεροπορικό κόµβο. 

Αυτό ακριβώς, άλλωστε, είναι και το µυστικό της επιτυχίας
στην Κωνσταντινούπολη, που αυτή τη στιγµή έχει την πρωτοκα-
θεδρία του home porting στη Μεσόγειο. Η Turkish Airlines, µια
από τις µεγαλύτερες αεροπορικές γραµµές της Ευρώπης, έχει
καταφέρει να συνδέσει πολλούς προορισµούς µε το αεροδρόµιο
της Κωνσταντινούπολης.

Τι προτείνουµε, λοιπόν, εµείς από την πλευρά µας; Προτεί-
νουµε τρεις συγκεκριµένες δράσεις: Πρώτον, να γίνουµε αντα-
γωνιστικοί ως προς τα λιµάνια και τα αεροδρόµια της Τουρκίας.
Υπ’ αυτό το πρίσµα, µια πρόταση που πρέπει να συζητήσουµε
κάποτε σοβαρά είναι να εξετάσουµε το ενδεχόµενο να µετατρα-
πεί το λιµάνι της Αλεξανδρούπολης σε home port, προκειµένου
να καλύπτει το βόρειο Αιγαίο. Για να γίνει, όµως, αυτό, πρέπει να
αναβαθµιστεί τόσο το λιµάνι της Αλεξανδρούπολης όσο και το
αεροδρόµιο της Αλεξανδρούπολης, το οποίο, όµως, δεν ανήκει
στα δεκατέσσερα περιφερειακά αεροδρόµια που έχουν παρα-
χωρηθεί στη «FRAPORT». 

Ένα εναλλακτικό σχέδιο, λοιπόν, θα µπορούσε να ήταν το λι-
µάνι της Θεσσαλονίκης, για να καλύψει το κενό του βορείου Αι-
γαίου. Με αυτόν τον τρόπο, θα είχαµε ένα εξαιρετικό ανταγωνι-
στικό πλεονέκτηµα σε σχέση µε την Κωνσταντινούπολη, µια που
τα κρουαζιερόπλοια θα απέφευγαν τη διέλευση των στενών,
εξοικονοµώντας ένα σηµαντικό κόστος για τις ναυτιλιακές εται-
ρείες. Μια τέτοια κίνηση θα µπορούσε, επίσης, να αποτελεί πόλο
έλξης πολλών τουριστών που έρχονται πλέον από τα Βαλκάνια
και από το πρώην ανατολικό µπλοκ, οι οποίοι θα επιλέγουν πλέον
είτε το λιµάνι της Θεσσαλονίκης είτε το λιµάνι της Αλεξανδρού-
πολης για να ξεκινήσουν την κρουαζιέρα τους. 

Και για να το πετύχουµε αυτό, θα πρέπει να κινηθούµε γρή-

γορα και να εκµεταλλευθούµε την ιστορική συγκυρία και την πο-
λιτική αναταραχή που υπάρχει στη γείτονα χώρα. Δεν είναι τυ-
χαίο, άλλωστε, σύµφωνα µε τα στοιχεία, πως µέσα σε έναν χρόνο
το home port στην Ελλάδα αυξήθηκε κατά 60% εξαιτίας της φο-
βίας που έχει προκαλέσει η πολιτική αναστάτωση στην Τουρκία. 

Μας ανοίγεται, λοιπόν, ένα παράθυρο ευκαιρίας, που θα πρέ-
πει να το εκµεταλλευθούµε όσο το δυνατόν ταχύτερα. Μπορεί
να είναι ευκαιριακό. Μπορεί, όµως και όχι. 

Σε κάθε περίπτωση, αυτό που επιτέλους χρειαζόµαστε είναι η
εκπόνηση ενός εµπεριστατωµένου τεχνοκρατικού σχεδίου, τόσο
για να αποφασίσουµε ποια λιµάνια και ποια αεροδρόµια θα κα-
ταφέρουµε να εκµεταλλευθούµε, όσο και για να έχουµε, επίσης,
ένα συγκεκριµένο σχέδιο το οποίο θα εξασφαλίσει και τη χρηµα-
τοδότηση για αυτές τις επενδύσεις. 

Δεύτερον, πρέπει να δούµε λίγο τι γίνεται στο κεντρικό λιµάνι
της χώρας στον Πειραιά. Δυστυχώς, αυτή τη στιγµή η κατάσταση
στην πόλη του Πειραιά είναι προβληµατική για τους επιβάτες που
κατευθύνονται προς και από το λιµάνι.

Επιτυχής εκµετάλλευση της κρουαζιέρας από τον Πειραιά,
χωρίς την εκπόνηση ενός ευρύτερου σχεδίου κυκλοφοριακής
αποσυµφόρησης των δρόµων, δεν µπορεί να γίνει. 

Σήµερα η «COSCO», βέβαια, προσπαθεί να εκµεταλλευθεί την
κρουαζιέρα. Έχει καταθέσει τις δικές της προτάσεις για την εκ-
µετάλλευση της κρουαζιέρας µε την κατασκευή τριών προβλη-
τών στον λιµενικό βραχίονα του Πειραιά. 

Η κατάσταση, όµως, στον Πειραιά θα πρέπει σε σύντοµο χρο-
νικό διάστηµα να βελτιωθεί και θα πρέπει οι υποδοµές, όπως του
τραµ και του µετρό, πολύ σύντοµα να ολοκληρωθούν. Διαφορε-
τικά, θα επανέλθει στο τραπέζι η συζήτηση εναλλακτικών σχε-
δίων, όπως, παραδείγµατος χάριν, της κατασκευής στο ύψος του
Σταδίου Ειρήνης και Φιλίας δυο προβλητών όπου θα µπορούσαν
να δένουν κρουαζιερόπλοια. 

Άλλη πρόταση η οποία έχει πέσει στο τραπέζι από ειδικούς
έχει να κάνει µε την εκµετάλλευση του Λαυρίου αποκλειστικά και
µόνο για την κρουαζιέρα, σε συνδυασµό κιόλας µε την επέκταση
του προαστιακού. Είναι µια επιλογή που σε µια πρώτη ανάγνωση
φαίνεται λογική, αλλά εδώ κρίνεται ως εξαιρετικά κοστοβόρα. 

Τρίτον, θα πρέπει να προχωρήσουµε στην αναβάθµιση των λι-
µένων της χώρας, τόσο του home porting, όσο και των λιµανιών
διέλευσης, των λιµένων transit, όπως αυτό της Σαντορίνης, της
Μυκόνου, του Κατάκολου, της Κεφαλονιάς, της Πάτµου και των
Χανίων, που εξυπηρετούν εκατοντάδες χιλιάδες επιβάτες. Παρ’
όλα αυτά, όλοι γνωρίζουµε ότι έχουν σοβαρά προβλήµατα υπο-
δοµών που σε πολλές περιπτώσεις δίνουν µια απαράδεκτη ει-
κόνα για µία χώρα που θεωρεί τον τουρισµό βιτρίνα της. 

Αυτά είναι τα ζητήµατα τα οποία κάποτε θα πρέπει να συζητή-
σουµε σοβαρά για να βρούµε λύση. Χωρίς, όµως, προχειρότητα
και χωρίς µικροπολιτική εκµετάλλευση.

Απαιτείται, λοιπόν, η εκπόνηση σοβαρών µελετών σκοπιµότη-
τας και βιωσιµότητας προκειµένου όλα αυτά τα έργα να αποκτή-
σουν µια προστιθέµενη αξία. Ήρθε η ώρα να προσεγγίσουµε το
θέµα αυτό µε τη σοβαρότητα που του αρµόζει, αν θέλουµε στην
πράξη και όχι στα λόγια να είµαστε µία χώρα η οποία θεωρεί τον
τουρισµό τη βαριά της βιοµηχανία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε
συνάδελφε.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Μορφωτικών Υποθέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο
σχέδιο νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού: «Τρο-
ποποιήσεις του ν.2725/1999 (Α’ 121) και άλλες διατάξεις»

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος κ. Χαράλαµπος Αθανασίου.
Κύριε Αθανασίου, θα πάρετε και τη δευτερολογία σας;
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Θα εξαρτηθεί, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Καλώς. Ευχαριστώ.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

πραγµατικά µε λυπεί ο χρόνος συζήτησης της επίκαιρης επερώ-
τησής µας, που την καταθέσαµε στις 8 Μαΐου του 2017 και
αφορά ένα θέµα που ήταν και παραµένει επίκαιρο, αλλά συνάµα
και ζωτικής σηµασίας για την πολύπαθη οικονοµία µας.
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Όταν την καταθέσαµε βρισκόµασταν ήδη στην τουριστική
σεζόν και η παράταξή µας εξέφραζε την αγωνία της για την
κρουαζιέρα, καθώς βλέπαµε ακόµη µία χρονιά να χάνεται. Είχαµε
την ελπίδα ότι µετά από µια ουσιαστική συζήτηση η Κυβέρνηση
θα αναγνώριζε, έστω και την τελευταία στιγµή, τις παραλείψεις
και την αναποτελεσµατικότητά της και θα προέβαινε σε κάποιες
ενέργειες, που αν µη τι άλλο θα έδιναν ώθηση στην κρουαζιέρα
εν όψει της καλοκαιρινής σεζόν. 

Αυτό βέβαια υπό την προϋπόθεση ότι η σηµερινή συζήτηση θα
ελάµβανε χώρα τουλάχιστον έναν µήνα πριν. Αυτό δυστυχώς δεν
έγινε µε ευθύνη σας, κυρία και κύριε Υπουργέ, και φοβούµεθα
ότι ήδη χάθηκε το 2017, αν όχι και το 2018 για την κρουαζιέρα
και τους προορισµούς που επωφελούνται από αυτήν. 

Και έτσι φτάσαµε στη σηµερινή κατάσταση. Η Ελλάδα µας, η
χώρα µε τη µεγαλύτερη ακτογραµµή και τα περισσότερα νησιά
στην Ευρώπη, που είναι ιδανική χώρα για κρουαζιέρα στη Μεσό-
γειο, κατορθώνει φέτος να έχει µειωµένες αφίξεις πλοίων κατά,
περίπου, 22% και λίγο παραπάνω. Ακόµη και στα πιο τουριστικά
λιµάνια του Αιγαίου, όπως είναι η Σαντορίνη και η Μύκονος, η
µείωση των αφίξεων, δεδοµένης και της δυναµικής της χώρας
ως τουριστικού προορισµού, είναι δραµατική και µάλιστα υπό
συνθήκες άκρως θετικές για την Ελλάδα λόγω των διεθνών εξε-
λίξεων που συντελούνται σε ανταγωνιστικά κράτη στην ευρύτερη
λεκάνη της Μεσογείου.

Είµαι βέβαιος ότι για την Κυβέρνηση για όλα θα φταίει η κα-
τάσταση στην Τουρκία, που έχει κάνει τα πακέτα ελληνικών και
τουρκικών προορισµών λιγότερο ελκυστικά, ενώ οι αρµόδιοι
Υπουργοί θα απεκδυθούν κάθε ευθύνης, επικαλούµενοι τη σύ-
σταση της Εθνικής Συντονιστικής Επιτροπής για την κρουαζιέρα.

Όλα καλά, λοιπόν, για εσάς της Κυβέρνησης; Μα, την ίδια
στιγµή στη Λέσβο –για να αναφέρω το πολύπαθο νησί µου- ανα-
µένονται φέτος δύο –και αν γίνουν και αυτές, αν ελλιµενιστούν
και αυτά τα κρουαζιερόπλοια- έναντι είκοσι εννιά από πέρσι, που
ήταν µια δύσκολη χρονιά, και πενήντα τρία πρόπερσι, το 2015
και πενήντα τεσσάρων αφίξεων κρουαζιερόπλοιων το 2014. Σε
πόσους επιβάτες αναλογεί αυτό; Χίλιοι επιβάτες για φέτος, δε-
κατέσσερις χιλιάδες το 2016, είκοσι πέντε χιλιάδες το 2015 και
τριάντα τέσσερις χιλιάδες το 2014.

Παρόµοια είναι η κατάσταση και στη Χίο. Θα σας τα πει και ο
κ. Μηταράκης. Για φέτος προβλέπονται οκτώ κρουαζιερόπλοια,
ενώ σαράντα τρία, σαράντα δύο και τριάντα έξι αντίστοιχα το
2015 και 2014. Το ίδιο και στη Λήµνο. Φέτος ήταν έξι, ενώ ήταν
δεκατέσσερα και σαράντα ένα. Το ίδιο και στην Κω, όπως σας
ανέφερε ο κ. Κόνσολας, καταθέτοντας και το σχετικό πίνακα. 

Θα µου απαντήσετε, ενδεχοµένως, ότι αυτό οφείλεται στο
προσφυγικό ζήτηµα που ταλανίζει τα νησιά. Ευκαιρία, λοιπόν, να
υποβάλλω δύο ερωτήµατα: 

Πρώτο ερώτηµα: Πέρυσι που υπήρχε πτώση, αλλά υπήρχε κά-
ποια κίνηση - έστω και µειωµένη- έναντι άλλων ετών στα λιµάνια
µας, δεν υπήρχε προσφυγικό ζήτηµα και µάλιστα σε έξαρση
έναντι της σηµερινής υποτονικής κατάστασης;

Δεύτερο και σηµαντικότερο ερώτηµα: Μέχρι πότε θα κρύβεστε
πίσω από το προσφυγικό για να καλύψετε την ανικανότητά σας
να παράξετε πολιτική, η οποία θα βοηθήσει τα νησιά µας να αν-
τιµετωπίσουν τις συνέπειές της; Πού είναι τα οικονοµικά κίνητρα
που υποσχεθήκατε και τα οποία θα καθιστούσαν τα νησιά µας,
όπως τη Λέσβο και τη Χίο, ελκυστικούς προορισµούς για τα
κρουαζιερόπλοια; 

Πού είναι οι εκστρατείες πληροφόρησης, ώστε να σταµατή-
σουν αυτά τα νησιά να δυσφηµίζονται στο εξωτερικό; Γιατί είναι
πραγµατικότητα ότι τα νησιά αυτά -και ειδικά η πατρίδα µου η
Λέσβος- έχει δυσφηµιστεί πάρα πολύ στο εξωτερικό. Πού πήγε
η περίφηµη αποσυµφόρηση των νησιών για την οποία δεσµευ-
θήκατε και στη σύσκεψη στο Μέγαρο Μαξίµου; Πού πήγε η επι-
τήρηση των συνόρων µας; Απόλυτο µηδέν. Μόνο εξαγγελίες και
λόγια. Μετατρέψατε τα hot spot των νησιών από κέντρα πρώτης
υποδοχής σε µόνιµους καταυλισµούς µεταναστών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο τουρισµός αποτελεί για τη
χώρα µας µοχλό της οικονοµίας και πολλοί συνάνθρωποί µας ερ-
γάζονται και διαβιούν µέσα από αυτόν. Η κρουαζιέρα έχει τερά-
στια οφέλη για τον τουρισµό και συνακόλουθα για την κοινωνία. 

Το βασικότερο είναι ότι αποτελεί την καλύτερη διαφήµιση για
τη χώρα µας. Έχει αποδειχθεί στατιστικά -το γνωρίζετε, άλλω-
στε, όλοι- ότι ένας από τους τέσσερις τουρίστες που επισκέπτον-
ται κάποιο προορισµό µε την κρουαζιέρα, είναι πολύ πιθανό ότι
θα επιστρέψει αργότερα στους τόπους που είχε επισκεφθεί µε
την κρουαζιέρα, µε άλλα µέσα. 

Η χώρα µας έχει τις προϋποθέσεις της επιτυχίας σε αυτόν τον
τοµέα. Διαθέτει πολλούς προορισµούς σε κοντινή απόσταση και
εποµένως µπορεί ένα πλοίο να διαπλέει πολλούς προορισµούς
µε χαµηλότερο κόστος. Αυτό συµφέρει και τους τουρίστες και
τους πλοιοκτήτες και αναµφισβήτητα αποτελεί για τη χώρα µας
ένα συγκριτικό πλεονέκτηµα έναντι των ανταγωνιστών µας. 

Όµως, αυτό από µόνο του δεν αρκεί. Η χώρα µας οφείλει να
διαµορφώσει τις πολιτικές εκείνες οι οποίες θα αναπτύξουν πε-
ραιτέρω την κρουαζιέρα ως µέσο τουρισµού στη χώρα µας και
να αφουγκραστεί και να ενσωµατώσει τις εξελίξεις οι οποίες συν-
τελούνται συνεχώς. 

Οι απαιτούµενες λιµενικές υποδοµές πρέπει να µεταβάλλονται
συνεχώς γιατί τα πλοία µεγαλώνουν σε όγκο, ενώ και τα λιµάνια
πρέπει να υποστηρίζονται και να εξυπηρετούνται από σύγχρονα
αεροδρόµια. Το κυριότερο, όµως, είναι όταν ένα κρουαζιερό-
πλοιο θα δέσει σε ένα λιµάνι για δέκα µε δώδεκα ώρες, η λιµενική
υποδοµή να είναι έτοιµη να ανταποκριθεί σε όλες τις απαιτήσεις.
Καθυστερήσεις και γραφειοκρατία δεν συγχωρούνται. Μόνο κατ’
αυτόν τον τρόπο µπορεί να µετατραπεί ένα λιµάνι από transit σε
hub, µε τεράστιο κέρδος για τον προορισµό που το διαθέτει και
µε τεράστια οφέλη για το κράτος και τους πολίτες. Έτσι επιτυγ-
χάνεται ανάπτυξη και όχι αναδιανοµή της φτώχειας, όπως πραγ-
µατεύεστε τα τελευταία τρία χρόνια. 

Όλα αυτά δεν είναι καινούργια, αγαπητοί συνάδελφοι. Τα γνω-
ρίζουµε. Μας τα έχουν πει, άλλωστε, και οι αρµόδιοι φορείς στη
Βουλή σε κάθε ευκαιρία. Δυστυχώς, όµως, συνεχώς βλέπουµε
να γίνονται βήµατα προς τα πίσω και τα αποδίδουµε πότε στην
Τουρκία και πότε στο µεταναστευτικό. 

Τελειώνοντας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να τονίσω
το εξής: Η Νέα Δηµοκρατία διά των Βουλευτών της κατέθεσε και
εξέθεσε εγκαίρως την αγωνία της για την κρουαζιέρα. Στην επί-
καιρη επερώτησή µας υπάρχουν κρίσιµα ερωτήµατα και σοβα-
ρές προτάσεις, τις οποίες ακούσατε και από τους προηγού-
µενους οµιλητές, τον κ. Κόνσολα, τον κ. Καραµανλή, τον κ. Πλα-
κιωτάκη. 

Είµαστε σήµερα εδώ για να συζητήσουµε και να ακούσουµε τι
απαντάτε στα στοιχεία και στις προτάσεις τις οποίες παραθέ-
τουµε. Ζητάµε να µάθουµε ποιο είναι το σχέδιό σας -αν φυσικά
υπάρχει κάποιο- και σε ποιες ενέργειες θα προβείτε άµεσα. Η
κοινωνία σήµερα ασφυκτιά και υποφέρει. Δεν υπάρχει χρόνος
για άλλη καθυστέρηση. Προσωπικά θα αναµένω τις απαντήσεις
σας και θα επανέλθω στη δευτερολογία µου, αν υπάρχει λίγος
χρόνος -έστω και ένα λεπτό- γιατί έχω καλύψει τον χρόνο µου.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε. 
Τον λόγο έχει ο κ. Μηταράκης.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, η Ελλάδα θα µπορούσε να βρίσκεται στην κορυφή του
κλάδου της κρουαζιέρας στη Μεσόγειο µε δεκατέσσερις χιλιά-
δες χιλιόµετρα ακτογραµµής, µε σαράντα δύο λιµάνια που µπο-
ρούν να δεχθούν κρουαζιερόπλοια, µε ανεξάντλητες φυσικές
οµορφιές, µε τα µνηµεία µας, την ιστορία µας, τον πολιτισµό µας,
µε αµέτρητες εναλλακτικές για ψυχαγωγία και διασκέδαση.

Η κρουαζιέρα είναι ένας κλάδος ο οποίος είναι ταχύτατα ανα-
πτυσσόµενος και εξαιρετικά επικερδής για τις χώρες που εµπλέ-
κονται. Μόνο στη Μεσόγειο ο τζίρος της κρουαζιέρας φθάνει τα
12 δισεκατοµµύρια ευρώ ετησίως. Και επιπλέον, λόγω της φύσης
της κρουαζιέρας, η διάχυση των ωφελειών είναι µεγαλύτερη από
κάθε άλλο είδος τουρισµού. Κι όµως, η Ελλάδα δεν κερδίζει.

Οι προβλέψεις της Ένωσης Εφοπλιστών Κρουαζιερόπλοιων
δείχνει ότι το 2017 θα είµαστε σε αφίξεις κάτω από τα επίπεδα
του 2014. Ακόµη σηµαντικότερο είναι ότι δεν έχουν αυξηθεί οι
εταιρείες που θέλουν να ξεκινούν τις κρουαζιέρες τους από κά-
ποιο ελληνικό λιµάνι, το λεγόµενο home porting, το οποίο έχει
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και τα περισσότερα οφέλη για τη χώρα µας, διότι είναι πολλα-
πλάσια η δαπάνη ανά επιβάτη στο λιµάνι εκκίνησης απ’ ό,τι είναι
στα λιµάνια διέλευσης.

Περιµένουµε σήµερα να ακούσουµε από τους δύο αρµόδιους
Υπουργούς, τον Υπουργό Ναυτιλίας και την Υπουργό Τουρισµού,
ποιο είναι το ολοκληρωµένο σχέδιο της Κυβέρνησης, το συγκε-
κριµένο χρονοδιάγραµµα και οι στόχοι σας για να εκµεταλλευ-
τείτε αυτές τις θετικές τάσεις που υπάρχουν στην αγορά της
κρουαζιέρας, σε έναν κλάδο στον οποίο τα προηγούµενα χρόνια
έγιναν σηµαντικά βήµατα.

Το 2012, παραδείγµατος χάριν, έγινε ένα µεγάλο θεσµικό
βήµα. Παρά τις αντιδράσεις που υπήρχαν τότε, µετά από πολλά
πισωγυρίσµατα, αντιστάσεις και παλινωδίες, έγινε η πλήρης και
οριστική άρση του καµποτάζ, ενός περιορισµού που ίσχυε σχε-
δόν για έναν αιώνα -από το 1920- κι εµπόδιζε την Ελλάδα να γίνει
η χώρα βάσης για τις µεγάλες εταιρείες της κρουαζιέρας.

Ολοκληρώσαµε µια µεταρρύθµιση που έπρεπε να είχε γίνει
πριν από δεκαετίες. Θέσαµε τις βάσεις για να προχωρήσει και
να εξελιχθεί η ανάπτυξη της κρουαζιέρας στη χώρα µας. Η άρση
του καµποτάζ ήταν µια αναγκαία συνθήκη, αλλά από µόνη της
δεν είναι αρκετή. Έγινε, όµως, ένα πρώτο βήµα και πολλά πρέπει
τώρα να ακολουθήσουν.

Σε µια µεγάλη έρευνα που έγινε για την κρουαζιέρα στην Ελ-
λάδα από τη «διαΝΕΟσις» περιλαµβάνονται ογδόντα ένα κριτή-
ρια µε συντελεστές βαρύτητας, βάσει των οποίων οι εταιρείες
κρουαζιέρα επιλέγουν ποιο θα είναι το λιµάνι εκκίνησης της
κρουαζιέρας. Πέρα από το καµποτάζ, που παίζει έναν σηµαντι-
κότατο ρόλο, πάρα πολύ κρίσιµες είναι οι υποδοµές και οι αερο-
πορικές µεταφορές. 

Οι υποδοµές, όπως ανάφερε και ο κ. Καραµανλής, πρέπει να
ενισχυθούν. Και πρέπει να ενισχυθούν µε ένα ολοκληρωµένο σχέ-
διο. Πρέπει να υπάρχουν πολιτικές κινήτρων ή άρση αντικινή-
τρων για την προσέλκυση «home porting». Στα κίνητρα που
συζητούν οι εταιρείες, περιλαµβάνονται τα λιµενικά τέλη, η φο-
ρολογική αντιµετώπιση των εταιρειών, το κόστος των υπηρεσιών
προς τα κρουαζιερόπλοια και τους επιβάτες. 

Θέλουµε να ρωτήσουµε τον κύριο και την κυρία Υπουργό τι
έχει κάνει η Κυβέρνηση µέχρι σήµερα για να πείσει τις ξένες εται-
ρείες να χρησιµοποιήσουν τη χώρας µας ως λιµάνι βάσης, ποια
είναι συγκεκριµένα η πολιτική χορήγησης κινήτρων, ποια είναι η
πολιτική άρσης αντικινήτρων και ποιος είναι ο µελλοντικός σας
σχεδιασµός, µε συγκεκριµένους στόχους και συγκεκριµένο χρο-
νοδιάγραµµα.

Δυστυχώς, έχουµε µείνει πίσω και στα κίνητρα και στις υποδο-
µές. Καθυστερήσεις έχουµε σε κάθε προσπάθεια βελτίωσης των
λιµενικών υποδοµών που είναι η πρώτη εικόνα του επισκέπτη. 

Να αναφερθώ και στο δικό µου λιµάνι, το λιµάνι της Χίου, του
οποίου η εικόνα δίνει κάκιστη εντύπωση που αδικεί το νησί και
τη χώρα, όπως και το αεροδρόµιο της Χίου, το οποίο πρέπει να
λειτουργήσει επικουρικά για να µπορούν να υπάρχουν επιβιβά-
σεις και αποβιβάσεις και από τα νησιά του βορείου Αιγαίου.

Ρωτάµε, λοιπόν, την Κυβέρνηση: Ποιες είναι οι δράσεις σας
στον τοµέα των υποδοµών; Ποιες είναι οι δράσεις σας ως προς
τις εταιρείες κρουαζιέρας, για να προσελκύσετε νέες εταιρείες
στα ελληνικά νερά; 

Σηµαντικό, επίσης, ρόλο παίζει το θέµα της ασφάλειας και της
πολιτικής σταθερότητας. Απ’ ό,τι φαίνεται, η Ελλάδα δεν µπό-
ρεσε ακόµη να εκµεταλλευτεί στον βαθµό που έπρεπε τις εξελί-
ξεις στην ευρύτερη περιοχή της Μεσογείου, όπου η χώρα µας
ξεχωρίζει ως ασφαλής προορισµός. 

Βέβαια τα τελευταία δυόµισι χρόνια έκανε πολύ κακό στην ει-
κόνα της χώρας, στην αίσθηση που υπάρχει για την ασφάλεια
στη χώρα µας, το µεταναστευτικό πρόβληµα και στον Πειραιά
και στα νησιά του Αιγαίου. Έπληξε τα νησιά µας και τη χώρα εν
γένει, δίνοντας µια εικόνα ανοµίας και καλλιεργώντας ένα αί-
σθηµα ανασφάλειας, το οποίο οι ανταγωνίστριες χώρες της Ελ-
λάδος αντιλαµβάνεσθε ότι µπορούν και διαδίδουν.

Και βλέπουµε τα αποτελέσµατα. Το 2015 στη Χίο είχαµε σα-
ράντα δύο αφίξεις κρουαζιερόπλοιων. Φέτος, κυρία Υπουργέ και
κύριε Υπουργέ, ο στόχος είναι οκτώ αφίξεις. Σαράντα δύο αφί-
ξεις το 2015, οκτώ αφίξεις το 2017. Γιατί; Διότι επηρεάστηκε αρ-

νητικά η εικόνα των νησιών του Αιγαίου.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρ’ όλες τις δηµοσιονοµικές

δυσκολίες στη διετία 2012-2014, είχαµε κάνει σοβαρά ανοίγµατα
για την τόνωση της κρουαζιέρας. Πέρα από την άρση του καµ-
ποτάζ, να σηµειώσω την άδεια που έλαβε η χώρα µας από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να µπορέσει να στηρίξει µέσω των κοι-
νοτικών κονδυλίων τη δηµιουργία των απαραίτητων υποδοµών
στο λιµάνι του Πειραιά, έργο το οποίο ακόµα δεν έχει ξεκινήσει.

Είχαµε δουλέψει παράλληλα και σε µια άλλη εναλλακτική, στην
εναλλακτική να υπάρξει ένα λιµάνι κρουαζιέρας ως λιµάνι βάσης
στο Φάληρο, σε ένα από τα ειδυλλιακότερα σηµεία της «αττικής
ριβιέρας». Θα είχαµε σήµερα ένα υπερσύγχρονο terminal, που
θα ανταποκρινόταν πλήρως στις ανάγκες των εταιρειών, σε ένα
από τα πιο προνοµιακά σηµεία της Αθήνας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν έχουµε την πολυτέλεια να
µην εκµεταλλευτούµε πλήρως την πολύ δυναµική αγορά της
κρουαζιέρας, µια αγορά το µέγεθος της οποίας είναι 12 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ µόνο για τη Μεσόγειο. Χρειάζεται η προώθηση
ενός σοβαρού και στιβαρού σχεδίου ανάπτυξης, που περνάει,
βέβαια, από τον συντονισµό πολλών Υπουργείων, και του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών και του Υπουργείου Οικονοµίας και των συ-
ναρµόδιων Υπουργείων τα οποία θα απαντήσουν σήµερα, λαµβά-
νοντας πάντα υπ’ όψιν, φυσικά, τις δηµοσιονοµικές επιπτώσεις
αυτών των µέτρων, τα οποία θα είναι θετικά για την ελληνική οι-
κονοµία από την άποψη των επισκεπτών.

Ζητάµε να µας παρουσιάσετε σήµερα το σχέδιό σας, να µας
πείτε για τα κίνητρα τα οποία θα δώσετε για την ενίσχυση της
κρουαζιέρας, πώς µπορείτε να βοηθήσετε τον ελληνικό τουρισµό
να εκµεταλλευτεί αυτές τις πολύ θετικές εξελίξεις.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Ο συνάδελφος κ. Κατσαφάδος έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κυρία και κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυ-

βέρνηση πιστεύει ότι τουρισµός και κρουαζιέρα µπορούν να ανα-
πτύσσονται από µόνα τους, ότι δεν επηρεάζονται ούτε από την
υπερφορολόγηση, ούτε από τα µηνύµατα που περνάει η Κυβέρ-
νηση στην τουριστική αγορά και στην επιχειρηµατικότητα.

Το 2016, πράγµατι, δεν ήταν κακή χρονιά για την κρουαζιέρα.
Αυτό, όµως, δεν οφείλεται σε δράσεις που σχεδίασε και υλοποί-
ησε αυτή η Κυβέρνηση, αλλά στην αλλαγή δροµολογίων από τις
αρνητικές εξελίξεις σε Τουρκία και Αίγυπτο.

Ο Πρωθυπουργός, ο κ. Τσίπρας, όταν πούλησε το λιµάνι στην
«COSCO», µίλησε για τον «δρόµο του µεταξιού». Όµως, ας µιλή-
σουµε λίγο και για τους Κινέζους τουρίστες της κρουαζιέρας. Η
παρουσία της «COSCO» στο λιµάνι του Πειραιά αποτελεί µια
στρατηγική επιλογή µε πολλαπλά οφέλη για τη χώρα. Φέρει την
υπογραφή του Κώστα Καραµανλή και της κυβέρνησης της Νέας
Δηµοκρατίας. Είναι, όµως, µια επιλογή που πολεµήθηκε από τον
ΣΥΡΙΖΑ και όχι µόνο.

Τι κάνουµε, όµως, για να αξιοποιήσουµε αυτό το πλεονέκτηµα;
Να σας ενηµερώσω απλώς ότι οι Κινέζοι τουρίστες της κρουα-
ζιέρας πήγαιναν στην Τουρκία και από εκεί έπαιρναν το πλοίο για
να κάνουν κρουαζιέρα στα ελληνικά νησιά. Παρά την παρουσία
της «COSCO», ακόµα και σήµερα, δεν έχει γίνει κάποια κίνηση
για να έρχονται στην Ελλάδα, για να είναι ο Πειραιάς το home
port λιµάνι από το οποίο θα ξεκινάει η κρουαζιέρα για αυτούς.

Γνωρίζουµε τα προβλήµατα τα οποία υπάρχουν σε ό,τι έχει να
κάνει µε τη χορήγηση βίζας για τους επιβάτες κρουαζιέρας από
την Κίνα και από άλλες χώρες. Τρεις µήνες είναι, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, δυστυχώς, ο µέσος όρος αναµονής. Μπορεί µε
αυτόν τον τρόπο να αναπτυχθεί η κρουαζιέρα; 

Αυτή τη στιγµή θα έπρεπε να τεθεί ως στόχος το λιµάνι του
Πειραιά να γίνει ένα από τα µεγαλύτερα home port λιµάνια της
Μεσογείου, να µπορεί να διακινεί τρία εκατοµµύρια επιβάτες σε
ετήσια βάση.

Ποιος, όµως, είναι ο σχεδιασµός της Κυβέρνησης; Παρουσιά-
σατε, άραγε, ποτέ ένα σχέδιο στους φορείς της πόλης του Πει-
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ραιά; Τους καλέσατε να συζητήσετε; Δεν θα έπρεπε άµεσα να
συγκληθεί η επιτροπή κρουαζιέρας για να συζητήσει µαζί µε τους
φορείς του Πειραιά τις προοπτικές ενίσχυσης της ιδέας του
home port, που θα έχει πολλαπλά οφέλη και για την πόλη και για
την οικονοµία και για το σύνολο στο Λεκανοπέδιο; Τι έχετε κάνει
εδώ και δυόµισι χρόνια για να διαµορφώσετε τα προαπαιτούµενα
τα οποία χρειάζονται για να µετατραπεί ο Πειραιάς σε ένα µε-
γάλο home port λιµάνι της Μεσογείου; Τι έχετε κάνει για τις
απευθείας αεροπορικές συνδέσεις από το αεροδρόµιο «Ελευθέ-
ριος Βενιζέλος» µε πόλεις χωρών, όπως οι Ηνωµένες Πολιτείες
και η Κίνα, προκειµένου να διαµορφωθούν οι προϋποθέσεις για
τη µετεξέλιξη του Πειραιά σε ένα µεγάλο home port λιµάνι;

Διότι, home port, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σηµαίνει και
αεροπορική σύνδεση.

Υπάρχουν, επίσης και άλλα προβλήµατα που έχουν καταγρα-
φεί από τις εταιρείες κρουαζιέρας στην πόλη του Πειραιά, όπως
το κόστος των υπηρεσιών στο λιµάνι και τα προβλήµατα µε την
Πλοηγική Υπηρεσία. 

Θα σας έλεγα, επίσης, ότι υπάρχει και το εξής παράδοξο όχι
µόνο για τον Πειραιά, αλλά και για άλλα λιµάνια που αποτελούν
προορισµούς κρουαζιέρας: Αναφέροµαι στην ανυπαρξία ενιαίας
λιµενικής πολιτικής, αλλά και στην επικάλυψη αρµοδιοτήτων µε
άλλες συναφείς Υπηρεσίες.

Για παράδειγµα, δεν αντιλαµβάνοµαι γιατί η Πλοηγική Υπηρε-
σία να µην ανήκει στο λιµάνι. Ο φορέας διοίκησης του λιµανιού
πρέπει να έχει την ευθύνη για όλο το φάσµα των υπηρεσιών µέσα
σε αυτό. Την Κυριακή 21 Μαΐου πάνω από τρεις χιλιάδες επιβά-
τες κρουαζιερόπλοιου παρέµειναν για δύο ώρες έξω από το λι-
µάνι στο κρουαζιερόπλοιο, γιατί δεν υπήρχε διαθέσιµος πλοη-
γός, τη στιγµή που όλοι γνωρίζουµε ότι σε κάθε κρουαζιέρα
υπάρχει πρόγραµµα προσέγγισης, παραµονής και αναχώρησης
από κάθε λιµάνι. 

Είναι δυνατόν, λοιπόν, µε αυτές τις πρακτικές να αναπτυχθεί
η κρουαζιέρα; 

Σε αρκετά νησιά, επίσης, όπως στη Σαντορίνη και στην Ύδρα,
είναι δεδοµένο ότι δεν υπάρχουν λιµενικές εγκαταστάσεις για
την πρόσδεση κρουαζιερόπλοιων και επιλέγεται η λύση των ναύ-
δετων. Είναι οι γνωστές σηµαδούρες. Με διαχρονική ευθύνη
όλων των κυβερνήσεων δεν υπάρχει ούτε νοµοθετικό πλαίσιο για
τα ναύδετα και τους κανόνες ασφάλειας, ούτε πλαίσιο για τη δια-
χείρισή τους. Είναι άµεση, λοιπόν, η ανάγκη να δηµιουργηθούν,
για να αποτελέσει αυτό ένα µήνυµα προς τις εταιρείες κρουαζιέ-
ρας. 

Όλα αυτά, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι και-
ρός να µπουν επί τάπητος, να σχεδιάσουµε, να δροµολογήσουµε
και να βρούµε τις βέλτιστες  λύσεις τις οποίες µπορούµε να δώ-
σουµε για να βοηθήσουµε την κρουαζιέρα; Δεν θα έπρεπε η προ-
οπτική µετεξέλιξης του Πειραιά σε ένα µεγάλο home port λιµάνι
να συνδεθεί και µε αναπτυξιακές πολιτικές για την πόλη, µε την
ανάπτυξη του αστικού τουρισµού στον Πειραιά; Διότι µέχρι σή-
µερα, οι επιβάτες που έρχονται µε τα κρουαζιερόπλοια δεν µέ-
νουν στην πόλη, παρά το γεγονός ότι αυτή διαθέτει ένα τεράστιο
ιστορικό και πολιτιστικό κεφάλαιο. Είναι, όµως, δυνατόν να έρ-
χονται οι επιβάτες ενός κρουαζιερόπλοιου και να βρίσκουν κλει-
στούς αρχαιολογικούς χώρους λόγω παρέλευσης του ωραρίου; 

Θα µπορούσε, επίσης, ο Πειραιάς να αποτελέσει αφετηρία για
κρουαζιέρες µικρής διάρκειας δύο-τριών ηµερών σε νησιά του
Αργοσαρωνικού. Είναι µια σοβαρή και σηµαντική προοπτική που
πρέπει να τεθεί επί τάπητος. Τα νησιά του Αργοσαρωνικού και
τα κοντινά νησιά του Αιγαίου προσφέρονται για προγράµµατα
«short cruising». Όµως, υπάρχει κάποιος σχεδιασµός για να µπο-
ρέσουµε να βοηθήσουµε κι εµείς µε τη σειρά µας, στο µέτρο που
µας αναλογεί, αλλά και οι τοπικές κοινωνίες, στον σχεδιασµό
όλων αυτών που λέµε από εδώ πάνω; 

Με την κρουαζιέρα, επίσης, συνδέεται και ο ναυπηγοεπισκευα-
στικός τοµέας που αφορά την ευρύτερη περιοχή του Πειραιά. Η
ναυπηγοεπισκευή είναι σαν να µην υφίσταται ως προοπτική για
αυτή την Κυβέρνηση. Το σύνολο σχεδόν των ναυπηγείων έχει
κλείσει και η επισκευαστική ζώνη υπολειτουργεί. Τι σηµαίνει
αυτό; Σηµαίνει πολύ απλά ότι τα ελληνόκτητα κρουαζιερόπλοια
και τα πλοία της ακτοπλοΐας πηγαίνουν για δεξαµενισµό και επι-

σκευές στην Τουρκία και στη Μάλτα. 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Βουλευτή)
Κύριε Πρόεδρε, αν µου επιτρέπετε, θα πάρω και τον χρόνο

από τη δευτερολογία µου. 
Αυτό σηµαίνει απώλεια εσόδων, εξαγωγή συναλλάγµατος

αλλά και ανεργία στον επισκευαστικό τοµέα. Πέντε ελληνόκτητα
κρουαζιερόπλοια αλλά και οκτώ πλοία ακτοπλοΐας αναγκάστηκαν
να µεταβούν φέτος στο εξωτερικό για επισκευές, όταν θα έπρεπε
να είχαµε υλοποιήσει έναν σχεδιασµό για τη µετασκευή και επι-
σκευή τους στην Ελλάδα. Δεν µιλώ, βέβαια, µόνο γι’ αυτά, αλλά
και για πλοία τα οποία θα µπορούσαν να έρθουν από το εξωτε-
ρικό. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)

Καταθέτω αυτή τη στιγµή για τα Πρακτικά το πρόγραµµα το
οποίο αφορά τις µετασκευές κρουαζιερόπλοιων, που έγιναν διε-
θνώς το 2016, αλλά και πλοίων, που προγραµµατίζονται για το
2017 έως το 2020. Δυστυχώς, κανένα από αυτά τα πλοία δεν επι-
σκευάζεται στην Ελλάδα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης, καταθέτω στα Πρακτικά έναν πίνακα µε οικονοµικά
στοιχεία που αφορούν στον ναυπηγοεπισκευαστικό τοµέα της
διετίας 2015-2016 για επιβατικά µόνο πλοία της ακτοπλοΐας. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µόνο το 10% των εργασιών αν
εκτελείτο στην Ελλάδα, θα υπήρχε οικονοµικό όφελος τουλάχι-
στον 643 εκατοµµυρίων δολαρίων, όπως προκύπτει απ’ αυτά τα
στοιχεία που µόλις πριν από λίγο κατέθεσα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ιδεοληψίες και άνθρωποι µε
συµπλέγµατα απέναντι στην επιχειρηµατικότητα και την ελεύ-
θερη οικονοµία δεν µπορούν να οδηγήσουν και να εγγυηθούν
µία αναπτυξιακή πορεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε, σας
παρακαλώ, γιατί έχετε εξαντλήσει και τον χρόνο της δευτερολο-
γίας σας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ: Το ζητούµενο, λοιπόν, κύ-
ριοι Υπουργοί, είναι αν έχουµε το δικαίωµα απέναντι στις επόµε-
νες γενιές, σε µία τόσο κρίσιµη οικονοµική κατάσταση για τη χώ-
ρα, αυτόν τον φυσικό πλούτο τον οποίο διαθέτουµε να µην προ-
σπαθήσουµε να τον αξιοποιήσουµε όσο το δυνατόν περισσό-
τερο, για να δώσουµε µία µεγαλύτερη τουριστική υπεραξία στη
χώρα και για να µπορούν και οι επόµενες γενιές να ζήσουν πιο
καθαρά και πιο ελεύθερα, όχι κάτω απ’ αυτό το καθεστώς υπερ-
φορολόγησης.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Κωνσταντίνο Κατσαφάδο, Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δη-
µοκρατίας. 

Τον λόγο έχει τώρα ο Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πο-
λιτικής κ. Παναγιώτης Κουρουµπλής.

Κύριε Υπουργέ, πόσο χρόνο θα χρειαστείτε περίπου;
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Θα προσπαθήσω, κύριε Πρόεδρε, όσο
µπορώ να είµαι σύντοµος. Πρέπει να απαντήσω σε αρκετούς συ-
ναδέλφους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Προφανώς. Δεκα-
πέντε λεπτά είναι αρκετά;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Θα δούµε, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Έχετε τον λόγο,
κύριε Υπουργέ.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-
σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, κυρία Υπουργέ, κυρίες και
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κύριοι συνάδελφοι, θυµήθηκε η Αξιωµατική Αντιπολίτευση ότι
υπάρχει και θέµα κρουαζιέρας και µετά από δυόµισι χρόνια δια-
κυβέρνησης κατέθεσε επερώτηση. Ενδιαφέρον, έστω και αργά!

Άκουσα µε πάρα πολλή προσοχή όλους τους συναδέλφους
που τοποθετήθηκαν. Ειλικρινά φοβούµαι ότι αδίκησαν τον εαυτό
τους και κυρίως αδίκησαν το κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης, διότι η Αξιωµατική Αντιπολίτευση πρέπει να προσέρχεται
στη Βουλή µε αυστηρά καθαρές θέσεις για το τι προτείνει, µε
λόγο καθαρό, χωρίς υπερβολές και ακρότητες και χωρίς ανακρί-
βειες.

Θα ξεκινήσω, λοιπόν, από τον τελευταίο συνάδελφο, που είναι
και Πειραιώτης. Με ρώτησε τι κάναµε. Ίσως δεν πληροφορήθηκε
ότι συγκροτήθηκε οµάδα από όλους τους παράγοντες του Πει-
ραιά -από τα Επιµελητήρια, από τον Δήµο, από την Τροχαία, από
την Τροχαία Αθηνών, από τον Δήµο Αθηναίων- για να βρούµε τον
τρόπο µε τον οποίο θα διευκολύνουµε την πρόσβαση των ανθρώ-
πων που θέλουν να ξεκινήσουν κρουαζιέρα από τον Πειραιά,
ώστε να αντιµετωπίσουµε το πολύ σοβαρό πρόβληµα που ξέρετε
πολύ καλά ότι υπάρχει στον Πειραιά.

Επίσης, µιλήσατε για τα ναύδετα. Κύριε συνάδελφε, η Ελλάδα
ξεκίνησε το 2015; Γιατί δεν είχε λυθεί το ζήτηµα αυτό πριν; Μπο-
ρεί να είστε νέος συνάδελφος. Δεν ξέρω αν ήσασταν στην άλλη
περίοδο. Όµως, όταν τα λέτε, να σκέφτεστε ότι αυτό το κόµµα
που εκπροσωπείτε κυβέρνησε την Ελλάδα. Γιατί δεν είχε λυθεί
αυτό το ζήτηµα όλα αυτά τα χρόνια; 

Σας πληροφορώ, λοιπόν -και ελπίζω να το ψηφίσετε-, ότι στον
νέο νόµο που έχουµε καταθέσει και έρχεται στη Βουλή, ένα πολύ
µεγάλο νοµοσχέδιο που λύνει πάρα πολλά προβλήµατα, επιλύε-
ται και αυτό το ζήτηµα στο οποίο αναφερθήκατε. 

Με εντυπωσίασε η τοποθέτηση του κ. Μηταράκη. Κύριε Μητα-
ράκη, είναι δυνατόν να λέτε για ζητήµατα ασφάλειας και ανα-
σφάλειας στην Ελλάδα;

ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Και εικόνα!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Κύριε Μηταράκη, εντάξει, να κάνουµε αν-
τιπολίτευση. Εγώ το δέχοµαι. Υπάρχουν, όµως, και µερικά ζητή-
µατα στα οποία πρέπει να έχουµε κοινό τόπο και να τα υπερα-
σπιζόµαστε όλοι µαζί, γιατί είναι στο µεγάλο συν της Ελλάδος το
ότι η χώρα έχει ασφάλεια που δεν την έχει κανένας, όχι στην ευ-
ρύτερη περιοχή, αλλά ακόµα και στην Ευρώπη. Κύριε Μηταράκη,
σας ξέρω ως άνθρωπο που διαβάζει. Σήµερα, όµως, σας έπιασα
αδιάβαστο. Ειλικρινά!

Ήρθε ο πλέον αυστηρός φορέας, ο EMSA, που ασχολείται µε
την ασφάλεια των λιµανιών και έβγαλε ότι στην Ελλάδα υπάρ-
χουν τα πιο ασφαλή λιµάνια στην Ευρώπη και εσείς έρχεστε
τώρα εδώ και µου λέτε για ανασφάλεια στην Ελλάδα. Δεν είναι
δυνατόν να λέγονται αυτά τα πράγµατα! 

Άκουσα τον αγαπητό µου συνάδελφο, τον Γιάννη τον Πλακιω-
τάκη, και τον συνάδελφο από τον Βόλο, τον κ. Μπουκώρο. Μην
αναφερθείτε ξανά στο θέµα των καυσίµων. Σας έδωσαν λάθος
πληροφόρηση. 

Δεν ισχύει ούτε στην Ιταλία ούτε στην Ισπανία. Το έλεγαν και
σε εµένα οι φίλοι µου της κρουαζιέρας. Καλέστε τους αύριο το
πρωί και πείτε τους αυτό που λέω εγώ τώρα και εγώ θα δεχθώ
να βγείτε να µου πείτε ότι ο Υπουργός ψεύδεται. Τους κάλεσα
εγώ και ρωτήστε τους πόσες φορές τούς κάλεσα γι’ αυτό το
θέµα. Δεν ισχύει. Το έλεγαν και σε µένα. Όταν ήρθαν τα στοιχεία
όµως, άρχισαν να λένε άλλα. Έτσι, για να ερχόµαστε εδώ στη
Βουλή και να λέµε συγκεκριµένα πράγµατα, τα οποία να έχουν
και αξία και σηµασία. 

Άκουσα τον αγαπητό συνάδελφο, τον κ. Κόνσολα. Κύριε Κόν-
σολα, εγώ θα ήθελα να καταθέσετε στη Βουλή ένα διαφηµιστικό
που είχε βγάλει η κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας για την
κρουαζιέρα. Ένα, όχι δυο! Ένα! Τότε θα συζητήσουµε. Γιατί και
πάλι θα σας πω: Η Ελλάδα δεν ξεκίνησε το 2015. Μην τα λέτε
αυτά τα πράγµατα. Ελάτε εδώ και πείτε συγκεκριµένα πράγµατα. 

Είµαι ανοικτός. Εµένα δεν µε επισκεφτήκατε µέχρι σήµερα.
Μέχρι σήµερα δεν ήρθε κανένας στο Υπουργείο να κάνουµε µια
συζήτηση. Ξέρετε ότι είµαι άνθρωπος που ακούω µε προσοχή,
γιατί δεν κατέχω τη µοναδική αλήθεια, ούτε ορθοτοµώ τον µόνο
λόγο της αληθείας, έχω λίγο αυτογνωσία τουλάχιστον στο κοµ-

µάτι αυτό. Ακούω ανθρώπους, γιατί έχω να κερδίσω από έναν
διάλογο. 

Δεν ξέρω εάν ακούτε τους φορείς της κρουαζιέρας τι λένε για
τη συνεργασία µε το Υπουργείο Τουρισµού και το Υπουργείο
Ναυτιλίας, ότι η συνεργασία είναι εξαιρετική, ότι τα δυο Υπουρ-
γεία αντιδρούν διαθέτοντας ισχυρά αντανακλαστικά στα ζητή-
µατα που µπορούν να προκύπτουν ανά πάσα στιγµή. 

Στην Επιτροπή Κρουαζιέρας, που συγκλήθηκε η συνεδρίαση
για αυτό το θέµα στην Επιτροπή Περιφερειών, δεν σας είπαν ση-
µαντικά και ενδιαφέροντα πράγµατα; Δεν σας είπαν για αυτό το
θέµα που θέσατε για ορισµένες χώρες, ότι µέσα σε δυο µέρες
συνεδρίασαν τέσσερις Υπουργοί παρουσία, για πρώτη φορά, των
εκπροσώπων της κρουαζιέρας και λύθηκε το ζήτηµα στις πρε-
σβείες µε τη στελέχωσή τους και µε την αποστολή αστυνοµικών;
Δεν το ακούσατε ή δεν προσέχατε ή δεν ήσασταν στη συνε-
δρίαση; Διότι λέτε πράγµατα τα οποία δείχνουν ότι δεν παρακο-
λουθείτε τα πράγµατα. 

Μας λέτε ότι είχατε στρατηγικό σχέδιο. Εντάξει, να το ακού-
σουµε. Αλλά δεν το ακούσαµε σήµερα εδώ. Ακούσαµε γενικά και
αόριστα πράγµατα. Εγώ θέλω να είµαι σαφής και ειλικρινής µαζί
σας και σας ρωτώ: Το πρόβληµα στο Αιγαίο µε τη µείωση της
κρουαζιέρας οφείλεται στην Κυβέρνηση; Το πιστεύετε; Ειλικρινά,
εάν το πιστεύετε, φοβάµαι ότι είστε εκτός τόπου και χρόνου. Ξέ-
ρετε πάρα πολύ καλά τι έχει γίνει µε το ζήτηµα της Τουρκίας και
της Αιγύπτου. Ξέρετε πάρα πολύ καλά -και οφείλετε να το ξέ-
ρετε, άµα δεν το ξέρετε- ότι η κρουαζιέρα έχει ορισµένες ιδιο-
τυπίες και ιδιορρυθµίες. Ο κόσµος που πάει στην κρουαζιέρα
θέλει και µια χώρα στην οποία να µπορεί να ψωνίζει αφορολό-
γητα. Δεν είναι ότι η Ελλάδα δεν διαθέτει όλα αυτά για τα οποία
µιλήσαµε. Άκουσα να λέτε εκεί για διευκολύνσεις. Ξέρετε ότι τα
τέλη στα λιµάνια µας έχουν να αυξηθούν δυόµισι χρόνια; Διευ-
κολύνσεις υπάρχουν και παρεµβαίνουµε ανά πάσα στιγµή και
ώρα γιατί είµαστε σε ανοικτή γραµµή µε τους ανθρώπους της
κρουαζιέρας. 

Μιλήσατε για ιδεοληψίες. Και εδώ κάνετε λάθος. Εάν θέλετε
να πείτε για το τι µπορεί να πίστευε κάποιος κάποια στιγµή, η
ζωή εξελίσσεται, οφείλουµε όλοι να προσαρµοζόµαστε στις νέες
πραγµατικότητες. Αυτή τη στιγµή η Κυβέρνηση έχει ανοίξει έναν
διάλογο µε τους ανθρώπους της κρουαζιέρας και έχουµε πει
«ελάτε, εάν υπάρχουν εταιρίες που θέλουν να επενδύσουν σε
υποδοµές στα λιµάνια, θα βρούµε τρόπο µέσα από διαδικασίες
παραχώρησης, διαφανείς, που θα διασφαλίζουν και το δηµόσιο
συµφέρον, να συνεργαστούµε». Άρα δεν υπάρχει τέτοιο ζήτηµα.

Ξεκίνησε µια πρόταση δειλά το 2015, η οποία δεν ήταν ολο-
κληρωµένη. Ήρθε τώρα πιο οργανωµένη η πρόταση και ήδη συ-
ζητιέται µε πολύ σοβαρό τρόπο από τις δύο πλευρές, και από το
Υπουργείο και από τον συγκεκριµένο φορέα.  Άρα και εδώ δεν
είχατε καλή ενηµέρωση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το θέµα της κρουαζιέρας ποτέ
στην Ελλάδα δεν συζητήθηκε και δεν προωθήθηκε µε οργανω-
µένο τρόπο. Ήταν ένας αποσπασµατικός τρόπος. 

Συγκροτήσαµε µια επιτροπή, στην οποία συµµετέχουν όλοι οι
άµεσα εµπλεκόµενοι φορείς. Όλοι. Για αυτό και δεν υπάρχει καµ-
µία διαµαρτυρία. Αυτή η επιτροπή χωρίστηκε σε τέσσερις υποε-
πιτροπές και παρήγαγε χρήσιµο έργο, για να µπορέσουµε πραγ-
µατικά να αναπτύξουµε και τον τοµέα της διαφήµισης. 

Είναι δυνατόν να µιλάτε για τη δουλειά που έκανε η Υπουργός
Τουρισµού στη διαφήµιση; Μα έχει οργώσει όλη την Ελλάδα και
όλον τον κόσµο! Όπου πάω τη βρίσκω µπροστά µου. Είναι δυνα-
τόν να τα λέτε αυτά τα πράγµατα; Ξέρετε τι περίπτερα είχατε
στις µεγάλες εκθέσεις στο Μαϊάµι και αλλού; Πήγατε ποτέ; Τα
έχετε ρωτήσει αυτά, για να σας τα πουν; Έχετε ρωτήσει τι πα-
ρουσία είχε η Ελλάδα φέτος σε αυτές τις µεγάλες εκθέσεις για
την κρουαζιέρα; 

Επειδή γίνεστε προφήτες που µπορεί να διαψευστείτε, µην ξα-
ναπείτε νούµερα για την κρουαζιέρα. Κάντε λίγη υποµονή µέχρι
τον Οκτώβριο –µετά πείτε όσα θέλετε–, για να είστε πιο αξιόπι-
στοι. Διότι ακόµα και οι άνθρωποι της κρουαζιέρας τον Γενάρη
έλεγαν ότι θα έχουµε 30-40% απώλειες. Ξέρετε τι λένε τώρα;
Μπορεί να έχουµε 10%. 

Όµως, ούτε αυτό πρέπει να το υπολογίζετε έτσι. Η κρουαζιέρα
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δεν πρέπει να υπολογίζεται µόνο από τους αριθµούς, αλλά και
από το τι αφήνει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Δεν άκουσα κα-
νένας σας να µιλήσει για αυτό το θέµα. Τι αφήνει. Η κρουαζιέρα
δεν δίνει µόνο. Χρησιµοποιούνται και υποδοµές. Δεν κερδίζεις
µόνο από τον τουρισµό. 

Όµως, επειδή σας άκουσα να µιλάτε γενικά για τον τουρισµό,
δεν σας άκουσα να µιλήσετε και για τη συµµετοχή του πρωτο-
γενή και του δευτερογενή τοµέα της οικονοµίας στον τουρισµό.
Ο τουρισµός που µπορεί να αποδώσει σε µια χώρα συνδέεται
άµεσα και µε το πόσο µεγάλο είναι το ποσοστό συµµετοχής του
πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα. Γιατί είναι καταναλωτικό
προϊόν ο τουρισµός, όπως ξέρετε και ξέρουµε. Παίζει ρόλο πόσο
µεγάλη συµµετοχή σε αυτό το καταναλωτικό προϊόν έχει ο πρω-
τογενής και ο δευτερογενής τοµέας της οικονοµίας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συγκροτήσαµε για πρώτη φορά
Συµβούλιο Επιβατικών Μεταφορών Νήσων, ακριβώς για να συν-
τονίσουµε τα ελλείµµατα, τα οποία δεν υπήρχαν; Δεν τα ξέρατε;
Δεν ξέρετε τι γινόταν, αγαπητέ και καλέ µου συνάδελφε, κύριε
Αθανασίου, στο Αιγαίο; 

Δεν ήρθα στη Μυτιλήνη και οι δυο περιφερειάρχες, όπου πή-
γα, είπαν ότι τα τελευταία δύο χρόνια άλλαξε η προσπάθεια στον
χώρο της ακτοπλοΐας; Ακούγονται διαµαρτυρίες, όπως ακούγον-
ταν πρώτα; Δεν ακούγονται. Χαλασµός γινόταν µε την  ακτοπλοΐα
πριν από τρία χρόνια, τέσσερα. 

Καθίσαµε κάτω και δουλέψαµε και δουλεύουµε. Δουλεύουµε
εντατικά και έχουµε συνεργασία µε τις περιφέρειες και µε τους
δήµους. Έχουµε ζητήσει από όλους τους δήµους να µας πουν
τα προβλήµατα σχετικά µε το πώς συνδέεται η ακτοπλοΐα, η
άφιξη ενός πλοίου, µε την αναχώρηση ενός αεροπλάνου. Δεν
είχαν γίνει ποτέ αυτά. Θεσµοθετούµε αυτή το συµβούλιο.

Όµως, κάνουµε και κάτι άλλο, που σωστά επισηµάνατε. Προ-
σπαθούµε να συνδέσουµε τα αεροδρόµια µε τα λιµάνια, για να
πάµε σε αυτό το είδος της κρουαζιέρας, που αφήνει βεβαίως
πολύ περισσότερα σε µια χώρα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το Υπουργείο Ναυτιλίας εκπονεί
ένα αφήγηµα µε δεκατρείς στόχους. Θα σας τους στείλω. Θα
τους στείλω σε όλα τα κόµµατα. Διότι ακριβώς θα τολµήσουµε
να επιχειρήσουµε να κάνουµε έναν διάλογο όλοι µαζί, για να συγ-
κροτήσουµε µια εθνική πολιτική. 

Αύριο το πρωί θα ταξιδέψω για το Λονδίνο. Κάνουµε µια εξαι-
ρετική προσπάθεια –ό,τι κάνουν και άλλες χώρες µετά το Brexit-
να διεκδικήσουµε για τον Πειραιά έδρες µεγάλων οργανισµών
ασφαλιστικών και αντασφαλιστικών που ασχολούνται µε τη ναυ-
τιλία. Δεν αφήνουµε τίποτα να πέσει κάτω. Προσπαθούµε όλα
αυτά τα µέτωπα να τα ανοίξουµε. 

Άκουσα τον τελευταίο συνάδελφο να µιλάει για τη ναυπηγοε-
πισκευαστική ζώνη. Πάλι δεν θα κουραστώ να πω: Η Ελλάδα γεν-
νήθηκε και ξεκίνησε τη ζωή της το 2015; Ξέρετε καλά τι εγκλή-
µατα –και είναι βαριά η λέξη, αλλά τη λέω µε συνείδηση- και εγ-
κληµατικά λάθη –εγώ θα πω αυτόν τον όρο, δεν θα πω τίποτε
άλλο και δεν θα υπονοήσω τίποτε άλλο- έγιναν στον χειρισµό των
ναυπηγείων. 

Γιατί δεν έχει ναυπηγεία η Ελλάδα, κύριε; Φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ και
οι ΑΝΕΛ; Έλος, δηλαδή. Φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ και οι ΑΝΕΛ που αυτή
τη στιγµή µάς έχει επιδικάσει η Ευρωπαϊκή Ένωση 600 εκατοµ-
µύρια; Φταίει ο ΣΥΡΙΖΑ και οι ΑΝΕΛ για όλο αυτό το καθεστώς
των εκβιασµών που υφίσταται η χώρα από αυτούς που πουλή-
σατε τα ναυπηγεία; 

Κάντε, λοιπόν, λίγη υποµονή και σε αυτόν τον τοµέα, διότι
πρώτη απαίτηση υλοποίησης της συµβατικής υποχρέωσης της
«COSCO» από το Υπουργείο Ναυτιλίας είναι η προκριµατική προ-
ώθηση ερχοµού των δύο µεγάλων δεξαµενών, αφού βεβαίως
προηγουµένως απαιτήσαµε να επισκευαστούν άµεσα οι τέσσερις
δεξαµενές του ΟΛΠ, που ήταν σε αχρηστία και αχρησία. Την Πα-
ρασκευή γίνονται τα εγκαίνια λειτουργίας και των τεσσάρων. 

Τον Σεπτέµβριο θα έχουµε εδώ τη δεξαµενή των ογδόντα χι-
λιάδων τόνων. Η απαίτησή µας είναι να απαιτήσει η συµβατική
υποχρέωση και για τη δεξαµενή των τριακοσίων πενήντα χιλιά-
δων τόνων. Παράλληλα, θα αδειοδοτήσουµε όλα τα παλιά ναυ-
πηγεία, µικρά, µικρότερα, σε όλη τη χώρα. Διότι και σε αυτόν τον
τοµέα τουριστικά σκάφη παραδοσιακά µπορούν και υπάρχει ζή-

τηση. Όπως αυτή τη στιγµή, θα επιχειρήσουµε και προσπάθεια
που έχει να κάνει µε τα µεγάλα προβλήµατα του Σκαραµαγκά. 

Αυτές είναι οι προσπάθειες και ο σχεδιασµός αυτής της Κυ-
βέρνησης, για να µπορέσουµε πραγµατικά ως χώρα να απαντή-
σουµε στις προκλήσεις. Διότι η χώρα διαθέτει τεράστια συγκρι-
τικά πλεονεκτήµατα. Τουλάχιστον οφείλουµε όλοι µαζί σε αυτά
τα ζητήµατα να είµαστε στην ίδια όχθη. Αδικούµε τον εαυτό µας
πολλές φορές –όλοι µας, εγώ δεν λέω µόνο εσείς-, όταν στον
βωµό του αντιπολιτευτικού διαλόγου υπερβαίνουµε τα εσκαµ-
µένα και λέµε πράγµατα τα οποία δεν πρέπει να λέµε. 

Προσπάθειες κατά καιρούς, κανείς δεν αµφισβητεί, έχουν
γίνει. Αυτά τα δύο χρόνια, όµως, γίνεται µια συστηµατική προ-
σπάθεια, ακριβώς για να δούµε και από τα λάθη και από τις αδυ-
ναµίες, τι µπορούµε να διαµορφώσουµε καλύτερα. Υπήρχε λιµε-
νική βιοµηχανία στη χώρα; Πείτε µου, αν ήξερε η χώρα πόσα
είναι τα λιµάνια, οι όρµοι, τα αγκυροβόλια. Διότι όλα αυτά είναι
σηµεία που µπορούν να αξιοποιηθούν. Τα γνώριζε αυτά η χώρα; 

Τώρα, αυτή τη στιγµή, πείτε µου κάτι ακόµη. Μπορεί αυτό που
σας λέω να µου πείτε ότι δεν το αποδέχεστε. Πόσα master plan
είχαν τα λιµάνια µας το 2015 και πόσα έχουν τώρα, για να δούµε
τη διαφορά; 

Δεν γίνεται να λέγονται αυτά τα πράγµατα, ότι εδώ έγινε κα-
ταστροφή. Έλεος, δηλαδή! Ελάτε αύριο στο Υπουργείο να σας
ενηµερώσω για ό,τι θέλετε, για να δείτε τι δουλειά γίνεται. Είναι
χρήσιµο να τα ξέρετε. Είστε Βουλευτές, δεν µπορεί να έρχεστε
εδώ για να λέτε γενικώς και αορίστως πράγµατα, «να γίνει αυτό,
να γίνει εκείνο». Ελάτε να δείτε τι δουλειά γίνεται, τι προσπάθεια
γίνεται. 

Άλλωστε, ξέρω πολύ καλά ότι τα µαθαίνετε, γιατί έχετε επαφή
µε τους φορείς του λιµανιού και ξέρετε πολύ καλά τι άποψη
έχουν όλοι αυτοί, οι οποίοι δεν έχουν καµµία σχέση πολιτική και
ιδεολογική µε τον ΣΥΡΙΖΑ και τους ΑΝΕΛ. Οι άνθρωποι βλέπουν
πώς δουλεύουµε και δηµόσια τοποθετούνται.

Να σας ρωτήσω κάτι ακόµα. Το Αιγαίο δεν ξέρατε ότι το αλω-
νίζουν τουριστικά σκάφη και γιοτ από την Τουρκία µε τουρκική
σηµαία και µε άλλες σηµαίες, µε παράνοµες ναυλώσεις και µε
παράνοµα ναυλοσύµφωνα; Το ξέρατε ή δεν το ξέρατε; Διότι, αν
το ξέρατε, έχετε ευθύνες. Αν δεν το ξέρατε, ήσαστε και ακατάλ-
ληλοι, οπότε επιστρέφω τον όρο ανικανότητα. 

Τι έγινε φέτος; Ή δεν τα διαβάζετε αυτά; Δέκα περιπτώσεις
πιαστήκαν µέσα σε έναν µήνα. Σήµερα βγήκε µεγάλη ευρωπαϊκή
εταιρεία στην οποία ανήκαν τα περισσότερα και λέει: «Οφείλουµε
να σεβόµαστε τους νόµους της Ελλάδος.». Επί πέντε χρόνια,
όπως οµολογεί ο φορέας των τουριστικών σκαφών αναψυχής,
κλείνατε τα µάτια µπροστά σε αυτή την πραγµατικότητα. 

Τώρα η προσπάθεια και η οργάνωση που κάνουµε στο Λιµε-
νικό είναι τέτοια, που χτυπάµε και θα τσακίσουµε όλα αυτά τα
φαινόµενα. Να το ξέρουν καλά όλοι αυτοί οι οποίοι έµπαιναν,
απολάµβαναν, οικονόµαγαν, χωρίς να πληρώσουν ένα ευρώ.
Αυτή είναι η πολιτική βούληση αυτού του Υπουργείου κι αυτό
φαίνεται και στη δίωξη, σε όλους τους τοµείς και κυρίως σε αυτό
το ζήτηµα που συζητάµε τώρα.

Να πω κάτι για τα κρουαζιερόπλοια και να κλείσω, κύριε Πρό-
εδρε. 

Δεν σας άκουσα να λέτε για τη σηµαία των κρουαζιερόπλοιων.
Δεν σας απασχολεί; Ο Υπουργός Ναυτιλίας είχε το θάρρος και
στην επιτροπή και θα το πω και στη Βουλή ότι βεβαίως θα στη-
ρίξουµε τους φορείς της κρουαζιέρας, αλλά κι αυτοί πρέπει να
βάλουν λίγο το χεράκι στην τσέπη. 

Δεν µπορεί και δεν είναι σωστό να µην υπάρχει ουσιαστικά
πλοίο χωρίς ελληνική σηµαία στην κρουαζιέρα. Ξέρετε τι σηµαί-
νει αυτό και σε αυτό έπρεπε να είµαστε µαζί. Οφείλετε να είµα-
στε µαζί. Είναι ζητήµατα που αφορούν τη χώρα, δεν αφορούν
τον Υπουργό Ναυτιλίας ούτε την Υπουργό Τουρισµού ούτε τους
ΑΝΕΛ ούτε τον ΣΥΡΙΖΑ. Αφορούν όλη την Ελλάδα.

Αυτές είναι οι σκέψεις που ήθελα να καταθέσω. Εγώ όσα ει-
πώθηκαν, κύριε Πρόεδρε, τα λαµβάνω υπ’ όψιν µου. Χρήσιµα µου
είναι αρκετά πράγµατα και θα πάρω και την πρωτοβουλία να κα-
λέσω και τους συναδέλφους σε µια συνάντηση. 

Ωστόσο, θα ζητήσω από όλους τους τοµεάρχες των κοµµάτων
να κάνουµε µια συνάντηση, για να θέσω υπ’ όψιν αυτόν τον σχε-
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διασµό, γιατί η ναυτιλία, µε όλα τα παρελκόµενα που τη συνο-
δεύουν, µπορεί πραγµατικά να αποδειχθεί ένας πολύ κρίσιµος
τοµέας ανάπτυξης της χώρας, αν τολµήσουµε όλοι µαζί -και το
λέω και για τον εαυτό µου- να αντιµετωπίσουµε στεγανά που
πολλές φορές έχουν δηµιουργηθεί, παράλογες λογικές που δια-
κατέχουν διάφορους φορείς, να µπορέσουµε όλοι µαζί να
βρούµε τον κοινό τόπο για να αισθανθούµε ότι, είτε από τη θέση
της Κυβέρνησης είτε από τη θέση της αντιπολίτευσης, µε έναν
δηµιουργικό διάλογο, απαλλαγµένο από εµµονές, θα βοηθή-
σουµε την πατρίδα.

Σας ευχαριστώ.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Παναγιώτη Κου-
ρουµπλή.

Πριν προχωρήσουµε στους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώ-
πους, ο κ. Μηταράκης έχει ζητήσει τον λόγο για ένα ζήτηµα.

Κύριε Υπουργέ, µισό λεπτό να πει κάτι ο κ. Μηταράκης.
Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΝΟΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ζήτησα τον λόγο για µισό λεπτό µόνο, για να διευκρινίσω στον

κύριο Υπουργό τι ακριβώς είπα στην πρωτολογία µου.
Είπα ότι η Ελλάδα έχει ένα µεγάλο συγκριτικό πλεονέκτηµα

ως ο ασφαλής προορισµός στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο. Ό-
µως, τα γεγονότα του µεταναστευτικού τα τελευταία δυόµισι
χρόνια επηρέασαν αρνητικά την εικόνα της ασφάλειας στη χώρα.
Δεν είπα ότι υπήρχε θέµα ασφαλείας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε για

τη διευκρίνιση, κύριε Μηταράκη.
Ο κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

της Νέας Δηµοκρατίας, έχει τον λόγο για δώδεκα λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας άκουσα µε πάρα πολύ µεγάλη προσοχή

και σας εκτιµώ πάρα πολύ. Όµως, θα µου επιτρέψετε, επειδή νο-
µίζω ότι άκουσα κάποια πράγµατα, τα οποία τουλάχιστον εµένα
µου προκάλεσαν µεγάλη έκπληξη. Άκουσαν έναν έµπειρο πολι-
τικό, έναν πολιτικό ο οποίος επί τριάντα χρόνια περίπου βρίσκε-
ται στο Κοινοβούλιο -µπορεί να ήταν σε προηγούµενο κόµµα,
συγκεκριµένα στο ΠΑΣΟΚ-, να καταγγέλλει πάλι το πολιτικό σύ-
στηµα, το γνωστό, στην ουσία να καταγγέλλει τον εαυτό του.
Αυτό σας το λέει ένας νέος Βουλευτής, ο οποίος εξελέγη µόλις
το 2012.

Αυτή τη στιγµή υπάρχει το οξύµωρο: Ένας πολιτικός, ο οποίος
για τους δικούς του λόγους -δεν το κρίνω- άλλαξε κόµµα, καταγ-
γέλλει το παλιό πολιτικό σύστηµα, το οποίο είχε πράγµατι παθο-
γένειες. Περίµενα τουλάχιστον από εσάς και από πολλούς άλ-
λους από την Κυβέρνηση µια γενναία αυτοκριτική, την οποία δεν
άκουσα.

Προς τιµήν σας, βέβαια, πριν από µερικές ηµέρες ζητήσατε
µια δηµόσια συγγνώµη για εκφράσεις που είχαν ακουστεί στην
προηγούµενη κοινοβουλευτική περίοδο περί γερµανοτσολιάδων.
Αυτή είναι δική σας τιµή, την οποία, δυστυχώς, δεν την έχουν
ακολουθήσει οι συνάδελφοί σας από τον ΣΥΡΙΖΑ ούτε από τους
Ανεξάρτητους Έλληνες.

Θα πρέπει, όµως, να οµολογήσετε ότι η σηµερινή συζήτηση,
σε αντίθεση µε τις συζητήσεις που ήταν σε αντίστοιχες επερω-
τήσεις, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ και οι Ανεξάρτητοι Έλληνες ήταν στην αν-
τιπολίτευση, γίνεται και έγινε σε ένα πολιτισµένο πολιτικό περι-
βάλλον. Μπορεί να διαφωνείτε. Μπορεί να έχουµε διαφορετικές
πολιτικές εκτιµήσεις. Όµως, τουλάχιστον δεν ακούστηκαν χαρα-
κτηρισµοί, δεν ακούγονται χαρακτηρισµοί κι είµαστε εδώ πέρα
να συµβάλουµε σε θέµατα τα οποία πραγµατικά είναι κοινού εν-
διαφέροντος.

Ακούστηκαν ότι υπήρξαν ιδεοληψίες και υπάρχουν ιδεοληψίες.
Πράγµατι, στο παρελθόν, όπως και άλλοι συνάδελφοι ανέφεραν,
όταν, για παράδειγµα, ο Κώστας Καραµανλής προσπάθησε να
προχωρήσει την ιδιωτικοποίηση και να φέρει στην ουσία έναν
στρατηγικό επενδυτή, που ήταν η «COSCO», η τότε αντιπολί-
τευση, αν θυµάστε, έκανε στην ουσία τα πάντα, προκειµένου να
την αποτρέψει κι όταν βεβαίως βρέθηκε στην Κυβέρνηση, έκανε
τα πάντα για να παραµείνει αυτή η µεγάλη επένδυση στο λιµάνι. 

Με πολύ µεγάλη χαρά σας άκουσα και σήµερα να επαινείτε
την «COSCO» για τις επενδύσεις τις οποίες κάνει και το πόσο
πολύ τη στηρίξατε τις επόµενες ηµέρες. Βεβαίως, σε αυτό εµείς
είµαστε σύµµαχοι. Όµως καλό είναι και σε αυτή την Αίθουσα κά-
ποια στιγµή να γίνει µια αυτοκριτική.

Η κ. Κουντουρά, που κάθεται δίπλα σας, τότε ήταν στη Νέα
Δηµοκρατία. Βεβαίως είχε στηρίξει και συνεχίζει να στηρίζει και
ξέρει, επίσης, πόσο την εκτιµώ. Όµως, κάποια στιγµή πρέπει ο
καθένας εδώ πέρα, επειδή έχουµε τη διαδροµή µας, να ξέρουµε
και τι να λέµε. Δεν µπορούµε να καταγγέλλουµε συνεχώς το πα-
λιό πολιτικό σύστηµα, όταν υπήρξαµε µέρος αυτού.

Πάω στην ουσία τώρα, κύριε Υπουργέ. Όσοι ασχολούνται µε
τον τουρισµό γνωρίζουν πολύ καλά ότι πρόκειται για ένα εξαιρε-
τικά εύθραυστο προϊόν. Το ανέφεραν και πολλοί συνάδελφοι από
τη Νέα Δηµοκρατία. Βεβαίως, όπως κάθε νόµισµα, έχει δύο ό-
ψεις. Έτσι και οι ευρύτερες γεωπολιτικές εξελίξεις στη γειτονιά
µας για τη χώρα µας και για τον ελληνικό τουρισµό είχαν και την
αρνητική και τη θετική τους πλευρά.

Η Κυβέρνηση, βέβαια, σήµερα επέλεξε ως βασική δικαιολογία
για τη µείωση της κίνησης στην κρουαζιέρα τις εξελίξεις στην
Τουρκία. Δεκτό. Σε µεγάλο βαθµό, πράγµατι, είναι η αλήθεια. Θα
πρέπει, όµως, να έχετε και το πολιτικό θάρρος να παραδεχθείτε
ότι η αντίστοιχη αύξηση στις τουριστικές αφίξεις συνδέεται σε
πάρα πολύ µεγάλο βαθµό µε τα ευρύτερα γεωπολιτικά δεδοµένα
στην περιοχή της Νοτιοανατολικής Μεσογείου. 

Η επίκληση των γεωπολιτικών δεδοµένων δεν µπορεί συνεπώς
να γίνεται αλά καρτ. Δεν µπορεί, δηλαδή, να τα καρπωνόµαστε
ως κυβερνητική επιτυχία όταν αυτά λειτουργούν υπέρ µας και να
τα αντιµετωπίζουµε ως µια κακιά εξωτερική συγκυρία όταν λει-
τουργούν κατά µας. Κυρίως όµως δεν πρέπει να χρησιµοποιούν-
ται ως άλλοθι, για να κρυφτούν κάτω από το χαλί σηµαντικές
δοµικές αδυναµίες του ελληνικού τουρισµού.

Για παράδειγµα, πώς µπορούµε να εξηγήσουµε ότι τη διετία
2014-2016 οι αφίξεις αυξήθηκαν κατά 5,5 περίπου εκατοµµύρια,
ενώ τα έσοδα αυξήθηκαν µόνο κατά 500 εκατοµµύρια ευρώ πε-
ρίπου;

Μας προβληµατίζει καθόλου το γεγονός ότι η µέση ηµερήσια
δαπάνη ανά επισκέπτη και ανά διανυκτέρευση συνεχώς µειώνε-
ται; Για ποιον λόγο, για παράδειγµα, µετά την απόπειρα πραξι-
κοπήµατος στην Τουρκία δεν µπορέσαµε να προσελκύσουµε
επισκέπτες υψηλού εισοδήµατος, οι οποίοι συντριπτικά επέλεξαν
τα τουριστικά θέρετρα της Ισπανίας;

Δυστυχώς, οι απαντήσεις, κυρία και κύριε Υπουργέ, σε αυτά
τα ερωτήµατα δεν είναι καθόλου ευχάριστες. Υπάρχει ή όχι ζή-
τηµα µε την ποιοτική ξενοδοχειακή υποδοµή της χώρας µας, η
οποία προφανώς έχει κορεστεί;

Υπάρχει ή όχι ζήτηµα µε την εποχικότητα των αφίξεων, η οποία
ενισχύεται από την απουσία επενδύσεων σε θέρετρα ολοκληρω-
µένης τουριστικής ανάπτυξης;

Όµως και αυτές οι επενδύσεις µε τη σειρά τους πώς να ολο-
κληρωθούν, όταν απουσιάζουν στοιχειώδεις χωροταξικές κατευ-
θύνσεις για τον τουρισµό; Πώς να υλοποιηθούν όταν αυτή τη
στιγµή, µε ευθύνη της Κυβέρνησης, βρίσκεται σε ισχύ ένα ανα-
χρονιστικό πλαίσιο χρήσεων γης του 1987, µε το οποίο κανείς
δεν ξέρει όχι µόνο το τι µπορεί να κάνει, αλλά και πού µπορεί να
το κάνει;

Πώς µπορεί να είναι ανταγωνιστικό ένα ελληνικό τουριστικό
κατάλυµα µε το υπάρχον καθεστώς υπερφορολόγησης, όταν,
προκειµένου να έχει το ίδιο λειτουργικό κέρδος µε το αντίστοιχο
κυπριακό, η τιµή δωµατίου για τον πελάτη θα πρέπει να είναι 34%
υψηλότερη; 

Νοµίζω παρέλκει να αναφέρω µία σειρά από φόρους οι οποίοι
επιβάρυναν τον ελληνικό τουρισµό και νοµίζω, κύριε Υπουργέ,
ότι θα ήταν χρήσιµο στην οµιλία σας να µας πείτε τι θα γίνει και
µε το τέλος διανυκτέρευσης. Θα ισχύσει ή δεν θα ισχύσει από
το 2018; Νοµίζω ότι οι φορείς του τουρισµού περιµένουν µία
υπεύθυνη απάντηση. 

Πολύ φοβάµαι, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η Κυ-
βέρνηση σε αυτά τα ερωτήµατα δεν έχει απάντηση. Το χειρότερο
είναι ότι, εάν κάποια στιγµή τα γεωπολιτικά δεδοµένα της περιο-
χής πάνε προς το καλύτερο, το µόνο που θα αποµείνει και θα
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φανεί σε όλο του το µεγαλείο θα είναι η έλλειψη στρατηγικής και
σχεδίου σε βάθος χρόνου για τον ελληνικό τουρισµό. Απλώς, δυ-
στυχώς, στην περίπτωση της κρουαζιέρας αυτό συνέβη πολύ νω-
ρίτερα.

Τόσο ο εισηγητής µας κ. Κόνσολας όσο και οι συνάδελφοι της
Νέας Δηµοκρατίας σάς έθεσαν κάποια πολύ συγκεκριµένα ερω-
τήµατα και προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο κλάδος της κρουα-
ζιέρας. 

Θα σταθώ στο πιο σηµαντικό ίσως, κατά τη γνώµη µου, το ο-
ποίο έθεσαν πολλοί συνάδελφοι και αυτό είναι της δηµιουργίας
των home port λιµανιών, το οποίο θεωρώ εµβληµατικό ως προς
τη στάση της Κυβέρνησης για την ανάπτυξη του κλάδου. 

Βεβαίως το ερώτηµα είναι γιατί µας ενδιαφέρει το home port-
ing. Προφανώς, για να το συνδέσω µε τα προηγούµενα, επειδή
αποτελεί ένα από τα πιο σηµαντικά βήµατα για την απεξάρτηση
της ελληνικής κρουαζιέρας από το ευρύτερο ασταθές περιβάλ-
λον της Ανατολικής Μεσογείου. 

Ανεξάρτητα όµως από αυτό, ο δεύτερος λόγος που µας ενδια-
φέρει το home porting είναι γιατί αυτή τη στιγµή αποτελεί για τα
ελληνικά δεδοµένα το πιο κερδοφόρο κοµµάτι της αγοράς. 

Αναφέροµαι βεβαίως στα ελληνικά δεδοµένα, γιατί δεν νοµίζω
ότι µπορούµε να προσδοκούµε σήµερα στον κλάδο της κατα-
σκευής κρουαζιερόπλοιων, ο οποίος συνεισφέρει περίπου το
26% των εσόδων της αγοράς της κρουαζιέρας στην Ευρώπη,
γιατί πολύ απλά αυτός ο κλάδος δεν υφίσταται στη χώρα µας. 

Ούτε βεβαίως µπορούµε να ελπίζουµε αυτή τη στιγµή σε µία
εγχώρια αγοράς κρουαζιέρας. Οι Έλληνες επιβάτες κρουαζιέ-
ρας απλά είναι ελάχιστοι. 

Συνεπώς η χώρα δύσκολα µπορεί να αποκολληθεί από τη δα-
πάνη των µεγάλων εταιρειών σε διαφήµιση, πρακτόρευση, πώ-
ληση εισιτηρίων, έρευνα αγοράς, που αποτελούν επίσης ένα
πολύ µεγάλο κοµµάτι της ευρύτερης αγοράς. 

Άρα τι µας αποµένει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Το home
porting, η συµµετοχή, δηλαδή, σε δύο άλλες σηµαντικές πηγές
εσόδων της αγοράς: τις δαπάνες των επιβατών και των εταιρειών
κρουαζιέρας στα home ports, δηλαδή εξοπλισµός, προµήθειες
και όλα τα έξοδα που κάνει ένα κρουαζιερόπλοιο, καθώς και τις
δαπάνες για την επισκευή και συντήρηση των κρουαζιερόπλοιων. 

Όµως, εδώ υπάρχει µία παρανόηση. Όταν σας λέµε ότι τα λι-
µάνια µας στερούνται υποδοµών, δεν αναφερόµαστε µόνο στα
τεχνικά χαρακτηριστικά των λιµανιών, που είναι βεβαίως απαραί-
τητα, για να υποδέχονται τα κρουαζιερόπλοια. Αυτό ίσως θα ήταν
και το πιο εύκολα αντιµετωπίσιµο. 

Υπάρχουν ογδόντα ένα κριτήρια που έχουν συντάξει µεγάλες
εταιρείες, τα οποία πρέπει να πληροί ένα λιµάνι, για να µπορεί
να είναι ελκυστικό το home port. Το καταθέτω για τα Πρακτικά,
για όποιον ενδιαφέρεται. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εάν διαβάσετε, κυρία Υπουργέ, προσεκτικά, θα δείτε ότι περι-
λαµβάνουν κριτήρια από το βάθος του λιµανιού και το µήκος της
προβλήτας µέχρι την πολιτική σταθερότητα και το ύψος των λι-
µενικών τελών. 

Περιλαµβάνουν, όµως, ακόµα κριτήρια, όπως η ύπαρξη και το
ωράριο λειτουργίας χώρων ιστορικού ενδιαφέροντος, υποδοµές
οδικού δικτύου –το ανέφερε και ο κ. Καραµανλής-, δυνατότητα
επίσκεψης σε κοντινούς τουριστικούς προορισµούς, αεροπορική
σύνδεση, υποδοµές υγείας και ούτω καθεξής. 

Να, λοιπόν, αγαπητοί Υπουργοί και κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, γιατί η ανάπτυξη της κρουαζιέρας δεν µπορεί να αποκοπεί
από µια συνολική στρατηγική για τον ελληνικό τουρισµό. 

Σήµερα υπάρχουν στην ελληνική επικράτεια τουλάχιστον πέ-
ντε λιµάνια, που θεωρητικά θα µπορούσαν να διαµορφώνουν και
να πληρούν αρκετά από τα κριτήρια, προκειµένου να αποτελούν
ελκυστικά home ports. 

Αν σας ενδιαφέρει πραγµατικά η ανάπτυξη του home porting,
πάρτε τον συγκεκριµένο κατάλογο κριτηρίων, δείτε ποια από
αυτά πληρούνται και ποια όχι, καταστρώστε ένα σχέδιο, βρείτε
τα χρηµατοδοτικά εργαλεία, θέστε ένα χρονοδιάγραµµα και προ-

χωρήστε, επιτέλους, στην υλοποίησή τους. Είναι συγκεκριµένα
βήµατα, µιας και ο Υπουργός κ. Κουρουµπλής µάς είπε να κάνου-
µε και συγκεκριµένες προτάσεις σήµερα. 

Τι άλλο θα µπορούσατε να κάνετε; Θα µπορούσατε να ακο-
λουθήσετε ενδεχοµένως το καλό παράδειγµα άλλων ευρωπαϊ-
κών χωρών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στα περισσότερα ευρωπαϊκά λι-
µάνια το µάνατζµεντ των λιµένων και το κόστος για την ανάπτυξη
και τη συντήρηση των υποδοµών το έχουν αναλάβει οι ίδιες οι
εταιρείες που έχουν και τα κρουαζιερόπλοια, µε τις ονοµαζόµε-
νες «συµφωνίες BOT», δηλαδή «Build - Operate - Transfer». Γιατί
το κάνουν αυτό; Διότι έτσι εξασφαλίζουν έλεγχο πάνω στην ποι-
ότητα των υπηρεσιών που προσφέρουν στους επιβάτες τους
αλλά και γιατί έτσι αποκτούν εντονότερους δεσµούς µε τα λιµά-
νια, τα οποία εξ ορισµού χρησιµοποιούν ως home ports. 

Θα πρέπει να καταλάβει κάποια στιγµή η Κυβέρνηση ότι η δια-
µόρφωση της εµπειρίας ενός επισκέπτη αποτελεί µια εξαιρετικά
σύνθετη διαδικασία, που εναλλάσσεται ως προσφερόµενο του-
ριστικό προϊόν µεταξύ πολλών εµπλεκόµενων φορέων. 

Είτε µας αρέσει είτε όχι, η τάση παγκοσµίως είναι αυτή η δια-
χείριση να βρίσκεται όσο το δυνατόν σε λιγότερα χέρια. Για
ποιον λόγο συµβαίνει αυτό; Προφανώς όχι για λόγους κέρδους,
όπως θα ισχυριστούν κάποια κόµµατα της Συµπολίτευσης ή
ακόµα και της Αντιπολίτευσης. Συµβαίνει πολύ απλά για λόγους
διασφάλισης της ποιότητας της εµπειρίας του επισκέπτη. Αυτό
είναι το σηµείο από το οποίο θα πρέπει να ξεκινήσει κάποιος, αν
θέλει να αντιµετωπίσει το πρόβληµα της κρουαζιέρας στην Ελ-
λάδα. Είτε, όµως, γιατί δεν θέλετε είτε γιατί δεν µπορείτε, τέτοια
νοοτροπία που θα οδηγήσει σε µια νέα πολιτική για την κρουα-
ζιέρα απλώς δεν υφίσταται. 

Δυστυχώς, µετά από επτά χρόνια µνηµονίων, παρατεταµένη
ύφεση, στόχους πρωτογενών πλεονασµάτων στους οποίους
συµφώνησε πρόσφατα η Κυβέρνηση στο 3,5%, η συζήτηση για
την ανάπτυξη των λιµενικών υποδοµών γίνεται ακόµα µε όρους
ξεπουλήµατος και λαίλαπας των ιδιωτικοποιήσεων. Φοβούµαι,
δε, ότι, αν συνεχίσετε µε τις ίδιες παρωχηµένες αντιλήψεις, µια
αγορά όπως αυτή της κρουαζιέρας, η οποία µπορεί να προσθέ-
σει τουλάχιστον 1% στο ΑΕΠ της χώρας, θα παραµείνει, δυστυ-
χώς, για τη χώρα µας µια αναξιοποίητη ευκαιρία. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη, Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας
Δηµοκρατίας, Βουλευτή Ρεθύµνης. 

Τον λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Ηγουµενίδης, Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, Βουλευτής Ηρακλείου. 

Ορίστε, κύριε Ηγουµενίδη, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία και κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βλέ-

πουµε το θέµα του τουρισµού ως έναν βασικό πυλώνα στην προ-
σπάθειά µας να ανακτήσουµε το µεγαλύτερο ποσοστό από το
χαµένο τα τελευταία χρόνια ΑΕΠ της χώρας. Βλέπουµε την πα-
τρίδα µας ως βασικό πυλώνα του τουρισµού στην Ανατολική Με-
σόγειο. Για να γίνει αυτό, χρειάζεται όντως ένα εθνικό σχέδιο,
χρειάζεται σε αυτό το εθνικό σχέδιο να δούµε πλευρές της του-
ριστικής ανάπτυξης της χώρας. 

Με τούτη την έννοια, επιτρέψτε µου µια κριτική για την προ-
ηγούµενη συζήτηση: Δεν χρειάζονται ατάκτως ερριµµένες -ακό-
µα και σωστές- σκέψεις, όπως, για παράδειγµα, για τον ιατρικό
τουρισµό. Είναι ένα θέµα µε τόσες πλευρές , το οποίο εξαντλεί-
ται στην έκδοση µιας κοινής υπουργικής απόφασης για πιστο-
ποίηση παρόχων υπηρεσιών υγείας. Ούτε πρέπει να µιλάµε για
φορολογικές ελαφρύνσεις σε κάποιες τουριστικές επιχειρήσεις,
ακόµα και στο όνοµα της ανταγωνιστικότητας. Χρειάζεται ένας
εθνικός σχεδιασµός. 

Σε έναν τέτοιον σχεδιασµό πρέπει να δούµε το θέµα της κρου-
αζιέρας. Λέει ο κ. Αθανασίου: «Έπρεπε να γίνει η συζήτηση έναν
µήνα νωρίτερα.». Μα, έγινε έναν µήνα νωρίτερα στην Επιτροπή
Περιφερειών της Βουλής.

Γιατί, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, επανέρχεστε και µάλιστα
επαναλαµβάνοντας πράγµατα που ειπώθηκαν σε εκείνη την επι-
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τροπή; Η Ελλάδα έπρεπε να είναι στην κορυφή της κρουαζιέρας.
Για να επιτευχθεί αυτό, χρειάζεται ανοικτό µυαλό, σύγχρονες
ιδέες και απαλλαγή από ιδεοληψίες. 

Παίρνω ενδεικτικά κάποια από τα στοιχεία που ανέφερε ο κ.
Καραµανλής. Αυτά τα στοιχεία τα είχατε, ναι ή όχι, ως Νέα Δη-
µοκρατία, όταν καταφέρατε να µην υπάρχει τελικά στο Υπουρ-
γείο Εµπορικής Ναυτιλίας καταγεγραµµένος ο αριθµός των µι-
κρών, των µεσαίων και των µεγάλων λιµανιών, των όρµων και των
αγκυροβολίων της χώρας; Ή δεν ήσασταν απαλλαγµένοι από
ιδεοληψίες ή δεν είχατε ανοικτό µυαλό ή δεν είχατε σύγχρονες
ιδέες ή τα είχατε όλα αυτά, αλλά τελικά ήταν τόσο το άγχος σας
για την ανάπτυξη της κρουαζιέρας, που δρούσε παραλυτικά.
Σύµφωνα και µε τη µία απάντηση και στην άλλη –πάρτε όποια θέ-
λετε από τις δύο- είστε κατ’ αρχάς ανεπαρκείς για να διαχειρι-
στείτε το θέµα της κρουαζιέρας που συζητάµε, αλλά είστε κι
ανεπαρκείς για να διαχειριστείτε την τύχη της χώρας. 

Άντε να δεχτώ και αντιπολίτευση µε βάση όχι το τι έχει γίνει,
αλλά µε βάση τι προβλέπεται να γίνει σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις
σας. Όντως -στάθηκε ο Υπουργός και ευτυχώς διευκρίνισε και ο
κ. Μηταράκης- πρέπει να αφήσουµε έξω από την αντιπαράθεση
-την όποια αντιπαράθεση- την ασφάλεια της χώρας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όχι απλώς δεν µας αφήνει αδιά-
φορους ο τοµέας της κρουαζιέρας, αλλά θεωρούµε ότι είναι
ένας από τους πολλούς κρίκους που συνδέονται µε τους βασι-
κούς στρατηγικούς άξονες της εθνικής τουριστικής πολιτικής. 

Πρώτον, η κρουαζιέρα συνδέεται και οφείλει να συνδέεται µε
την άσκηση και την εµβάθυνση πολιτικών άµβλυνσης της εποχι-
κότητας ή, όπως αλλιώς το λέµε, τον «τουρισµό τριακόσιες
εξήντα πέντε µέρες τον χρόνο». Η κυρία Υπουργός Τουρισµού
έχει µιλήσει επανειληµµένα γι’ αυτή την προσπάθεια, αλλά και
για τα µέτρα της Κυβέρνησης στο πλαίσιο αυτής της στρατηγι-
κής. 

Δεύτερον, η κρουαζιέρα µπορεί και συνδέεται µε τις παραγω-
γικές δραστηριότητες και δυνατότητες του τόπου, που έχουν ση-
µαντικό συγκριτικό πλεονέκτηµα. Εκτός από τη διασύνδεση µε
τις ιδιαίτερες αγροτοδιατροφικές δυνάµεις µας σηµασία έχει και
η δυνατότητα διασύνδεσης µε τον θεµατικό τουρισµό.

Τρίτον, η κρουαζιέρα µπορεί και οφείλει να συνδεθεί µε τη δη-
µιουργία συνθηκών βιώσιµης, ισόρροπης και κοινωνικά δίκαιης
τουριστικής ανάπτυξης, µε σεβασµό στο περιβάλλον, την πολι-
τισµική κληρονοµιά και τις ιδιαιτερότητες των τοπικών κοινωνιών.

Θα ήθελα να σταθώ σε ορισµένες επιµέρους παρατηρήσεις.
Πρώτον, πέρα από τον αριθµό των κρουαζιερόπλοιων που κα-

ταφθάνουν στα ελληνικά λιµάνια, ο µακροπρόθεσµος δυναµι-
σµός του κράτους θα πρέπει, όντως, να στηριχθεί σε ποιοτικούς
και διαρθρωτικούς παράγοντες της ανταγωνιστικότητας. Εδώ
φυσικά σηµαντική θέση κατέχει η πλευρά της ενίσχυσης των λι-
µενικών υποδοµών.

Δεύτερο θέµα είναι τα λιµάνια αφετηρίας, το home porting.
Είπε ο κ. Καραµανλής ότι η κατάσταση στη γείτονα αύξησε τα
λιµάνια αφετηρίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, θα πάρω και τον χρόνο της δευτερολογίας
µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Δεν υπάρχει δευτε-
ρολογία. Ολοκληρώστε αν θέλετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Εντάξει, κύριε Πρόεδρε, ολοκλη-
ρώνω.

Η αύξηση δεν οφείλεται µόνον στη φοβία από τις εξελίξεις στη
γείτονα χώρα. Οφείλεται και στις προσπάθειες της Κυβέρνησης
ακριβώς για την ενίσχυση του home porting. 

Σε αυτή την ίδια κατεύθυνση είναι και η ενίσχυση των απευ-
θείας αεροπορικών συνδέσεων που αποτελούν σηµείο – κλειδί
για την ανάπτυξη της κρουαζιέρας. Βοηθάει και είναι αποτέλε-
σµα προσπαθειών της Κυβέρνησης η απευθείας γραµµή Ντουµ-
πάι – Αθήνα - Νέα Υόρκη, όπως και οι γραµµές µε την Ασία, που
σχεδιάζεται να ανοίξουν.

Όσον αφορά τις εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης
Ανατολής, κάποιοι τις χαρακτήρισαν ευνοϊκές για την ανάπτυξη
του τουρισµού. Κακά τα ψέµατα. Αυτό που πρέπει να µας ενδια-

φέρει πρώτα απ’ όλα είναι η ειρήνη και η σταθερότητα στην πε-
ριοχή. Σε αυτή την κατεύθυνση πρέπει να κινηθούµε. Αυτό θα
γίνει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτού)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Η Ελλάδα, όµως, πρέπει από τώρα να πάρει µέτρα και να είναι

προετοιµασµένη για την κρουαζιέρα, στο πλαίσιο της εθνικής
τουριστικής στρατηγικής, έτσι ώστε, όταν αποκατασταθεί η ει-
ρήνη και η σταθερότητα στην ευρύτερη περιοχή, να παραµείνει
ένα βήµα πιο µπροστά από τους γείτονές µας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και µια τελευταία παρατήρηση
–κλείνω µε αυτήν- και ευχαριστώ για την ανοχή σας, κύριε Πρό-
εδρε.

Όπως και στην περίπτωση του θεµατικού τουρισµού, έτσι κατά
τη γνώµη µου και στις ειδικές µορφές τουρισµού, όπως είναι η
κρουαζιέρα, ο θαλάσσιος τουρισµός, ο πολλά υποσχόµενος κα-
ταδυτικός τουρισµός, το αποτέλεσµα θα κριθεί από τη διασύν-
δεση µε τον πολιτισµό µας, αλλά και από την υπεράσπιση της
αξίας της εργασίας. Οι εργαζόµενοι, οι επαγγελµατίες του του-
ρισµού, οι κάτοικοι των τοπικών κοινωνιών πρέπει να έχουν το
κύριο µέρισµα στον τουρισµό. Είναι τα πρόσωπα που πρέπει να
έχουµε στον νου µας πριν από κάθε µας κίνηση.

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ κ. Νικόλαο Ηγουµε-
νίδη, Βουλευτή Ηρακλείου.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρος Παπαθεο-
δώρου, Βουλευτής Αχαΐας, για έξι λεπτά.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία και κύριε Υπουργέ, έχω την αίσθηση ότι µερικές φορές

σε τέτοιου είδους συζητήσεις θα πρέπει να γίνεται και ένας απο-
λογισµός του κυβερνητικού έργου, γιατί προηγουµένως είχα την
αίσθηση ότι µαλώνατε τους Βουλευτές γι’ αυτά που είπαν. Ο
απολογισµός του κυβερνητικού έργου είναι τι κάνατε µέχρι τώ-
ρα, πώς προχώρησε ο συγκεκριµένος τοµέας ευθύνης.

Εν πάση περιπτώσει, η παραδοχή είναι ότι σε παγκόσµιο επί-
πεδο ο αριθµός τουριστών κρουαζιέρας ξεπερνά τα είκοσι εκα-
τοµµύρια, σηµειώνοντας µέσο ετήσιο ρυθµό ανάπτυξης µεγα-
λύτερο σε σχέση µε αυτόν του συνολικού τουρισµού και στην
Ευρώπη το τελευταίο διάστηµα έχουµε µία αυξητική τάση. Αξίζει
να σηµειωθεί ότι το µερίδιο της Μεσογείου αυξάνεται κάθε χρό-
νο, ιδίως κατά τη θερινή περίοδο.

Το 2010, µε τη νοµοθέτηση της άρσης του καµποτάζ –θα το
θυµάστε- αποφασίστηκε ότι πρέπει να διεκδικήσει η Ελλάδα δυ-
ναµικά το µερίδιο που δικαίως της αναλογεί στην παγκόσµια
«πίτα» της κρουαζιέρας και ασφαλώς αυτό ήταν µία επιτυχία και
µία πρωτοβουλία της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ που κατάφερε -
παρουσιάζοντας τότε τα αποτελέσµατα- από το 2010 µέχρι το
2013 να υπάρξει µία αύξηση των επισκεπτών κρουαζιέρας µε
αποκορύφωµα το 2013. Έκτοτε, παρατηρείται µία σταθερότητα. 

Όµως, η Ελλάδα µπορεί να βρίσκεται στην τρίτη θέση, ως
χώρα µε τη µεγαλύτερη επισκεψιµότητα στη Μεσόγειο, παρά
ταύτα το τελευταίο διάστηµα οι τάσεις δεν είναι αυξητικές αλλά
πτωτικές. Υπάρχουν δείγµατα αποδυνάµωσης της Ελλάδος ως
προορισµού, κυρίως λόγω της πλήρους απόσυρσης της κρουα-
ζιέρας από τη Μαύρη Θάλασσα, της συνεχιζόµενης σύρραξης
στη Συρία, αλλά και του προσφυγικού προβλήµατος, όπως και
των σοβαρών προβληµάτων από τις τροµοκρατικές επιθέσεις,
του ασταθούς πολιτικού περιβάλλοντος στην Τουρκία, καθώς και
των διεθνών εξελίξεων αστάθειας σε ορισµένες χώρες της Ανα-
τολικής Μεσογείου.

Μια χώρα, όµως, σαν την Ελλάδα, µε προορισµούς µοναδικής
οµορφιάς και ποικιλίας, µε ιστορία και πολιτισµό, µπορεί και πρέ-
πει να εξελιχθεί τα επόµενα χρόνια σε κορυφαίο προορισµό
κρουαζιέρας και µάλιστα για όλο τον χρόνο. 

Ο λόγος που πρέπει να µας απασχολεί η ανάπτυξη της κρουα-
ζιέρας στην Ελλάδα, παρ’ όλο που κάποιος θα µπορούσε να
ισχυριστεί ότι συνολικά η κρουαζιέρα είναι µία σχετικά µικρή
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αγορά, συνολικά στον κλάδο του τουρισµού, είναι γιατί η χώρα
έχει τη δυναµική να διεκδικήσει δυσανάλογα µεγάλο ποσοστό
του τζίρου της αγοράς.

Στο πλαίσιο αυτό, έχω την εντύπωση ότι η Κυβέρνηση οφείλει
να εδραιώσει την καταλληλότητα της χώρας ως προορισµού
κρουαζιέρας, βελτιώνοντας πρωτίστως τις λιµενικές εγκαταστά-
σεις και εδραιώνοντας τα λιµάνια –ορισµένα λιµάνια- που έχουν
τις δυνατότητες ως home ports. 

Μέχρι σήµερα µόνο ο Πειραιάς εµφανίζεται στα κορυφαία λι-
µάνια home ports της Μεσογείου, σηµειώνοντας και εδώ τα τε-
λευταία χρόνια µείωση στις αφίξεις. Η εδραίωση των λιµανιών
ως home ports είναι υψίστης σηµασίας για τη χώρα, καθώς έτσι
αυξάνονται τα έσοδα, ακόµα και διπλασιάζονται από αυτή τη
µορφή τουρισµού. 

Αξίζει να σηµειώσουµε ωστόσο ότι τόσο ένα κρουαζιερόπλοιο,
όσο κι ο κάθε επιβάτης ξεχωριστά, αφήνουν πολλαπλάσια ευρώ
σε ένα home port απ’ ό,τι σε ένα λιµάνι διέλευσης. Ποιες είναι οι
ενέργειες εποµένως που έκανε η Κυβέρνηση το τελευταίο διά-
στηµα, για να εδραιώσει τα βασικά λιµάνια ως λιµάνια εκκίνησης;
Τι έχει κάνει προς αυτή την κατεύθυνση; 

Πόσο έχει αξιοποιηθεί η παρουσία της «COSCO» για την προ-
σέλκυση Κινέζων τουριστών κρουαζιέρας, µε τον Πειραιά ως
αφετηρία; Πόσο έχει αξιοποιηθεί το νέο διεθνές αεροδρόµιο στο
Καστέλι ως προοπτική περιφερειακού home porting για τα λιµά-
νια του Ηρακλείου και του Αγίου Νικολάου;

Τι έχει γίνει, παραδείγµατος χάριν, µε κάτι το οποίο βρίσκεται
στην ευρύτερη περιοχή της δυτικής Ελλάδας; Τι έχει γίνει µε τη
βελτίωση των εγκαταστάσεων στο λιµάνι του Κατάκολου, όπου
εκεί έχουµε ένα εκατοµµύριο τουρίστες που καταφθάνουν, που
περνούν για επίσκεψη στους αρχαιολογικούς χώρους της Ολυµ-
πίας;

Εποµένω, πόσο έχουν βελτιωθεί οι εγκαταστάσεις, η διασυν-
δεσιµότητα µε τα αεροδρόµια προκειµένου οι εταιρείες κρουα-
ζιέρας να µην έχουν ανασταλτικούς παράγοντες για να αξιο-
ποιήσουν ως λιµάνια εκκίνησης τα ελληνικά λιµάνια; Πόσο έχει
διασφαλισθεί ένα σταθερό φορολογικό περιβάλλον που θα συµ-
βάλλει στην προσέλκυση των εταιρειών κρουαζιέρας στα ελλη-
νικά λιµάνια εκκίνησης;

Από την πλευρά µας, όλο αυτό το διάστηµα έχουµε προτείνει
ένα εθνικό στρατηγικό πλαίσιο, το οποίο ευνοεί την αναπτυξιακή
δυναµική του κλάδου και τα αναµφισβήτητα συγκριτικά πλεονε-
κτήµατα της χώρας. Αυτό το σχέδιο περιλαµβάνει τους παρα-
κάτω άξονες:

Ο ναυτιλιακός άξονας. Εδώ χρειάζονται κίνητρα προσέλκυσης
πλοίων στην ελληνική σηµαία, ευνοϊκότερο περιβάλλον λειτουρ-
γίας πλοίων µε ξένη σηµαία προκειµένου να επιλέγουν κεντρικά
ελληνικά λιµάνια για τον ανεφοδιασµό τους σε καύσιµα και τρο-
φοεφόδια, µε απώτερο σκοπό την περιφερειοποίηση των οικο-
νοµικών αποτελεσµάτων.

Ο λιµενικός άξονας. Αναβάθµιση του θεσµικού πλαισίου προ-
κειµένου οι λιµενικές αρχές και τα λιµενικά ταµεία να µπορούν
να διαµορφώνουν µακροπρόθεσµες στρατηγικές επενδύσεων
και πολιτικών προώθησης. Ανάπτυξη ολοκληρωµένων συστηµά-
των διαχείρισης επιβατών και πλοίων µε ηλεκτρονικές εφαρµο-
γές και υπηρεσίες.

Ο άξονας του προορισµού, έτσι ώστε να υπάρχει παροχή υπο-
στήριξης για τη διαµόρφωση τοπικών στρατηγικών ευθυγραµµι-
σµένων µε τους εθνικούς στόχους, σηµεία επαφής προκειµένου
οι προορισµοί αυτοί να µπορούν να αναζητήσουν συνεργασίες
µε εταιρείες κρουαζιέρας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα ζητήσω την ανοχή σας για λιγότερο από
ένα λεπτό.

Αναγκαία είναι: ένα σχέδιο ανάδειξης νέων προορισµών βάσει
των χαρακτηριστικών τους σε ειδικά τµήµατα της αγοράς κρουα-
ζιέρας. Διαµόρφωση των κατευθυντήριων οδηγιών ανάπτυξης
προορισµών κρουαζιέρας ως βοηθητικού εργαλείου για τις διοι-
κήσεις των προορισµών. Διαµόρφωση καµπάνιας για τη συνολική
βελτίωση της εικόνας της χώρας ως ασφαλούς προορισµού.

Σε επίπεδο µάρκετινγκ η χώρα πρέπει να βασισθεί στην οµα-

δοποίηση των προορισµών, παραδείγµατος χάριν, cluster Ιονίου,
που να πιάνει από Ηγουµενίτσα και Κέρκυρα µέχρι τα Κύθηρα
και να µπορεί έτσι να καλλιεργηθεί περισσότερο αποτελεσµατικά
µια ισχυρή εµπορική εικόνα για την κρουαζιέρα, που θα συνδυά-
ζει τα Επτάνησα µε τις ακτές της δυτικής Ελλάδας, αλλά και στις
συνέργειες που πρέπει να υπάρξουν µεταξύ άλλων µορφών του-
ρισµού, όπως ο πολιτιστικός τουρισµός, ο γαστρονοµικός, ο πε-
ριηγητικός, ο θρησκευτικός, δηλαδή µια διασυνδεσιµότητα των
δράσεων, η οποία θα υποστηρίξει ένα µικρό κοµµάτι της αγοράς
της κρουαζιέρας για να γίνει µεγαλύτερο.

Οι συνέργειες αυτές, αποτυπωµένες σε ένα ολοκληρωµένο
προϊόν, µπορούν να εδραιώσουν τη χώρα ως προορισµό κρουα-
ζιέρας και µάλιστα, καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, καθώς και οι
κλιµατικές συνθήκες της χώρας ευνοούν την κρουαζιέρα και
εκτός των θερινών µηνών, δίνοντας µάλιστα τη δυνατότητα αύ-
ξησης των επισκέψεων και στην ηπειρωτική Ελλάδα.

Το ερώτηµα είναι: Ποιες από αυτές τις δράσεις έχει υλοποι-
ήσει η Κυβέρνηση; Ποιο είναι το σχέδιο της Κυβέρνησης για τα
επόµενα χρόνια; Διότι µέχρι τώρα αυτό το οποίο ακούσαµε δεν
θυµίζει σχέδιο, αλλά θυµίζει µια συρραφή δράσεων που δεν
έχουν ακόµη αξιολογηθεί.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Παπαθεοδώρου.
Προχωρούµε µε τον κ. Νικόλαο Κούζηλο, Κοινοβουλευτικό Εκ-

πρόσωπο του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή, Βουλευτή Α’ Πει-
ραιώς, ο οποίος έχει τον λόγο για έξι λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Και εµείς αυτή την απορία είχαµε, γιατί υπάρχει αυτή η επε-

ρώτηση σήµερα. Να διορθώσω και τον Κοινοβουλευτικό Εκπρό-
σωπο του ΣΥΡΙΖΑ, ότι δεν είναι µια επιτροπή, αλλά είναι και στην
Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου και στην περιφερειών που
έγιναν και δόθηκαν εξηγήσεις-απαντήσεις και από τα δύο Υπουρ-
γεία, και το Τουρισµού και το Ναυτιλίας.

Μας έκανε έκπληξη στην επερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας
το εξής, ότι δεν σχολιάζετε καθόλου το θέµα της σηµαίας και δεν
κάνατε µια αναφορά στο πόσα πλοία µε ελληνική σηµαία υπήρ-
χαν πριν δέκα, είκοσι, τριάντα χρόνια και πόσα υπάρχουν σή-
µερα.

Ας πάµε τώρα να δούµε την επερώτηση της Νέας Δηµοκρα-
τίας. Αναφέρει ότι η Κυβέρνηση παρουσιάστηκε ανέτοιµη να αν-
τιληφθεί τη δυναµική της κρουαζιέρας, µε αποτέλεσµα ο µεγά-
λος χαµένος να είναι η χώρα µας. Εδώ έχουµε το εξής ερώτηµα:
Εσείς, σαν Νέα Δηµοκρατία, όταν κυβερνούσατε µαζί µε το
ΠΑΣΟΚ, το είχατε αντιληφθεί;

Αυτό το λέω γιατί αν πάρουµε τα στοιχεία και δούµε πόσοι επι-
βάτες υπήρχαν στην κρουαζιέρα, σίγουρα δεν θα σας ικανοποι-
ήσουν τα αποτελέσµατα. Από το 2012 µέχρι σήµερα παραµέ-
νουµε στην τρίτη µε τέταρτη θέση. 

Εδώ υπάρχει κι ένα άλλο ερώτηµα όσον αφορά τον ανταγωνι-
σµό, δηλαδή αν είµαστε ανταγωνιστικοί. Το λέει η Νέα Δηµοκρα-
τία, το φωνάζει ο ΣΥΡΙΖΑ µε τους ΑΝΕΛ ότι προσπαθούµε να
γίνουµε. Το θέµα δεν είναι εµείς τι προσπαθούµε να κάνουµε. Το
θέµα είναι τι γραµµή περνά η Ευρωπαϊκή Ένωση, γιατί αν ακού-
σετε και µιλήσετε µε κάποιους φορείς, θα σας πουν «εµείς προ-
σπαθούµε και κάνουµε ό,τι γίνεται, αλλά η Ευρωπαϊκή Ένωση
δίνει προτεραιότητα στην Ισπανία και την Ιταλία». Φυσικά, µέχρι
το 2020 ένα κοµµάτι της πίτας, σύµφωνα µε προβλέψεις και µε-
λέτες, θα το έχει πάρει η Ασία.

Το 2012, στα «Ποσειδώνια», ο τότε Υπουργός Οικονοµικών κ.
Στουρνάρας είχε πει να γίνει η Ελλάδα πιο ελκυστική για την
κρουαζιέρα. Το Υπουργείο Ναυτιλίας ανήγγειλε τις έξι κινήσεις
για την ανάπτυξη της κρουαζιέρας. Σε µία απλή ερώτηση, την
οποία καταθέσαµε, µε θέµα: «Προβλήµατα στην ελληνική κρουα-
ζιέρα» στις 21-1-2013, η απάντηση ήταν «Σύµφωνα µε την εξαγ-
γελία και την εθνική στρατηγική λιµένων 2013-2018…». -Γιατί,
υπήρχε ποτέ;- Και συνέχιζε «… η ανάπτυξη του θαλάσσιου του-
ρισµού και του κλάδου της κρουαζιέρας αποτελεί µία από τις βα-
σικές προτεραιότητες του Υπουργείου». Ήταν προτεραιότητα
ποτέ; Θα σας αιτιολογήσω παρακάτω γιατί δεν ήταν. Και συνέ-
χιζε: «Αναφορικά µε το θέµα των λιµενικών υποδοµών, σηµειώνω

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜ’ - 26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2017 9487



ότι πάγια πολιτική του Υπουργείου είναι µέσω της αρµόδιας Επι-
τροπής Γενικής Γραµµατείας Λιµένων και Λιµενικής Πολιτικής,
να υπάρχει µέριµνα για τη συνεχή αναβάθµιση των λιµενικών
υποδοµών της χώρας και τη βελτίωση των παρεχόµενων λιµενι-
κών υπηρεσιών».

Μπορείτε να µας πείτε ποια ήταν αυτά τα µεγάλα έργα υπο-
δοµών που κάνατε; Να σας θυµίσω ένα έργο, αυτό που λέγατε
τότε για το φαληρικό Δέλτα και είχε εξαγγείλει τότε Υπουργός
της Νέας Δηµοκρατίας 120 εκατοµµύρια ευρώ γι’ αυτό. Μετά
βγήκαν µελέτες και είπαν ότι είναι ακατάλληλο. Απλώς, όλα ήταν
κινήσεις εντυπωσιασµού. 

Υπήρχαν δηλώσεις Υπουργών σας, της Νέας Δηµοκρατίας,
που έλεγαν «θα κοιτάξουµε να υπάρχουν υπηρεσίες κρουαζιέρας
όλον τον χρόνο». Το 2014, το Υπουργείο Ναυτιλίας δεν απάντησε
σε ερώτηση για σοβαρές ελλείψεις που παρουσιάζονται σε όλα
τα λιµάνια της χώρας, κάτι το οποίο είναι µία µελέτη σύµφωνα
µε την ετήσια έκθεση που βγάζει η Ένωση Πλοιάρχων και είναι
από τους ίδιους τους καπετάνιους.

Συνεχίζω µε τα ερωτήµατα της Νέας Δηµοκρατίας. Λέτε ότι σε
όλα αυτά τα προβλήµατα έρχεται να προστεθεί και η ανυπαρξία
µιας ολοκληρωµένης πολιτικής στήριξης της κρουαζιέρας. Λέτε
ότι δεν είµαστε ανταγωνιστικοί, ότι οι υποδοµές χρειάζονται βελ-
τιώσεις, ότι δεν έχουµε απλοποιήσει τις διαδικασίες και ότι δεν
υπάρχει ουσιαστική πολιτική προβολής.

Κυβερνούσατε, κύριοι! Κυβερνούσατε επί πολλά χρόνια! Μή-
πως θυµάστε παλαιότερα τι γινόταν;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα λίγο την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
Επίσης, µιλάτε για αντικίνητρα, όπως είναι το αφορολόγητο

των καυσίµων και τα θέµατα που αφορούν την τροφοδοσία των
πλοίων. Όταν µιλάτε, όµως, γι’ αυτό, εσείς τι κάνετε τόσα χρόνια;
Αν θέλετε, πιστεύουµε ότι ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ µπορεί να κάνει κάτι
πάνω σε αυτό, γιατί αν υπάρξει αφορολόγητο, θα πρέπει να υ-
πάρξει και η συγκατάθεση απ’ έξω.

Αν θέλετε να αντιµετωπίσετε τις προκλήσεις, αντιµετωπίστε
ένα άλλο πρόβληµα –και αυτό αφορά τον ΣΥΡΙΖΑ- που είναι πολύ
σοβαρό αυτή τη στιγµή και αφορά το συνάλλαγµα, γιατί έρχονται
χρήµατα αυτή τη στιγµή στη χώρα, τα οποία οι ναυτιλιακοί πρά-
κτορες δεν µπορούν να τα διαθέσουν στο κρουαζιερόπλοιο.
Υπάρχει το πρόβληµα µε την Εθνική Τράπεζα αυτή τη στιγµή που
δεν εγκρίνει τα ποσά και δεν εκταµιεύει χρήµατα.

Λέτε παρακάτω ότι η ανάπτυξη αυτών των υποδοµών µπορεί
να γίνει από τις εταιρείες κρουαζιέρας µε σύµβαση παραχώρη-
σης από το ελληνικό δηµόσιο. Μάλιστα. Αυτός είναι ο σκοπός
σας βασικά, δηλαδή να µπορέσετε να τα δώσετε όλα µε συµβά-
σεις παραχώρησης και να πάνε εκεί που θέλετε. Μάλιστα.

Μιλήσατε κάποια στιγµή για το Λαύριο. Όταν το 2013 και το
2014 σας έλεγαν οι εταιρείες κρουαζιέρας «δώστε το Λαύριο,
δεν θέλουµε τη σύµβαση, δεν θέλουµε να µας το παραχωρήσετε,
να µας αφήσετε να κάνουµε έργα υποδοµής και να αναπτύξουµε
την κρουαζιέρα», γιατί δεν το δώσατε; 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ: … (δεν ακούστηκε)
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Είναι κοντά το αεροδρόµιο, όµως,

που συνδέεται άµεσα, κύριε Καραµανλή. Από το 2013 µέχρι το
2014 το ζήταγαν αυτό. Δεν είπαν κάτι. Θα αναπτυσσόταν όλη η
περιοχή. 

Το 2013 το ΕΒΕΠ είχε κάνει την εξής πρόταση, να υπάρχει
σύνδεση ανάµεσα σε λιµάνι, φορείς και πόλη, δηλαδή να συνδέ-
ονται και τα τρία µαζί. Φυσικά αυτό δεν το βλέπουµε ούτε και σή-
µερα επί ΣΥΡΙΖΑ. 

Για την αναβάθµιση των λιµενικών υποδοµών δεν χρειάζεται
να πούµε περισσότερα, όπως και για όλα τα υπόλοιπα που δεν
έχει γίνει ακόµα τίποτα. 

Σχετικά µε τη δηµιουργία Εθνικού Συµβουλίου Κρουαζιέρας,
το ζητούσαν από το 2013-2014 οι φορείς. Η απάντηση του
Υπουργείου που πήραµε το 2015, που µας το ζήτησαν πάρα πολ-
λοί φορείς και κάναµε κοινοβουλευτικό έλεγχο, ήταν ότι θα ξεκι-
νήσει να δηµιουργείται ο εθνικός φορέας. Ξέρετε πότε έγινε η
πρώτη συνεδρίαση; Έναν χρόνο µετά, στις 27-7-2016. Η δεύτερη
έγινε στις 20-10-2016 µε τα εξής θέµατα: υποδοµές, εµπορικά

θέµατα, διεύθυνση ναυτιλιακής πολιτικής, υποστηρικτικές υπη-
ρεσίες, µε είκοσι οκτώ µέλη. Μέλος της συγκεκριµένης επιτρο-
πής ξέρετε τι µου είπε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Σας παρακαλώ, ό-
µως, ολοκληρώστε µε αυτό.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Αυτό που µου είπε, αφού έβαλε τα γέλια ο άνθρωπος, ήταν «εί-

κοσι οκτώ µέλη, θα έχουµε ποτέ απαρτία;». Και άρχισαν να γε-
λάνε όλοι. 

Γενικά, δαπανώνται 36 δισεκατοµµύρια σε ευρωπαϊκά λιµάνια
από την κρουαζιέρα και δυστυχώς ούτε εσείς τα έχετε καταφέ-
ρει. Γιατί το λέω αυτό; Διότι τα τελευταία χρόνια που κυβερνάτε
έχουµε ένα κοµµάτι 600 εκατοµµύρια µόνο, δυστυχώς. 

Προτάσεις και αυτά που ζητούν όλοι είναι: έργα υποδοµής,
εσωτερική ηρεµία, σταθερή τιµολογιακή πολιτική, σταθερή πο-
λιτική, σύνδεση λιµανιών µε αεροδρόµια, µείωση γραφειοκρα-
τίας, λειτουργία cluster, ένταξη της χώρας στον παγκόσµιο χάρ-
τη της κρουαζιέρας, να εκµεταλλευτούµε τις γεωπολιτικές συν-
θήκες, µακροπρόθεσµος και βραχυπρόθεσµος σχεδιασµός και
προγραµµατισµός, σύστηµα προκαθορισµένων θέσεων ελλιµε-
νισµού και δηµιουργία Διεύθυνσης Τουριστικής Ναυτιλίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Κούζηλε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κλείνω µε αυτό. Η χώρα µας θα µπο-
ρούσε να πετύχει αυτόν τον σκοπό, αλλά δυστυχώς βλέπουµε
ότι και φέτος θα χάσουµε αυτό το στοίχηµα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ο κ. Χρήστος Κα-

τσώτης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας, έχει τον λόγο για έξι λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο κλάδος του τουρισµού όντως βρίσκεται σε δυναµική τροχιά

ανάπτυξης. Ακριβώς σε αυτή την δυναµική τροχιά ανάπτυξης
έχουµε ένταση του πολέµου µε παραπέρα µείωση των µισθών,
µε εντατικοποίηση, µε ατελείωτα ωράρια, µε απλήρωτη και ανα-
σφάλιστη δουλειά, µε ατοµικές συµβάσεις, µε ευέλικτες µορφές
απασχόλησης, µε πενιχρούς µισθούς, µε µη εφαρµογή των συλ-
λογικών συµβάσεων και βέβαια µε κατάργηση του δικαιώµατος
λήψης του εφάπαξ στη εικοσαετία, µε µείωση του επιδόµατος
της ανεργίας, µε κατάργηση των βαρέων και ανθυγιεινών επαγ-
γελµάτων. 

Ακριβώς, λοιπόν, σε αυτή τη φάση της ανάπτυξης, ο πόλεµος
συνεχίζεται από τους επιχειρηµατικούς οµίλους στον τουρισµό.
Αυτή, λοιπόν, είναι η ανάπτυξη, καθεστώς γαλέρας και πενιχροί
µισθοί. «Αυτή είναι η ανάπτυξη η τουριστική», κυρία Υπουργέ,
φωνάζουν οι εργαζόµενοι. Βαριά βιοµηχανία ο τουρισµός, όµως
διακοπές δεν µπορεί να κάνει ο λαός και αυτό είναι αποτέλεσµα
της πολιτικής που ασκείται απέναντι στους εργαζόµενους. 

Οι εργαζόµενοι του κλάδου σε όλα αυτά απαντούν µε εικοσι-
τετράωρη πανελλαδική απεργία στις 20 Ιουλίου. Διεκδικούν τα
αιτήµατά τους. Διεκδικούν αυτά που τους στερείτε.

Με τη σηµερινή µας τοποθέτηση και τον χρόνο που έχουµε,
δεν µπορούµε να αναπτύξουµε ολοκληρωµένα την πρόταση του
ΚΚΕ για την κρουαζιέρα και γενικότερα τη ναυτιλία.

Η πολιτική πρόταση, όµως, του ΚΚΕ στο σύνολό της έχει ως
κριτήριο την κάλυψη των σύγχρονων αναγκών των εργαζοµένων
και όχι το κέρδος των µονοπωλιακών επιχειρηµατικών οµίλων. Σε
αυτή την κατεύθυνση τοποθετείται και σήµερα για ορισµένα ζη-
τήµατα σχετικά µε την επερώτηση της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Νέας Δηµοκρατίας για την κρουαζιέρα, αλλά και τις
θέσεις της Κυβέρνησης, όπως εκφράστηκαν σήµερα από τον
Υπουργό Ναυτιλίας, αλλά και τις θέσεις των άλλων κοµµάτων. 

Σε παγκόσµιο επίπεδο είναι γνωστό ότι ο στόλος της Διεθνούς
Ένωσης Κρουαζιερόπλοιων, µε στοιχεία του 2006, αποτελείται
από τετρακόσια πενήντα οκτώ πλοία, µε πάνω από διακόσιες χι-
λιάδες ναυτεργάτες. Απ’ αυτούς, το 80% δουλεύει χωρίς συλλο-
γικές συµβάσεις εργασίας, χωρίς κοινωνική ασφάλιση. Απα-
σχολούνται εβδοµήντα δύο ώρες την εβδοµάδα, µε βασικό µισθό
550 δολάρια και µε τα όποια φιλοδωρήµατα των επιβατών. Οι
συνθήκες είναι συνθήκες γαλέρας, µε πολλούς από τα πληρώ-
µατα να µην µπορούν να δουν ούτε το φως του ήλιου για µέρες,
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αφού υποχρεώνονται να δουλεύουν σε ερµητικά κλειστά κατα-
στρώµατα στα καράβια. Γενικά οι συνθήκες δουλειάς είναι εξον-
τωτικές για τους ναυτεργάτες στα καράβια, όπως και για τους
εργαζόµενους στον επισιτισµό και τον τουρισµό, τη «βαριά βιο-
µηχανία», όπως την χαρακτηρίζετε.

Αυτό το µοντέλο ανάπτυξης των ναυτεργατών και των εργα-
ζοµένων στον τουρισµό, µε πάµφθηνη την τιµή της εργατικής δύ-
ναµης, µε πλήρη ευελιξία στην απασχόληση, γενικά µε καθεστώς
γαλέρας και µε ζωή κόλαση για τους εργαζόµενους στα λαϊκά
στρώµατα, απαιτεί συνολικά το κεφάλαιο και προωθείται από τις
πολιτικές δυνάµεις που το υπηρετούν στους κλάδους και στους
χώρους δουλειάς. 

Αυτό είναι το πρότυπο της ανάπτυξης που θέλει η αστική τάξη:
Η καπιταλιστική βαρβαρότητα. Αυτό το µοντέλο προβάλλεται και
από τους εκπροσώπους των εφοπλιστών και των άλλων ενώ-
σεων. 

Διαγωνίζεστε, κύριοι, όπως και τα άλλα κόµµατα του κεφα-
λαίου, οι εφεδρείες των κυβερνήσεων που συγκροτείτε, για το
ποιος είναι ο πιο αποτελεσµατικός εκφραστής της αστικής τάξης
και στη συγκεκριµένη περίπτωση του εφοπλιστικού κεφαλαίου.
Επαίρεται ο Υπουργός Ναυτιλίας ότι η Υπουργός Τουρισµού έχει
γυρίσει σε όλον τον κόσµο για να µανατζάρει τις ανάγκες του κε-
φαλαίου στον τουρισµό και στην κρουαζιέρα. 

Αυτή την περίοδο είναι γνωστό ότι η εµπιστοσύνη όλων αυτών
των επιχειρηµατικών οµίλων είναι στην Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ –
ΑΝΕΛ, που κάνει την βρώµικη δουλειά, µε σαρωτικές αλλαγές σε
βάρος των ναυτεργατών και γενικότερα της εργατικής τάξης και
των λαϊκών στρωµάτων. Κατά τα άλλα, περισσεύουν οι εκκλήσεις
για ελληνική σηµαία.

Τόσο στην επερώτηση της Νέας Δηµοκρατίας, όσο και στην
απάντηση του Υπουργού, που εκφράζει τη θέση της Κυβέρνη-
σης, αποσιωπώνται οι πραγµατικές αιτίες για τη µείωση της
κρουαζιέρας στην Ελλάδα και στην Ανατολική Μεσόγειο. Η αλ-
λαγή δροµολογίων κρουαζιέρας δεν έγινε µόνο λόγω των εσω-
τερικών εξελίξεων στην Τουρκία, οι οποίες αναµφισβήτητα
επέδρασαν. Οι ενδοϊµπεριαλιστικές αντιθέσεις και οι ανταγωνι-
σµοί στην περιοχή για τον έλεγχο των νέων αγορών έχουν οξυν-
θεί επικίνδυνα. Η συγκέντρωση στρατιωτικών δυνάµεων, πολεµι-
κών πλοίων και άλλων πολεµικών µέσων, οι πολεµικές επιχειρή-
σεις και οι επεµβάσεις, οι σχεδιασµοί για αλλαγή συνόρων, όλα
αυτά έχουν ως αποτέλεσµα να αλλάζουν και τους σχεδιασµούς
των επιχειρηµατικών οµίλων, µεταφέροντας τις δραστηριότητές
τους, ώστε να διασφαλίσουν την κερδοφορία τους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Η εµπλοκή, η συµµετοχή στους ιµπεριαλιστικούς σχεδια-
σµούς, στους πολέµους ΗΠΑ – ΝΑΤΟ - Ευρωπαϊκής Ένωσης,
είναι επιλογή του κεφαλαίου και υλοποιείται από τις κυβερνήσεις
του. Οι συνέπειες είναι οδυνηρές για τους λαούς της ευρύτερης
περιοχής. Η παρουσία του ΝΑΤΟ στο Αιγαίο -που προσκλήθηκε
από την Κυβέρνηση µε το πρόσχηµα της προσφυγικής κρίσης,
που και η αστική τάξη της χώρας µας δηµιουργεί- τροφοδοτεί
την αδιαλλαξία και την ένταση της επιθετικότητας της αστικής
τάξης της Τουρκίας, την κατάφωρη παραβίαση κυριαρχικών δι-
καιωµάτων της χώρας µας. 

Η γεωστρατηγική αναβάθµιση της χώρας προβάλλεται ως
εθνικός στόχος από την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, τη Νέα Δη-
µοκρατία, το ΠΑΣΟΚ και τα άλλα κόµµατα του κεφαλαίου. Είναι
στόχος για την αναβάθµιση του ρόλου της αστικής τάξης της
χώρας µας στην περιοχή, τη συµµετοχή της στη λεία από την λη-
στεία των περιοχών και των λαών.

Αυτή είναι η πραγµατικότητα και δεν µπορεί να κρυφτεί. Η κα-
πιταλιστική ανάπτυξη, πέρα από την εκµετάλλευση, την ανεργία
και την φτώχεια, έχει στο DNA της και τις µεγάλες αντιθέσεις που
η όξυνσή τους οδηγεί στους ιµπεριαλιστικούς πολέµους και στις
επεµβάσεις, µε οδυνηρές συνέπειες για τους λαούς.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Το ΚΚΕ αναπτύσσει µαχητική δράση ενάντια στον ιµπεριαλι-

στικό πόλεµο, προβάλλει µαζικά τη θέση του στον λαό, η οποία

αποτελεί πολύτιµο εφόδιο και είναι διαλεκτικά δεµένη µε την κα-
θηµερινή πάλη του εργατικού κινήµατος. Ο σχεδιασµός για την
µετατροπή της Ελλάδας σε hub, κόµβο της Ανατολικής Μεσο-
γείου, µε λιµάνια που θα αποτελούν home port, όπως είπατε -φι-
λόδοξος στόχος για τους εφοπλιστές και γενικότερα για την
ελληνική αστική τάξη- προσκρούει στην ίδια την καπιταλιστική
βαρβαρότητα, στην όξυνση των ανταγωνισµών και στην στρατη-
γική των µονοπωλιακών επιχειρήσεων που κυριαρχούν στον
κλάδο της κρουαζιέρας.

Καµµία από τις εταιρείες-κολοσσούς της παγκόσµιας αγοράς
κρουαζιέρας δεν ενδιαφέρθηκε να πραγµατοποιήσει home port-
ing δραστηριότητα σε ελληνικά λιµάνια µετά την πλήρη άρση του
καµποτάζ το 2012. Από τα σαράντα λιµάνια που υποδέχονται
κρουαζιερόπλοια, στα εννέα -Πειραιάς, Θεσσαλονίκη, Κέρκυρα,
Ηράκλειο, Σούδα, Καβάλα, Βόλος, Ηγουµενίτσα, Πάτρα- µέλη
της Ένωσης Ευρωπαϊκών Λιµανιών Κρουαζιέρας, από το 2012,
µε την πλήρη άρση του καµποτάζ, οι αφίξεις όχι µόνο δεν αυξή-
θηκαν, αλλά µειώθηκαν ακόµα και στο home porting. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι το 2010 είχαµε ένα εκατοµµύριο πεν-
τακόσιες εξήντα εννέα χιλιάδες εννιακόσιους είκοσι έναν επιβά-
τες transit και πεντακόσιες τριάντα δύο χιλιάδες τετρακόσιους
εβδοµήντα home porting. Το 2015 είχαµε ένα εκατοµµύριο εξα-
κόσιες ενενήντα εννέα χιλιάδες επτακόσιους εξήντα πέντε επι-
βάτες transit και τριακόσιες πενήντα επτά χιλιάδες πεντακόσιους
εξήντα δύο home porting. 

Με την αντιλαϊκή πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, την κα-
τάργηση του καµποτάζ σε όλες τις κατηγορίες καραβιών µε τον
κανονισµό 3577/1992 και µε τη σφραγίδα της σηµερινής Κυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, όπως και των προηγούµενων, της Νέας
Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, διώχθηκαν δεκάδες χιλιάδες Έλ-
ληνες ναυτεργάτες από τα καράβια. Αντικαταστάθηκαν µε φθη-
νότερο εργατικό δυναµικό για την αύξηση των κερδών του εφο-
πλιστικού κεφαλαίου. 

Η µαζική ανεργία και η ένταση της εκµετάλλευσης των ναυ-
τεργατών υποβάθµισαν τους κανόνες ναυσιπλοΐας και προστα-
σίας της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα. Είναι γνωστά τα
ατυχήµατα που υπάρχουν. Όποιος ανατρέξει στις αποφάσεις
των εφοπλιστικών ενώσεων θα διαπιστώσει ότι αυτούσιες οι εξω-
φρενικές αξιώσεις τους προωθούνται µε νοµοσχέδια, παρεµβά-
σεις, ερωτήσεις και άλλα.

Ήδη είναι στα σκαριά η κατάργηση της φορολόγησης των
εφοπλιστών για τον εφοδιασµό µε καύσιµα και την τροφοδοσία
στα κρουαζιερόπλοια και η παραχώρηση λιµενικών υποδοµών
στα µονοπώλια της κρουαζιέρας, τα οποία και σήµερα υποσχέ-
θηκε η Κυβέρνηση, όπως απαιτεί και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση,
µέσα από την επερώτησή της. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε, πα-
ρακαλώ. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Η ιδιωτικοποίηση του ΟΛΠ και των άλλων δέκα µεγάλων λιµα-

νιών, των αεροδροµίων και άλλων στρατηγικής σηµασίας κλάδων
στη βιοµηχανία και την ενέργεια, σε συνδυασµό µε την ένταση
της αντιλαϊκής πολιτικής της Κυβέρνησης, προωθείται µε την κα-
ταστολή των εργατικών λαϊκών αγώνων.

Αυτή η πολιτική είναι αδιέξοδο. Ο µόνος δρόµος είναι ο δρό-
µος της αντεπίθεσης των εργαζοµένων και του λαού για την κά-
λυψη των απωλειών, τη διεκδίκηση των σύγχρονων αναγκών σ’
έναν άλλο δρόµο ανάπτυξης, µε άλλη µορφή οργάνωσης της οι-
κονοµίας. Βεβαίως τότε και η ναυπηγοεπισκευή αλλά και η κρου-
αζιέρα και η ναυτιλία και οι µεταφορές θα είναι λαϊκό δικαίωµα,
µε φθηνές και ασφαλείς µεταφορές για όλον τον λαό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεχίζουµε µε τον
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Γιώργο Λαζαρίδη, Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης, για έξι λεπτά. Θα
σας παρακαλέσω να είστε συνεπείς στον χρόνο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήθελα να ξεκινήσω µε ένα-δυο σχόλια στους προλαλήσαν-

τες συναδέλφους. Ξεκινώ από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο
της Νέας Δηµοκρατίας, ο οποίος κατέθεσε τα εύλογα παράπονά
του για τα εµπόδια που έβαζαν κάποιοι στην κυβέρνηση Καρα-
µανλή, όταν προσπαθούσε τότε να κάνει κάποιες επενδύσεις στα
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λιµάνια, να αξιοποιήσει τα λιµάνια, να ιδιωτικοποιήσει κάποιους
χώρους κ.λπ., και πήγαιναν τότε κάποιοι και αλυσοδένονταν στα
κάγκελα. 

Θέλω να θυµίσω στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας
Δηµοκρατίας ότι αυτοί που έβαζαν τα εµπόδια και αλυσοδένον-
ταν ήταν οι κατοπινοί συνεταίροι της Νέας Δηµοκρατίας. Αυτούς
τους έκανε συνεταίρους µετά η Νέα Δηµοκρατία. Ήταν το
ΠΑΣΟΚ. Αυτοί αλυσοδένονταν. Βεβαίως, η µεταλλαγµένη Νέα
Δηµοκρατία, η νεοφιλελεύθερη Νέα Δηµοκρατία, όπως το έχω
ξαναπεί, η µετά Κώστα Καραµανλή Νέα Δηµοκρατία έγινε συνε-
ταίρος µε το ΠΑΣΟΚ. Εποµένως τα παράπονα εκεί, στο ΠΑΣΟΚ. 

Άκουσα τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ να λέει
ότι µέχρι το 2013 η κρουαζιέρα παρουσίαζε αύξηση και ότι από
το 2013 και µετά η κρουαζιέρα ήταν στάσιµη. Ας δούµε, λοιπόν,
εδώ τους αριθµούς, για να δούµε τι στασιµότητα είχε η κρουα-
ζιέρα και τι ανάπτυξη είχε το 2013 και το 2014. 

Το 2013 οι αφίξεις µε κρουαζιέρες στην πατρίδα µας ήταν δύο
εκτατοµµύρια εκατόν ενενήντα µία χιλιάδες.

Το 2014 οι αφίξεις ήταν δύο εκατοµµύρια διακόσιες τριάντα
οκτώ χιλιάδες. Είχαµε, δηλαδή, µια αύξηση της τάξεως των σα-
ράντα χιλιάδων ατόµων. 

Το 2015, από δύο εκατοµµύρια διακόσιες τριάντα οκτώ χιλιά-
δες, πήγαµε στα δύο εκατοµµύρια πεντακόσιες δεκαπέντε χιλιά-
δες. Το 2016 πήγαµε στα τρία εκατοµµύρια τριακόσιες χιλιάδες.
Εποµένως ποια στασιµότητα παρουσίασε η κρουαζιέρα; Έκρηξη
παρουσίασε η κρουαζιέρα. Γενικά, ο τοµέας του τουρισµού στην
οικονοµία µας είναι ένας δυναµικός τοµέας για τον οποίο είµαστε
υπερήφανοι. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ποια στοιχεία έχετε, κύριε συ-
νάδελφε; Εµείς έχουµε άλλα. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Θα σας τα δώσω. Είναι επίσηµα στοι-
χεία και θα είναι στη διάθεσή σας. Εάν τα αµφισβητείτε, καταθέ-
στε τα δικά σας στοιχεία για να τα συγκρίνουµε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε έναν από τους πλέον υπο-
σχόµενους κλάδους του τουρισµού µε δυναµική ανάπτυξη της
τάξης του 7% ετησίως, ζητούµενο είναι η αύξηση του µεριδίου
στην αγορά µέσα από µια σειρά στρατηγικών κινήσεων. 

Την προηγούµενη χρονιά, οι επισκέπτες κρουαζιέρας ανήλθαν
σε 3,3 εκατοµµύρια, γεγονός που αναδεικνύει την Ελλάδα σε
έναν σηµαντικό πόλο έλξης όσον αφορά τον συγκεκριµένο κλά-
δο, µε την Ελλάδα να καθίσταται ο τρίτος δηµοφιλέστερος προ-
ορισµός κρουαζιέρας στην Ευρώπη το 2017. Σηµαντικό ρόλο σε
αυτό έχει παίξει η δραστηριοποίηση ελληνικής εταιρείας, ιδιω-
τική δηλαδή πρωτοβουλία, µε πλήθος δροµολογίων στο Αιγαίο,
µε τα πλοία της οποίας ταξίδεψαν την περασµένη χρονιά είκοσι
χιλιάδες Έλληνες, σηµειώνοντας αύξηση της τάξεως του 48%
σε σχέση µε το 2015. 

Η ανάπτυξη της κρουαζιέρας και του θαλάσσιου τουρισµού
αποτελεί στρατηγική επιλογή και προτεραιότητα για την Ελλάδα
και τον τουρισµό της και φυσικά επιδιώκεται η ενίσχυση της
θέσης της στον παγκόσµιο χάρτη του θαλάσσιου τουρισµού, µε
έµφαση στην αύξηση των προγραµµάτων κρουαζιέρας και των
επισκεπτών στους δηµοφιλείς, αλλά και σε νέους ανερχόµενους
ελληνικούς προορισµούς. 

Στην περαιτέρω ανάπτυξη του κλάδου του θαλάσσιου τουρι-
σµού θα συνδράµουν η δροµολογούµενη από το Υπουργείο Ναυ-
τιλίας ανάπτυξη του λιµανιού του Πειραιά, αλλά και η αναβάθµι-
ση των αεροδροµίων της χώρας. Πρόθεση, άλλωστε, της ηγε-
σίας του Υπουργείου Ναυτιλίας και του Υπουργείου Τουρισµού
είναι, µεταξύ άλλων, να υιοθετηθεί ένα µοντέλο σύµπραξης δη-
µόσιου - ιδιωτικού τοµέα, που θα συµβάλει στη βελτίωση των θα-
λάσσιων και εναέριων υποδοµών που χρειάζονται για να αξιο-
ποιήσει η χώρα στο έπακρο τη δυναµική της ως προορισµός
πρώτης γραµµής για κρουαζιέρα. 

Η αξιοποίηση και η ανάπτυξη της κρουαζιέρας έχει µεγάλη
προοπτική, καθώς η Μεσόγειος είναι ο δεύτερος µεγάλος προ-
ορισµός. Η χώρα µας έχει πολλά συγκριτικά πλεονεκτήµατα σε
σχέση µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως η πλούσια σε έκταση
ακτογραµµή µας. 

Για τον λόγο αυτό, το στοίχηµα είναι να εκµεταλλευτούµε το
ότι η Λεκάνη της Μεσογείου παραµένει σταθερά ελκυστική για

τις εταιρείες κρουαζιέρας, µε συνεχώς υψηλότερη δραστηριό-
τητα κάθε χρόνο, κάτι που αποδεικνύεται και από τις προβλέψεις,
καθώς 25,3 εκατοµµύρια πολίτες σε όλον τον κόσµο αναµένεται
να πραγµατοποιήσουν µία κρουαζιέρα µέσα στο 2017, σχεδόν
4% περισσότεροι από το 2016. Πρόκειται για µια βιοµηχανία µο-
ναδική, η οποία κινείται ανοδικά κάθε έτος για τρεις δεκαετίες
και µε συνολική αύξηση κατά 62% τη δεκαετία 2007-2016.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θα χρειαστώ την ανοχή σας για ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το 2015 είχαµε ρεκόρ 26 εκα-

τοµµυρίων διεθνών αφίξεων και το 2016 είχαµε νέο ρεκόρ 28
εκατοµµυρίων. Ο ελληνικός τουρισµός κατέγραψε ρυθµούς ανά-
πτυξης 7% ετησίως, διπλάσιους του µέσου όρου του παγκόσµιου
τουρισµού, που είναι 3%.

Παρά, όµως, την αύξηση ρεκόρ του εισερχόµενου τουρισµού,
φέτος αναµένεται σύµφωνα µε διάφορους κύκλους κάµψη στις
επισκέψεις ξένων κρουαζιερόπλοιων λόγω της γεωπολιτικής κα-
τάστασης στην Ανατολική Μεσόγειο, για παράδειγµα τα πρό-
σφατα γεγονότα στην Τουρκία που επηρεάζουν την περιοχή.

Είναι γεγονός αυτό. Από πού, όµως, πηγάζει το νούµερο αυτό
και τι είναι αυτό που ενισχύει τη ρητορική αυτή; Ενισχύεται φυ-
σικά από την απόφαση των κορυφαίων παικτών της παγκόσµιας
αγοράς κρουαζιέρας να αποτραβηχτούν σε αυτή τη φάση δυτι-
κότερα στη Μεσόγειο, µε την αναµενόµενη µείωση προγραµµα-
τισµένων προσεγγίσεων να επηρεάζει και τα δικά µας λιµάνια.
«Ορθό» θα απαντήσει κάποιος συνυπολογίζοντας όλες αυτές τις
παραµέτρους. 

Οι λιγότερες αφίξεις κρουαζιερόπλοιων, ωστόσο, δεν πρέπει
να µεταφράζονται αυτοµάτως σε ανάλογη µείωση του αριθµού
επιβατών, καθώς τα κρουαζιερόπλοια που καταπλέουν είναι µε-
γαλύτερα και αυτό είναι κάτι που πρέπει να συνυπολογίσουµε.

Με αυτό το δεδοµένο, παράγοντες της αγοράς επιµένουν πως
τα τελικά µεγέθη της φετινής χρονιάς θα εξαρτηθούν σε µεγάλο
βαθµό από την πληρότητα αυτών των πλοίων, αλλά και τη συµ-
µετοχή σε κρουαζιέρες που αναχωρούν και τερµατίζουν το δρο-
µολόγιό τους στην Ελλάδα. 

Οι ενθαρρυντικές ενδείξεις προκύπτουν -πέραν όσων προεί-
παµε- και από τα στοιχεία που παρουσίασε ο Γενικός Διευθυντής
του Διεθνούς Αερολιµένα Αθηνών κατά τη διάρκεια των εργα-
σιών του Διεθνούς Συνεδρίου για τον Θαλάσσιο Τουρισµό «Πο-
σειδώνια», που οργανώθηκε πρόσφατα στην Αθήνα. 

Σύµφωνα µε αυτά, στο διάστηµα Ιανουαρίου-Απριλίου 2017,
οι επιβάτες που έφτασαν µε κάποια πτήση στην Αθήνα, προκει-
µένου να ξεκινήσουν την κρουαζιέρα τους, έφτασαν τις είκοσι χι-
λιάδες, καταγράφοντας αύξηση 113% σε σύγκριση µε το αντί-
στοιχο διάστηµα του 2016.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κλείστε µε αυτό,
σας παρακαλώ, κύριε Λαζαρίδη.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, σε λιγότερο
από µισό λεπτό.

Κυρίες και κύριοι, µε µεθοδικότητα, συνέπεια και σκληρή δου-
λειά το αρµόδιο Υπουργείο, προεξαρχούσης της κυρίας Υπουρ-
γού, έχει φέρει εκπληκτικά αποτελέσµατα στον τοµέα του και
προσδοκούµε στο τέλος του έτους να δούµε να περιορίζονται οι
όποιες επιπτώσεις στον συγκεκριµένο κλάδο από την κατάσταση
που έχει διαµορφωθεί στη γειτονιά µας.

Η αισιοδοξία αυτή δεν είναι φυσικά µετέωρη, αλλά στηρίζεται
στο εξής: Για πρώτη φορά υπάρχει ένα στρατηγικό σχέδιο για
την ανάπτυξή της στο πλαίσιο µιας εθνικής τουριστικής πολιτι-
κής, ένα ισχυρό πλαίσιο µε προϋποθέσεις για να µπορέσουν να
δραστηριοποιηθούν οι ιδιώτες που επιθυµούν µε προτεραιότητα
στην ενίσχυση των υποδοµών σε µαρίνες και λιµάνια και στις
απευθείας αεροπορικές συνδέσεις, κάτι που αποδεικνύεται συ-
νεχώς από τα στοιχεία.

Το 2016 οι αφίξεις των τουριστών ξεπέρασαν τα 3,3 εκατοµ-
µύρια, ενώ για το 2017 αποδεικνύεται σχεδόν καθηµερινά η ισ-
χυρή βούληση των διεθνών οµίλων για ανάπτυξη των συνεργα-
σιών τους µε την Ελλάδα. Για πρώτη φορά πολιτεία και κυβέρ-
νηση έχει σχέδιο και στρατηγική που µας κάνει να αισιοδοξούµε. 

Σας ευχαριστώ.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε κι
εµείς.

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ένωσης Κεντρώων κ.
Ιωάννης Σαρίδης έχει τον λόγο για έξι λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα σας µετα-

φέρω και εγώ την άποψη της Ένωσης Κεντρώων γι’ αυτό το πολύ
σηµαντικό και κρίσιµο θέµα, το θέµα της κρουαζιέρας. 

Πριν από λίγες ηµέρες έγινε γνωστό πως εν όψει των επικεί-
µενων κρίσιµων συναντήσεων µεταξύ της αµερικανικής και κινε-
ζικής κυβέρνησης έγινε ειδική ενηµέρωση στους επιτελείς, οι
οποίοι θα συµµετείχαν σε αυτές τις συζητήσεις. Το θέµα της ει-
δικής αυτής ενηµέρωσης ήταν οι συσχετισµοί δυνάµεων, οι γε-
ωπολιτικές ισορροπίες και, φυσικά, η δυναµική η οποία αναπτύσ-
σεται ανάµεσα σε µια κραταιά και ηγέτιδα δύναµη, όπως είναι οι
Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής και σε µια γρήγορα αναπτυσσό-
µενη δύναµη, όπως είναι η Λαϊκή Δηµοκρατία της Κίνας. 

Για να κατανοήσουν τι ακριβώς συµβαίνει, για να µπορέσουν
δηλαδή να αντιληφθούν πώς έχουν τα πράγµατα και να προσπα-
θήσουν να κάνουν µια εκτίµηση για το µέλλον, αναγκάστηκαν να
καταφύγουν στον Θουκυδίδη. 

Φώναξαν, λοιπόν, έναν καθηγητή του πανεπιστηµίου, ο οποίος
έγραψε ένα βιβλίο το οποίο ονόµασε «Η παγίδα του Θουκυδίδη»,
στο οποίο εξηγεί επαρκώς τα όσα βλέπουµε να συµβαίνουν σή-
µερα διεθνώς, εφαρµόζοντας απλά και στο σήµερα τα συµπερά-
σµατα που έβγαλε ο Θουκυδίδης καταγράφοντας τον περίφηµο
Πελοποννησιακό Πόλεµο.

Μόνο εµείς εδώ στην Ελλάδα, αγαπητοί κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, µοιάζουµε να µη θέλουµε να µάθουµε από τους προ-
γόνους µας.

Στην Αλβανία, λοιπόν, όπου οι Έλληνες οµογενείς τελούν υπό
διωγµό, είχαν εκλογές εχθές και ανεξαρτήτως του αποτελέσµα-
τος ο κ. Ερντογάν υποσχέθηκε την αγάπη του σε όποιο κόµµα,
λέει, έβγαινε πρώτο στις εκλογές της Αλβανίας, εφόσον του γύ-
ριζε αλυσοδεµένους τους γκιουλενιστές.

Οι τουρκικές µυστικές υπηρεσίες, χρησιµοποιώντας τα χρή-
µατα από το κάθε είδους λαθρεµπόριο, που επιτρέπει η πολιτική
ηγεσία της γείτονος χώρας να γίνεται στα εδάφη της, κάνουν ό,τι
µπορούν για να αποσταθεροποιήσουν τα Βαλκάνια. 

Στα Σκόπια όλα κρέµονται σε µία κλωστή. Η έξαρση του εθνι-
κισµού στα Βαλκάνια δεν είναι ούτε πρωτοφανές φαινόµενο
αλλά, φυσικά, ούτε είναι και τυχαίο που επαναλαµβάνεται στις
µέρες µας στην περίοδο που διανύουµε.

Το Κυπριακό αντιµετωπίζει, πέραν της φανερής πια σε όλους
υπονοµευτικής στάσης των Τούρκων, και τον φιλοτουρκισµό των
Άγγλων, οι οποίοι να σας θυµίσω πως προχώρησαν πρόσφατα
σε συµπαραγωγή πολεµικών αεροσκαφών µε τους Τούρκους σε
εργοστάσια µέσα στην Τουρκία.

Φτάνω στα του Αιγαίου. Οι κρουαζιέρες µειώθηκαν από τέσ-
σερις χιλιάδες διακόσιες ενενήντα το 2016 σε τρεις χιλιάδες
τριακόσιες δεκαέξι το 2017. Αυτό λένε τα στοιχεία. Αυτά τα χίλια
κρουαζιερόπλοια έκαναν πιο ήρεµα τα νερά του Αιγαίου, όχι πιο
ασφαλή. Πιο ασφαλή τα έκαναν οι γυναίκες και οι άνδρες του
Πολεµικού Ναυτικού. Πιο ήρεµα τα έκαναν. Όµως, θα µπορού-
σαν να είναι ακόµα πιο ήρεµα, αν η Κυβέρνηση είχε φροντίσει,
όχι µόνο να τα κρατήσει αλλά και να τα αυξήσει. Αντ’ αυτών
ασχολούµαστε µε το ποιον συνάντησε, µε ποιον µίλησε και τι είπε
ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας, µε το αν ο Σκουρλέτης κλείνει ραν-
τεβού µε τους εργαζόµενους από τα τηλεπαράθυρα και µε το αν
ο Πολάκης χειρούργησε ή πυροβόλησε και πάει λέγοντας.

Η κρουαζιέρα στο Αιγαίο δεν είναι απλό θέµα. ‘Οπως και η νη-
σιωτικότητα δεν είναι απλό θέµα, µια έννοια που η Κυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ αγνοεί τη σηµασία της και δεν είναι καθόλου µια απλή
υπόθεση. Η κρουαζιέρα στο Αιγαίο για την Ένωση Κεντρώων
είναι ένα εθνικό θέµα. Η ανάπτυξη της κρουαζιέρας, η οποία απο-
τελεί µια πολλά υποσχόµενη αγορά για την ελληνική οικονοµία,
πρέπει να αποτελεί και εθνική επιλογή κυρίως για εθνικούς λό-
γους. 

Μας λυπεί εµάς στην Ένωση Κεντρώων το γεγονός ότι η κρου-
αζιέρα στην Ελλάδα δεν κερδίζει. Μας λυπεί ότι η πορεία της
κρουαζιέρας είναι πτωτική, ότι η µείωση υπολογίζεται περίπου

στο 20% την ίδια στιγµή που σε διεθνές επίπεδο υπολογίζεται ότι
έχουν αυξηθεί κατά ένα εκατοµµύριο περίπου οι τουρίστες στην
κρουαζιέρα.

Δεν υπάρχει δικαιολογία. Καµµιά γεωπολιτική αστάθεια δεν
αποτελεί δικαιολογία, γιατί καµµία γεωπολιτική αστάθεια δεν
υπάρχει αυτή τη στιγµή στην Ελλάδα.

Δεν έχουµε την πολυτέλεια να αγνοούµε µονάδες από το ΑΕΠ,
όταν την ίδια στιγµή ψάχνουµε να βρούµε πώς θα περισώσουµε
συντάξεις, πώς θα σώσουµε τα ταµεία, γιατί µέσα από την κρου-
αζιέρα προσθέτουµε µονάδες στο ΑΕΠ. Τα περιβόητα ισοδύ-
ναµα, που ψάχνουµε, είναι ένα κοµµάτι τους και µέσα στην κρου-
αζιέρα.

Για να µην αφήσουµε, όµως, τις ευκαιρίες να εξελιχθούν σε
χαµένες ευκαιρίες απαιτείται η έµπρακτη ενίσχυση του κλάδου
της κρουαζιέρας, τόσο σε επίπεδο home porting από ελληνικά
κρουαζιερόπλοια όσο και σε επίπεδο κλήσεων από κρουαζιερό-
πλοια µεγάλων εταιρειών του εξωτερικού.

Ανύπαρκτες είναι οι υποδοµές στα περισσότερα λιµάνια της
χώρας. Αυτό δεν το αµφισβητεί κανείς. Ανύπαρκτη είναι και η
σύνδεση µε τα επίγεια δίκτυα. Ούτε και αυτό το αµφισβητεί κα-
νείς.

Επαναλαµβάνω και κλείνω µε τη θέση της Ένωσης Κεντρώων
για την κρουαζιέρα.

Άργησε, αγαπητέ συνάδελφε, Μάνο, η ερώτηση να κατατεθεί.
Τέλος Ιουνίου έχουµε. Έπρεπε να είχε κατατεθεί δύο ή και τρεις
µήνες πιο πριν.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Τότε κατατέθηκε, στις 8 Μαΐου.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Η κρουαζιέρα στο Αιγαίο µας, στο Κρη-

τικό µας, στο Ιόνιό µας, στα πελάγη µας, στα νησιά µας, στη
χώρα µας είναι εθνικό θέµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Δεν κρίνεται η Κυβέρνηση από τις προθέσεις της. Δεν φτάνουν

οι προθέσεις της. Κρίνεται από τα αποτελέσµατά της, κρίνεται
από αυτά τα οποία έχει ανάγκη η χώρα.

Σήµερα τα έχει ανάγκη η χώρα τα αποτελέσµατα της Κυβέρ-
νησης, όχι το 2060. Δεν είστε Αντιπολίτευση, είστε στην Κυβέρ-
νηση και πρέπει κάποια στιγµή να το καταλάβετε. Ευχαριστώ
πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Σαρίδη. 

Τον λόγο έχει ο τελευταίος από τους Κοινοβουλευτικούς Εκ-
προσώπους, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος από το Ποτάµι κ.
Σπυρίδων Δανέλλης, για έξι λεπτά. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ανέφερα πριν από περίπου ένα

µήνα από αυτό εδώ το Βήµα, ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος,
πως δεν είναι δυνατόν να περιµένει κρουαζιερόπλοιο προγραµ-
µατισµένης επίσκεψης στον Πειραιά δύο ώρες αρόδο, µέχρι να
φτάσουν τα ρυµουλκά και ο πλοηγός. 

Πρόσθεσα δε ότι δεν µπορούµε να αναµένουµε αύξηση των
εσόδων µας από την κρουαζιέρα, όταν τα κρουαζιερόπλοια πε-
ριµένουν δύο ώρες για να δέσουν στον Πειραιά, την ώρα µάλιστα
που ο Πειραιάς προβάλλει ως ένα από τα βασικά home ports της
Μεσογείου και ότι δεν έχουµε την πολυτέλεια, ιδιαιτέρως σή-
µερα, να µη διαµορφώνουµε ένα φιλοεπενδυτικό κλίµα.

Η εν λόγω τοποθέτησή µου προκάλεσε την άµεση αντίδραση
του αρµοδίου Υπουργού Ναυτιλίας, που έσπευσε να χαρακτηρί-
σει τη δήλωσή µου ως ατυχή, εκδίδοντας µάλιστα σχετικό δελτίο
Τύπου, το οποίο επικεντρωνόταν στη διαχρονική αδιαφορία δια-
δοχικών κυβερνήσεων σε σχέση µε την κρουαζιέρα και συγκε-
κριµένα στα ζητήµατα στελέχωσης της Πλοηγικής Υπηρεσίας. 

Η αµεσότητα απάντησης λίγες ώρες µετά την οµιλία µου στην
Ολοµέλεια αποτέλεσε, βεβαίως, µία θετικότατη έκπληξη. Επί της
ουσίας, επιβεβαίωνε το συµβάν. Η αδυναµία ορθού προγραµµα-
τισµού εξυπηρέτησης των σκαφών, ακόµη µάλιστα πριν να αρχί-
σει ο φόρτος της καλοκαιρινής περιόδου, υποσκάπτει την
ανάπτυξη µίας µορφής τουρισµού, για την οποία τα τελευταία
χρόνια καταβάλλονται πολλές προσπάθειες και βεβαίως όλοι
αναγνωρίζουν τη σπουδαιότητά του. 
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Το ιστορικό διαχρονικής αδιαφορίας για την Πλοηγική Υπηρε-
σία µπορεί να ερµηνεύει αλλά δεν δικαιολογεί τη σηµερινή αδυ-
ναµία να ανταποκριθεί στις αυξηµένες ανάγκες του πρώτου
λιµένα της χώρας. 

Η σπατάλη χρόνου από την ούτως ή άλλως ολιγόωρη παρα-
µονή του κρουαζιερόπλοιου στο λιµάνι δηµιουργεί δυσφορία
στους επισκέπτες και αποστερεί την τοπική αγορά από την πα-
ρουσία τους. 

Κυβερνώντας ήδη δυόµισι χρόνια θα έπρεπε να έχει καταλάβει
ο κύριος Υπουργός, όπως και όλοι οι Υπουργοί, πως η ανάπτυξη
δεν επιτυγχάνεται ούτε µε αναφορές στο παρελθόν ούτε µε
ευχές και καλές προθέσεις αλλά µε συγκεκριµένες, σχεδιασµέ-
νες και ιεραρχηµένες δράσεις. Και επειδή το γραφείο του κυρίου
Υπουργού, δηλαδή ο ίδιος ο κύριος Υπουργός, που δυστυχώς
δεν είναι σήµερα εδώ, µε καλούσε µε ιδιαίτερα επιθετικό τόνο να
επανέλθω στο ζήτηµα µε επίκαιρη ερώτηση για περαιτέρω διευ-
κρινίσεις από την πλευρά του, µου δόθηκε σήµερα η ευκαιρία να
πω αυτά που είπα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κρουαζιέρα, πέραν όλων των
άλλων, είναι ένα σηµαντικό µέσο προβολής της Ελλάδας, αφού
το 22-25% των επιβατών κρουαζιέρας ξαναέρχεται στη συνέχεια
στην Ελλάδα για διακοπές. 

Η κρουαζιέρα στη χώρα µας ήταν αναµενόµενο και λογικό να
επηρεαστεί από τη νέα κατάσταση που έχει διαµορφωθεί τα τε-
λευταία χρόνια στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, καθώς
για δεύτερη σεζόν η Τουρκία βρίσκεται εκτός προγραµµατισµέ-
νων δροµολογίων πολλών εταιρειών, µετά τις πρόσφατες πολι-
τικές αναταραχές και βεβαίως τις εκδηλώσεις της τροµοκρατίας,
ενώ ούτε η Αίγυπτος ούτε η Τυνησία συµπεριλαµβάνονται στα
πακέτα κρουαζιέρας. 

Δεν είναι τυχαίο, λοιπόν, πως µέσα σε αυτή τη δύσκολη γεω-
πολιτική πραγµατικότητα η κρουαζιέρα στην Ελλάδα έχει επηρε-
αστεί αρνητικά. Η ριζική αναδιαµόρφωση των πακέτων κρουαζιέ-
ρας κατά την περσινή περίοδο, µε τις εταιρείες να βάζουν στο
πρόγραµµα περισσότερα ελληνικά λιµάνια, ήταν µία λύση έκτα-
κτης ανάγκης, που δεν µπορεί βεβαίως να πάει µακριά, δεδοµέ-
νου ότι, παρά το γεγονός πως η Ελλάδα έχει να προσφέρει
επιλογές προορισµών και βεβαίως µία πολύ µεγάλη ποικιλοµορ-
φία, η απουσία κατάλληλων υποδοµών στα περισσότερα νησιά
καθιστά αδύνατη την προσέγγιση των νέων µεγαλύτερων πλοίων. 

Αυτός είναι και ο βασικός λόγος που τα πακέτα προς την Ελ-
λάδα, που µέχρι τώρα γίνονταν συνδυαστικά µε την Τουρκία, γί-
νονται όλο και λιγότερα. Και βέβαια η δικτύωση λιµένων-προ-
ορισµών είναι αυτή που προσδιορίζει την ποιότητα και άρα την
ανταγωνιστικότητα σε ένα πακέτο κρουαζιέρας. 

Το µεγάλο ζητούµενο και στοίχηµα είναι η Ελλάδα να καταφέ-
ρει να µετατρέψει την κρίση αυτή σε µία ευκαιρία για µεγαλύτερη
ανάπτυξη της κρουαζιέρας σε ό,τι την αφορά. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Ελλάδα έχει πολλές ευκαιρίες
να αυξήσει τις δυνατότητες home porting και τους όγκους των
επισκεπτών κρουαζιέρας. Δεν είναι, βεβαίως, δυνατόν όλα τα λι-
µάνια να είναι home ports για λόγους αντικειµενικούς. Δεν ση-
µαίνει, επίσης, πως οι ενδιάµεσοι προορισµοί δεν είναι δυνατόν
να αποκοµίσουν οφέλη, αν προβάλλουν και αξιοποιήσουν καταλ-
λήλως τις µοναδικές εµπειρίες που µπορούν να προσφέρουν
στους επισκέπτες τους. Αυτό απαιτεί, βεβαίως, έναν ολοκληρω-
µένο σχεδιασµό και οργανικές συνέργειες όλων όσοι εµπλέκον-
ται στην υπόθεση της κρουαζιέρας. 

Η Ελλάδα είναι σε θέση να αντιµετωπίσει τις µελλοντικές προ-
κλήσεις και εξελίξεις στην αγορά. Πρέπει να παραµείνει µέσα
στο παιχνίδι τις επόµενες χρονιές. Αυτό επιτυγχάνεται µόνο µε
ένα σταθερό και αξιόπιστο νοµικό και οικονοµικό πλαίσιο λει-
τουργίας των εταιρειών που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της
κρουαζιέρας ή επιδιώκουν να δραστηριοποιηθούν στην Ελλάδα.
Οφείλει να χαράξει µια ολοκληρωµένη κεντρική στρατηγική ανά-
πτυξης στον τοµέα της κρουαζιέρας, που µεταξύ άλλων θα πε-
ριλαµβάνει µελέτες για την ανάπτυξη των υποδοµών, κυρίως σε
περιφερειακά λιµάνια και πρόβλεψη για ορθότερη κατανοµή των
κονδυλίων. 

Λείπει ο κύριος Υπουργός, δεν είστε η κατάλληλη Υπουργός
εσείς, κυρία Υπουργέ Τουρισµού. Είναι άλλοι Υπουργοί. 

Όµως, υπάρχουν ζεστοί κοινοτικοί πόροι στο Ειδικό Ταµείο
CEF, το Connecting Europe Facility, στο πλαίσιο των TEN-T, των
Διευρωπαϊκών Δικτύων Μεταφορών για έργα ή προµήθειες οι
οποίες θα αναβαθµίσουν τις εγκαταστάσεις των λιµένων και των
αεροδροµίων, σε ό,τι αφορά την Ελλάδα, των λιµένων και αερο-
δροµίων Πειραιώς, Αθηνών και Ηρακλείου, γιατί είναι οι πόλεις
που έχουν ενταχθεί στο κεντρικό δίκτυο των TEN-T, των Διευρω-
παϊκών Δικτύων Μεταφορών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Παρακαλώ, την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε, για ένα, ενάµισι
λεπτό, όχι περισσότερο. 

Αυτοί οι πόροι είναι εκεί, δεν θα περιµένουν εσαεί και, βεβαίως,
από τη χώρα µας δεν έχει γίνει τίποτα, δεν έχει ασχοληθεί κανείς
µε την αξιοποίησή τους. Και δεν είναι µόνο αυτοί. 

Θα πρέπει, βεβαίως, να συνεργαστεί η Κυβέρνηση –και εν προ-
κειµένω και εσείς προσωπικά, κυρία Υπουργέ- µε µεγάλες αερο-
πορικές εταιρείες, προκειµένου να υπάρξουν απευθείας αεροπο-
ρικές συνδέσεις µε αγορές-στόχους, όπως είναι η Σεούλ, το Πε-
κίνο, η Σιγκαπούρη –γιατί όχι;- και η Ταϊβάν, η σύνδεση µε την
οποία έχει καταντήσει ένα ανέκδοτο. 

Τέλος, η οργανική διασύνδεση όλων των εµπλεκόµενων από
τον δηµόσιο και τον ιδιωτικό τοµέα αποτελεί αναγκαία συνθήκη
για την ανάπτυξη της κρουαζιέρας και όχι, βεβαίως, µονάχα της
κρουαζιέρας. 

Πρέπει να πάψουµε, επιτέλους, να επαναπαυόµαστε στην ιδέα
του καλού οικοπέδου και να δούµε πώς αυτό µπορεί να αναπτυχ-
θεί, όχι περισσότερο κατ’ ανάγκη, αλλά αποδοτικότερα, ορθολο-
γικότερα και κυρίως µε τρόπο βιώσιµο, ώστε να διαφυλαχθεί η
αειφορία. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο από το Ποτάµι κ. Σπυρίδωνα Δα-
νέλλη. 

Κυρία Υπουργέ, θέλετε τώρα να µιλήσετε ή αφού δευτερολο-
γήσουν –αν υπάρχουν δευτερολογίες- οι συνάδελφοι;

Κύριε Κόνσολα, τι λέτε; 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ό,τι θέλει η κυρία Υπουργός. 
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Κύριε Πρό-

εδρε, να τελειώσουν πρώτα όλοι οι συνάδελφοι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Πολύ ωραία. Να

δούµε αν υπάρχουν δευτερολογίες. Βλέπω ότι δεν έχουν όλοι
δευτερολογίες. Έχουν καλύψει οι περισσότεροι τον χρόνο της
δευτερολογίας τους. Ο κ. Κόνσολας έχει δευτερολογία. 

Ορίστε, κύριε Κόνσολα, έχετε υπόλοιπο τέσσερα λεπτά µε µια
µικρή ανοχή. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Πρόεδρε, κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

άκουσα τον εκπρόσωπο της Κυβέρνησης, τον κ. Κουρουµπλή.
Δεν άκουσα την κ. Κουντουρά. Επιφυλασσόµαστε διά του Κοινο-
βουλευτικού Εκπροσώπου να επισηµάνουµε κάποια στοιχεία,
όταν µιλήσει η κ. Κουντουρά. 

Επιτρέψτε µου, όµως, να σχολιάσω, κύριε Πρόεδρε, ότι η Κυ-
βέρνηση φαίνεται να µην καταλαβαίνει ότι κυβερνά δυόµισι χρό-
νια. Και ειλικρινά, επικαλείται στοιχεία –και συνεχίζει να εµµένει
σε αυτά- του 2016, την περίοδο, µάλιστα, που υπήρχε µια διόρ-
θωση σε αυτά τα θετικά νούµερα µετά και την κατάσταση που
επικρατεί στην Ανατολική Μεσόγειο. Και, µάλιστα, αυτό είναι κοι-
νό µυστικό, αφού και οι άνθρωποι της αγοράς και του τουρισµού,
καθώς, επίσης και ο ηµερήσιος Τύπος, που αποτυπώνει τις αγω-
νίες των πολιτών, αυτά αναφέρουν.

Επιτρέψτε µου να καταθέσω σε αυτή την εισαγωγή ένα δηµο-
σίευµα της κ. Παναγιωταρέα από τον «ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΤΥΠΟ», µε
τίτλο «Για τα… πανηγύρια». 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εκεί προβληµατίζεται η αρθρογράφος, πράγµα που είναι και
προβληµατισµός της ίδιας της κοινωνίας, τι θα συµβεί µετά τη
σταθεροποίηση στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσο-
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γείου, µε τα νούµερα που έφερε η Κυβέρνηση. 
Εµείς θα πανηγυρίσουµε, λοιπόν, και δεν θα λέµε ότι είµαστε

για τα πανηγύρια, αν υπάρχει µια κατάθεση ενός µακρόπνοου
στρατηγικού σχεδίου, µε το οποίο να αποδεικνύει η Κυβέρνηση
ότι έχει έναν σχεδιασµό για την επόµενη ηµέρα. Δεν µας έχει πεί-
σει ότι υπάρχει σχέδιο. 

Για να λύσουµε αυτή την απορία, αυτή η ερώτηση κατατέθηκε
από τις 8 Μαΐου και η οποία συζητήθηκε και στην Επιτροπή Πε-
ριφερειών. Εµείς χαιρόµαστε κάθε φορά που υπάρχει τέτοιο ζή-
τηµα δηµόσιας συζήτησης στην Εθνική Αντιπροσωπεία. Εδώ
βέβαια έρχεται να συζητηθεί αρκετό διάστηµα µετά. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, όµως, εµείς χαιρόµαστε µε αυτή τη συζήτηση. 

Και ας γυρίσουµε στο σηµερινό ζήτηµα. Η Ελλάδα είναι ασφα-
λής χώρα, αλλά πρέπει να κεφαλαιοποιήσουµε αυτό το πλεονέ-
κτηµα και έτσι πρέπει να συµφωνήσουµε ότι χρειάζεται ένα
στρατηγικό βιώσιµο σχέδιο για την κρουαζιέρα, κάτι το οποίο επι-
σήµανε και ο κ. Καραµανλής, ο κ. Πλακιωτάκης και ο Κοινοβου-
λευτικός µας Εκπρόσωπος. Όσο αυτό δεν γίνεται κατανοητό, θα
υπάρχουν πάντα µεταβλητές αποσταθεροποίησης και κενά στη
συζήτηση αυτή που γίνεται δηµόσια. 

Επιτρέψτε µας πολύ συνοπτικά να αναφέρουµε τη δική µας
θέση σε ό,τι αφορά τα στοιχεία της στρατηγικής για την κρουα-
ζιέρα, που είναι αναγκαία για τη χώρα όσο ποτέ άλλοτε, αφού η
Ελλάδα για άλλη µια φορά επισηµαίνουµε ότι πρέπει να γίνει το
hub της Ανατολικής Μεσογείου και µάλιστα µε µεγάλα λιµάνια
home ports. Είναι ένα σκεπτικό που κατέθεσε ο κ. Καραµανλής
για τη βόρεια Ελλάδα σε σχέση µε την Κωνσταντινούπολη. 

Επίσης, έχουµε καταθέσει στην επιτροπή αλλά και δηµόσια για
τα υπόλοιπα λιµάνια. Νοµίζω ότι και µε τα κριτήρια που κατέθεσε
ο κ. Κεφαλογιάννης µπορεί να ανοίξει ένας διάλογος για το ποια
από αυτά τα λιµάνια µπορούν να µετατραπούν σε home ports. 

Παράλληλα η αναβάθµιση του δικτύου των αεροµεταφορών
στη χώρα µας είναι προϋπόθεση, όταν µάλιστα βλέπουµε την αν-
ταγωνίστρια Τουρκία να έχει υπερατλαντικές συνδέσεις στις αε-
ροµεταφορές της, κάτι που δεν µπορούµε να έχουµε εµείς αυτή
την ώρα, τη δυνατότητα δηλαδή να συνδέσουµε ηπείρους για
την κρουαζιέρα στη Μεσόγειο και µάλιστα σε µια περίοδο που
είχε την αδυναµία η Κυβέρνηση να προχωρήσει γρήγορα τις συµ-
βάσεις µε τη «FRAPORT». Υπήρξαν δύο χρόνια καθυστέρησης
µε συνεπακόλουθα προβλήµατα.

Η άρση των αντικινήτρων για την κρουαζιέρα είναι ένα άλλο
ζήτηµα που θα πρέπει να συζητήσουµε το επόµενο διάστηµα, σε
ό,τι αφορά τα καύσιµα αλλά και την τροφοδοσία. Ο κ. Κουρουµ-
πλής µίλησε για τα καύσιµα. Δεν µας απάντησε, όµως, για την
τροφοδοσία, όπως συµβαίνει στην Ιταλία και στην Ισπανία, που
είναι µάλιστα ένα ζήτηµα άµεσης ανάγκης, όταν η Μάλτα και η
Κύπρος, που είναι και χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αυτή την
ώρα έχουν λύσει αυτά τα προβλήµατα. 

Ένα άλλο σηµείο το οποίο πρέπει να καταθέσουµε είναι η πα-
ραχώρηση λιµενικών εγκαταστάσεων µε µακροχρόνιες συµβά-
σεις σε εταιρείες κρουαζιέρας, για να αναβαθµιστούν οι υποδο-
µές αλλά και οι υπηρεσίες της κρουαζιέρας.

Άλλο σηµείο είναι η ενίσχυση του προσωπικού των ηλεκτρονι-
κών υποδοµών των προξενείων µας στις χώρες εκτός Σένγκεν,
ιδιαίτερα στην Τουρκία, στη Ρωσία και στην Κίνα. Επίσης η ανα-
βάθµιση του ρόλου της Εθνικής Συντονιστικής Επιτροπής Κρου-
αζιέρας, κάτι που καταθέτουν και οι τουριστικοί φορείς, είναι ση-
µαντικό σηµείο, όπως και η δηµιουργία ενός σύγχρονου φορέα
προβολής και διαφήµισης σε συνεργασία µε το ΣΕΠΕ. 

Άλλο σηµείο είναι η αναβάθµιση του επιπέδου υπηρεσιών τε-
λωνείων, λιµενικού, αστυνοµίας, ώστε να εξυπηρετούνται άµεσα
και γρήγορα και χωρίς ταλαιπωρία οι επισκέπτες των κρουαζιε-
ρόπλοιων, όπως επίσης η δηµιουργία νέων τουριστικών προϊόν-
των, που συνδέονται µε την κρουαζιέρα, όπως ανέφερα και στην
πρωτολογία µου.

Θα ήθελα επίσης, κύριε Πρόεδρε, κλείνοντας να πούµε ότι
προϋπόθεση για τη βιώσιµη ανάπτυξη ενός στρατηγικού σχεδίου
για την κρουαζιέρα, σε ό,τι αφορά τη χώρα µας, είναι οι νέες
αγορές, όπως η κινεζική αγορά και µάλιστα τώρα µε την παρου-
σία της «COSCO» στο λιµάνι του Πειραιά, κάτι που ανέφερε ο κ.
Καραµανλής προηγουµένως. 

Όσα στοιχεία κατέθεσε ο κ. Κουρουµπλής αλλά και οι εκπρό-
σωποι του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ, δεν είναι τα µοναδικά, τα µόνα
που µπορούµε να επισηµάνουµε. Η Μυτιλήνη το 2014 είχε πε-
νήντα τρεις αφίξεις, ενώ το 2017 µόλις µία. Η Χίος το 2014 είχε
τριάντα έξι αφίξεις και το 2017 µόνο µία. Η Κως το 2014 είχε
εβδοµήντα εννέα αφίξεις και το 2017 µόνο δεκαεννέα.

Αυτά τα νησιά, λοιπόν, που έχουν πληγεί από το προσφυγικό,
είναι νησιά για τα οποία δεν έχει δώσει απάντηση η Κυβέρνηση
ποια είναι τα κίνητρα στα οποία πρέπει να επενδύσει προκειµέ-
νου να άρει αυτές τις µικρές σε αριθµό αφίξεις κρουαζιερό-
πλοιων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε, πα-
ρακαλώ, κύριε Κόνσολα.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Εµείς δεν έχουµε ιδεοληψίες. Έχουµε µία κουλτούρα συνεν-

νόησης και συνύπαρξης. Σε αυτή την Αίθουσα όλοι οι συνάδελ-
φοι από τη Νέα Δηµοκρατία έχουν καταθέσει στο ίδιο πνεύµα τις
προτάσεις τους. Η ανάπτυξη της κρουαζιέρας προϋποθέτει στα-
θερή πορεία και ανοιχτές θάλασσες. Σε αυτή την κατεύθυνση θα
συµµετάσχουµε σε όποιας µορφής συνεργασία θελήσετε το επό-
µενο διάστηµα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κύ-
ριε Κόνσολα.

Κύριε Πλακιωτάκη, έχετε υπόλοιπο δύο λεπτά, αν θέλετε να
µιλήσετε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ναι, θα ήθελα τον λόγο, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν είναι εδώ ο κ. Κουρουµπλής. Δυστυχώς επιβεβαιώθηκα.

Μετά τα ευχολόγια και τα αφηγήµατά του, δεν υπήρξε καµµία
ρεαλιστική πρόταση, κανένα απολύτως σχέδιο, ιδιαίτερα όσον
αφορά το κοµµάτι της αξιοποίησης των λιµενικών υποδοµών. 

Εδώ τα πράγµατα είναι πιο απλά και πρέπει να τα βλέπουµε
πρακτικά. Για παράδειγµα, πρέπει να µελετήσουµε –τουλάχιστον
στρατηγικά- ποια είναι τα λιµάνια home porting και ποια λιµάνια
µπορούν να ικανοποιήσουν τα κριτήρια που οι παγκόσµιοι πάρο-
χοι της κρουαζιέρας έχουν θέσει, έτσι ώστε τα λιµάνια µας να
είναι ελκυστικά. 

Καταθέτω στα Πρακτικά τη µελέτη του Πανεπιστηµίου Αιγαίου
που θέτει µια σειρά από κριτήρια, έτσι ώστε τα λιµάνια µας να
καταστούν ελκυστικοί προορισµοί home porting κρουαζιέρας.
Αυτό είναι το σηµαντικό, αν θέλει κάποιος να αυξήσει τα έσοδά
του στον συγκεκριµένο τοµέα. Αυτό είναι κρίσιµο και σηµαντικό.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα µελέτη, η οποία βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ένα άλλο ζήτηµα, βεβαίως, που θα ήθελα να θέσω, µε αφορµή
τους παγκόσµιους παρόχους στον τοµέα της κρουαζιέρας -
επειδή και ο κύριος Υπουργός µάς είπε περί ελληνικής σηµαίας-
είναι ότι πέντε είναι αυτοί που ουσιαστικά είναι οι παγκόσµιοι παί-
κτες στον χώρο της κρουαζιέρας και όλοι αυτοί είναι υπό ξένη
σηµαία. 

Άρα ποιο είναι το µυστικό; Το µυστικό είναι να δηµιουργή-
σουµε προϋποθέσεις home porting στη χώρα µας. Στη Βαρκε-
λώνη, για παράδειγµα, τα home porting είναι πολύ περισσότερα
απ’ ό,τι τα transit. Στον Πειραιά από το ένα εκατοµµύριο οι τρια-
κόσιες χιλιάδες είναι home porting και επτακόσιες χιλιάδες tran-
sit. Αντιλαµβάνεστε ότι εδώ κρύβεται η λύση του συγκεκριµένου
ζητήµατος, όπως βεβαίως και όσον αφορά τα λιµάνια χρειάζεται
σύγχρονο µάνατζµεντ από ανθρώπους έµπειρους, ικανούς, µέσα
σε ένα διεθνοποιηµένο ανταγωνιστικό περιβάλλον. Πρέπει να
αφήσουµε κατά µέρος τους αποτυχηµένους πολιτευτές ή αυ-
τούς που εξυπηρετούν πολιτικές ή κοµµατικές σκοπιµότητες και
να πάµε σε µία σύγχρονη διοίκηση, που απαιτεί το διεθνοποι-
ηµένο περιβάλλον. 

Τέλος, ρώτησα τον κ. Κουρουµπλή για την άρση του αντικινή-
τρου όσον αφορά το αφορολόγητο στην τροφοδοσία των κρουα-
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ζιερόπλοιων. Δεν πήραµε καµµία απάντηση περί του συγκεκρι-
µένου ζητήµατος. Ό,τι ισχύει στις ανταγωνίστριες χώρες, ό,τι
ίσχυσε στο παρελθόν και στην Ιταλία και στην Ισπανία, το ίδιο να
ισχύει και στην πατρίδα µας. 

Άρα εµείς, εν κατακλείδι –και ευχαριστώ για την ανοχή σας,
κύριε Πρόεδρε- εµείς είµαστε θετικοί ώστε να υπάρξει συνεν-
νόηση στον κρίσιµο και ευαίσθητο τοµέα της κρουαζιέρας, αρκεί
να υπάρχει βεβαίως κάποιο σχέδιο.

Περιµένουµε και από την Υπουργό να καταθέσει τις απόψεις
της και από τον κύριο Υπουργό Ναυτιλίας να καταθέσει το νοµο-
σχέδιό του γιατί µέχρι τώρα µόνο αφηγήµατα ακούµε και ευχο-
λόγια. Θα πάει αύριο στο Λονδίνο. Ας λύσει πρώτα το πρόβληµα
των capital controls, γιατί το ναυτιλιακό συνάλλαγµα έχει συρρι-
κνωθεί. Από 14 δισεκατοµµύρια έχει συρρικνωθεί στα 7 δισεκα-
τοµµύρια. Να τον βοηθήσουµε να αυξηθούν και τα ποντοπόρα
πλοία µε ελληνική σηµαία, να συνδράµουµε σε αυτή την περί-
πτωση, αλλά αντιλαµβάνεστε ότι για όλα αυτά χρειάζονται ρεα-
λιστικές και πρακτικές απόψεις, διότι στα ευχολόγια και στα
αφηγήµατα η Κυβέρνηση του κ. Τσίπρα και οι Υπουργοί του τα
πάνε καλά, στην πράξη χωλαίνουν!

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Αθανασίου,

έχετε καλύψει και τον χρόνο της δευτερολογίας σας απ’ ό,τι
βλέπω.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Έχετε τον λόγο για

ένα λεπτό.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ο κ. Κουρουµπλής ρώτησε αν υπάρχουν αφελείς στην Αίθου-

σα αυτή, που να πιστεύουν ότι η αιτία της µείωσης των αφίξεων
στα κρουαζιερόπλοια οφείλεται στο µεταναστευτικό.

Θέλω να πω του κυρίου Υπουργού για να µας πει, πράγµατι,
για την πατρίδα µου τη Μυτιλήνη, που είναι το νησί που επλήγη
περισσότερο από κάθε άλλη περιοχή της Ελλάδος από το µετα-
ναστευτικό, πώς εξηγεί ότι το 2014 είχαµε πενήντα τρεις αφίξεις,
το 2015 πενήντα τρεις αφίξεις κρουαζιερόπλοιων, το 2016 µει-
ώνονται περίπου στις µισές, στις 29 -σε έξαρση το µεταναστευ-
τικό- και ήδη µέχρι τώρα προβλέπεται µια αύξηση. Τα ίδια για τη
Χίο. Τα αντίστοιχα νούµερα για τη Χίο έχουν: Σαράντα τρεις για
το 2014 και σήµερα προβλέπονται µόνο οκτώ.

Δεν είναι εδώ ο κύριος Υπουργός εδώ για να µας απαντήσει,
παρεκτός του ότι είχαµε και θεαµατική µείωση των πτήσεων
charter.

Ενώ στη Λέσβο έρχονταν την εβδοµάδα, κύριε Πρόεδρε και
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έξι µε οκτώ πτήσεις charter την
εβδοµάδα, πέρσι όλη την περίοδο δεν ξεπέρασαν τις οκτώ. Κάτι
λέει αυτό. Άρα να γιατί και το µεταναστευτικό µε την αλλοπρό-
σαλλη πολιτική έφερε αυτά τα ζητήµατα.

Ένα άλλο θέµα είναι το εξής. Επειδή µίλησε και ο κ. Λαζαρίδης
για στρατηγικό σχέδιο που υπάρχει από πλευράς της Κυβέρνη-
σης, θέλω να πω το εξής: Ποιο στρατηγικό σχέδιο, κύριε Λαζαρί-
δη; Στις πρεσβείες µας και στα προξενεία σε χώρες όπως η Κίνα,
η Ρωσία, η Τουρκία στοιβάζονται αιτήσεις για βίζες και, δυστυ-
χώς, δεν υπάρχει προσωπικό να τις επεξεργαστεί. Επιθυµούν οι
άνθρωποι να έλθουν στην Ελλάδα να αφήσουν τα χρήµατά τους
και δεν µπορούν να έλθουν, διότι δεν δίνουν βίζες. Δεν µιλώ για
το ζήτηµα που έχουµε µε την Τουρκία για να µπει στο καθεστώς
της ελεύθερης βίζας, αλλά µιλάω για χώρες που προανέφερα.

Συνεπώς δεν υπάρχει στρατηγικό σχέδιο, κύριε Πρόεδρε, και
αυτό είναι ένα από τα ζητήµατα τα οποία πρέπει να τα δει η Κυ-
βέρνηση µε µεγαλύτερη προσοχή.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστώ.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο

για λίγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Λαζαρίδη,

δεν είπε τίποτα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ούτε µισό λεπτό. Μόνο στο θέµα της

βίζας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Δεν γίνεται, όµως.

Δεν είπε κάτι, απλώς έδωσε µία…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Λιγότερο από µισό λεπτό. Τώρα θα

είχα τελειώσει, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Πείτε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ.
Θα ήθελα να πω ότι για το θέµα της βίζας υπάρχει πράγµατι

έλλειψη προσωπικού, αλλά είναι συγκεκριµένη η διαδικασία που
επιβάλλει η Ευρωπαϊκή Ένωση και οι χρόνοι που πρέπει να τη-
ρούνται για την έκδοση της βίζας. Εποµένως το µεγαλύτερο εµ-
πόδιο είναι αυτό και εκεί οφείλονται οι καθυστερήσεις για την
έκδοση της βίζας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Δεν αναφέρθηκα σε ευρωπαϊκές

χώρες. Στη Ρωσία και στην Κίνα αναφέρθηκα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Τον λόγο έχει η

Υπουργός Τουρισµού κ. Έλενα Κουντουρά.
Πόσο χρόνο θα χρειαστείτε, κυρία Υπουργέ;
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Τι να σας πω;

Τουλάχιστον είκοσι λεπτά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Είκοσι λεπτά. Τόσο

σας αντιστοιχεί, άλλωστε.
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Επειδή ακού-

στηκαν πάρα-πάρα πολλά και είναι και πολύ αργά, θα είµαι πάρα
πολύ γρήγορη, αλλά θα φροντίσω να απαντήσω στα πάντα. Απ’
ό,τι βλέπουµε, µόνο η Αξιωµατική Αντιπολίτευση και κάποια άλλα
κόµµατα της Αντιπολίτευσης βλέπουν µια πλήρη κατάρρευση
στον τουρισµό, στην κρουαζιέρα, πράγµα που δεν το βλέπουν
ούτε οι φορείς ούτε οι παράγοντες ούτε οι επαγγελµατίες ούτε
όλοι όσοι βρίσκονται και εργάζονται στον τουρισµό, αλλά και
πάνω απ’ όλα, οι τοπικές κοινωνίες που βλέπουν να έχει πληµµυ-
ρίσει η Ελλάδα από τουρίστες τα δύο τελευταία χρόνια.

Η στρατηγική την οποία έχουµε κάνει βασίζεται σε πέντε άξο-
νες και τη σχεδιάσαµε τον Ιανουάριο του 2015 µε το που αναλά-
βαµε. Την υλοποιήσαµε άµεσα και είχαµε εξαιρετικά αποτελέ-
σµατα -θεαµατικά, θα έλεγα- και το 2015, που ήταν µια πάρα
πολύ δύσκολη χρονιά µε την απειλή του Grexit, µε πολιτικές δια-
πραγµατεύσεις, µε δύο εκλογικές αναµετρήσεις, µε οικονοµική
ασφυξία, µε το δηµοψήφισµα.

Καταφέραµε, λοιπόν, να έχουµε ρεκόρ τουρισµού και ρεκόρ
εσόδων.

Το 2016, µια πολύ δύσκολη χρονιά, µε εξωγενείς και αστάθ-
µητους παράγοντες, µε τη γεωπολιτική αυτή αστάθεια στην πε-
ριοχή µας, καταφέραµε, επειδή ακριβώς η στρατηγική µας ήταν
πολύ στοχευµένη, να φέρουµε πάλι αύξηση του τουρισµού µετά
από µια χρονιά ρεκόρ το 2015.

Φυσικά, την τρίτη αυτή χρονιά, το 2017, φαίνονται πλέον τα
πραγµατικά αποτελέσµατα, µε θεαµατικά νούµερα σε προκρα-
τήσεις, σε πληρότητες ξενοδοχείων σε όλη την Ελλάδα, που φτά-
νουν ήδη το 95%.

Όλοι οι επαγγελµατίες είναι πάρα πολύ ευχαριστηµένοι, δεδο-
µένου ότι η Ελλάδα µέσα σε όλη αυτή τη δυσκολία και την κρίση
έχει τουλάχιστον τον τουρισµό να δίνει µία ανάσα στην εθνική οι-
κονοµία.

Ο τουρισµός στο παρελθόν ήταν στον αυτόµατο πιλότο, κύριοι
συνάδελφοι. Όσο και εάν προσπαθήσετε να διαστρεβλώσετε την
πραγµατικότητα, δεν θα το καταφέρετε, γιατί πραγµατικά οι πα-
ράγοντες της αγοράς, οι επαγγελµατίες, είναι αυτοί οι οποίοι
σας διαψεύδουν. 

Το χωροταξικό, όντως, είναι ένα πρόβληµα. Δυστυχώς το κά-
νατε πρόχειρο και κατέπεσε στο Συµβούλιο της Επικρατείας. 

Όσον αφορά τις επενδύσεις, ψεύδεστε. Έχουµε έκρηξη επεν-
δύσεων. Μόνο το 2016 είχαµε εκατόν σαράντα δύο προτάσεις
σε τετράστερα και πεντάστερα και ο αναπτυξιακός νόµος στο
50% είναι επιχειρήσεις τουριστικές. 

Θα σας θυµίσω ότι οι πέντε άξονες της τουριστικής µας πολι-
τικής –για πρώτη φορά υπάρχει µία πραγµατική τουριστική πο-
λιτική και στρατηγική- είχαν την επιµήκυνση της περιόδου. Το
ξεκινήσαµε το 2015 και είχαµε µία µικρή επιµήκυνση δέκα ηµε-
ρών την άνοιξη κι άλλες δέκα ηµέρες περίπου το φθινόπωρο.
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Όµως, το 2016 πετύχαµε να έχουµε τη µεγαλύτερη επιµήκυνση
όλων των εποχών, δηλαδή να ξεκινάει η περίοδος τον Απρίλιο,
να τελειώνει τον Νοέµβριο και να έχουµε τον Σεπτέµβριο, τον
Οκτώβριο και τον Νοέµβριο τους καλύτερους µήνες όλων των
εποχών. 

Όµως, επειδή στόχος µας είναι ο τουρισµός και τις τριακόσιες
εξήντα πέντε µέρες τον χρόνο, καταφέραµε ο Δεκέµβριος του
2016 να έχει διψήφια αύξηση, αλλά πάνω απ’ όλα ο Ιανουάριος,
ο Φεβρουάριος, ο Μάρτιος, ο Απρίλιος και ο Μάιος του 2017 να
έχουν πρωτόγνωρα νούµερα. 

Η «ΕΡΓΑΝΗ» ανακοίνωσε πριν από µία εβδοµάδα ότι υπάρχει
ρεκόρ σε θέσεις πλήρους απασχόλησης, δηλαδή διακόσιες
τριάντα χιλιάδες στο πεντάµηνο, ρεκόρ από το 2001 προ κρίσης.
Αυτό µας κάνει πολύ χαρούµενους, γιατί µεγάλο µέρος των θέ-
σεων εργασίας οφείλεται στην επιµήκυνση της περιόδου. 

Πώς, όµως, επιµηκύναµε την περίοδο; Όσον αφορά τον θεµα-
τικό τουρισµό που ήταν ένα ανεκµετάλλευτο κεφάλαιο στο πα-
ρελθόν, καταφέραµε να ενώσουµε τον θρησκευτικό τουρισµό
κάνοντας τις τρεις εκκλησίες, την επιτροπή η οποία είχε στο πα-
ρελθόν φτιαχτεί στα χαρτιά και ουδέποτε ενεργοποιήθηκε. 

Κάναµε την Επιτροπή Ιαµατικών Πηγών µε µία νοµοθεσία που
µας πήρε πάρα πολύ χρόνο γιατί, δυστυχώς, οι παθογένειες του
παρελθόντος, παθογένειες σαράντα ετών, ήταν πολύ δύσκολο
µέσα σε ενάµισι-δύο χρόνια να λυθούν. Όµως, καταφέραµε, επι-
τέλους, να λύσουµε αυτό το σοβαρό πρόβληµα των ιαµατικών
πηγών, καθώς τα θεωρούσαν λύµατα και απόβλητα. Αυτό ήταν
για περίπου τριάντα χρόνια ένα τεράστιο εµπόδιο στην αξιοποί-
ηση των ιαµατικών πηγών. 

Όσον αφορά την περιφέρεια, ποτέ δεν υπήρχε ένα εθνικό πε-
ριφερειακό σχέδιο. Εµείς, λοιπόν, τα δύο τελευταία χρόνια έχου-
µε κάνει πάνω από έξι-επτά συναντήσεις µε τις περιφέρειες. Εκ-
πονήσαµε ένα συγκεκριµένο εθνικό περιφερειακό σχέδιο, έτσι
ώστε να στηρίξουµε τις κοινωνίες οικονοµικά και να προωθή-
σουµε νέους ελληνικούς προορισµούς που δεν ήταν δηµοφιλείς,
προκειµένου να µπορέσουν να έχουν οικονοµικό όφελος όλες οι
περιοχές στην Ελλάδα.

Πολύ σηµαντικό είναι το γεγονός ότι ανοίξαµε νέες αγορές,
όπως είναι η Ινδία, η Κίνα, η Μέση Ανατολή και είχαµε τεράστια
αύξηση το 2017, δεδοµένου ότι τα πολύ έγκυρα στοιχεία έδειξαν
ότι υπήρχε αύξηση της τάξης του 10% στον τουρισµό πολυτε-
λείας.

Όσον αφορά, λοιπόν, τα θέµατα τα οποία αφορούν γενικά τη
στρατηγική µας στον τουρισµό, δεν καταλαβαίνω γιατί συνεχί-
ζετε να προσπαθείτε να υπονοµεύσετε, να µηδενίσετε, να µει-
ώσετε αυτή την επιτυχία και δεν χαίρεστε µε την επιτυχία της
Ελλάδας. Είναι σαν να κάνετε µνηµόσυνο που ο τουρισµός πάει
καλά. 

Ειλικρινά, οι παράγοντες µε τους οποίους συνοµιλώ, είναι έκ-
πληκτοι γιατί, αντί να βλέπουν τη στήριξη και τη χαρά ότι ο του-
ρισµός πάει πάρα πολύ καλά και στηρίζει την εθνική οικονοµία,
βλέπουν από την Αντιπολίτευση µια µιζέρια, µια υπονόµευση,
έναν µηδενισµό και να λέει, παραδείγµατος χάριν, «ακόµα µια
χρονιά να χάνεται». Το ακούσαµε πριν από τον συνάδελφο. Σε τι
χάνεται η χρονιά; Ποια χρονιά χάνεται; Έχουµε ιστορικά ρεκόρ
σε όλα τα µεγέθη. Ακούµε: «Σηµειώνεται µείωση στις αφίξεις».
Σε ποιους τα λέτε αυτά; Στον κόσµο; Στους Έλληνες πολίτες;
Στους επαγγελµατίες; 

Κάποιος είπε για το Καστέλι και για το πώς µπορεί να αυξηθεί
η κρουαζιέρα αν ενισχύσουµε το Καστέλι. Μα, το Καστέλι είναι
ετών εξαγγελίες δικές σας. 

Ο κ. Κόνσολας ανέφερε τους Δορυφόρους Λογαριασµούς.
Ναι, έχετε δίκιο, µε τους Δορυφόρους Λογαριασµούς, που ήταν
εξαγγελίες ετών, βεβαίως θα έχουµε αξιόπιστα στοιχεία. Εµείς
το ολοκληρώσαµε. Είναι έτοιµοι οι Δορυφόροι Λογαριασµοί. Κα-
ταφέραµε και έχουµε έτοιµο και το πιλοτικό πρόγραµµα, µαζί µε
την ΕΛΣΤΑΤ, µε την Τράπεζα της Ελλάδος, µε τον Παγκόσµιο Ορ-
γανισµό Τουρισµού, µε την SRS που είναι η εταιρεία της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής. Και καταφέραµε και το ολοκληρώσαµε. 

Η µεγαλύτερη µεταρρύθµιση ήταν η κωδικοποίηση της τουρι-
στικής νοµοθεσίας. Πήραµε νοµοθεσία εκατό ετών και την κά-
ναµε ένα ολοκληρωµένο ψηφιακό κείµενο, το οποίο φυσικά θα

το βελτιώνουµε, γιατί θα φέρουµε και τη νοµοθετική ρύθµιση για
την τουριστική εκπαίδευση. 

Την τουριστική εκπαίδευση την εγκαταλείψαµε. Κλείσατε τον
ΟΤΕΚ. Κλείσατε την Σχολή Ξεναγών. Κλείσατε τα ΕΠΑΣ. Την
αφήσατε και κατέρρευσε και έρχεστε και µας εγκαλείτε, που σε
ενάµιση χρόνο δεν προλάβαµε να διορθώσουµε όλη την κατα-
στροφή την οποία κάνατε; 

Να µιλήσουµε για τις στρατηγικές πολιτικής της κρουαζιέρας.
Πότε είχατε εσείς στρατηγική στην κρουαζιέρα; Όταν εµείς ανα-
λάβαµε, το 2015, δεν υπήρχε κρουαζιέρα. Για εσάς δεν υπήρχε
καν ένα σχέδιο, µια στρατηγική επικοινωνίας, προβολής. Δεν εί-
χατε πάει ποτέ παρά µόνο µία φορά, νοµίζω, πριν από πέντε χρό-
νια στη µεγαλύτερη έκθεση κρουαζιέρας στο Μαϊάµι, για να
συνοµιλήσετε µε τους µεγάλους tour operators, να κλείσετε προ-
γράµµατα, να κάνετε προβολή, να έχετε δυνατή παρουσία. Δεν
κάνατε ποτέ τίποτα. Και µιλάτε εσείς για την κρουαζιέρα; 

Πήγαµε στο sea trade και είδαµε τον Αντιπρόεδρο Τσαρλς
Μπαντ Νταρ της CLIA, τον Γενικό Γραµµατέα κ. Τοµ Φεκ, Πρό-
εδρο της CLIA. Είδαµε τον Κυριάκο τον Αναστασιάδη, ο οποίος
είναι Έλληνας και είναι ο Πρόεδρος στην CLIA Ευρώπης. 

Συναντήσαµε όλους τους µεγάλους διευθύνοντας συµβού-
λους, όπως είναι η Έντι Ροντρίγκεζ της «CRYSTAL CRUISES», ο
Άρνολντ της «CARNIVAL CRUISES», ο Μπρους Κράµριν της
«PRINCESS», ο Μαρκ Κονρόι της «AMERICAS SILVERSEA CRUI-
SES». Και φυσικά ό,τι έχει να κάνει µε «PONANT CRUISES AME-
RICAS» συναντήσαµε τον Νάβιν Σόνευ. Από την NLC Group συ-
ναντήσαµε την Πρόεδρο, την Φρανκ Ντελ Ρίο, από την «AZAMA-
RA» τον Λάρυ Πιµεντέλ. Είχαµε εξαιρετική συνεργασία µε τους
Έλληνες εκπροσώπους, όπως τον κ. Στυλιανόπουλο και από την
«ZANKA» τον κ. Δηµήτριο Κάπαρη. 

Αυτοί οι άνθρωποι ξέρετε τι µας είπαν; Μας είπαν ότι δεν
υπήρχε ποτέ κανένα ενδιαφέρον από την Ελλάδα και ότι όσες
φορές προσπαθούσαν να προσεγγίσουν ή να κάνουν ραντεβού
µε την πολιτική ηγεσία, για να υπάρξει µια συνεργασία, ουδέποτε
έγινε. 

Αυτά είναι πολύ σοβαρά πράγµατα, να τα καταγγέλλουν τόσο
σοβαροί άνθρωποι, οι οποίοι είναι µεγιστάνες της κρουαζιέρας.
Έχετε, επίσης, ένα νέο αφήγηµα, που λέτε ότι τώρα πια θα ενω-
θεί ο πολιτισµός µε τον τουρισµό και ότι θα πρέπει ο ΕΟΤ να συ-
νεργαστεί µε τον ιδιωτικό τοµέα, τον ΣΕΤΕ.

Θέλω να σας θυµίσω ότι αυτό ήταν ένα µοντέλο, το οποίο απέ-
τυχε παταγωδώς. ‘Ηταν λογικό να αποτύχει, γιατί το Υπουργείο
Τουρισµού είναι άκρως παραγωγικό Υπουργείο, συνεργάζεται µε
όλα τα συναρµόδια Υπουργεία και έχω την τύχη να βρίσκοµαι σε
µια Κυβέρνηση, που όλοι οι συναρµόδιοι Υπουργοί στηρίζουν µε
όλες τους τις δυνάµεις τον τουρισµό για έναν και µόνο λόγο,
γιατί είναι προτεραιότητα της Κυβέρνησής µας και το έχουµε
αποδείξει. 

Αυτές οι επιτυχίες, κύριοι συνάδελφοι, στον τουρισµό, µε αυτά
τα εξαιρετικά µεγέθη, ειδικά το 2017, που πλέον έχουν ξεπεράσει
όλες µας τις προσδοκίες –και να ευχόµαστε να πάνε όλα καλά-
για να έχουµε πραγµατική αύξηση και -εάν θέλετε- να µη συµβεί
κάτι, το οποίο θα µας φέρει σε δύσκολη θέση. Γιατί και ασφαλής
χώρα είµαστε και φιλική χώρα είµαστε προς όλους τους τουρί-
στες είτε είναι µόνοι τους είτε έρχονται για γαµήλια ταξίδια είτε
έρχονται οργανωµένα groups είτε έρχονται ηλικιωµένοι που τα-
ξιδεύουν και όλο τον χρόνο είτε οικογένειες. Έχουµε καταφέρει,
πραγµατικά, να χτίσουµε τόσο δυνατές σχέσεις µε τους tour op-
erators, που µε θλίβει το γεγονός, όταν ακούω να ενοχλούνται
κάποιοι από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση και να λένε: Τα Υ-
πουργεία γιατί µας λένε ότι φέρνουν τουρίστες και ότι συνεργά-
ζονται µε tour operators; Δεν είναι tour operators; Κάνετε λάθος!
Αυτή η στενή επαφή, αυτή η δυναµική που έχουµε αναπτύξει,
µας δίνει τη δυνατότητα να κάνουµε συµφωνίες, έτσι ώστε µε
τους µεγάλους tour operators που είναι παγκόσµιοι παίκτες,
όπως είναι η «TUI», ο «THOMAS COOK» είτε είναι τοπικοί πολύ
µεγάλοι tour operators, να κλείνουµε συµφωνίες, για να φέρουµε
µεγαλύτερο µερίδιο και το έχουµε πετύχει, γιατί µας εµπιστεύον-
ται και έχουν δει ότι είµαστε συνεπείς και έχουµε πραγµατικά ένα
σχέδιο. 

Επίσης αεροπορικές εταιρείες. Δεν είναι τυχαίο που έχουµε
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φέρει έξι χιλιάδες νέες πτήσεις το 2017. Έχουµε διαπραγµατευ-
θεί και έχουµε δει όλες τις µεγάλες εταιρείες, όλες τις low cost
εταιρείες και όλους τους tour operators, οι οποίοι έχουν charter
και δικά τους, όπως είναι ο Μουζενίδης από την Ρωσία, όπως
είναι µεγάλοι tour operators από την Κίνα και επειδή αυτή η Κυ-
βέρνηση δουλεύει οµαδικά και πάµε πάρα πολύ γρήγορα, µέσα
από τις διµερείς σχέσεις, παραδείγµατος χάριν, που δηµιουρ-
γούµε και ανοίγει ο Πρωθυπουργός µας τον δρόµο στην Κίνα, οι
αρµόδιοι Υπουργοί µιλάνε για την προσβασιµότητα, κλείνουν
συµφωνίες, για να φέρουµε περισσότερες πτήσεις και εταιρείες,
όπως τώρα από την Κίνα που θα έχουµε από Σεπτέµβριο πτήσεις
από το Πεκίνο και πτήσεις από τη Σαγκάη. Ήδη βρίσκονται σε
διαπραγµατεύσεις µε την Ινδία, για να έχουµε και εκεί απευθείας
πτήσεις.

Θα σας θυµίσω την «EMIRATES». Πήγαµε τέσσερις φορές στο
Ντουµπάι για να κλείσουµε αυτή τη καταπληκτική συµφωνία, που
η «EMIRATES» πετάει Ντουµπάι-Αθήνα-Νέα Υόρκη όλο τον
χρόνο. Συνδέσαµε την Αµερική και την Οµογένεια όλο τον χρόνο
µε την Ελλάδα. Επίσης θα σας θυµίσω ότι το 2015 από την Αµε-
ρική πετούσε µόνο µία εταιρεία, η «DELTA». Εµείς καταφέραµε
µε τη βοήθεια της Εκκλησίας, µε τη βοήθεια της Οµογένειας,
όλοι µαζί οργανωµένα πολύ στοχευµένα, να φέρουµε το 2016 και
την «AMERICAN AIRLINES» και την «UNITED AIRLINES». 

Γιατί το λέω αυτό; Γιατί η αγορά της Αµερικής ήταν µια αγορά
που δεν είχε δουλευτεί ποτέ. Είχαµε και έχουµε ένα γραφείο
µόνο στη Νέα Υόρκη. Ουδέποτε είχε γίνει κάποια επαφή µε tour
operators και επενδυτές από το Λος Άντζελες. Ουδέποτε, όπως
σας είπα, είχατε πάει στο Μαϊάµι, που είναι η µεγαλύτερη έκθεση
για κρουαζιέρα, που και εκεί είδαµε επενδυτές και φυσικά tour
operators και όλους τους ηγέτες, θα έλεγα, της κρουαζιέρας.
Επίσης πολύ σηµαντικό είναι ότι πήγαµε στο Τορόντο και στο Σι-
κάγο. 

Καταφέραµε, λοιπόν, να κλείσουµε πολύ σηµαντικές συµφω-
νίες και είχαµε µια αρκετά µεγάλη αύξηση από την Αµερική το
2016. Αλλά, φυσικά, όπως ξέρετε, µια προετοιµασία θέλει λίγο
χρόνο. Το 2017 έχουµε έκρηξη αφίξεων από την Αµερική. Έχου-
µε ξεπεράσει, απ’ ό,τι λένε τα στοιχεία, το 40% νέων αφίξεων. 

Θέλω να αναφερθώ σε τρία µικρά θεµατάκια, που είχατε στην
ερώτησή σας και δεν πρόλαβε να απαντήσει ο κ. Κουρουµπλής.
Είπατε για έµπειρους και ικανούς στα λιµάνια και όχι κοµµατι-
κούς. Μα είχατε όλον τον καιρό να βάλετε εσείς έµπειρους και
ικανούς στα λιµάνια και δεν το κάνατε. Βάλατε µόνο κοµµατι-
κούς. 

Το πρόβληµα µε τα ναύδετα το λύσαµε. Ήταν κάτι, το οποίο
όντως ήταν ένα πρόβληµα. Λύθηκε. Υπήρχε νοµοθεσία, απλά δεν
υπήρχε ο φορέας υλοποίησης. 

Στο Παλαιό Φάληρο, το φαληρικό Δέλτα, γιατί δεν το κάνατε;
Γιατί δεν το προχωρήσατε; 

Σε ό,τι αφορά τα θέµατα των αρχαιολογικών χώρων, πάντα
όλα τα χρόνια, υπήρχε η διπλή βάρδια και το καλοκαίρι ήταν από
τις 8 το πρωί έως τις 8 το βράδυ. 

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι τότε που είχατε τη δυνατότητα να κά-
νετε πολύ πιο σπουδαία πράγµατα, δεν τα κάνατε. Όταν ήρθε
µετά η κρίση, µας περιόρισαν λόγω του δηµοσιονοµικού ελέγχου
και έτσι ήταν αδύνατον να προχωρήσουµε. 

Τα λιµάνια, τις υποδοµές, τα αεροδρόµια τα εγκαταλείψατε.
Εσείς ήσασταν αυτοί που τα εγκαταλείψατε και µε µια προχειρό-
τητα, αν θέλετε, µε µία υποκρισία έρχεστε σήµερα εδώ και εγ-
καλείτε εµάς, γιατί δεν προλάβαµε σε δύο χρόνια, να φτιάξουµε
όλα αυτά που εσείς επί χρόνια εγκαταλείψατε. 

Κλείνοντας, την µικρή αναφορά σε αυτό, θα πω το εξής: O κ.
Ριφάι, ο Γενικός Γραµµατέας του Παγκόσµιου Οργανισµού Του-
ρισµού, ο οποίος γνωρίζει για χρόνια τι έκανε η Ελλάδα όπως και
εγώ, υποστηρίξαµε ότι ο τουρισµός ακόµα και στα δύσκολα χρό-
νια κράτησε την Ελλάδα και είχε µια µικρή αυξητική πορεία από
το 2012 και µετά. Αυτή είναι η αλήθεια. Ό,τι καλό βρήκαµε εµείς
το συνεχίσαµε. Απλά οι παθογένειες του παρελθόντος ήταν τόσο
πολλές και τόσο µεγάλες, που ήταν αδύνατον να τα διορθώ-
σουµε όλα. 

CLIA. Αύξηση 52% στους επιβάτες της κρουαζιέρας το 2016
και 113% αύξηση το home porting στον Πειραιά. Αυτά είναι κα-

ταγεγραµµένα νούµερα. Στα έφερε όλα στα Ποσειδώνια ο κ. Πα-
ράσχης, που αφορά το αεροδρόµιο. 

Ουδέποτε µέχρι σήµερα, λοιπόν, είχατε στρατηγικό σχέδιο
στον τοµέα του θαλάσσιου τουρισµού και της ελληνικής κρουα-
ζιέρας. Ο θαλάσσιος τουρισµός αποτελείται από την ελληνική
κρουαζιέρα, το yachting και τον καταδυτικό τουρισµό. Και τα τρία
εµείς τα έχουµε ξεκινήσει, τα έχουµε υποστηρίξει και η Κυβέρ-
νηση µας επειδή τα έχει θέσει ως προτεραιότητα, έκανε την προ-
βολή και την προώθηση, έτσι ώστε να συνεκτιµήσουµε όλα τα
οφέλη που συνεπάγονται από αυτή την ανάπτυξη στις τοπικές
κοινωνίες και να µπορέσουµε φυσικά να τις ενισχύσουµε, όπως
είπα πιο πριν. 

Ειδικότερα για την κρουαζιέρα µαζί µε το Υπουργείο Ναυτι-
λίας, όπως είπε και ο Υπουργός, κάναµε αυτή τη Εθνική Συντο-
νιστική Επιτροπή Κρουαζιέρας. Συµµετέχουν είκοσι οκτώ θεσµι-
κοί φορείς, οι οποίοι παρεµπιπτόντως είναι πάρα πολύ ευχαρι-
στηµένοι. Στενοχωρήθηκα ιδιαίτερα που ακούστηκαν πάλι ανα-
κρίβειες, για να µην πω ψεύδη ότι δεν υπάρχει ικανοποίηση. 

Αυτή η επιτροπή εκτός του ότι συνεδρίασε πάρα πολλές φο-
ρές, έκανε και τέσσερις υποεπιτροπές, την οµάδα «Υποδοµές,
Αναδοµές», την οµάδα «Εµπορικά Θέµατα, Πολιτικές Προώθη-
σης και Προβολής», την οµάδα «Διεθνής Ναυτιλιακή Πολιτική,
Θεσµοί, Οργανισµοί» και την οµάδα για τις «Υποστηρικτικές Υπη-
ρεσίες», οι οποίες συνεδρίασαν, επίσης, πάρα πολλές φορές.
Συγκεκριµένα προέκυψαν πάρα πολλά πράγµατα, γιατί καταγρά-
ψαµε όλα τα προβλήµατα, τα οποία στο παρελθόν δεν είχαν αν-
τιµετωπιστεί. 

Όλοι οι φορείς δεν σας κρύβω ότι ήταν πολύ ευχαριστηµένοι,
γιατί είδαν ότι όλες τους οι προτάσεις εισακούστηκαν και ήδη
λύθηκαν και νοµοθετικά κάποια προβλήµατα τα οποία είχαν. Ε-
µείς, ως Υπουργείο Τουρισµού, µαζέψαµε το κοµµάτι που µας
αφορά. Για να διευκρινίσω, εµείς κάνουµε, αν θέλετε, την προ-
σωπική πώληση -να το πω έτσι- µέσω του ΕΟΤ, την προβολή και
την προώθηση.

Επίσης για να µην µπερδευόµαστε και για να µην µπερδεύουµε
και τους ρόλους µας, το Υπουργείο νοµοθετεί, κάνει ελέγχους
και δηµιουργεί εκείνο το πλαίσιο, έτσι ώστε ιδιώτες να µπορέ-
σουν να κάνουν τις εµπορικές τους συµφωνίες. Συγχρόνως δια-
πραγµατεύεται και κλείνει συµφωνίες, για να φέρει µεγαλύτερο
τουριστικό µερίδιο µέσα από διαφήµιση, µέσα από προώθηση,
µέσα από προβολή. 

Έτσι, λοιπόν, η επιτροπή αυτή είναι βέβαιο ότι θα αξιοποιήσει
όλες αυτές τις προτάσεις. Για το 2017 όπως πολύ σωστά ανέ-
φερε και ο κ. Λαζαρίδης και κάποιοι που είναι πιο αντικειµενικοί
-όχι όπως η Αντιπολίτευση που ξαφνικά ήρθε και παρουσίασε τη
µέρα, νύχτα- καθώς και οι φορείς, µπορεί να υπάρχει µια µικρή
µείωση στα καράβια, στα κρουαζιερόπλοια τα οποία έρχονται,
διότι πραγµατικά υπάρχει πολύ σοβαρό πρόβληµα µε την Τουρ-
κία -όντως το µόνο πρόβληµα είναι οι προσεγγίσεις της Τουρκίας
και τίποτε άλλο, που ανάγκασε κάποια πλοία να αλλάξουν δρο-
µολόγια- όµως επειδή η Ελλάδα έχει πάρα πολύ µεγάλη ζήτηση
και είναι στρατηγική τους επιλογή, θα έχει τα επόµενα χρόνια
πολύ µεγάλη ανάπτυξη. 

Αυτό που µας ενδιαφέρει, είναι να έρθουν οι τουρίστες. Αυτό
που λένε, αυτό που πιστεύουν και οι ειδικοί της κρουαζιέρας -
σας ανέφερα πριν τα ονόµατα- οι διεθνείς όµιλοι της κρουαζιέ-
ρας, είναι ότι αν θα υπάρξει µια µικρή απώλεια λόγω της κατάρ-
ρευσης της Βορείου Αφρικής, Αιγύπτου και Τουρκίας στην
κρουαζιέρα, θα καταφέρουµε να έχουµε περισσότερους, ίσως,
τουρίστες, γιατί τα πλοία είναι πολύ µεγαλύτερα. Υπάρχει τερά-
στια ζήτηση κι έχουµε µεγάλη πληρότητα. 

Αυτό που είναι πολύ σηµαντικό να σας πω, είναι ότι εµείς δεν
επαναπαυθήκαµε στην Αµερική, που είναι µία -αν θέλετε- από τις
µεγαλύτερες αγορές, αλλά κοιτάξαµε µέσα στην προσπάθειά
µας, να ενισχύσουµε την κρουαζιέρα, να προσεγγίσουµε και την
ευρωπαϊκή κρουαζιέρα. Έτσι, λοιπόν, η «TUI GROUP» δήλωσε
ότι θα έχει αύξηση πάνω από 20% η κρουαζιέρα το 2017 όπως
επίσης και η MSC. 

Είναι, λοιπόν, πάρα πολύ σηµαντικό να σας πω ότι και η «CE-
LESTYAL CRUISES» έχει αυξήσει τα κρουαζιερόπλοιά της. 

Θα ήθελα, λοιπόν, πριν κάνετε µνηµόσυνο στην κρουαζιέρα,
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να περιµένετε, γιατί µε τον τρόπο που χειρίζεστε τον τουρισµό,
λέγοντας πολύ παραστατικά ότι εδώ δεν χωράνε πολιτικές συγ-
κρούσεις και µικροκοµµατικές διαφορές, αυτό κάνετε, κύριοι συ-
νάδελφο, και αυτό είναι, πραγµατικά, θλιβερό. Αντί να χαίρεστε
που ο τουρισµός πάει πάρα πολύ καλά και υπάρχει αυτή τη
στιγµή ένα σχέδιο, ένα πρόγραµµα σε βάθος τετραετίας που µας
έχει φέρει τόσο γρήγορα εξαιρετικά αποτελέσµατα, αυτό που
κάνετε είναι να διαστρεβλώνετε την πραγµατικότητα, να δηµι-
ουργείτε λανθασµένες εντυπώσεις. Το χειρότερο απ’ όλα είναι
ότι µε αυτή την τακτική όχι µόνο προβληµατίζετε και µπερδεύετε
τους επαγγελµατίες του τουρισµού αλλά και όλους αυτούς οι
οποίοι επενδύουν. Διότι τα εκατόν σαράντα δύο τετράστερα,
πεντάστερα και τα διακόσα πενήντα στον αναπτυξιακό νόµο που
αφορά µόνο τουριστικές επενδύσεις, είναι µία πρωτόγνωρη
έξαρση στις επενδύσεις. 

Εσείς, λοιπόν, προσπαθείτε να αποτρέψετε τους επενδυτές.
Προσπαθείτε να δηµιουργήσετε µια ψεύτικη εικόνα. Αυτό δεν θα
το επιτρέψουµε ούτε εµείς που εργαζόµαστε για να προβάλ-
λουµε την πατρίδα µας και να τη στηρίξουµε αλλά ούτε και οι
επαγγελµατίες. Νοµίζω ότι έχετε επιλέξει, πραγµατικά, λάθος τα-
κτική. 

Θα πρέπει να χαρείτε µε τις επιτυχίες µας, όποιες κι αν είναι
αυτές, όπως κι εµείς δεν απαξιώσαµε τη δική σας αναπτυξιακή
πολιτική στον τουρισµό. Είναι θλιβερό αυτό που κάνετε. Νοµίζω
ότι θα σας κρίνουν οι επαγγελµατίες και η κοινωνία. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε, κυ-

ρία Υπουργέ.
Τον λόγο έχει ο κ. Κεφαλογιάννης, Κοινοβουλευτικός Εκπρό-

σωπος της Νέας Δηµοκρατίας, για έξι λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Προτού απαντήσω στην αγαπητή κυρία Υπουργό, θα µου επι-

τρέψετε δύο σχόλια. Άκουσα από τον Κοινοβουλευτικό Εκπρό-
σωπο της Ένωσης Κεντρώων, τον κ. Σαρίδη, ότι αργήσαµε να
καταθέσουµε την επίκαιρη επερώτηση. Όπως σας είπε και ο ει-
σηγητής µας, ο κ. Κόνσολας, κατετέθη αρχές Μαΐου, δηλαδή
όταν είχαν αρχίσει να έρχονται κάποια ανησυχητικά µηνύµατα
από τον χώρο της κρουαζιέρας. 

Κυρία Υπουργέ, εµείς δεν απαξιώνουµε τίποτε. Τα µηνύµατα
αυτά -γιατί αναφερθήκατε πολλές φορές στους φορείς- τα ανα-
φέρουν οι ίδιοι οι φορείς που ασχολούνται µε την κρουαζιέρα.
Σας το κατέθεσε και ο εισηγητής µας. Δεν είναι στοιχεία που τα
λέει η Νέα Δηµοκρατία. Έχω µπροστά µου τα στοιχεία που ανα-
φέρει η Ένωση Εφοπλιστών Κρουαζιερόπλοιων και Φορέων Ναυ-
τιλίας. Δεν γράφει Νέα Δηµοκρατία» το έγγραφο. Λέει, λοιπόν,
ότι µε βάση, τουλάχιστον, τις προβλέψεις το 2017 θα έχουµε µεί-
ωση στις αφίξεις 10% και 20%, περίπου, στα πλοία τα οποία έρ-
χονται στα λιµάνια. Αυτό το λέει η Ένωση των Εφοπλιστών.

Αν διαψευσθεί από τα γεγονότα, µακάρι να διαψευσθεί. Όµως
δεν το λέει η Νέα Δηµοκρατία. Εµείς επικαλούµαστε στοιχεία του
επίσηµου φορέα. Άρα αν είναι κάποιον να ψέξετε, είναι ο φορέας
ο συγκεκριµένος. 

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Να πείτε και
το άλλο µισό. Μη λέτε µόνο το πρώτο µισό.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Εµείς αναφερόµαστε στις προ-
βλέψεις για το 2017. Σας επαναλαµβάνω, αν µας διαψεύσουν τα
γεγονότα ευχάριστα, µακάρι να µας διαψεύσουν και θα είµαστε
οι πρώτοι που θα το επικροτήσουµε.

Τώρα όσον αφορά αυτό στο οποίο αναφερθήκατε ότι έχει
πληµµυρίσει η Ελλάδα από τουρίστες, πράγµατι, όπως σας είπα
και προηγουµένως, είναι και οι συγκυρίες θετικές, πατήσατε και
σε ένα θετικό momentum το οποίο έχει δηµιουργηθεί από το
2012 και έπειτα, που έκανε ένα ριµπάουντ ο ελληνικός τουρι-
σµός. Εµείς δεν απαξιώνουµε το έργο κανενός. Όµως να έχετε
και εσείς το πολιτικό θάρρος και να πείτε ότι πατήσατε σε ένα
πολύ θετικό momentum ως Κυβέρνηση και συνεχίστηκε αυτό το
ρεύµα. Μακάρι να συνεχιστεί και τα επόµενα χρόνια.

Όµως ξέρετε, κυρία Υπουργέ, το πρόβληµα δεν είναι η αύξηση
των αφίξεων. Τουλάχιστον όσοι είµαστε στον τουρισµό, γνωρί-
ζουµε κάποια πράγµατα. Το πρόβληµα είναι ο τζίρος. �Οταν τα
επίσηµα στοιχεία αυτή τη στιγµή δείχνουν ότι µειώνεται ο τζίρος

για τις τουριστικές επιχειρήσεις -πάλι από τους φορείς, δεν τα
λέει η Νέα Δηµοκρατία αυτά- τότε, βεβαίως, υπάρχουν ανησυ-
χητικά καµπανάκια. 

Υπάρχει υπερφορολόγηση του χώρου. Ξέρετε πολύ καλά ότι
επί δικής σας Κυβέρνησης αυξήθηκε ο ΕΝΦΙΑ στις τουριστικές
επιχειρήσεις, αυξήθηκε από 26% στο 29% ο φόρος των επιχει-
ρήσεων, αυξήθηκε από το 6,5% στο 14% ο ΦΠΑ διανυκτέρευσης,
αυξήθηκε από το 14% στο 24% ο ΦΠΑ στην εστίαση, αυξήθηκε
ο φόρος µερίσµατος από 10% στο 15%. 

Σας ρώτησα και στην πρωτολογία µου το εξής: Τι θα κάνετε
µε τον φόρο για το τέλος διανυκτέρευσης; Θα εφαρµοστεί από
το 2018; Δεν θα εφαρµοστεί; Νοµίζω ότι είναι θέµατα, που σας
τα θέτουν και οι φορείς του τουρισµού. Δεν µπορείτε ως Κυβέρ-
νηση -δεν αναφέροµαι σε εσάς προσωπικά- άλλα να λέτε την µία
ηµέρα άλλα να εφαρµόζονται και άλλα να βγαίνει ο άλλος Υπουρ-
γός να τα διαψεύδει. Συγκεκριµένες απαντήσεις.

Εγώ σας έθεσα και ένα πολύ συγκεκριµένο ερώτηµα. Μει-
ώθηκε ή όχι το έσοδο ανά διανυκτέρευση το 2016 και το 2017; 

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Όχι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Να µας απαντήσετε, να µας

δώστε συγκεκριµένα στοιχεία. Τουλάχιστον από τα στοιχεία που
έχω εγώ, αυτό αποδεικνύεται.

Σας είπα ότι η υπερφορολόγηση και η µείωση εσόδων, είναι
κάτι το οποίο πρέπει να µας ανησυχήσει όλους. Δεν αρκεί το να
αυξάνεται ο αριθµός των εισερχοµένων τουριστών. Είναι ένα θε-
τικό στοιχείο αλλά στο τέλος-τέλος όταν κάνει ταµείο ο επιχει-
ρηµατίας, όταν κάνει ταµείο αυτός ο οποίος έχει την τουριστική
επιχείρηση, δεν θα δει πόσοι µπήκαν µέσα αλλά πόσα µπήκαν
µέσα. 

Δυστυχώς η πολιτική την οποία εφαρµόζετε τα τελευταία δυό-
µισι χρόνια ως Κυβέρνηση -δεν αναφέροµαι προφανώς σε εσάς
προσωπικά- είναι αντιπαραγωγική. Εξαντλείτε τη φοροδοτική ικα-
νότητα των επιχειρήσεων, γιατί προφανώς τους έχετε δει σαν
την ιερή αγελάδα που µπορείτε να τους αρµέγετε και είναι η εύ-
κολη λύση -εννοώ ο τουριστικός τοµέας- και, δυστυχώς, απαξιώ-
νετε ένα προϊόν -τουλάχιστον φοροδοτικά- το οποίο, πραγµατικά,
θα µπορούσε να αποτελέσει την ατµοµηχανή της ελληνικής οι-
κονοµίας. 

Αναφερθήκατε και στην τουριστική εκπαίδευση. Εγώ θα σας
θέσω ένα πολύ συγκεκριµένο ερώτηµα. Επί προηγούµενης κυ-
βέρνησης πέρασαν δύο τµήµατα αγγλόφωνα και συγκεκριµένα
στο Ρέθυµνο, το οποίο τυχαίνει και γνωρίζω, και στην Ρόδο. Τα
υποστηρίζετε αυτά τα τµήµατα; Δυστυχώς η ηγεσία του Υπουρ-
γείου Παιδείας δεν τα έχει υποστηρίξει µέχρι τώρα. Θα ήθελα
στην τριτολογία σας, να αναφερθείτε και σε αυτά τα ζητήµατα.

Είστε υπέρ των αγγλόφωνων τµηµάτων; Ξέρετε τα πολύ µε-
γάλα πλεονεκτήµατα που µπορεί να έχουν αυτά τα τµήµατα
όπως η προσέλκυση σπουδαστών εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης,
σπουδαστών οι οποίοι θα µπορούν να πληρώνουν αντίτιµο µε-
γάλο, κάτι που θα έχει και µεγάλο όφελος στις τοπικές κοινωνίες,
όσον αφορά τα έξοδα τα οποία θα κάνουν, το αντίτιµο το οποίο
θα αφήνουν. 

Δυστυχώς η πολιτική του Υπουργείου Παιδείας διαχρονικά -
κυρίως όµως, τα τελευταία δυόµισι χρόνια, µετά την ψήφιση του
νόµου- είναι προς την αντίθετη κατεύθυνση.

Θα ήθελα ως αρµόδια Υπουργός, να πάρετε µια ξεκάθαρη
θέση, γιατί στην ερώτηση που είχα κάνει και στον κ. Γαβρόγλου
πριν από µερικούς µήνες, είχε δεσµευθεί -θα µου πείτε, δεν είναι
και η πρώτη δέσµευση- ότι µέχρι τέλος Ιουνίου θα είναι έτοιµο
το προεδρικό διάταγµα ίδρυσης των δύο τµηµάτων σε Ρέθυµνο
και Ρόδο. Ήδη τελειώνει ο Ιούνιος και, δυστυχώς, φαίνεται ότι
αυτά τα τµήµατα δεν έχουν δηµιουργηθεί.

Θα ήθελα, πραγµατικά, µια ξεκάθαρη απάντηση, γιατί ξέρετε,
όπως σας είπα προηγουµένως, είστε πολύ τυχεροί ως Κυβέρ-
νηση, γιατί ως Αντιπολίτευση µπορεί πολλές φορές να είµαστε
επικριτικοί, αλλά δεν έχουµε φτάσει στο σηµείο που φτάνατε
εσείς ως αντιπολίτευση -εννοώ οι Ανεξάρτητοι Έλληνες και ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ- όπου µε απαξιωτικούς χαρακτηρισµούς, µε απειλές πολλές
φορές -πολλοί από εσάς σίγουρα το έχετε µετανιώσει- δηµιουρ-
γούσατε εδώ πέρα ένα κλίµα εκρηκτικό, ένα κλίµα το οποίο σί-
γουρα δεν βοηθούσε σε µια ήπια συζήτηση. Εµείς σας θέτουµε
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ερωτήµατα και σας είπα πολλές φορές ότι µπορούµε να κάνουµε
και λάθος στους υπολογισµούς µας. Κανείς δεν είναι αλάνθα-
στος. Όµως γίνεται ένας πολιτισµένος διάλογος, κάτι το οποίο,
δυστυχώς, εσείς το στερήσατε από τη χώρα όταν ήσασταν αντι-
πολίτευση.

Εµείς σας θέτουµε, λοιπόν, αυτά τα ερωτήµατα και θέλουµε
απαντήσεις όχι ως Αντιπολίτευση. Η ελληνική κοινωνία θέλει τις
απαντήσεις. Πραγµατικά περιµέναµε να τεθούν συγκεκριµένα ζη-
τήµατα και από τη δική σας πλευρά και όχι να υπάρχουν γενικό-
λογες αναφορές, στο αν πάει καλά ή όχι ο τουρισµός. Μακάρι
να συνεχίσει να πηγαίνει καλά. Όµως, δυστυχώς, κάποια νού-
µερα είναι αδιαµφισβήτητα. Περιµένουµε από εσάς υπεύθυνες
απαντήσεις, συγκεκριµένες απαντήσεις, ακριβώς, για να κρι-
θούµε και όλοι.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,
κύριε Κεφαλογιάννη.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για µια σύντοµη απάντηση, αν
έχετε την καλοσύνη.

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Έχετε δίκιο ότι
κάποια νούµερα είναι αδιαµφισβήτητα. Αυτά που είναι αδιαµφι-
σβήτητα, είναι αυτά τα οποία µπορούµε να τα συγκρίνουµε -και
είναι και πολλές οι πηγές, οι οποίες έχουν αυτά τα έγκυρα στοι-
χεία- όπως παραδείγµατος χάριν οι αφίξεις. Οι αφίξεις είναι η
ανεξάρτητη αρχή, είναι τα περιφερειακά αεροδρόµια, η ΥΠΑ, η
Πολιτική Αεροπορία, το «Ελευθέριος Βενιζέλος» και, φυσικά, οι
πύλες εισόδου. Αυτά είναι αδιαµφισβήτητα. Άρα λίγο-πολύ στα
όρια του στατιστικού λάθους µπορεί να βγούµε στις αφίξεις λίγο
έξω. Δηλαδή εµείς ως Υπουργείο µετρήσαµε είκοσι οχτώ εκα-
τοµµύρια τετρακόσιες χιλιάδες και τα στοιχεία που παρουσιά-
στηκαν, ήταν είκοσι οχτώ εκατοµµύρια πενήντα χιλιάδες. Είναι
µικρές διαφορές.

Θα σας αναφέρω κάτι που υπήρξε για πρώτη φορά και αυτό
το έχω πει πάρα πολλές φορές, αλλά δεν θέλω να είµαι εγώ αυτή
που το λέει. Το λέει τώρα ο Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού,
το λέει η ΕΛΣΤΑΤ, το λέει η SRSS, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, οι δο-
ρυφόροι λογαριασµοί, τα γραφεία µας του ΕΟΤ κ.λπ.. Τι λένε,
λοιπόν; Λένε ότι στα έσοδα για πρώτη φορά το 2016 τα στοιχεία
που παρουσιάστηκαν είχαν µια απίστευτη απόκλιση της τάξης
του 15%. Αυτό δεν είχε συµβεί ποτέ. Δεν είµαι εγώ αρµόδια να
σας απαντήσω. Άλλοι είναι αρµόδιοι να απαντήσουν, πώς για
πρώτη φορά αυτά τα στοιχεία είχαν τέτοια τεράστια απόκλιση
απ’ όλα τα έγκυρα στοιχεία, που πάντα ήταν πάλι στο 2% µε 3%.

Τι θέλω, λοιπόν, να πω; Θα σας πω ένα απλό παράδειγµα. Η
Γερµανία λέει: Οι Γερµανοί που πήγαν στην Ελλάδα, ξοδέψαν
µέσο όρο 1.271 ευρώ. Τα δικά µας στοιχεία λένε ότι οι Γερµανοί
που πήγαν στην Ελλάδα, ξοδέψαν 560 ευρώ. Αυτό δεν µπορεί να
συµβαίνει, γιατί ήταν για πρώτη φορά.

Άρα τι κάνουµε; Γνωρίζουµε ότι είχαµε 10% αύξηση του του-
ρισµού πολυτελείας. Το γνωρίζουµε απ’ όλες τις έγκυρες πλατ-
φόρµες, όπως ας πούµε για παράδειγµα, από την έκθεση της
Expedia, όπου -προσοχή είναι αυτός ο οποίος παίρνει τις διανυ-
κτερεύσεις και πληρώνει τα ξενοδοχεία, άρα ξέρει ακριβώς τι αύ-
ξηση είχε- δηλώνει 28% διανυκτερεύσεις και 35% αύξηση στους
τζίρους, όταν τα δικά µας τα γραφεία του ΕΟΤ έχουν όλα τα στοι-
χεία για αύξηση και στα δωµάτια. Δηλαδή µας λένε ότι πρώτη
ήταν η Ιταλία, δεύτερη η Ελλάδα και τρίτη η Ισπανία στον µέσο
όρο της τιµής των δωµατίων.

Όλα τα στοιχεία δείχνουν αυτό που εµείς βλέπουµε ότι, πραγ-
µατικά, υπήρξε αύξηση του τουρισµού πολυτελείας, όπως για
παράδειγµα από τη Μέση Ανατολή κατά 55%, όπου είναι βασι-
λικά µέλη, είναι άνθρωποι οι οποίοι έρχονται και ξοδεύουν όχι
απλά 1.000 και 2.000 ευρώ κατά µέσο όρο αλλά µπορεί και
10.000 ευρώ κατά µέσο όρο. 

Όταν, λοιπόν, δεν υπάρχουν επαρκή στοιχεία από αυτή τη µε-
θοδολογία η οποία παρουσιάστηκε, να καταγράψει και έχει και
τέτοια απόκλιση, εκεί πρέπει να δούµε τι συµβαίνει. Όµως το
2017 µε κάποιο τρόπο τα έσοδα συγκλίνουν. Άρα και τα δικά µας
στοιχεία αλλά και τα στοιχεία που εµφανίζονται το 2017, συγκλί-
νουν. 

Για το 2016, λοιπόν, που ήταν µία περίεργη χρονιά, αφήστε
τους ειδικούς να βρουν, γιατί δεν συνέκλιναν οι αφίξεις µε τα
έσοδα. Ας µην το λέµε εµείς, γιατί µπορεί να υπονοούνται και
διάφορα. 

Ας αφήσουµε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την ΕΛΣΤΑΤ, τον Παγ-
κόσµιο Οργανισµό Τουρισµού, να κάνουν αυτή την ηµερίδα που
έκαναν, να κάνουν αυτή την οµάδα και να δουν τι συνέβη. 

Σε ό,τι αφορά την εκπαίδευση που λέτε, είναι τριτοβάθµια εκ-
παίδευση. Εγώ ως Υπουργείο Τουρισµού έχω τα ΙΕΚ, τις ΑΣΤΕ,
τα ΕΠΑΣ που κλείσατε, τη Σχολή Ξεναγών που κλείσατε, τον
ΟΤΕΚ που κλείσατε. Αυτό προσπαθώ να φτιάξω εγώ. Μάλιστα
έχω πει και σε όλα τα κόµµατα, να έρθουν µε προτάσεις, πράγµα
το οποίο δεν έχει συµβεί. Εγώ το ολοκληρώνω. Εγώ είµαι ανοι-
χτή. 

Κύριε Κόνσολα, σας το έχω ξαναπεί, όπως το έχω πει και σε
όλα τα άλλα κόµµατα. Ελάτε, φέρτε τις προτάσεις σας να τις συ-
ζητήσουµε. Θα γίνει ένα ολοκληρωµένο σχέδιο. Να συµφωνή-
σουµε. Δεν το έχετε κάνει. 

Όσον αφορά την τριτοβάθµια εκπαίδευση, βεβαίως είµαι υπέρ
του να γίνει ένα πανεπιστήµιο τουρισµού. Να καθίσουµε να
δούµε και αυτό πώς θα γίνει. Όχι, όµως, πρόχειρα και αποσπα-
σµατικά. Ο λόγος που βρεθήκαµε εδώ, είναι ότι δεν είχατε στρα-
τηγική. Μας εγκαλείτε ότι εµείς πάµε τον τουρισµό στον
αυτόµατο πιλότο. Ξέρετε πολύ καλά ότι ήταν στον αυτόµατο πι-
λότο ο τουρισµός και εµείς φτιάξαµε για πρώτη φορά µία στρα-
τηγική. Αυτή είναι η αλήθεια. Το ότι υπήρχε αύξηση, είναι
αλήθεια. Εγώ ήµουν η πρώτη που το είπα. Είπα πως ό,τι καλό
βρήκα, θα το συνεχίσω. Μάλιστα µου έλεγαν: «Μα καλά όλα καλά
τα βρήκες εσύ;». Και είπα: «Αφού ο τουρισµός πήγαινε καλά, ναι
τα βρήκα καλά». 

Όµως βρήκα και άλλα χίλια προβλήµατα, παθογένειες που
έχουν να κάνουν µε το νοµοθετικό σύστηµα, µε τον θεµατικό του-
ρισµό, το αναξιοποίητο κεφάλαιο. Να µην τα αναφέρω ξανά. Δεν
υπήρχε θαλάσσιος τουρισµός, δεν υπήρχε θρησκευτικός τουρι-
σµός, δεν υπήρχαν ιαµατικά. Υπήρχαν ελλείψεις. Αυτή είναι η
αλήθεια. 

Ακούσαµε για τον ιατρικό τουρισµό. Ναι υπήρχε ένα, ας
πούµε, πρωτόλειο, το οποίο, όµως, έχει απίστευτες ελλείψεις.
Εάν είναι να φέρουµε και εµείς πρόχειρα και αποσπασµατικά, δεν
έχει νόηµα. 

Άρα αυτό που κάναµε, ήταν ότι τα µαζέψαµε όλα, κλείσαµε
τρύπες, για να µπορούν οι επαγγελµατίες να δουλεύουν. Μικρά
πράγµατα. Διευκολύναµε την καθηµερινότητα τους, προσπαθή-
σαµε να µην υπάρχει γραφειοκρατία, κάναµε «one stop shop». 

Επίσης επενδύσαµε πολύ στο να φέρουµε επενδύσεις. Αυτό
για εµένα ήταν κυρίαρχο, γιατί είµαι παραγωγικό Υπουργείο.
Είµαι πολύ υπερήφανη, σε συνεργασία µε όλη την Κυβέρνηση,
που φέραµε στον τουρισµό όλες αυτές τις απίστευτες επενδύ-
σεις. Φέραµε 80% ελληνικές επενδύσεις. Μόνο 20% είναι ξένες
επενδύσεις. Τώρα προχωράµε για τις ξένες. 

Άρα όλο αυτό το κοµµάτι είναι πάρα πολύ σηµαντικό και σας
θέλουµε κοντά µας.

Όταν, λοιπόν, χτίσουµε αυτές τις σχέσεις, του χρόνου θα πάµε
ακόµα καλύτερα. 

Εδώ θέλω να πω για τις συγκυρίες. Βεβαίως οι συγκυρίες µας
ευνοούν. Ποτέ δεν είπαµε όχι. Για παράδειγµα αυτό το πεντά-
µηνο του 2017 ήταν εξαιρετικό, γιατί συνέπεσε το καθολικό
Πάσχα µε το ορθόδοξο. Βεβαίως ήταν εξαιρετικά ευχάριστη συγ-
κυρία και έχουµε διψήφια νούµερα αφίξεων και θα ξεπεράσουµε
τα τριάντα εκατοµµύρια. 

Κλείνω µε το εξής, κύριε Πρόεδρε: Πριν διαβάσατε ένα µέρος
µόνο των παραγόντων, που είπαν ότι µάλλον µε όλες αυτές τις
καταστάσεις- εξαιτίας του ότι η Τουρκία έχει προβλήµατα, η Βό-
ρεια Αφρική έχει προβλήµατα και κάποια δροµολόγια έφυγαν-
θα έχουµε ίσως κάποια µείωση στα κρουαζιερόπλοια της τάξης
του 10%. 

Όµως συµπλήρωσαν και είπαν ότι επειδή έρχονται µεγαλύ-
τερα πλοία, είµαστε βέβαιοι έτσι όπως εξελίσσεται ότι στα νού-
µερα των επιβατών της κρουαζιέρας µπορεί να έχουµε και
αύξηση. Άρα εµάς τι µας ενδιαφέρει; Μας ενδιαφέρει να έχουµε
αύξηση στους τουρίστες και αν ακόµα δεν έχουµε αύξηση, να
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σας θυµίσω ότι το 2016 ήταν χρονιά ρεκόρ, φθάσαµε στα 3,3
εκατοµµύρια. 

Άρα, λοιπόν, ας λέµε «ευχαριστώ» για αυτή την τεράστια προ-
σπάθεια που κάνουµε να κρατήσουµε ισορροπίες, όταν γύρω
µας φλέγεται το σύµπαν και να κρατήσουµε µια σταθερότητα και
να προσευχόµαστε να πάνε όλα καλά, γιατί είδατε τι γίνεται στην
Ευρώπη και του χρόνου βλέπουµε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς, κυρία Υ-

πουργέ. 
Ο κ. Κεφαλογιάννης έχει τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα είµαι σύν-

τοµος. Δεν θα χρησιµοποιήσω και τα τρία λεπτά της τριτολογίας.
Κυρία Υπουργέ, αυτό που σας είπα προηγουµένως, ίσως δεν

θέλετε να το καταλάβετε. Εµείς δεν αµφισβητούµε τα στοιχεία
των αφίξεων. Βεβαίως και υπάρχει αύξηση στις αφίξεις αλλά τα
έσοδα είναι, πράγµατι, τουλάχιστον αµφισβητούµενα, όσον
αφορά το 2016. Το παραδεχθήκατε και εσείς. Αφήσατε ένα υπο-
νοούµενο ότι υπάρχουν και σκοπιµότητες. 

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Όχι κανένα
υπονοούµενο!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Αν κατάλαβα καλά. 
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Κανένα υπο-

νοούµενο δεν άφησα! 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Τι είπατε;
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Είπα ότι ο Πα-

γκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού, η ΕΛΣΤΑΤ… 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Θα ανατρέξω και θα το κοι-

τάξω, αλλά καλά κάνετε και το διευκρινίζετε…
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): …η SRSS

είδαν ότι υπάρχει µια µεγάλη απόκλιση και ρώτησαν γιατί. Είπα
ότι δεν είµαι αρµόδια να απαντήσω. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κυρία Υπουργέ, επειδή σας
παρακολούθησα πολύ προσεκτικά, είπατε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρία Υπουργέ,
αφήστε να ολοκληρώσει ο κ. Κεφαλογιάννης και µετά τοποθετεί-
στε…

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Ναι αλλά δεν
θέλω να λέγονται πράγµατα τα οποία είναι ανακριβή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Εντάξει, σύµφωνοι. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κυρία Υπουργέ, µπορεί να µην

το καταλάβατε αλλά να το δούµε και στα Πρακτικά. Είπατε συγ-
κεκριµένα «µπορεί να υπάρχουν και κάποιες άλλες σκέψεις για
την απόκλιση των εσόδων, που δεν µπορώ να σας πω». 

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Εγώ; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Τέλος πάντων µπορεί να κατά-

λαβα και λάθος. Δέχοµαι αυτό που µου λέτε. Όπως και να έχει,
είναι δεδοµένη αυτή η απόκλιση εσόδων. Το ποια είναι η πραγ-
µατικότητα, είναι κάτι που πρέπει να το δείτε και εσείς. 

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Θα το δούµε
ακριβώς. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Όµως είναι στη δική σας αρµο-
διότητα ως Κυβέρνηση -γιατί αυτή τη στιγµή η ερώτηση είναι
προς την Κυβέρνηση συνολικά και τυχαίνει εσείς και απαντάτε-
για ποιον λόγο έχουµε αυτή την απόκλιση. Μπορεί όντως να είναι
τα έσοδα σωστά αλλά µπορεί να είναι και µειωµένα. Άρα αυτό
είναι κάτι το οποίο θα πρέπει να το δείτε. 

Είπατε για την ανάπτυξη, για τις επενδύσεις ότι υπήρξαν προ-
σκλήσεις, υπήρξε ενδιαφέρον. Όµως πρέπει να σας ενηµερώσω
για το εξής: Σήµερα µόλις ο κ. Χαρίτσης κατέθεσε µια τροπολο-
γία, η οποία λέει ότι στα σχέδια τα οποία κατατέθηκαν, υπάρχουν
µειώσεις µέχρι και 25% έως 50% στο φυσικό αντικείµενο. 

Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό, κυρία Υπουργέ; Ότι προφανώς δεν
είναι τόσο ρόδινα όσο τα παρουσιάζει η Κυβέρνηση. Για να δίνει
τη δυνατότητα, λοιπόν, σε αυτά τα κατατεθειµένα σχέδια, να µει-
ώνουν το φυσικό τους αντικείµενο µέχρι και 50%, καταλαβαίνετε
ότι η εικόνα στην αγορά δεν είναι τόσο καλή όσο θέλετε να την
παρουσιάζετε.

Είναι σηµερινή τροπολογία -µπορώ να σας τη δώσω κιόλας,
αν δεν έχετε λάβει γνώση- όπου ο ίδιος ο Υπουργός παραδέχεται
ότι προφανώς οι επιχειρηµατίες του κλάδου -και όχι µόνο του

τουρισµού, αλλά επειδή αναφερθήκατε πολύ σωστά στο 50%-
δεν έχουν πλέον τη δυνατότητα να εφαρµόσουν το σχέδιο το
οποίο κατέθεσαν. Είτε επειδή υπάρχουν τα capital controls είτε
λόγω φορολογικής πολιτικής, δεν είναι τόσο καλά τα πράγµατα,
όσο τουλάχιστον θέλει να τα παρουσιάζει η Κυβέρνηση. Παρα-
δέχεται και ο ίδιος ο Υπουργός πλέον µε την τροπολογία την
οποία κατέθεσε, αυτή την εικόνα που σας περιγράφω. Μπορείτε
να αναφερθείτε και σε αυτή.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς ευχαριστώ

πολύ, κύριε Κεφαλογιάννη. 
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για την τελευταία σας

τοποθέτηση και κλείνουµε. 
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Ένα λεπτό θα

ήθελα, κύριε Πρόεδρε. 
Να ξεκαθαρίσουµε λίγο το θέµα των εσόδων. Εγώ ως Υπουρ-

γείο έχω τα δικά µου στοιχεία. Τα δικά µου στοιχεία, λοιπόν, από
τους tour operators, από τα στοιχεία του Παγκόσµιου Οργανι-
σµού Τουρισµού, από τα γραφεία µου στο εξωτερικό, από το
ΙΤΕΠ, όλα τα στοιχεία τα οποία µαζέψαµε, δεν είχαν αυτή την
απόκλιση που παρουσιάστηκε από τα στοιχεία που δείχνουν µεί-
ωση. Γι’ αυτό και είπαµε να το δούµε, να το διερευνήσουµε. 

Έγιναν, λοιπόν, συναντήσεις. Δεν είµαι αρµόδια να απαντήσω.
Ούτε σκοπιµότητες υπάρχουν. Υπάρχει µια µεθοδολογία, η οποία
προφανώς έχει κάποιο πρόβληµα και αυτό θα φανεί.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ποιος θα απαντήσει, κυρία
Υπουργέ; 

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Αυτή η οµάδα
που δηµιουργήθηκε. Εγώ θα απαντήσω; Εγώ δεν γνωρίζω από
στατιστικά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Το Υπουργείο Οικονοµικών θα
απαντήσει; 

ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Δεν ξέρω, η
οµάδα που δηµιουργήθηκε σας είπα. Επαναλαµβάνω ότι είναι η
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η ΕΛΣΤΑΤ, ο Παγκόσµιος Οργανισµός
Τουρισµού και η Τράπεζα της Ελλάδος. Δεν θα απαντήσω εγώ.
Εγώ µπορώ να σας πω µε βεβαιότητα ότι έχω άλλα στοιχεία και
γι’ αυτό αυτή η απόκλιση έκανε εντύπωση σε όλους. Αυτοί θα
απαντήσουν όχι εγώ. 

Όµως το 2017 δεν υπάρχει απόκλιση. Τα στοιχεία που έχω
εγώ, είναι τα ίδια στοιχεία που δείχνουν µια µεγάλη αύξηση στα
έσοδα. 

Άρα το 2013, το 2014, το 2015 δεν είχαµε απόκλιση. Το 2017
δεν έχουµε απόκλιση. Μόνο το 2016 υπήρχε µια απόκλιση. Να
δούµε, λοιπόν, τι συνέβη. 

Από εκεί και πέρα, όµως…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Απαντήθηκε, νοµί-

ζω, κυρία Υπουργέ. 
ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ (Υπουργός Τουρισµού): Ακριβώς. 
Από εκεί και πέρα, όµως, το 2017 να µη µείνουµε στο παρελ-

θόν.
Το 2017 πάµε µπροστά. Υπάρχει, λοιπόν, µια µεγάλη αύξηση.

Αυτή την αύξηση να την χαιρόµαστε όλοι και να προσπαθήσουµε,
να φροντίσουµε όλοι µαζί να την κρατήσουµε και το 2018 να επι-
τύχουµε ακόµη µεγαλύτερη αύξηση.

Όσον δε αφορά τις δικές µου επενδύσεις –τα υπόλοιπα που
λέτε για τον κ. Χαρίτση είναι στον αναπτυξιακό νόµο και δεν ξέρω
τι λέει αυτή η τροπολογία, δεν την έχω δει, δεν πρόλαβα, δεν
είναι της παρούσης- θέλω να σας πω ότι υπάρχει πολύ µεγάλη
διάθεση επενδυτών, γιατί έχουν δει ότι υπάρχουν τεράστιες ευ-
καιρίες αυτή τη στιγµή στην Ελλάδα και τις αξιοποιούν. Αυτό κά-
νουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Πολύ ωραία. Ευχα-
ριστούµε πολύ.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν 23/8-
5-2017 επερώτησης σχετικά µε την άµεση ανάγκη νέου στρατη-
γικού σχεδιασµού για την ανάπτυξη της κρουαζιέρας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά
της Πέµπτης 27 Απριλίου 2017 και της Παρασκευής 28 Απριλίου
2017 και ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς τα Πρα-
κτικά της Πέµπτης 27 Απριλίου 2017 και της Παρασκευής 28 Απ-
ριλίου 2017 επικυρώθηκαν. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Με τη συναίνεση
του Σώµατος και ώρα 0.12’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα,
ηµέρα Τρίτη 27 Ιουνίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµε-
ρήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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